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ΑΠΟΦΑΣΗ

Αντικείμενο εξέτασης της παρούσας υπόθεσης αποτελεί η πράξη που κοινοποιήθηκε στην Επιτροπή Προστασίας του Ανταγωνισμού (στο εξής η «ΕΠΑ») στις  12.9.2008, μεταξύ των εταιρειών  Τράπεζα Πειραιώς ( Κύπρου) Λτδ ( στο εξής «Τράπεζα Πειραιώς») και Atlantic Insurance Company Public Ltd ( στο εξής «Atlantic»). Ειδικότερα, με την πιο πάνω κοινοποίηση η εταιρεία Atlantic ενημέρωνε την ΕΠΑ για την υπογραφή συμφωνίας μεταξύ των τριών μεγαλομετόχων της εταιρείας και της Τράπεζας Πειραιώς για την πώληση στην τελευταία μέρους των μετοχών που κατέχουν στο μετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας Atlantic.
Η αξιολόγηση των γεγονότων που συνθέτουν την υπόθεση αποτελεί αναντίλεκτα το ουσιαστικό υπόβαθρο της εξέτασης του ζητήματος που προκύπτει. Ως εκ τούτου, η παράθεση των σχετικών με την υπόθεση δεδομένων καθίσταται αναγκαία και επιτακτική και προς τούτο παρατίθενται συνοπτικά τα ουσιώδη γεγονότα που αφορούν την υπό εξέταση συγκέντρωση:

Οι  εμπλεκόμενες επιχειρήσεις είναι οι ακόλουθες: 

α) Η εταιρεία Atlantic συστάθηκε στην Κύπρο το 1983 ως ιδιωτική εταιρεία περιορισμένης ευθύνης και το 2000 μετατράπηκε σε δημόσια εταιρεία και οι τίτλοι της εισήχθηκαν στο Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου. Η κύρια δραστηριότητα της εταιρείας είναι η διεξαγωγή εργασιών στον ασφαλιστικό τομέα γενικού κλάδου. Ειδικότερα οι εργασίες της εταιρείας στο γενικό κλάδο καλύπτει τους τομείς μηχανοκινήτων οχημάτων, πυρός, ατυχημάτων, θαλάσσης και μεταφορών, ευθύνης, εγγυήσεων και ποικίλης φύσης.   Η εταιρεία δραστηριοποιείται επίσης στον τομέα των χρηματιστηριακών υπηρεσιών μέσω της θυγατρικής εταιρείας Atlantic Consultancy Services Ltd και Atlantic Securities Ltd (ΚΕΠΕΥ). 

 β) Η Τράπεζα Πειραιώς είναι εξ’ ολοκλήρου θυγατρική της «Τράπεζα Πειραιώς Α.Ε.»,  μέλος του ομίλου της Τράπεζας Πειραιώς, και  ξεκίνησε τη λειτουργία της το 2008 με στόχο να προσφέρει ολοκληρωμένες τραπεζικές εργασίες μέσω μιας μεγάλης γκάμας προϊόντων σε επίπεδα Λιανικής Τραπεζικής, Μεγάλων Επιχειρήσεων, SMEs, Wealth Management και International Banking Units. 
Η πράξη που κοινοποιήθηκε στην ΕΠΑ πραγματοποιείται στη βάση  συμφωνίας μεταξύ των τριών μεγαλομετόχων της εταιρείας Atlantic και της Τράπεζας Πειραιώς για την πώληση στην τελευταία μέρους των μετοχών που κατέχουν στο μετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας Atlantc. 
Η κοινοποίηση της παρούσας πράξης, υποβλήθηκε στην Υπηρεσία της ΕΠΑ στις  12.9.2008, στη βάση των διατάξεων του άρθρου 13 του περί Ελέγχου των Συγκεντρώσεων Επιχειρήσεων Νόμου 22(Ι)/99, ως έχει τροποποιηθεί (στο εξής ο «Νόμος»).  Η Υπηρεσία, με επιστολή της ημερομηνίας 30.9.2008, ενημέρωσε τον αρμόδιο Υπουργό σχετικά με την κοινοποιηθείσα συγκέντρωση, ενεργώντας στη βάση των διατάξεων του άρθρου 35 του Νόμου. Το γεγονός της κοινοποίησης δεν δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας καθότι ως προβλέπεται στο άρθρο 13 του Νόμου, η Υπηρεσία προχωρεί στη δημοσίευση του γεγονότος της κοινοποίησης «όταν διαπιστώσει ότι μία κοινοποιηθείσα πράξη συγκέντρωσης εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής» του εν λόγω Νόμου.
Η Υπηρεσία της ΕΠΑ διεξήγαγε την προκαταρκτική αξιολόγηση της συγκέντρωσης σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 17 του Νόμου και υπέβαλε γραπτή έκθεση, ημερομηνίας  7.10.2008, στην οποία καταγράφεται η αιτιολογημένη της γνώμη αναφορικά με το θέση ότι η υπό εξέταση πράξη δεν εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής του Νόμου. 
Η ΕΠΑ, σε συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 9.10.2008 μετά από μελέτη, ανταλλαγή απόψεων, διαβουλεύσεις και συζήτηση μεταξύ των μελών της, αφού αξιολόγησε το ενώπιόν της υλικό και όλα τα στοιχεία που περιέχονται στο διοικητικό φάκελο της υπόθεσης αλλά και στη βάση όλων όσων έχουν αναφερθεί πιο πάνω, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και βάσει της διαδικασίας που ο εν λόγω Νόμος προβλέπει, αποφάσισε να προχωρήσει στην αξιολόγηση της παρούσας συγκέντρωσης υπό το πρίσμα της ορθής ερμηνείας των σχετικών νομοθετικών διατάξεων.

Ουσιαστικό στοιχείο για την εξέταση της παρούσας  πράξης συγκέντρωσης αποτελεί, εν πρώτοις, η «έννοια της συγκέντρωσης» επιχειρήσεων και η εν γένει ύπαρξή της, ως η έννοια αυτή ορίζεται στο άρθρο 4 του Νόμου. Στη βάση της πληροφόρησης που περιέχεται στην υποβληθείσα κοινοποίηση διαπιστώνεται ότι ο αριθμός μετοχών που αποκτά η Τράπεζα Πειραιώς, δεν της παρέχει τη δυνατότητα καθοριστικού επηρεασμού των αποφάσεων της επιχείρησης, καθότι υπάρχουν άλλοι τρεις μεγαλύτεροι μέτοχοι, ενώ ούτε ο αριθμός των μελών που δύναται βάση της συμφωνίας να διορίζει η Τράπεζα Πειραιώς, δεν της εξασφαλίζει την πλειοψηφία στο Δ.Σ.  Περαιτέρω, σύμφωνα με τα πραγματικά στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της ΕΠΑ δεν διαπιστώνεται στο παρόν στάδιο  η απόκτηση από μέρους της Τράπεζας Πειραιώς ελέγχου, είτε κοινού είτε αποκλειστικού επί της Atlantic, de facto. 

Η Επιτροπή λαμβάνοντας υπόψη τα προαναφερθέντα πραγματικά στοιχεία και γεγονότα που περιβάλλουν την υπό εξέταση πράξη συγκέντρωσης, αφού προέβη στην αξιολόγησή τους με βάση την έννοια της συγκέντρωσης, όπως προσδιορίζεται στο εν λόγω άρθρο, έχει καταλήξει ότι η υπό εξέταση πράξη δεν συνιστά συγκέντρωση υπό την έννοια του άρθρου 4 του Νόμου.   
 Με γνώμονα τα πραγματικά και νομικά δεδομένα, όπως αναλύθηκαν και σκιαγραφήθηκαν και όπως στη λεπτομέρειά τους αναδεικνύονται και βεβαιώνονται από το φάκελο τής υπό κρίση συγκέντρωσης αλλά και εφαρμόζοντας τις σχετικές διατάξεις του Νόμου, η ΕΠΑ, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και λαμβάνοντας υπόψη τη σχετική έκθεση της Υπηρεσίας, κατέληξε στην ομόφωνη απόφαση ότι η υπό αναφορά πράξη δεν συνιστά συγκέντρωση υπό την έννοια του άρθρου 4 του Νόμου.  
Ως εκ τούτου, ενεργώντας σύμφωνα με το άρθρο 18 (1) (α) του Νόμου, η Επιτροπή ομόφωνα αποφασίζει  ότι η κοινοποιηθείσα πράξη δεν εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής του Νόμου. 
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