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ΑΠΟΦΑΣΗ
Αντικείμενο εξέτασης της παρούσας υπόθεσης αποτελεί η πράξη συγκέντρωσης που κοινοποιήθηκε στην Επιτροπή Προστασίας του Ανταγωνισμού (στο εξής η «ΕΠΑ») στις 30/10/2009, από τις εταιρείες DOMS Cars Ltd (στο εξής η «DOMS Cars»), DOMS Enterprises Ltd (στο εξής η «DOMS Enterprises») και Fairways (Limassol) Ltd (στο εξής η «Fairways»). Η εν λόγω κοινοποίηση αφορά τη σύναψη τριών συμφωνιών. Η πρώτη συμφωνία είναι μεταξύ των εταιρειών Fairways και DOMS Cars Ltd και οι άλλες δύο συμφωνίες είναι μεταξύ των εταιρειών Fairways και DOMS Enterprises. Με βάση τις τρεις αυτές συμφωνίες, η εταιρεία Fairways εξαγοράζει από τις εταιρείες DOMS Cars και DOMS Enterprises την αντιπροσωπεία των αυτοκινήτων Renault, τις εταιρείες 4 Motion Ltd DOMS και Motorcycle City, καθώς και το 50% του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας P.R. Bodyworx Ltd (στο εξής «Bodyworx»).
Οι συμμετέχουσες στη συγκέντρωση επιχειρήσεις είναι οι ακόλουθες: 

Α) Η εταιρεία Fairways είναι δεόντως εγγεγραμμένη στην Κύπρο και μετά την εξαγορά των εταιρειών Fairways Larnaca Ltd & Fairways Nicosia Ltd το 2007, ενεργεί ως η ιθύνουσα εταιρεία της Fairways Motor Enterprises Ltd που δραστηριοποιείται στην εμπορία καινούργιων αυτοκινήτων της Mitsubishi Motors Corporation Ltd στην Κύπρο. Το μετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας Fairways κατέχεται από μέλη της οικογένειας Ποιηταρίδη. Η εταιρεία  Fairways κατέχει επίσης και το 50% του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας Άντης Αγαθοκλέους Μότορς Λτδ, η οποία είναι αντιπρόσωπος των αυτοκινήτων Proton στην Κύπρο. Η εταιρεία Fairways έχει από κοινού τον έλεγχο της εν λόγω εταιρείας, αφού  εκτός από το 50% του μετοχικού κεφαλαίου που διαθέτει στην εταιρεία Άντης Αγαθοκλέους Μότορς, αντιπροσωπεύεται επίσης με ένα εκ των δύο συνολικά Διοικητικών Συμβούλων της εταιρείας. Επιπλέον, η εταιρεία Fairways έχει ακόμα μία θυγατρική εταιρεία, ήτοι την Landex Beach Apartments Ltd, η οποία δραστηριοποιείται στον τομέα ανάπτυξης ακινήτων. 
Β) Η εταιρεία Fairways Motor Enterprises Ltd (στο εξής «Fairways Enterprises») είναι εταιρεία δεόντως εγγεγραμμένη στην Κύπρο και από τον Ιούλιο του 2008 ανέλαβε την εμπορία καινούργιων αυτοκινήτων και ανταλλακτικών της Mitsubishi Motors Corporation Ltd στην Κύπρο. Στη συνέχεια, η Fairways Enterprises ανάλαβε και την εμπορία των εισαγόμενων μεταχειρισμένων αυτοκινήτων, δραστηριότητες τις οποίες προηγουμένως ανέπτυσσε η εταιρεία Fairways. 
Γ) Η εταιρεία DOMS Cars είναι δεόντως εγγεγραμμένη στην Κύπρο και ασχολείται με την εμπορία καινούργιων αυτοκινήτων της Renault στην Κύπρο. Η εν λόγω εταιρεία έχει επίσης το 50% του μετοχικού κεφαλαίου της Bodyworx, κατέχοντας τον αποκλειστικό έλεγχο αφού το υπόλοιπο μετοχικό κεφαλαίο της εν λόγω εταιρείας κατέχεται από 25% από δύο άλλους μετόχους. Η Bodyworx δεν ασχολείται με την εμπορία αυτοκινήτων αλλά διατηρεί γκαράζ επιδιόρθωσης αυτοκινήτων.

Δ) Η εταιρεία DOMS Enterprises είναι εγγεγραμμένη στην Κύπρο και είναι η μητρική εταιρεία των εταιρειών 4 Motion Ltd και DOMS Motorcycle City. Η εταιρεία 4 Motion Ltd κατέχει την αντιπροσωπεία των αυτοκινήτων Jeep, Chrysler και Dodge στην Κύπρο. Η εταιρεία DOMS Motorcycle City ασκεί την επιχείρηση αντιπροσωπείας των μοτοσυκλετών Aprilia, Motoguzzi και TGB. Σημειώνεται ότι δεν υπάρχει άμεση σχέση μεταξύ των εταιρειών DOMS Enterprises και DOMS Cars, εκτός από το γεγονός ότι ανήκουν στους ίδιους ιδιοκτήτες, ήτοι τους Barret Ouzounian και Atken Ouzounian, που είναι φυσικά πρόσωπα και την εταιρεία ASC Automobiles Ltd. 
Η προτεινόμενη συγκέντρωση που κοινοποιήθηκε στην ΕΠΑ, πραγματοποιείται στη βάση τριών εγγράφων που αφορούν συμφωνίες εξαγοράς που υπογράφτηκαν από τα εμπλεκόμενα μέρη στις 26/10/2009. Η πρώτη συμφωνία είναι μεταξύ των εταιρειών Fairways και DOMS Cars και αφορά την αγορά της επιχείρησης αντιπροσωπείας αυτοκινήτων Renault στην Κύπρο, καθώς και την αγορά του 50% του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας Bodyworx. Η δεύτερη και τρίτη συμφωνία είναι μεταξύ των εταιρειών Fairways και DOMS Enterprises και αφορούν την εξαγορά των εταιρειών 4 Motion Ltd και DOMS Motorcycle City. 
Η κοινοποίηση της παρούσας πράξης συγκέντρωσης, υποβλήθηκε στην Υπηρεσία της ΕΠΑ στις 30/10/2009, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 13 του περί Ελέγχου των Συγκεντρώσεων Επιχειρήσεων Νόμου 22(Ι)/99, ως έχει τροποποιηθεί (στο εξής ο «Νόμος»). 

Η Υπηρεσία, με επιστολή της με ημερομηνία 19/11/2009, ενημέρωσε τον αρμόδιο Υπουργό σχετικά με την κοινοποιηθείσα συγκέντρωση, ενεργώντας στη βάση των διατάξεων του άρθρου 35 του Νόμου, ενώ το γεγονός της κοινοποίησης δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας στις 4/12/2009, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 13(3) του Νόμου.

Όλες οι αναγκαίες πληροφορίες προς συμμόρφωση της κοινοποίησης με τις απαιτήσεις του Παραρτήματος ΙΙΙ του Νόμου, παραλήφθηκαν από την Υπηρεσία της ΕΠΑ στις 23/11/2009.  

Η Υπηρεσία της ΕΠΑ διεξήγαγε την προκαταρκτική αξιολόγηση της συγκέντρωσης σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 17 του Νόμου και υπέβαλε γραπτή έκθεση με ημερομηνία 14/12/2009, στην οποία καταγράφεται η αιτιολογημένη της γνώμη ως προς το συμβατό ή μη της υπό εξέταση συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά.

Η Επιτροπή, σε συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 16/12/2009 μετά από μελέτη, ανταλλαγή απόψεων, διαβουλεύσεις και συζήτηση μεταξύ των μελών της, αφού αξιολόγησε το ενώπιόν της υλικό και όλα τα στοιχεία που περιέχονται στο διοικητικό φάκελο της υπόθεσης αλλά και κρίνοντας στη βάση όλων όσων έχουν αναφερθεί πιο πάνω, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και βάσει της διαδικασίας που ο εν λόγω Νόμος προβλέπει, αποφάσισε να προχωρήσει στην αξιολόγηση της παρούσας συγκέντρωσης υπό το πρίσμα της ορθής ερμηνείας των σχετικών νομοθετικών διατάξεων.

Ουσιαστικό στοιχείο για την εξέταση της παρούσας πράξης συγκέντρωσης αποτελεί η «έννοια της συγκέντρωσης» επιχειρήσεων και η εν γένει ύπαρξή της, ως η έννοια αυτή ορίζεται στο άρθρο 4 του Νόμου. Η παρούσα συγκέντρωση πραγματοποιείται στη βάση τριών συμφωνιών ημερομηνίας 26/10/2009. Οι εν λόγω συμφωνίες, προνοούν ότι με την ολοκλήρωση της συγκέντρωσης, η εταιρεία Fairways θα εξαγοράσει: 1) την επιχείρηση αντιπροσωπείας αυτοκινήτων Renault, 2) την επιχείρηση αντιπροσωπείας αυτοκινήτων Jeep, Chrysler και Dodge, 3) την επιχείρηση αντιπροσωπείας των μοτοσυκλετών Aprilia, Motoguzzi και TGB στην Κύπρο καθώς επίσης 4) το 50% του μετοχικού κεφαλαίου της Bodyworx. Η Επιτροπή λαμβάνοντας υπόψη τα προαναφερθέντα πραγματικά στοιχεία και γεγονότα που περιβάλλουν την υπό εξέταση πράξη συγκέντρωσης, αφού προέβη στην αξιολόγησή τους με βάση την έννοια της συγκέντρωσης, όπως προσδιορίζεται στο εν λόγω άρθρο, έχει καταλήξει ότι η εν λόγω  πράξη συνιστά συγκέντρωση υπό την έννοια του άρθρου 4(1)(β) του Νόμου, καθότι η εταιρεία Fairways αποκτά άμεσα τον αποκλειστικό έλεγχο της αντιπροσωπείας αυτοκινήτων Renault στην Κύπρο, των εταιρειών 4 Motion Ltd και DOMS Motorcycle City και τον κοινό έλεγχο της εταιρείας Bodyworx.
Ακόμα, με βάση τα στοιχεία που περιέχονται στο έγγραφο της κοινοποίησης, η ΕΠΑ διαπιστώνει ότι στην υπό αναφορά συγκέντρωση πληρούνται οι προϋποθέσεις που το άρθρο 3(2)(α) του Νόμου θέτει και, ως εκ τούτου, η κοινοποιηθείσα πράξη συγκέντρωση είναι και θεωρείται κατά Νόμο μείζονος σημασίας. Σύμφωνα με την κοινοποίηση, ο συνολικός κύκλος εργασιών που πραγματοποιούν οι δύο συμμετέχουσες επιχειρήσεις, υπερβαίνει αναφορικά με καθεμία από αυτές τα 3.417.203 ευρώ, ενώ διαπιστώνεται ότι ο ετήσιος κύκλος εργασιών των συμμετεχουσών επιχειρήσεων από τη διάθεση και προσφορά υπηρεσιών, στην Κυπριακή Δημοκρατία, υπερβαίνει τα 3.417.203 ευρώ.   

Σύμφωνα με τις πιο πάνω διαπιστώσεις, η Επιτροπή προχώρησε στην αξιολόγηση της συμβατότητας τής υπό αναφορά συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά, τηρουμένης της διαδικασίας διαπίστωσης της συμβατότητας μιας συγκέντρωσης δυνάμει των κριτηρίων περί συμβατότητας, όπως ορίζονται στο άρθρο 10 του Νόμου, για τη δημιουργία ή ενίσχυση δεσπόζουσας θέσης στις επηρεαζόμενες αγορές εντός της Δημοκρατίας και λαμβάνοντας υπόψη τα επιμέρους κριτήρια που ορίζονται στο άρθρο 12 του εν λόγω Νόμου.

Συναφώς, η Επιτροπή προχώρησε στον καθορισμό της σχετικής αγοράς προς αξιολόγηση της συμβατότητας τής υπό αναφορά συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά, εφαρμόζοντας τα δεδομένα που λαμβάνονται υπόψη για τον καθορισμό της σχετικής αγοράς προϊόντος/υπηρεσιών και  της σχετικής γεωγραφικής αγοράς, ως αυτά διαλαμβάνονται  στο Παράρτημα I του Νόμου.

Η Επιτροπή αφού εξέτασε τους τομείς δραστηριοποίησης των εμπλεκομένων επιχειρήσεων διαχώρισε την αγορά σε εμπορία καινούργιων και μεταχειρισμένων αυτοκινήτων. Στη συνέχεια η Επιτροπή εξέτασε το ενδεχόμενο η σχετική αγορά να διαχωρίζεται περαιτέρω σε λιανική πώληση επιβατικών αυτοκινήτων και λιανική πώληση εμπορικών αυτοκινήτων Εξετάστηκε επίσης το ενδεχόμενο η αγορά πώλησης επιβατικών αυτοκινήτων να αποτελείται από μικρότερες υπο-κατηγορίες, π.χ. ανάλογα με το μέγεθος του αυτοκινήτου, το βάρος του, την ιπποδύναμη, κ.α.. Η Επιτροπή στην προκειμένη περίπτωση, λαμβάνοντας υπόψη όλα τα πιο πάνω, κατέληξε ότι, ακόμα και με το στενότερο ορισμό της σχετικής αγοράς προϊόντος, δεν υπάρχουν οποιαδήποτε ζητήματα ανταγωνισμού τα οποία να απορρέουν από την υπό εξέταση συγκέντρωση και τα οποία να επηρεάζουν, είτε σε οριζόντιο επίπεδο είτε λόγω της ύπαρξης κάθετων σχέσεων,  οποιαδήποτε σχετική αγορά εντός της Δημοκρατίας. Ως εκ τούτου ο τελικός ορισμός προϊόντος / υπηρεσίας αφορά 1) την εμπορία καινούργιων αυτοκινήτων και ανταλλακτικών στην Κύπρο, 2) την εμπορία μεταχειρισμένων αυτοκινήτων αφήνοντας τη σχετική γεωγραφική αγορά ανοικτή, 3) την εμπορία μοτοσυκλετών στην Κύπρο και 4) την αγορά επιδιόρθωσης αυτοκινήτων στην Κύπρο. 
Στη βάση του ορισμού αυτού και λαμβανομένου υπόψη του ορισμού της επηρεαζόμενης αγοράς στο Παράρτημα Ι του Νόμου, η Επιτροπή έχει καταλήξει στο συμπέρασμα ότι στην προτεινόμενη συγκέντρωση δεν τίθεται θέμα ύπαρξης επηρεαζόμενης αγοράς στην Κυπριακή Δημοκρατία, καθότι στη σχετική αγορά εμπορίας καινούργιων αυτοκινήτων και ανταλλακτικών στην Κύπρο τα συνδυασμένα μερίδια αγοράς των εμπλεκομένων επιχειρήσεων δεν υπερβαίνουν το 10%. Συγκεκριμένα, το μερίδιο αγοράς στην Κύπρο για τα καινούργια αυτοκίνητα με την επωνυμία Mitsubishi ήταν το 2008 4.34%, των Renault 2,03% και των Proton Jeep, Chrysler και Dodge κάτω του 1%.

Όσον αφορά τις υπόλοιπες τρεις σχετικές αγορές, μόνο μία από τις εμπλεκόμενες επιχειρήσεις, δραστηριοποιείται στη σχετική αγορά μέσα στη Δημοκρατία ή σε οποιαδήποτε γεωγραφική περιοχή της. Συνεπώς δεν τίθεται θέμα εξέτασης συνδυασμένου μεριδίου αγοράς.

Με γνώμονα τα πραγματικά και νομικά δεδομένα, όπως αναλύθηκαν και σκιαγραφήθηκαν και όπως στη λεπτομέρειά τους αναδεικνύονται και βεβαιώνονται από το φάκελο τής υπό κρίση συγκέντρωσης αλλά και εφαρμόζοντας τις σχετικές διατάξεις του Νόμου, η ΕΠΑ, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και λαμβάνοντας υπόψη τη σχετική έκθεση της Υπηρεσίας, κατέληξε στην ομόφωνη απόφαση ότι στην υπό αναφορά συγκέντρωση δεν τίθεται θέμα δημιουργίας ή ενίσχυσης δεσπόζουσας θέσης καθώς δεν υπάρχει επηρεαζόμενη αγορά και ως εκ τούτου, η υπό εξέταση συγκέντρωση δεν προκαλεί σοβαρές αμφιβολίες ως προς την συμβατότητά της με την ανταγωνιστική αγορά. 

Ως εκ τούτου, ενεργώντας σύμφωνα με το άρθρο 18 του Νόμου, η Επιτροπή ομόφωνα αποφασίζει να μην αντιταχθεί στην κοινοποιηθείσα συγκέντρωση και κηρύσσει αυτή συμβατή με τις απαιτήσεις της ανταγωνιστικής αγοράς. 
Κωστάκης Χριστοφόρου
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