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ΑΠΟΦΑΣΗ

Αντικείμενο εξέτασης της παρούσας υπόθεσης αποτελεί η πράξη συγκέντρωσης που κοινοποιήθηκε  στην Επιτροπή Προστασίας του Ανταγωνισμού (στο εξής η «Επιτροπή») στις 30 Μαΐου 2011 από τις εταιρείες Laureate I BV (στο εξής η «LIBV») και Medde Holdings Ltd (στο εξής η «Medde»), σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 13 του περί Ελέγχου των Συγκεντρώσεων Επιχειρήσεων Νόμου 22(Ι)/99, ως έχει τροποποιηθεί (στο εξής ο «Νόμος»).
Η εν λόγω κοινοποίηση αφορά την εξαγορά 100% του συνόλου του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας Medde, από την εταιρεία LIBV δίνοντας της με αυτόν τον τρόπο τον έλεγχο του 55% του εκδοθέντος κεφαλαίου της Α.S. Cyprus College Ltd (στο εξής «ASC»).
Οι συμμετέχουσες στη συγκέντρωση επιχειρήσεις είναι οι ακόλουθες:

H Laureate I BV είναι εταιρεία δεόντως εγγεγραμμένη σύμφωνα με τους νόμους της Ολλανδίας, με κεντρικά γραφεία στις ΗΠΑ.  Η LIBV είναι μια από τις εταιρείες συμμετοχών (holding companies) του δικτύου της Laureate International Universities.  Η Laureate International Universities (στο εξής “LIU”) είναι ένα διεθνές δίκτυο ποιοτικών, καινοτόμων οργανισμών τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.  Το δίκτυο LIU με περισσότερες από πενήντα πέντε (55) αναγνωρισμένες πανεπιστημιουπόλεις και διαδικτυακά πανεπιστήμια προσφέρει πτυχιακές, μεταπτυχιακές σπουδές και διδακτορικά προγράμματα σε περισσότερους από εξακόσιες χιλιάδες (600,000) φοιτητές παγκοσμίως, σε είκοσι οκτώ (28) χώρες σε όλη τη Βόρεια Αμερική, Ευρώπη και Ασία σε τομείς που περιλαμβάνουν την αρχιτεκτονική, τέχνη, διοίκηση επιχειρήσεων, μαγειρική, σχέδιο, εφαρμοσμένη μηχανική, επιστήμες υγείας, φιλοξενίας, πληροφορική, νομική και ιατρική.
Κάθε μέλος του δικτύου του LIU λειτουργεί ως ανεξάρτητη μονάδα με τη δική του εμπορική ταυτότητα, και διοικείται από τα δικά του διοικητικά όργανα.  Οι σχέσεις και διασυνδέσεις μεταξύ όλων των μελών του δικτύου του LIU ενισχύονται με κοινό πρόγραμμα σπουδών, κοινά προγράμματα πτυχίων, τμήματα και ευκαιρίες ανταλλαγής σπουδαστών.  Η LIBV κατέχει το 45% της ASC και η μητρική εταιρεία της LIBV είναι η Laureate Education Inc.
H Medde Holdings Limited είναι εταιρεία δεόντως εγγεγραμμένη σύμφωνα μα τους νόμους της Κυπριακής Δημοκρατίας.  Η Medde είναι εταιρεία επενδύσεων και κατέχει το 10% του εκδοθέντος κεφαλαίου της ASC.  Η εν λόγω εταιρεία ήταν αδρανής κατά το έτος 2010.

Η Α.S. Cyprus College Limited είναι εταιρεία δεόντως εγγεγραμμένη σύμφωνα με τους νόμους της Κυπριακής Δημοκρατίας.  Η ΑSC ελέγχει το Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου και το Cyprus College.  To Cyprus College ιδρύθηκε το 1961 με σκοπό να προσφέρει μια ολοκληρωμένη εκπαίδευση υψηλού επιπέδου, δημιουργώντας τις προϋποθέσεις για μια ολοκληρωμένη μόρφωση που οδηγούσε στην επαγγελματική αποκατάσταση των αποφοίτων του.

Στις 24 Φεβρουαρίου 2006 κατατέθηκε από το Cyprus College αίτηση για τη σύσταση και λειτουργία ενός ιδιωτικού πανεπιστημίου, σύμφωνα με τον περί Ιδιωτικών Πανεπιστημίων (ίδρυση, Λειτουργία και ΄Ελεγχος) Νόμου, Νόμος 109(1) του 2005.  Η διαδικασία αξιολόγησης από την Επιτροπή Αξιολόγησης Ιδιωτικών Πανεπιστημίων οδήγησε στην αποδοχή της αίτησης, το Σεπτέμβριο του 2007.  Στις 12 Σεπτεμβρίου 2007, το Υπουργικό Συμβούλιο ανακοίνωσε τη θετική απόφαση για τη δημιουργία και λειτουργία του Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου Κύπρου και την άδεια έναρξης της λειτουργίας του την 1η Οκτωβρίου 2007, με τέσσερεις Σχολές, τη Σχολή Τεχνών και Επιστημών, τη Σχολή Διοίκησης Επιχειρήσεων, τη Σχολή Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Επιστημών, καθώς και τη Σχολή Επιστημών.  Όλα τα προγράμματα πτυχιακών, μεταπτυχιακών και διδακτορικού που προσφέρει το Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου είναι αναγνωρισμένα τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο.  
Η ΑSC έχει θυγατρικές εταιρείες από τις οποίες η μόνη που έχει δραστηριότητες είναι η SPS Institute of Education Limited, που παρέχει στη Λεμεσό τα προγράμματα σπουδών που προσφέρονται και από το Cyprus College.

Οι μέτοχοι της ASC είναι η LIBV με ποσοστό 45%, η Medde με ποσοστό 10% και η A.S. Holdings Limited (στο εξής «ASH») με ποσοστό 45%.
Η Υπηρεσία με επιστολή της με ημερομηνία 1 Ιουνίου 2011 ενημέρωσε τον αρμόδιο Υπουργό σχετικά με την κοινοποιηθείσα συγκέντρωση, ενεργώντας στη βάση των διατάξεων του άρθρου 35 του Νόμου, ενώ το γεγονός της κοινοποίησης δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας την 1η Ιουλίου 2011, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 13(3) του Νόμου.
΄Ολες οι αναγκαίες πληροφορίες προς συμμόρφωση της κοινοποίησης με τις απαιτήσεις του Παραρτήματος ΙΙΙ του Νόμου, παραλήφθηκαν από την Υπηρεσία της Επιτροπής στις 15 Ιουνίου 2011.

Η Υπηρεσία της Επιτροπής διεξήγαγε την προκαταρκτική αξιολόγηση της συγκέντρωσης σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 17 του Νόμου και υπέβαλε γραπτή έκθεση με ημερομηνία 12 Ιουλίου 2011, στην οποία καταγράφεται η αιτιολογημένη της γνώμη ως προς το συμβατό ή μη της υπό εξέτασης συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά.

Η Επιτροπή σε συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 13 Ιουλίου 2011 μετά από μελέτη, ανταλλαγή απόψεων, διαβουλεύσεις και συζήτηση μεταξύ των μελών της, αφού αξιολόγησε το ενώπιόν της υλικό και όλα τα στοιχεία που περιέχονται στο διοικητικό φάκελο της υπόθεσης, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και βάσει της διαδικασίας που ο εν λόγω Νόμος προβλέπει, αποφάσισε ακολουθώντας το πιο κάτω σκεπτικό:
Η υπό εξέταση συγκέντρωση πραγματοποιείται στη βάση της συμφωνίας εξαγοράς από την LIBV του 100% του εκδοθέντος μετοχικού κεφαλαίου της Medde και κατ΄ επέκταση του 10% που η τελευταία κατέχει στην ASC.  H συναλλαγή θα ολοκληρωθεί εντός δέκα (10) εργάσιμων ημερών από την ημερομηνία που η Επιτροπή Ανταγωνισμού θα δώσει τη συγκατάθεση της.  Με την ολοκλήρωση της συναλλαγής η ΑSC θα καταστεί θυγατρική της LIBV (κατοχή του 55% του εκδοθέντος κεφαλαίου της).
Ουσιαστικό στοιχείο για την εξέταση της παρούσας πράξης συγκέντρωσης αποτελεί η «έννοια της συγκέντρωσης» επιχειρήσεων και η εν γένει ύπαρξή της, ως η έννοια αυτή ορίζεται στο άρθρο 4 του Νόμου. 
Με βάση τη συμφωνία, η LIBV εξαγοράζει το 100% του εκδοθέντος μετοχικού κεφαλαίου της Medde και κατ΄ επέκταση το 10% που αυτή κατέχει στη στοχευόμενη εταιρεία ASC.  H LIBV στην ουσία, με την απόκτηση του 10% στην ASC μέσω της εξαγοράς της Medde και έχοντας ήδη το 45% στην ASC θα κατέχει το 55% της τελευταίας.
Με βάση το καταστατικό της ASC διαφαίνεται ότι μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2011 στις Γενικές Συνελεύσεις απαρτία υπάρχει όταν παρευρίσκονται δύο μέλη που κατέχουν τουλάχιστον 80,1% του εκδοθέντος κεφαλαίου ενώ από την 1η Ιανουαρίου 2012, στις Γενικές Συνελεύσεις απαρτία υπάρχει όταν παρευρίσκεται ένα μέλος που κατέχει τουλάχιστον 55% του εκδοθέντος κεφαλαίου δίνοντας έτσι τον αποκλειστικό έλεγχο στην LIBV.

´Οσον αφορά το Διοικητικό Συμβούλιο μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2011 ο αριθμός των Διευθυντών δε θα είναι μεγαλύτερος από πέντε και από 1η Ιανουαρίου 2012 δε θα είναι μεγαλύτερος από δέκα.  Μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2011 η LIBV μπορεί να διορίζει δύο πρόσωπα ως διευθυντές, η ASH μπορεί να διορίζει δύο πρόσωπα ως διευθυντές και η Medde μπορεί να διορίζει ένα πρόσωπο ως διευθυντή.  Από 1η Ιανουαρίου 2012 κάθε μέλος μπορεί να διορίζει ένα διευθυντή για κάθε 10% του μετοχικού κεφαλαίου το οποίο κατέχει.
Επιπρόσθετα, μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2011 απαρτία για οποιαδήποτε συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου υπάρχει όταν παρευρίσκονται τρεις διευθυντές, ένας εκ των οποίων θα πρέπει να έχει διοριστεί από την LIBV, ενώ από 1η Ιανουαρίου 2012 απαρτία για οποιαδήποτε συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου θα υπάρχει όταν παρευρίσκονται πέντε διευθυντές και όλες οι αποφάσεις θα λαμβάνονται με απλή πλειοψηφία.
Η Επιτροπή λαμβάνοντας υπόψη τα προαναφερθέντα πραγματικά στοιχεία και γεγονότα που περιβάλλουν την υπό εξέταση πράξη συγκέντρωσης, αφού προέβη στην αξιολόγησή τους με βάση την έννοια της συγκέντρωσης, όπως προσδιορίζεται στο εν λόγω άρθρο, έχει καταλήξει ότι η παρούσα πράξη συνιστά συγκέντρωση υπό την έννοια του άρθρου 4(1)(β) του Νόμου αφού αποκτάται de facto έλεγχος κατά την έννοια του άρθρου 4(3) του Νόμου από την LIBV στην ASC που είναι η στοχευόμενη εταιρεία μέσω της εξαγοράς του 100% του μετοχικού κεφαλαίου της Medde.
Ακόμα, με βάση τα στοιχεία που περιέχονται στο έγγραφο της κοινοποίησης, η Επιτροπή διαπιστώνει ότι στην υπό αναφορά συγκέντρωση πληρούνται οι προϋποθέσεις που το άρθρο 3(2)(α) του Νόμου θέτει και ως εκ τούτου, η κοινοποιηθείσα πράξη συγκέντρωσης είναι κατά Νόμο μείζονος σημασίας.  Συγκεκριμένα η Επιτροπή διαπιστώνει ότι ο συνολικός κύκλος εργασιών της εταιρείας Laureate Education Inc, μητρικής της LIBV για το έτος 2010 ήταν US$[…], της ASC για το 2010 ήταν […] και της Medde για το ίδιο έτος ήταν […].  Η Επιτροπή επίσης διαπιστώνει ότι οι συμμετέχουσες επιχειρήσεις διεξάγουν εμπορικές δραστηριότητες στην Κύπρο και ότι το σύνολο του κύκλου εργασιών που πραγματοποιήθηκε από δραστηριότητες εντός της Κυπριακής Δημοκρατίας της στοχευόμενης εταιρείας ASC για το 2010 ήταν […].
Σύμφωνα με τις πιο πάνω διαπιστώσεις, η Επιτροπή προχώρησε στην αξιολόγηση της συμβατότητας της υπό αναφορά συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά, τηρουμένης της διαδικασίας διαπίστωσης της συμβατότητας μια συγκέντρωσης δυνάμει των κριτηρίων περί συμβατότητας, όπως ορίζονται στο άρθρο 10 του Νόμου, για τη δημιουργία ή ενίσχυση δεσπόζουσας θέσης στις επηρεαζόμενες αγορές εντός της Δημοκρατίας και λαμβάνοντας υπόψη τα επιμέρους κριτήρια που ορίζονται στο άρθρο 12 του εν λόγω Νόμου.
Συναφώς, η Επιτροπή προχώρησε στον καθορισμό της σχετικής αγοράς προς αξιολόγηση της συμβατότητάς της υπό αναφορά συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά, εφαρμόζοντας τα δεδομένα που λαμβάνονται υπόψη για τον καθορισμό της σχετικής αγοράς προϊόντος/υπηρεσιών και της σχετικής γεωγραφικής αγοράς, ως αυτά διαλαμβάνονται στο Παράρτημα Ι του Νόμου.
Στην παρούσα υπόθεση ο κοινός τομές δραστηριοποίησης των συμμετεχουσών επιχειρήσεων είναι η τριτοβάθμια εκπαίδευση.

Σύμφωνα με την ιστοσελίδα του Υπουργείου Παιδείας και τα στατιστικά στοιχεία που παρουσιάζονται για τα ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης όπως αυτά συλλέχθηκαν από τη Στατιστική Υπηρεσία, η τριτοβάθμια εκπαίδευση δύναται να κατηγοριοποιηθεί στις ακόλουθες κατηγορίες:
1. Τριτοβάθμια Πανεπιστημιακή Δημόσια.
2. Τριτοβάθμια Πανεπιστημιακή Ιδιωτική.

3. Τριτοβάθμια Μη Πανεπιστημιακή Δημόσια.
4. Τριτοβάθμια Μη Πανεπιστημιακή Ιδιωτική.

Οι πιο πάνω αγορές δύναται να διαχωριστούν περαιτέρω.  Για παράδειγμα, με βάση απόφαση της Αρχής Ανταγωνισμού του Ηνωμένου Βασιλείου (Office of Fair Trade) η σχετική αγορά της πανεπιστημιακής τριτοβάθμιας εκπαίδευσης χωρίστηκε περαιτέρω σε προπτυχιακές, μεταπτυχιακές και ερευνητικές σπουδές.  Παρατίθεται αυτούσιο το σχετικό λεκτικό της απόφασης:
“Relevant Market:  The institutions overlap in the provision of academic courses at undergraduate and postgraduate levels and the provision of academic research in a number of subject areas …”

H Επιτροπή παραταύτα, κρίνει ότι στην υπό εξέταση υπόθεση ακόμα και με το στενότερο ή ευρύτερο ορισμό της σχετικής αγοράς προϊόντος δεν υπάρχουν οποιαδήποτε ζητήματα ανταγωνισμού και ως εκ τούτου ορίζει ως σχετική αγορά την τριτοβάθμια εκπαίδευση.

Η Επιτροπή επίσης διαπιστώνει ότι, ο όμιλος εταιρειών Laureate Education Inc δραστηριοποιείται σε μεγάλο αριθμό χωρών όπως Ελβετία, Ινδία, Ολλανδία αλλά και στην Κυπριακή Δημοκρατία μέσω της συμμετοχής της στην ASC και ότι οι εταιρείες Medde και ASC δραστηριοποιούνται στην Κυπριακή Δημοκρατία.

Η Επιτροπή με βάση τα πιο πάνω, καταλήγει στην υπό εξέταση υπόθεση αναφορικά με τις σχετικές αγορές που ορίστηκαν ότι ακόμα και με το στενότερο ή ευρύτερο ορισμό της σχετικής γεωγραφικής αγοράς δεν υπάρχουν οποιαδήποτε ζητήματα ανταγωνισμού τα οποία να απορρέουν από την υπό εξέταση συγκέντρωση και τα οποία να επηρεάζουν, είτε σε οριζόντιο επίπεδο είτε λόγω της ύπαρξης κάθετων σχέσεων, οποιαδήποτε σχετική αγορά εντός της Δημοκρατίας.  Ως εκ τούτου ο τελικός ορισμός της γεωγραφικής αγοράς παραμένει ανοικτός.
H LIBV καθώς και η Medde δεν συμμετέχουν σε οποιαδήποτε άλλη οντότητα που προσφέρει πτυχιακές και/ή μεταπτυχιακές σπουδές στην Κύπρο πέραν της ASC και της θυγατρικής της εταιρείας στη Λεμεσό, ούτε προσφέρουν πτυχιακές και/ή μεταπτυχιακές σπουδές στην Κύπρο.  Η συναλλαγή αφορά μόνο την αλλαγή έλεγχου στην ASC και συνεπακόλουθα στη θυγατρική της εταιρεία, οπότε τα μερίδια αγοράς δεν προβλέπεται να επηρεαστούν από τη συναλλαγή, δεδομένου ότι η LIBV και η Medde δεν κατέχουν, από μόνες τους, οποιονδήποτε μερίδιο αγοράς στη σχετική αγορά της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης αλλά μέσω της ASC.  Στην ουσία τα συνδυασμένα μερίδια αγοράς που προβλέπονται σε μια οριζόντια σχέση, όπου οι συμμετέχουσες επιχειρήσεις ασχολούνται με επιχειρηματικές δραστηριότητες στην ίδια αγορά, στην προκειμένη περίπτωση συνίσταται στο μερίδιο αγοράς της στοχευόμενης εταιρείας ΑSC δηλαδή, […]% στην αγορά της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.  Το μερίδιο αγοράς της LIBV και της Medde που προκύπτει από την εξαγορά της Medde δεν αλλάζει την εικόνα των μεριδίων αγοράς στην τριτοβάθμια εκπαίδευση.  Ως εκ τούτου, η δομή και η ανταγωνιστικότητα της Κυπριακής αγοράς στην οριζόμενη σχετική αγορά θα παραμείνει  αμετάβλητη.
Υπό το φως των πιο πάνω, η Επιτροπή κρίνει ότι, δεν προκύπτει στην προκείμενη περίπτωση επηρεαζόμενη αγορά με βάση τις πρόνοιες του Νόμου.

Με γνώμονα τα πραγματικά και νομικά δεδομένα, όπως αναλύθηκαν και σκιαγραφήθηκαν και όπως στη λεπτομέρειά τους αναδεικνύονται και βεβαιώνονται από το φάκελο της υπό κρίση συγκέντρωσης αλλά και εφαρμόζοντας τις σχετικές διατάξεις του Νόμου, η Επιτροπή, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και λαμβάνοντας υπόψη τη σχετική έκθεση της Υπηρεσίας, κατέληξε στην ομόφωνη απόφαση ότι στην υπό αναφορά συγκέντρωση δεν τίθεται θέμα δημιουργίας ή ενίσχυσης δεσπόζουσας θέσης καθώς δεν υπάρχει επηρεαζόμενη αγορά και ως εκ τούτου, η υπό εξέταση συγκέντρωση δεν προκαλεί σοβαρές αμφιβολίες ως προς την συμβατότητα της με την ανταγωνιστική αγορά.

Ως εκ τούτου, ενεργώντας σύμφωνα με το άρθρο 18 του Νόμου, η Επιτροπή ομόφωνα αποφασίζει να μην αντιταχθεί στην κοινοποιηθείσα συγκέντρωση και κηρύσσει αυτή συμβατή με τις απαιτήσεις της ανταγωνιστικής αγοράς. 

Λουκία Χριστοδούλου

Προεδρεύων της Επιτροπής Προστασίας Ανταγωνισμού
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