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ΑΠΟΦΑΣΗ

Αντικείμενο εξέτασης της παρούσας υπόθεσης αποτελεί η πράξη συγκέντρωσης που κοινοποιήθηκε στην Επιτροπή Προστασίας του Ανταγωνισμού (στο εξής η «Επιτροπή») στις 09/04/2012. Η εν λόγω κοινοποίηση αφορά τη συγχώνευση της Συνεργατικής Πιστωτικής Εταιρείας Ταμασσού (στο εξής η «ΣΠΕ ΤΑΜΑΣΣΟΥ») και της Περιφερειακής Συνεργατικής Πιστωτικής Εταιρείας Μαχαιρά (στο εξής η «ΠΣΠΕ ΜΑΧΑΙΡΑ»). 
Τα δύο εμπλεκόμενα Συνεργατικά Ιδρύματα ασχολούνται με την αποδοχή καταθέσεων και την παροχή χορηγήσεων και άλλων χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών στα πλαίσια της νομοθεσίας περί Συνεργατικών Εταιρειών.

Η Επιτροπή, με επιστολή της με ημερομηνία 12/04/2012, ενημέρωσε τον αρμόδιο Υπουργό σχετικά με την κοινοποιηθείσα συγκέντρωση, ενεργώντας στη βάση των διατάξεων του άρθρου 35 του περί Ελέγχου των Συγκεντρώσεων Επιχειρήσεων Νόμου 22(Ι)/99, ως έχει τροποποιηθεί (στο εξής ο «Νόμος»), ενώ το γεγονός της κοινοποίησης δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας στις 20/04/2012, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 13(3) του Νόμου.

Όλες οι αναγκαίες πληροφορίες προς συμμόρφωση της κοινοποίησης με τις απαιτήσεις του Παραρτήματος ΙΙΙ του Νόμου, παραλήφθηκαν από την Υπηρεσία της Επιτροπής στις 09/04/2012.  

Η Υπηρεσία της Επιτροπής διεξήγαγε την προκαταρκτική αξιολόγηση της συγκέντρωσης σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 17 του Νόμου και υπέβαλε γραπτή έκθεση με ημερομηνία 27/04/2012, στην οποία καταγράφεται η αιτιολογημένη της γνώμη ως προς το συμβατό ή μη της υπό εξέτασης συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά.

Η Επιτροπή, σε συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 30/04/2012 μετά από μελέτη, ανταλλαγή απόψεων, διαβουλεύσεις και συζήτηση μεταξύ των μελών της, αφού αξιολόγησε το ενώπιο της υλικό και όλα τα στοιχεία που περιέχονται στο διοικητικό φάκελο της υπόθεσης, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και βάσει της διαδικασίας που ο εν λόγω Νόμος προβλέπει, αποφάσισε να προχωρήσει στην αξιολόγηση της παρούσας συγκέντρωσης υπό το πρίσμα της ορθής ερμηνείας των σχετικών νομοθετικών διατάξεων.

Η υπό εξέταση συγκέντρωση αφορά λήψη απόφασης από τις Επιτροπείες των δύο Συνεργατικών εταιρειών για τη συγχώνευση τους, με την αποδοχή από  την ΠΣΠΕ ΜΑΧΑΙΡΑ της μεταφοράς όλων των στοιχείων του ενεργητικού και παθητικού της στη ΣΠΕ ΤΑΜΑΣΣΟΥ. Το όνομα της εταιρείας μετά τη συγχώνευση θα είναι Συνεργατική Πιστωτική Εταιρεία Ταμασσού και Μαχαιρά.
Σύμφωνα με τους περί Συνεργατικών Εταιρειών Νόμους 1985-2003, όταν δύο ή περισσότερες Συνεργατικές εταιρείες όπως είναι οι εμπλεκόμενες επιχειρήσεις στην υπό εξέταση συγκέντρωση, αποφασίζουν να συγχωνευθούν σε μία καταθέτουν στον Έφορο Υπηρεσίας Εποπτείας και Ανάπτυξης Συνεργατικών Εταιρειών έγγραφη συμφωνία για τη συγχώνευση. Ο Έφορος αφού εξετάσει ότι ακολουθήθηκε η νενομισμένη διαδικασία, εγκρίνει τη συμφωνία και εκδίδει διαταγή που ακυρώνει την εγγραφή της μεταφέρουσας εταιρείας η οποία διαλύεται από την ημέρα έκδοσης της διαταγής αυτής. Επίσης με την υπογραφή της τελικής συμφωνίας  συγχώνευσης από τον Έφορο Υπηρεσίας Εποπτείας και Ανάπτυξης Συνεργατικών Εταιρειών, τα μέλη της μεταφέρουσας εταιρείας καθίστανται μέλη της αποδέκτριας εταιρείας. Στην προκειμένη περίπτωση, η υφιστάμενη Επιτροπεία του ΣΠΕ ΤΑΜΑΣΣΟΥ θα συνεχίσει να εργάζεται και η Επιτροπεία της ΠΣΠΕ ΜΑΧΑΙΡΑ θα πάψει να υφίσταται.

Βάσει των πιο πάνω στοιχείων, η τελική συμφωνία θα υπογραφτεί, μετά την έγκριση της Επιτροπής Προστασίας του Ανταγωνισμού, στα γραφεία του Εφόρου Υπηρεσίας Εποπτείας και Ανάπτυξης Συνεργατικών Εταιρειών.
Με δεδομένο ότι, ο Νόμος εφαρμόζεται μόνο επί των συναλλαγών και/ή πράξεων που επιφέρουν μόνιμες αλλαγές στη δομή των εμπλεκομένων επιχειρήσεων, θα πρέπει να εκτιμηθεί κατά πόσο η γνωστοποιηθείσα πράξη εμπίπτει στην έννοια της συγκέντρωσης, ως η έννοια αυτή καθορίζεται στο άρθρο 4 του Νόμου. Αυτό γίνεται υπό την προϋπόθεση ότι, πληρούνται τα κριτήρια που τίθενται στο άρθρο 3 του Νόμου που εξετάσθηκαν πιο πάνω και ως εκ τούτου εμπίπτει εντός του πεδίου εφαρμογής του Νόμου.

Η προτεινόμενη συγκέντρωση αφορά την απορρόφηση από τη ΣΠΕ ΤΑΜΑΣΣΟΥ όλων ανεξαιρέτων των στοιχείων του ενεργητικού και του παθητικού της ΠΣΠΕ ΜΑΧΑΙΡΑ.

Σύμφωνα με Ανακοίνωση
 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής συγκέντρωση υπάρχει όταν δύο ή περισσότερες ανεξάρτητες επιχειρήσεις συγχωνεύονται σε μια επιχείρηση και παύουν να υφίστανται ως χωριστές νομικές οντότητες. Συγκέντρωση μπορεί επίσης να υπάρξει όταν μια επιχείρηση απορροφάται από άλλη, η οποία διατηρεί τη νομική της ταυτότητα, ενώ η πρώτη παύει να υφίσταται ως νομική οντότητα.
Ως εκ τούτου, η κοινοποιηθείσα πράξη συγκέντρωσης εμπίπτει στην πρώτη κατηγορία πράξεων που σύμφωνα με το άρθρο 4(1)(α) του Νόμου πληροί την έννοια της συγκέντρωσης, καθότι η ΠΣΠΕ ΜΑΧΑΙΡΑ θα απορροφηθεί από τη ΣΠΕ ΤΑΜΑΣΣΟΥ.

Ακόμα, με βάση τα στοιχεία που περιέχονται στο έγγραφο της κοινοποίησης, η Επιτροπή διαπιστώνει ότι στην υπό αναφορά συγκέντρωση πληρούνται οι προϋποθέσεις που το άρθρο 3(2)(α) του Νόμου θέτει και ως εκ τούτου, η κοινοποιηθείσα πράξη συγκέντρωσης είναι κατά Νόμο μείζονος σημασίας.  Συγκεκριμένα, η Επιτροπή διαπιστώνει ότι για το έτος 2011 ο παγκόσμιος κύκλος εργασιών της ΠΣΠΕ ΜΑΧΑΙΡΑ ανήλθε περίπου στα €[…]*εκατομμύρια Ευρώ  και της ΣΠΕ ΤΑΜΑΣΣΟΥ για το ίδιο έτος περίπου στα €[…]εκατομμύρια Ευρώ
. Η Επιτροπή, επίσης, διαπιστώνει ότι ο πιο πάνω αναφερόμενος κύκλος εργασιών και των δύο εμπλεκομένων επιχειρήσεων αφορά αποκλειστικά τη διάθεση προϊόντων και υπηρεσιών εντός της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Σύμφωνα με τις πιο πάνω διαπιστώσεις, η Επιτροπή προχώρησε στην αξιολόγηση της συμβατότητάς της υπό αναφορά συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά, τηρουμένης της διαδικασίας διαπίστωσης της συμβατότητας μιας συγκέντρωσης δυνάμει των κριτηρίων περί συμβατότητας, όπως ορίζονται στο άρθρο 10 του Νόμου, για τη δημιουργία ή ενίσχυση δεσπόζουσας θέσης στις επηρεαζόμενες αγορές εντός της Δημοκρατίας και λαμβάνοντας υπόψη τα επιμέρους κριτήρια που ορίζονται στο άρθρο 12 του εν λόγω Νόμου.

Συναφώς, η Επιτροπή προχώρησε στον καθορισμό της σχετικής αγοράς προς αξιολόγηση της συμβατότητάς της υπό αναφορά συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά, εφαρμόζοντας τα δεδομένα που λαμβάνονται υπόψη για τον καθορισμό της σχετικής αγοράς προϊόντος/υπηρεσιών και  της σχετικής γεωγραφικής αγοράς, ως αυτά διαλαμβάνονται  στο Παράρτημα I του Νόμου.

Στην παρούσα συγκέντρωση, η σχετική αγορά αφορά τις τραπεζικές υπηρεσίες. Όπως έχει νομολογιακά καθιερωθεί σε σειρά αποφάσεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, καθώς και σε αποφάσεις άλλων εθνικών αρχών ανταγωνισμού όπως του Ηνωμένου Βασιλείου, η αγορά τραπεζικών υπηρεσιών μπορεί να διαχωριστεί σε τρεις τομείς: λιανική τραπεζική (retail banking) (ιδιωτών και μικρομεσαίων επιχειρήσεων), επιχειρηματική τραπεζική (corporate banking) (μεγάλων επιχειρήσεων και οργανισμών και κυβερνήσεων) και χρηματοοικονομικές υπηρεσίες (financial services)
.

Ο τομέας της λιανικής τραπεζικής αφορά την προσφορά τραπεζικών υπηρεσιών σε νοικοκυριά και περιλαμβάνει προϊόντα όπως καταθέσεις, τρεχούμενους λογαριασμούς, δάνεια, πιστωτικές κάρτες, χρηματοδοτήσεις. Ο τομέας  της επιχειρηματικής τραπεζικής αφορά την παροχή τραπεζικών υπηρεσιών σε εταιρικούς πελάτες και περιλαμβάνει προϊόντα όπως καταθέσεις, τρεχούμενους λογαριασμούς, δάνεια, διεθνείς συναλλαγές, πιστώσεις εξαγωγών και εισαγωγών, χρηματοδοτήσεις, συμβουλευτικές υπηρεσίες σε σχέση με αναδιάρθρωση επιχειρήσεων, συγχωνεύσεις και εξαγορές
. Ο τομέας των χρηματοοικονομικών υπηρεσιών περιλαμβάνει εμπορία μετοχών, χρεογράφων, παραγώγων και συναλλάγματος, συμβουλές για δημοσιοποιήσεις εταιρειών, αναδοχές, διαχείριση χαρτοφυλακίου και αμοιβαία κεφάλαια
.

Ο κύριος λόγος που οι αποφάσεις που έχουν αναφερθεί πιο πάνω διαχωρίζουν τις τρεις κατηγορίες τραπεζικών υπηρεσιών είναι ότι τα προϊόντα και οι υπηρεσίες που τις απαρτίζουν στοχεύουν σε διαφορές κατηγορίες πελατών. Πρέπει να σημειωθεί ότι οι εν λόγω κατηγορίες μπορούν να διαχωριστούν περαιτέρω σε μικρότερες αγορές αναλόγως των χαρακτηριστικών των διαφόρων τραπεζικών προϊόντων και του βαθμού εναλλαξιμότητας των εν λόγω προϊόντων, τόσο από πλευράς ζήτησης αλλά και από πλευράς προσφοράς.  Συγκεκριμένα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, σε κάποιες αποφάσεις της, θεώρησε ότι η σχετική αγορά δεν είναι απλά οι τρεις κατηγορίες που αναλύθηκαν πιο πάνω, αλλά και τα επιμέρους προϊόντα που αποτελούσαν μέρος των πιο πάνω κατηγοριών, για παράδειγμα όλα τα είδη καρτών πληρωμών, επενδυτικές υπηρεσίες, κ.α.

Η Επιτροπή στις αποφάσεις της με αριθμούς 69/2010
, 75/2010
, 77/2010
 και 51/2011
 οι οποίες αφορούσαν συνεργατικές εταιρείες, όρισε την αγορά ως αυτή της παροχής τραπεζικών υπηρεσιών, χωρίς περαιτέρω διαχωρισμό.

Η Επιτροπή κρίνει ότι, στην υπό εξέταση υπόθεση, ο περαιτέρω διαχωρισμός των τραπεζικών υπηρεσιών σε πιο μικρές σχετικές αγορές από την παροχή λιανικών τραπεζικών υπηρεσιών δεν κρίνεται απαραίτητος, λόγω του ότι δεν θα αλλάξει το αποτέλεσμα στην εξέταση της συγκέντρωσης. Ως εκ τούτου η Επιτροπή καταλήγει ότι η σχετική αγορά στην προτεινόμενη συγκέντρωση ορίζεται ως η αγορά παροχής τραπεζικών υπηρεσιών.
Από τα στοιχεία της κοινοποίησης διαπιστώνεται ότι προκύπτει οριζόντια σχέση καθότι οι συμμετέχουσες επιχειρήσεις δραστηριοποιούνται στην ίδια αγορά και στο ίδιο επίπεδο, ήτοι την παροχή τραπεζικών υπηρεσιών. Εντούτοις, τα μερίδια αγοράς των εμπλεκομένων επιχειρήσεων είναι κάτω του 15%, όριο που θέτει το Παράρτημα Ι του Νόμου για την ύπαρξη επηρεαζόμενης αγοράς σε περίπτωση οριζόντιας σχέσης.
Ως εκ τούτου δεν τίθεται θέμα περαιτέρω αξιολόγησης της συμβατότητας της κοινοποιηθείσας συγκέντρωσης με τις απαιτήσεις της ανταγωνιστικής αγοράς.

Με γνώμονα τα πραγματικά και νομικά δεδομένα, όπως αναλύθηκαν και σκιαγραφήθηκαν και όπως στη λεπτομέρειά τους αναδεικνύονται και βεβαιώνονται από το φάκελο της υπό κρίση συγκέντρωσης αλλά και εφαρμόζοντας τις σχετικές διατάξεις του Νόμου, η Επιτροπή, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και λαμβάνοντας υπόψη τη σχετική έκθεση της Υπηρεσίας, κατέληξε στην ομόφωνη απόφαση ότι στην υπό αναφορά συγκέντρωση δεν τίθεται θέμα δημιουργίας ή ενίσχυσης δεσπόζουσας θέσης καθώς δεν υπάρχει επηρεαζόμενη αγορά και ως εκ τούτου, η υπό εξέταση συγκέντρωση δεν προκαλεί σοβαρές αμφιβολίες ως προς την συμβατότητά της με την ανταγωνιστική αγορά. 

Ως εκ τούτου, ενεργώντας σύμφωνα με το άρθρο 18 του Νόμου, η Επιτροπή ομόφωνα αποφασίζει να μην αντιταχθεί στην κοινοποιηθείσα συγκέντρωση και κηρύσσει αυτή συμβατή με τις απαιτήσεις της ανταγωνιστικής αγοράς. 

Λουκία Χριστοδούλου

Πρόεδρος της Επιτροπής Προστασίας Ανταγωνισμού

�Κωδικοποιημένη ανακοίνωση της Επιτροπής για θέματα δικαιοδοσίας βάσει του κανονισμού (EΚ) αριθ.139/2004 για τον έλεγχο των συγκεντρώσεων μεταξύ επιχειρήσεων (2008/C 95/01).


* Οι αριθμοί και/ή τα στοιχεία που παραλείπονται και δεν εμφανίζονται τόσο σε αυτό το σημείο, όσο και στη συνέχεια καλύπτονται από επιχειρηματικό/επαγγελματικό απόρρητο. Ενδεικτικό της παράλειψης είναι το σύμβολο [....]


�Ο κύκλος εργασιών υπολογίζεται δυνάμει του Παραρτήματος Ι του Νόμου που ορίζει ότι αντί του πραγματικού κύκλου εργασιών αναφορικά με τράπεζα ή άλλο πιστωτικό οργανισμό, θεωρείται το ένα δέκατο του ισολογισμού του τελευταίου οικονομικού έτους.


� Case No.M.342 – Fortis/CGER (15/1/93), Case No.M.873 - Bank Austria/Credit Anstalt (11/3/97), www.oft.gov.uk.


� Case No. COMP/M.1910 – Mertanordbanken/Unidanmark, (10/4/2000).


� Case No.M.1029 – Merita/Nordbanken, (10/12/1997).


� Case No.M.319 – BHF/CCF/Charterhouse (30/8/93).


� Κοινοποίηση συγκέντρωσης της  Νέας Συνεργατικής Πιστωτικής Εταιρείας Αγλαντζιάς και της Συνεργατικής Πιστωτικής Εταιρείας Παλλουριώτισσας.


� Κοινοποίηση συγκέντρωσης της Συνεργατικής Πιστωτικής Εταιρείας Δυτικής Λευκωσίας και της Νέας Συνεργατικής Πιστωτικής Εταιρείας Αστρομερίτη.


� Κοινοποίηση συγκέντρωσης του Συνεργατικού Ταμιευτηρίου Λεμεσού Λτδ, της Συνεργατικής Πιστωτικής Εταιρείας Γερμασόγειας και της Συνεργατικής Πιστωτικής Εταιρείας Πολεμιδιών.


� Κοινοποίηση συγκέντρωσης της Κοινοποίηση συγκέντρωσης μεταξύ Συνεργατικού Ταμιευτηρίου Λεμεσού Λτδ και Συνεργατικής Πιστωτικής Εταιρείας Αγίας Φυλάξεως.





