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ΑΠΟΦΑΣΗ
Αντικείμενο εξέτασης της παρούσας υπόθεσης αποτελεί η πράξη συγκέντρωσης που κοινοποιήθηκε στην Επιτροπή Προστασίας του Ανταγωνισμού (στο εξής η «Επιτροπή») στις 22/12/2011, από την εταιρεία Marks & Spencer International Holdings Limited (στο εξής «M&S International»). Η εν λόγω κοινοποίηση αφορά τη σύναψη Συμφωνίας Αγοράς Μετοχών στη βάση  της οποίας η εταιρεία M&S International θα αποκτήσει 450 συνήθεις εκδομένες μετοχές στην κοινοπραξία Marks & Spencer Marinopoulos BV (στο εξής «M&S BV») οι οποίες κατέχονται από την Marinopoulos Holdings Sarl (στο εξής «Marinopoulos»). Ως αποτέλεσμα της μεταβίβασης αυτών των μετοχών, η M&S BV θα είναι μια πλήρως ελεγχόμενη θυγατρική εταιρεία της M&S International.

Οι συμμετέχουσες στη συγκέντρωση επιχειρήσεις είναι οι ακόλουθες:

Η εταιρεία M&S International είναι ιθύνουσα εταιρεία η οποία έχει επενδύσεις σε αριθμό εταιρειών της Marks & Spencer παγκόσμια περιλαμβανομένων της Κίνας, Τσεχίας, Ελλάδας, Γκέρνσει, Χονγκ Κογκ, Ινδίας, Ιρλανδίας, Σιγκαπούρης και το Ηνωμένο Βασίλειο. Η εταιρεία M&S International έχει κέρδη από επενδύσεις και εισοδήματα από μερίσματα. Η M&S International ανήκει στον όμιλο εταιρειών Marks & Spencer.

Ο όμιλος εταιρειών Marks & Spencer είναι μία από τις μεγαλύτερες εταιρείες λιανικής πώλησης στο Ηνωμένο Βασίλειο. Συνολικά οι πωλήσεις ρούχων και ειδών σπιτιού αντιστοιχούν με το 49% των πωλήσεων της εταιρείας. Το υπόλοιπο 51% των πωλήσεων της εταιρείας αντιστοιχεί στις πωλήσεις φαγητού, δηλαδή την πώληση όλων των ειδών, από φρέσκα προϊόντα και είδη παντοπωλείου, μέχρι και μερικώς έτοιμα γεύματα και έτοιμα γεύματα. Ο όμιλος εταιρειών Marks & Spencer έχει συνολικά 703 καταστήματα στη Μεγάλη Βρετανία, καθώς επίσης και 300 καταστήματα πλήρως, μερικώς και / ή με βάση συμφωνίες δικαιόχρησης σε 43 χώρες στην Ευρώπη, Μέση Ανατολή και Ασία.

Η εταιρεία M&S BV είναι ιθύνουσα εταιρεία η οποία έχει επενδύσεις σε εταιρείες της Marks & Spencer στην Ελλάδα, Μαυροβούνιο, Ρουμανία, Σλοβενία, Σερβία, Ελβετία
, Βουλγαρία και Κροατία. Οι σχετικές εταιρείες λειτουργούν καταστήματα της Marks & Spencer στις εν λόγω χώρες με παρουσία συνολικά σαράντα επτά καταστημάτων. [...]

Ο όμιλος εταιρειών Marinopoulos είναι μία από τις κύριες και διαφοροποιημένες ιδιωτικές εταιρείες στην Νοτιοανατολική Ευρώπη. Συγκεκριμένα κατέχει μία από τις κύριες θέσεις στο εμπόριο λιανικής πώλησης, με εργασίες που επεκτείνονται από σουπερμάρκετ και υπεραγορές σε είδη ένδυσης, προϊόντα ομορφιάς και στη λιανική πώληση ειδικού καφέ. Ο όμιλος Marinopoulos συγκεκριμένα είναι συνέταιρος με την εταιρεία Marks & Spencer Gap στην αγορά ενδυμάτων, είναι συνέταιρος με την εταιρεία Carrefour στον τομέα των σουπερμάρκετ και υπεραγορών, είναι συνέταιρος με την εταιρεία Starbucks στην επιχείρηση ειδικού καφέ και με την εταιρεία LVMH, στην λιανική πώληση καλλυντικών.

Η Επιτροπή, ενεργώντας στη βάση των διατάξεων του άρθρου 35 του περί Ελέγχου των Συγκεντρώσεων Επιχειρήσεων Νόμου 22(Ι)/99, ως έχει τροποποιηθεί (στο εξής ο «Νόμος»), με επιστολή της με ημερομηνία 28/12/2011, ενημέρωσε την αρμόδιο Υπουργό Εμπορίου Βιομηχανίας και Τουρισμού σχετικά με την κοινοποιηθείσα συγκέντρωση, ενώ το γεγονός της κοινοποίησης δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας στις 27/01/2012, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 13(3) του Νόμου.

Όλες οι αναγκαίες πληροφορίες προς συμμόρφωση της κοινοποίησης με τις απαιτήσεις του Παραρτήματος ΙΙΙ του Νόμου, παραλήφθηκαν από την Υπηρεσία της Επιτροπής στις 25/01/2012.  
Η Υπηρεσία της Επιτροπής διεξήγαγε την προκαταρκτική αξιολόγηση της συγκέντρωσης σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 17 του Νόμου και υπέβαλε γραπτή έκθεση με ημερομηνία 02/02/2012, στην οποία καταγράφεται η αιτιολογημένη της γνώμη ως προς το συμβατό ή μη της υπό εξέτασης συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά.

Η Επιτροπή, σε συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 09/02/2012 μετά από μελέτη, ανταλλαγή απόψεων, διαβουλεύσεις και συζήτηση μεταξύ των μελών της, αφού αξιολόγησε το ενώπιόν της υλικό και όλα τα στοιχεία που περιέχονται στο διοικητικό φάκελο της υπόθεσης, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και βάσει της διαδικασίας που ο εν λόγω Νόμος προβλέπει, αποφάσισε να προχωρήσει στην αξιολόγηση της παρούσας συγκέντρωσης υπό το πρίσμα της ορθής ερμηνείας των σχετικών νομοθετικών διατάξεων.
Η κοινοποιηθείσα συγκέντρωση πραγματοποιείται στη βάση Συμφωνίας Αγοράς Μετοχών (στο εξής η «Συμφωνία») με ημερομηνία 20/12/2011 μεταξύ των εταιρειών M&S International και Marinopoulos. Βάσει της Συμφωνίας η M&S International θα αποκτήσει 450 συνήθεις εκδομένες μετοχές στην κοινοπραξία M&S BV, που αποτελούν το 50% του μετοχικού κεφαλαίου και οι οποίες κατέχονται από την Marinopoulos για [...],  έτσι που η εταιρεία M&S International από τη θέση κοινού ελέγχου στην M&S BV θα αποκτήσει πλήρη έλεγχο επί της εν λόγω εταιρείας.

Ταυτοχρόνως και ως προϋπόθεση για την παρούσα συγκέντρωση η M&S BV θα πωλήσει το 20% των μετοχών τις οποίες κατέχει στην εταιρεία Marks & Spencer Marinopoulos
Greece S.A. (στο εξής «M&S Greece») στην εταιρεία Marinopoulos για [...]. Το 80% των μετοχών στην M&S Greece θα ανήκουν στη στοχευόμενη εταιρεία M&S BV και το 20% στη Marinopoulos.
Με την ολοκλήρωση της παρούσας συγκέντρωσης, η Συμφωνία Μετόχων μεταξύ της M&S International, Marinopoulos και M&S BV θα τερματιστεί και μια νέα Συμφωνία Μετόχων μεταξύ της Marinopoulos και M&S BV και M&S Greece θα τεθεί σε ισχύ.

Σύμφωνα με τα όσα προβλέπονται στη Συμφωνία Μετόχων ημερομηνίας 20/12/2011, η Marinopoulos θα έχει περιορισμένα δικαιώματα προστασίας της μειοψηφίας (όρος 4.2) σε σχέση με τη συμμετοχή της στην ιθύνουσα εταιρεία M&S Greece, [...]. Έτσι, ο όμιλος M&S θα έχει τον πλήρη έλεγχο της M&S Greece.

Ουσιαστικό στοιχείο για την εξέταση της παρούσας πράξης συγκέντρωσης αποτελεί η «έννοια της συγκέντρωσης» επιχειρήσεων και η εν γένει ύπαρξή της, ως η έννοια αυτή ορίζεται στο άρθρο 4 του Νόμου. 
Σύμφωνα με την υπόχρεο προς κοινοποίηση εταιρεία, με την ολοκλήρωση της προτεινόμενης συγκέντρωσης, η M&S BV θα ανήκει εξολοκλήρου στην M&S International, εφόσον θα έχει εξαγοράσει από την Marinopoulos το 50% του εκδομένου μετοχικού κεφαλαίου της M&S BV, ενώ ήδη της ανήκει το υπόλοιπο 50%. Συγκεκριμένα, με την ολοκλήρωση της προτεινόμενης συγκέντρωσης η εταιρεία M&S International από τη θέση κοινού ελέγχου στην M&S BV θα αποκτήσει πλήρη έλεγχο επί της εν λόγω εταιρείας, εφόσον θα της ανήκει το 100% του εκδομένου μετοχικού της κεφαλαίου.

Η Επιτροπή λαμβάνοντας υπόψη τα προαναφερθέντα πραγματικά στοιχεία και γεγονότα που περιβάλλουν την υπό εξέταση πράξη συγκέντρωσης, αφού προέβη στην αξιολόγησή τους με βάση την έννοια της συγκέντρωσης, όπως προσδιορίζεται στο εν λόγω άρθρο, έχει καταλήξει ότι η παρούσα  πράξη συνιστά συγκέντρωση υπό την έννοια του άρθρου 4 (1) (β) του Νόμου, καθότι υπάρχει αλλαγή ελέγχου επί μόνιμης βάσης της εταιρείας M&S BV.
Ακόμα, με βάση τα στοιχεία που περιέχονται στο έγγραφο της κοινοποίησης, η Επιτροπή διαπιστώνει ότι στην υπό αναφορά συγκέντρωση πληρούνται οι προϋποθέσεις που το άρθρο 3(2)(α) του Νόμου θέτει και ως εκ τούτου, η κοινοποιηθείσα πράξη συγκέντρωσης είναι κατά Νόμο μείζονος σημασίας. Σύμφωνα με την κοινοποίηση, ο συνολικός κύκλος εργασιών που πραγματοποιούν οι δύο συμμετέχουσες επιχειρήσεις, υπερβαίνει αναφορικά με καθεμία από αυτές τα 3.417.203 ευρώ, ενώ διαπιστώνεται ότι ο ετήσιος κύκλος εργασιών των συμμετεχουσών επιχειρήσεων από τη διάθεση και προσφορά υπηρεσιών, στην Κυπριακή Δημοκρατία, υπερβαίνει τα 3.417.203 ευρώ.   
Συγκεκριμένα, ο παγκόσμιος κύκλος εργασιών της εταιρείας M&S International για το έτος 2010/2011 ήταν περίπου [...], ενώ ο παγκόσμιος κύκλος εργασιών της Marinopoulos για το έτος 2010/2011 ήταν [...]. Αντίστοιχα ο παγκόσμιος κύκλος εργασιών της στοχευόμενης εταιρείας M&S BV για το έτος 2010/2011 ήταν [...].

Η αγοράστρια εταιρεία M&S International, καθώς και η στοχευόμενη εταιρεία  M&S BV δεν διεξάγουν εμπορικές δραστηριότητες και ούτε έχουν φυσική παρουσία εντός της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

Ο δε όμιλος Marks & Spencer, εκτελεί αποστολές δια θαλάσσης εμπορευμάτων εντός της Κυπριακής Δημοκρατίας και συγκεκριμένα στην εταιρεία [...], με τις οποίες έχει συμφωνίες δικαιόχρησης και βάσει των οποίων οι εν λόγω εταιρείες έχουν δικαίωμα χρήσης της επωνυμίας Marks & Spencer. Επισημαίνεται ότι οι εν λόγω εταιρείες δεν ελέγχονται από τον όμιλο Marks & Spencer αλλά αποτελούν ανεξάρτητες και αυτοελεγχόμενες εταιρείες.

Από την προαναφερόμενη συνεργασία, ο όμιλος Marks & Spencer έχει κύκλο εργασιών εντός της Κυπριακής Δημοκρατίας περίπου [...], που αφορά τη συνολική αξία των εμπορευμάτων που αποστέλλει σε συγκεκριμένα καταστήματα λιανικής πώλησης. 

Σύμφωνα με τις πιο πάνω διαπιστώσεις, η Επιτροπή προχώρησε στην αξιολόγηση της συμβατότητάς της υπό αναφορά συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά, τηρουμένης της διαδικασίας διαπίστωσης της συμβατότητας μιας συγκέντρωσης δυνάμει των κριτηρίων περί συμβατότητας, όπως ορίζονται στο άρθρο 10 του Νόμου, για τη δημιουργία ή ενίσχυση δεσπόζουσας θέσης στις επηρεαζόμενες αγορές εντός της Δημοκρατίας και λαμβάνοντας υπόψη τα επιμέρους κριτήρια που ορίζονται στο άρθρο 12 του εν λόγω Νόμου.

Συναφώς, η Επιτροπή προχώρησε στον καθορισμό της σχετικής αγοράς προς αξιολόγηση της συμβατότητάς της υπό αναφορά συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά, εφαρμόζοντας τα δεδομένα που λαμβάνονται υπόψη για τον καθορισμό της σχετικής αγοράς προϊόντος/υπηρεσιών και  της σχετικής γεωγραφικής αγοράς, ως αυτά διαλαμβάνονται  στο Παράρτημα I του Νόμου.

Στην παρούσα συγκέντρωση, η M&S BV που αποτελεί την εταιρεία στόχο, είναι ιθύνουσα εταιρεία η οποία έχει επενδύσεις σε εταιρείες της Marks & Spencer στην Ελλάδα, Μαυροβούνιο, Ρουμανία, Σλοβενία, Σερβία, Ελβετία, Βουλγαρία και Κροατία. Οι σχετικές εταιρείες λειτουργούν καταστήματα της Marks & Spencer στις εν λόγω χώρες με παρουσία συνολικά σαράντα επτά καταστημάτων.

Η εταιρεία M&S Greece (θυγατρική της M&S BV) λειτουργεί 29 καταστήματα Marks & Spencer στην Αθήνα και σε άλλες κύριες πόλεις της Ελλάδας. Επιπλέον, είναι υπεύθυνη για τη μεταφορά προϊόντων της Marks & Spencer, που προμηθεύονται από τον όμιλο Marks & Spencer, σε άλλες εταιρείες που ανήκουν στην εταιρεία M&S BV.

Τα εν λόγω καταστήματα Marks & Spencer αφορούν λιανική πώληση σε είδη ρουχισμού, τροφίμων και είδη κατοικίας.

Σε ότι αφορά την αγορά ειδών ένδυσης, τα καταστήματα Marks & Spencer πωλούν είδη ένδυσης τα οποία δύναται να διαχωριστούν σε τρεις κατηγορίες: (α) ανδρικά είδη ένδυσης, (β) γυναικεία είδη ένδυσης και (γ) παιδικά είδη ένδυσης. Επίσης, τα είδη ένδυσης δύναται να διαχωριστούν περαιτέρω σε είδη ένδυσης για καθημερινή χρήση και είδη ένδυσης για επίσημη χρήση. Η Επιτροπή δεν κρίνει απαραίτητο να διαχωρίσει την εν λόγω αγορά, εφόσον ακόμα και κάτω από το στενότερο ορισμό δεν επηρεάζεται η αξιολόγηση της παρούσας συγκέντρωσης. Ως εκ τούτου, η Επιτροπή ορίζει την πρώτη σχετική αγορά προϊόντος στην παρούσα συγκέντρωση ως η αγορά ειδών ένδυσης, ως η θέση των συμμετεχουσών εταιρειών.
Επίσης, σύμφωνα με τα ενώπιον της Επιτροπής στοιχεία, τα καταστήματα Marks & Spencer επίσης πωλούν τρόφιμα τα οποία δύναται να διαχωριστούν σε τέσσερεις κατηγορίες: (α) φρέσκα τρόφιμα , (β) κατεψυγμένα τρόφιμα (γ) τρόφιμα έτοιμα για άμεση κατανάλωση και (δ) τρόφιμα όπου απαιτείται προεργασία πριν την κατανάλωση τους. Η Επιτροπή, και σε αυτή την περίπτωση δεν κρίνει απαραίτητο να διαχωρίσει την εν λόγω αγορά, εφόσον ακόμα και κάτω από το στενότερο ορισμό δεν επηρεάζεται η αξιολόγηση της παρούσας συγκέντρωσης. Συνακόλουθα, η Επιτροπή ορίζει ως δεύτερη σχετική αγορά προϊόντος στην παρούσα συγκέντρωση την αγορά τροφίμων, ως η θέση των συμμετεχουσών εταιρειών.

Τέλος, τα καταστήματα Marks & Spencer πωλούν είδη κατοικίας τα οποία δύναται να διαχωριστούν ως εξής: (α) είδη επίπλων, (β) είδη μπάνιων (γ) είδη κουζίνας (δ) είδη υπνοδωματίων και (ε) άλλα αξεσουάρ. Η Επιτροπή, επίσης, δεν κρίνει απαραίτητο να διαχωρίσει την εν λόγω αγορά, εφόσον ακόμα και κάτω από το στενότερο ορισμό δεν επηρεάζεται η αξιολόγηση της παρούσας συγκέντρωσης. Ως εκ τούτου, η Επιτροπή ορίζει ως τρίτη σχετική αγορά προϊόντος στην παρούσα συγκέντρωση, την αγορά ειδών κατοικίας.

Αναφορικά με τη γεωγραφική αγορά, σύμφωνα με τις συμμετέχουσες στη συγκέντρωση εταιρείες ο ορισμός της σχετικής γεωγραφικής αγοράς θα πρέπει να παραμείνει ανοικτός στην εν λόγω συγκέντρωση.

Η Επιτροπή στη βάση των ενώπιον της στοιχείων κρίνει ότι στην προκειμένη πράξης συγκέντρωσης δεν είναι απαραίτητο να ορίσει τη γεωγραφική αγορά των ειδών ένδυσης, τροφίμων και ειδών κατοικίας εφόσον με κάτι τέτοιο δεν θα διαφοροποιηθεί η αξιολόγηση της συγκέντρωσης. Ως εκ τούτου, αφήνει ανοικτό τον ορισμό της γεωγραφικής αγοράς ειδών ένδυσης, τροφίμων και ειδών κατοικίας στην παρούσα συγκέντρωση.
Σημειώνεται ότι, στην παρούσα κοινοποίηση εξετάζεται συγκέντρωση στην οποία οι συμμετέχουσες επιχειρήσεις και συγκεκριμένα η στοχευόμενη εταιρεία M&S BV και η θυγατρική της M&S Greece, καθώς και η αγοράστρια εταιρεία M&S International δεν δραστηριοποιούνται στην επικράτεια της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

Ο δε όμιλος M&S έχει εμπορικές δραστηριότητες εντός της επικράτειας της Κυπριακής Δημοκρατίας μέσων των συμφωνιών δικαιόχρησης, όμως δεν έχει φυσική παρουσία εντός της Κυπριακής Δημοκρατίας. 
Σύμφωνα με τις πρόνοιες του Νόμου και συγκεκριμένα των άρθρων 10 και 11, το κριτήριο βάσει του οποίου μια συγκέντρωση κηρύσσεται συμβατή ή ασυμβίβαστη με τις απαιτήσεις της ανταγωνιστικής αγοράς αφορά τη δημιουργία ή την ενίσχυση δεσπόζουσας θέσης στις επηρεαζόμενες αγορές. Υπό το φως της πιο πάνω ανάλυσης, στην προκείμενη υπόθεση, δεν δημιουργείται επηρεαζόμενη αγορά με βάση το Παράρτημα Ι του Νόμου.

Ως εκ τούτου, δεν τίθεται θέμα περαιτέρω αξιολόγησης της συμβατότητας της κοινοποιηθείσας συγκέντρωσης με τις απαιτήσεις της ανταγωνιστικής αγοράς.

Με γνώμονα τα πραγματικά και νομικά δεδομένα, όπως αναλύθηκαν και σκιαγραφήθηκαν και όπως στη λεπτομέρειά τους αναδεικνύονται και βεβαιώνονται από το φάκελο της υπό κρίση συγκέντρωσης αλλά και εφαρμόζοντας τις σχετικές διατάξεις του Νόμου, η Επιτροπή, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και λαμβάνοντας υπόψη τη σχετική έκθεση της Υπηρεσίας, κατέληξε στην ομόφωνη απόφαση ότι στην υπό αναφορά συγκέντρωση δεν τίθεται θέμα δημιουργίας ή ενίσχυσης δεσπόζουσας θέσης καθώς δεν υπάρχει επηρεαζόμενη αγορά και ως εκ τούτου, η υπό εξέταση συγκέντρωση δεν προκαλεί σοβαρές αμφιβολίες ως προς την συμβατότητά της με την ανταγωνιστική αγορά. 
Ως εκ τούτου, ενεργώντας σύμφωνα με το άρθρο 18 του Νόμου, η Επιτροπή ομόφωνα αποφασίζει να μην αντιταχθεί στην κοινοποιηθείσα συγκέντρωση και κηρύσσει αυτή συμβατή με τις απαιτήσεις της ανταγωνιστικής αγοράς. 

                                                                                                          Λουκία Χριστοδούλου

                                                                                                          Πρόεδρος της Επιτροπής Προστασίας Ανταγωνισμού       

� Η εταιρεία M&S Ελβετία τελεί υπό εκκαθάριση. 


� Οι αριθμοί και/ή τα στοιχεία που παραλείπονται και δεν εμφανίζονται τόσο σε αυτό το σημείο, όσο και στη συνέχεια καλύπτονται από επιχειρηματικό/επαγγελματικό απόρρητο. Ενδεικτικό της παράλειψης είναι το σύμβολο [....].
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