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ΑΠΟΦΑΣΗ

Αντικείμενο εξέτασης της παρούσας υπόθεσης αποτελεί η πράξη συγκέντρωσης που κοινοποιήθηκε στην Επιτροπή Προστασίας του Ανταγωνισμού (στο εξής η «ΕΠΑ») στις 27/11/2009, από τις εταιρείες Selex Sensors and Airborne Systems (US) Inc (στο εξής η «Selex”), LT Acquisition Corp (στο εξής η «LT») και Lazertel Inc. (στο εξής η «Lazer»). Η εν λόγω κοινοποίηση αφορά συμφωνία βάσει της οποίας η εταιρεία Selex θα αποκτήσει τον έλεγχο της εταιρείας Lazer δια της συγχωνεύσεως των εταιρειών LT και Lazer.

Οι συμμετέχουσες στη συγκέντρωση επιχειρήσεις είναι οι ακόλουθες: 

Α) Η εταιρεία Selex είναι εταιρεία δεόντως εγγεγραμένη στo Delaware  των Η.Π.Α. που δραστηριοποιείται στις Η.Π.Α. στη βελτίωση επιχειρηματικής απόδοσης προμηθειών υπό-υποπεδίων και υποστήριξης του κύκλου ζωής των προϊόντων της εταιρείας Selex Sensors and Airborne Systems Ltd (στο εξής η «Selex UK»), η οποία είναι η μητρική της εταιρεία. Η Selex UK είναι εταιρεία εγγεγραμμένη στην Αγγλία και την Ουαλία και δραστηριοποιείται στους ανιχνευτές συστημάτων ραντάρ, στα ηλεκτρονικά πολεμικά συστήματα, στους προσομοιοτές, κ.α. Οι δύο αυτές εταιρείες ανήκουν στον Όμιλο Finmeccanica Societa per azioni (στο εξής ο «FNM») ο οποίος διεξάγει δραστηριότητες στους ακόλουθους τομείς: ελικόπτερα, αεροναυπηγική, διαστημικό τομέα, αμυντικά συστήματα, ενέργεια, μεταφορές και ηλεκτρονικά είδη άμυνας και ασφάλειας. Η εταιρεία Selex δεν διεξάγει οποιεσδήποτε εμπορικές δραστηριότητες εντός της Κυπριακής Δημοκρατίας. 
Β) Η εταιρεία LT είναι εταιρεία δεόντως εγγεγραμμένη στην Αριζόνα των Η.Π.Α. και ιδρύθηκε από την εταιρεία Selex αποκλειστικά για σκοπούς της παρούσας συγκέντρωσης και δεν δραστηριοποιείται σε οποιοδήποτε τομέα. Με την ολοκλήρωση της εν λόγω πράξης, θα πάψει να υφίσταται ως ξεχωριστή νομική οντότητα.
Γ) Η εταιρεία Lazer είναι εταιρεία δεόντως εγγεγραμμένη στην Αριζόνα των Η.Π.Α. και κατασκευάζει διόδους ακτινών λέιζερ για χρήση σε πολλές εφαρμογές και τελικά προϊόντα. Συγκεκριμένα, τα προϊόντα αυτά συνιστούν κύρια εξαρτήματα σε ένα ευρύ φάσμα ακτινών λέιζερ που χρησιμοποιούνται στο στρατιωτικό, βιομηχανικό, ιατρικό και άλλους τομείς. Η εταιρεία Selex UK είναι πελάτης της εταιρείας Lazer και χρησιμοποιεί τις διόδους ακτίνες λέιζερ ως εξαρτήματα σε πολεμικά ενεργά ηλεκτρο-οπτικά συστήματα τα οποία κατασκευάζει. Η πλειοψηφία του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας Lazer κατέχεται από την Presstek Inc, εταιρεία δεόντως εγγεγραμμένη στο Delaware των Η.Π.Α.. Η Presstek Inc ασχολείται με την παραγωγή γραφικών προϊόντων  (graphics). Ούτε η Lazer ούτε η Presstek Inc δραστηριοποιούνται εντός της Κυπριακής Δημοκρατίας.
Η προτεινόμενη συγκέντρωση που κοινοποιήθηκε στην ΕΠΑ, πραγματοποιείται στη βάση απόφασης που λήφθηκε από τις εμπλεκόμενες επιχειρήσεις, με την υπογραφή σχετικής συμφωνίας ημερομηνίας 20/11/2009 μεταξύ των μερών.   Μέσα στα πλαίσια της εν λόγω συμφωνίας η εταιρεία LT που αποτελεί εξολοκλήρου θυγατρική εταιρεία της εταιρείας Selex και που ιδρύθηκε για τους σκοπούς της προτεινόμενης συγκέντρωσης θα συγχωνευτεί με την εταιρεία Lazer. Με την ολοκλήρωση της συγχώνευσης η εταιρεία LT θα πάψει να υφίσταται ως ξεχωριστή νομική οντότητα και η εταιρεία Lazer θα καταστεί θυγατρική εταιρεία της Selex.

Η κοινοποίηση της παρούσας πράξης συγκέντρωσης, υποβλήθηκε στην Υπηρεσία της ΕΠΑ στις 27/11/2009, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 13 του περί Ελέγχου των Συγκεντρώσεων Επιχειρήσεων Νόμου 22(Ι)/99, ως έχει τροποποιηθεί (στο εξής ο «Νόμος»). 

Η Υπηρεσία, με επιστολή της με ημερομηνία 2/12/2009, ενημέρωσε τον αρμόδιο Υπουργό σχετικά με την κοινοποιηθείσα συγκέντρωση, ενεργώντας στη βάση των διατάξεων του άρθρου 35 του Νόμου, ενώ το γεγονός της κοινοποίησης δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας στις 11/12/2009, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 13(3) του Νόμου.

Όλες οι αναγκαίες πληροφορίες προς συμμόρφωση της κοινοποίησης με τις απαιτήσεις του Παραρτήματος ΙΙΙ του Νόμου, παραλήφθηκαν από την Υπηρεσία της ΕΠΑ στις 2/12/2009.  

Η Υπηρεσία της ΕΠΑ διεξήγαγε την προκαταρκτική αξιολόγηση της συγκέντρωσης σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 17 του Νόμου και υπέβαλε γραπτή έκθεση με ημερομηνία 14/12/2009, στην οποία καταγράφεται η αιτιολογημένη της γνώμη ως προς το συμβατό ή μη της υπό εξέταση συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά.

Η Επιτροπή, σε συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 16/12/2009 μετά από μελέτη, ανταλλαγή απόψεων, διαβουλεύσεις και συζήτηση μεταξύ των μελών της, αφού αξιολόγησε το ενώπιόν της υλικό και όλα τα στοιχεία που περιέχονται στο διοικητικό φάκελο της υπόθεσης αλλά και κρίνοντας στη βάση όλων όσων έχουν αναφερθεί πιο πάνω, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και βάσει της διαδικασίας που ο εν λόγω Νόμος προβλέπει, αποφάσισε να προχωρήσει στην αξιολόγηση της παρούσας συγκέντρωσης υπό το πρίσμα της ορθής ερμηνείας των σχετικών νομοθετικών διατάξεων.

Ουσιαστικό στοιχείο για την εξέταση της παρούσας πράξης συγκέντρωσης αποτελεί η «έννοια της συγκέντρωσης» επιχειρήσεων και η εν γένει ύπαρξή της, ως η έννοια αυτή ορίζεται στο άρθρο 4 του Νόμου. Η Επιτροπή λαμβάνοντας υπόψη τα προαναφερθέντα πραγματικά στοιχεία και γεγονότα που περιβάλλουν την υπό εξέταση πράξη συγκέντρωσης, αφού προέβη στην αξιολόγησή τους με βάση την έννοια της συγκέντρωσης, όπως προσδιορίζεται στο εν λόγω άρθρο, έχει καταλήξει ότι η εν λόγω  πράξη συνιστά συγκέντρωση υπό την έννοια του άρθρου 4(1)(β) του Νόμου, καθότι η εταιρεία Selex αποκτά τον αποκλειστικό έλεγχο της εταιρείας Lazer, μέσω της συγχώνευσης της εν λόγω εταιρείας με την εταιρεία LT.

Ακόμα, με βάση τα στοιχεία που περιέχονται στο έγγραφο της κοινοποίησης, η ΕΠΑ διαπιστώνει ότι στην υπό αναφορά συγκέντρωση πληρούνται οι προϋποθέσεις που το άρθρο 3(2)(α) του Νόμου θέτει και, ως εκ τούτου, η κοινοποιηθείσα πράξη συγκέντρωση είναι και θεωρείται κατά Νόμο μείζονος σημασίας. Σύμφωνα με την κοινοποίηση, ο συνολικός κύκλος εργασιών που πραγματοποιούν οι δύο συμμετέχουσες επιχειρήσεις, υπερβαίνει αναφορικά με καθεμία από αυτές τα 3.417.203 ευρώ, ενώ διαπιστώνεται ότι ο ετήσιος κύκλος εργασιών των συμμετεχουσών επιχειρήσεων από τη διάθεση και προσφορά υπηρεσιών, στην Κυπριακή Δημοκρατία, υπερβαίνει τα 3.417.203 ευρώ.   

Σύμφωνα με τις πιο πάνω διαπιστώσεις, η Επιτροπή προχώρησε στην αξιολόγηση της συμβατότητας τής υπό αναφορά συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά, τηρουμένης της διαδικασίας διαπίστωσης της συμβατότητας μιας συγκέντρωσης δυνάμει των κριτηρίων περί συμβατότητας, όπως ορίζονται στο άρθρο 10 του Νόμου, για τη δημιουργία ή ενίσχυση δεσπόζουσας θέσης στις επηρεαζόμενες αγορές εντός της Δημοκρατίας και λαμβάνοντας υπόψη τα επιμέρους κριτήρια που ορίζονται στο άρθρο 12 του εν λόγω Νόμου.

Συναφώς, η Επιτροπή προχώρησε στον καθορισμό της σχετικής αγοράς προς αξιολόγηση της συμβατότητας τής υπό αναφορά συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά, εφαρμόζοντας τα δεδομένα που λαμβάνονται υπόψη για τον καθορισμό της σχετικής αγοράς προϊόντος/υπηρεσιών και  της σχετικής γεωγραφικής αγοράς, ως αυτά διαλαμβάνονται  στο Παράρτημα I του Νόμου.

Λαμβανομένων υπόψη των πιο πάνω, η ΕΠΑ καθόρισε ως σχετική αγορά προϊόντων / υπηρεσιών στην υπό εξέταση συγκέντρωση, την αγορά προμήθειας διόδων ακτίνων λέιζερ, αφήνοντας τη σχετική γεωγραφική αγορά ανοικτή αφού ακόμα και με το στενότερο ορισμό δεν υπάρχουν οποιαδήποτε ζητήματα ανταγωνισμού τα οποία να προκύπτουν από την παρούσα συγκέντρωση και να επηρεάζουν, είτε σε οριζόντιο επίπεδο είτε λόγω της ύπαρξης κάθετων σχέσεων, οποιαδήποτε σχετική αγορά εντός της Δημοκρατίας. Στη βάση του ορισμού αυτού και λαμβανομένου υπόψη του ορισμού της επηρεαζόμενης αγοράς στο Παράρτημα Ι του Νόμου, η Επιτροπή έχει καταλήξει στο συμπέρασμα ότι στην προτεινόμενη συγκέντρωση δεν τίθεται θέμα ύπαρξης επηρεαζόμενης αγοράς στην Κυπριακή Δημοκρατία, καθότι μόνο ο Όμιλος FNM, δραστηριοποιείται μέσω των θυγατρικών του εταιρειών στην Κυπριακή Δημοκρατία ή σε οποιαδήποτε γεωγραφική περιοχή της και όχι στη σχετική αγορά. Συνεπώς δεν τίθεται θέμα εξέτασης συνδυασμένου μεριδίου αγοράς.

Με γνώμονα τα πραγματικά και νομικά δεδομένα, όπως αναλύθηκαν και σκιαγραφήθηκαν και όπως στη λεπτομέρειά τους αναδεικνύονται και βεβαιώνονται από το φάκελο τής υπό κρίση συγκέντρωσης αλλά και εφαρμόζοντας τις σχετικές διατάξεις του Νόμου, η ΕΠΑ, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και λαμβάνοντας υπόψη τη σχετική έκθεση της Υπηρεσίας, κατέληξε στην ομόφωνη απόφαση ότι στην υπό αναφορά συγκέντρωση δεν τίθεται θέμα δημιουργίας ή ενίσχυσης δεσπόζουσας θέσης καθώς δεν υπάρχει επηρεαζόμενη αγορά και ως εκ τούτου, η υπό εξέταση συγκέντρωση δεν προκαλεί σοβαρές αμφιβολίες ως προς την συμβατότητά της με την ανταγωνιστική αγορά. 

Ως εκ τούτου, ενεργώντας σύμφωνα με το άρθρο 18 του Νόμου, η Επιτροπή ομόφωνα αποφασίζει να μην αντιταχθεί στην κοινοποιηθείσα συγκέντρωση και κηρύσσει αυτή συμβατή με τις απαιτήσεις της ανταγωνιστικής αγοράς. 
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