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ΑΠΟΦΑΣΗ

Αντικείμενο εξέτασης της παρούσας υπόθεσης αποτελεί η πράξη συγκέντρωσης που κοινοποιήθηκε στην Επιτροπή Προστασίας του Ανταγωνισμού (στο εξής η «Επιτροπή») στις 08/02/2011. Η εν λόγω κοινοποίηση αναφέρεται στην εξαγορά μετοχών της εταιρείας La Poste οι οποίες ανήκουν εξολοκλήρου στο Γαλλικό Κράτος, από την εταιρεία Caisse de Depots et Consignations (στο εξής η «CDC»), με σκοπό την απόκτηση κοινού ελέγχου της La Poste από τη CDC και το Γαλλικό Κράτος. 
Η εταιρεία Caisse de Depots et Consignations αποτελεί γαλλική δημόσια εταιρεία με ξεχωριστή νομική υπόσταση δεόντως εγγεγραμένη σύμφωνα με το Γαλλικό Δίκαιο. Η εν λόγω εταιρεία παρά το γεγονός ότι ανήκει στο Γαλλικό κράτος, θεωρείται μία ανεξάρτητη επιχείρηση με δική της ανεξάρτητη εξουσία λήψης αποφάσεων. 
Η CDC εκτελεί υπηρεσίες δημοσίου συμφέροντος οι οποίες αποτελούνται από τέσσερις τομείς: τραπεζικές υπηρεσίες, διαχείριση και συγκέντρωση αποταμιευτικών κεφαλαίων, τοπική και περιφερειακή ανάπτυξη και συντάξεις. Επίσης δραστηριοποιείται σε ανταγωνιστικές επιχειρηματικές δραστηριότητες ανοικτής αγοράς όπως, περιφερειακές υπηρεσίες ανάπτυξης, επενδύσεις σε υποδομές περιουσιακών στοιχείων, παροχή υπηρεσιών που αφορούν το περιβάλλον καθώς και ιδιωτικά και επενδυτικά κεφάλαια. Η CDC ενεργεί επίσης ως μακροπρόθεσμος επενδυτής σε εισηγμένες και μη εισηγμένες εταιρείες.

Το Γαλλικό Κράτος αντιπροσωπεύεται στην κοινοποιηθείσα συγκέντρωση από την Agence des Participations de l’ Etat (στο εξής «APE»). Το APE είναι εθνικό τμήμα του Υπουργείου Οικονομικών της Γαλλίας υπεύθυνο για τη διαχείριση των συμμετοχών του Γαλλικού Κράτους σε διάφορες εταιρείες και εκπροσωπεί τα συμφέροντα του Γαλλικού Κράτους στην παρούσα συγκέντρωση.

Η εταιρεία La Poste αποτελεί δημόσια εταιρεία περιορισμένης ευθύνης, δεόντως εγγεγραμμένη σύμφωνα με τους νόμους της Γαλλίας. Οι δραστηριότητες της εν λόγω εταιρείας είναι, η πραγματοποίηση δημόσιων υπηρεσιών και σκοπών γενικού δημόσιου συμφέροντος, όπως η παγκόσμια ταχυδρομική υπηρεσία, η μεταφορά και διανομή του δημοσιογραφικού τύπου, η συνεισφορά μέσω του δικτύου της στην αγροτική ανάπτυξη καθώς και η δωρεάν πρόσβαση σε ορισμένες τραπεζικές υπηρεσίες σύμφωνα με το Γαλλικό Νομισματικό και Οικονομικό Κώδικα. Η La Poste παρέχει επίσης όλες τις άλλες υπηρεσίες συλλογής, διαλογής, μεταφοράς και διανομής πακέτων, αλληλογραφίας, αντικειμένων και εμπορευμάτων.
Η Επιτροπή, με επιστολή της με ημερομηνία 10/02/2011, ενημέρωσε τον αρμόδιο Υπουργό σχετικά με την κοινοποιηθείσα συγκέντρωση, ενεργώντας στη βάση των διατάξεων του άρθρου 35 του περί Ελέγχου των Συγκεντρώσεων Επιχειρήσεων Νόμου 22(Ι)/99, ως έχει τροποποιηθεί (στο εξής ο «Νόμος»), ενώ το γεγονός της κοινοποίησης δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας στις 18/2/2011, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 13(3) του Νόμου.

Όλες οι αναγκαίες πληροφορίες προς συμμόρφωση της κοινοποίησης με τις απαιτήσεις του Παραρτήματος ΙΙΙ του Νόμου, παραλήφθηκαν από την Υπηρεσία της Επιτροπής στις 08/02/2011.  

Η Υπηρεσία της Επιτροπής διεξήγαγε την προκαταρκτική αξιολόγηση της συγκέντρωσης σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 17 του Νόμου και υπέβαλε γραπτή έκθεση με ημερομηνία 01/03/2011, στην οποία καταγράφεται η αιτιολογημένη της γνώμη ως προς το συμβατό ή μη της υπό εξέτασης συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά.

Η Επιτροπή, σε συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 02/03/2011 μετά από μελέτη, ανταλλαγή απόψεων, διαβουλεύσεις και συζήτηση μεταξύ των μελών της, αφού αξιολόγησε το ενώπιόν της υλικό και όλα τα στοιχεία που περιέχονται στο διοικητικό φάκελο της υπόθεσης, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και βάσει της διαδικασίας που ο εν λόγω Νόμος προβλέπει, αποφάσισε να προχωρήσει στην αξιολόγηση της παρούσας συγκέντρωσης υπό το πρίσμα της ορθής ερμηνείας των σχετικών νομοθετικών διατάξεων.

Η κοινοποιηθείσα συγκέντρωση πραγματοποιείται στη βάση συμφωνίας μεταξύ του Γαλλικού Κράτους και της CDC η οποία υπογράφτηκε στις 03/02/2011 και αφορά την πώληση μετοχών της La Poste από το Γαλλικό κράτος στη CDC. 
Η La Poste ελέγχεται αποκλειστικά από το Γαλλικό Κράτος το οποίο κατέχει το 100% των μετοχών της.  Με την παρούσα συγκέντρωση η La Poste θα προβεί σε αύξηση κεφαλαίου μέσω της οποίας η CDC θα αποκτήσει το 26,32% του μετοχικού κεφαλαίου της La Poste.

Η αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της La Poste θα πραγματοποιηθεί σύμφωνα με την καθοδήγηση και συμβολή του Γαλλικού Κράτους, με σκοπό τη συνέχιση του εκσυγχρονισμού και την ανάπτυξη της εταιρείας σε ένα πλαίσιο που θα χαρακτηρίζεται από την πλήρη απελευθέρωση του ταχυδρομικού τομέα, τη μετατροπή της εταιρείας σε δημόσια εταιρεία περιορισμένης ευθύνης και στην ανάπτυξη διαφόρων δραστηριοτήτων της.

Με την πραγματοποίησης της εν λόγω συγκέντρωσης, η αναλογία στο μετοχικό κεφάλαιο της La Poste του Γαλλικού Κράτους και της CDC θα είναι 73,68% και 26,32% αντίστοιχα.
Ουσιαστικό στοιχείο για την εξέταση της παρούσας πράξης συγκέντρωσης αποτελεί η «έννοια της συγκέντρωσης» επιχειρήσεων και η εν γένει ύπαρξή της, ως η έννοια αυτή ορίζεται στο άρθρο 4 του Νόμου. 
Το κατά πόσο μία πράξη οδηγεί σε απόκτηση ελέγχου εξαρτάται από σειρά νομικών ή/και πραγματικών στοιχείων.  Στο σημείο αυτό παρατίθεται το εξής απόσπασμα από σχετική ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
,  

«Δεν έχει αυτό καθ’ αυτό σημασία εάν η αποκτώμενη συμμετοχή είναι 50% του μετοχικού κεφαλαίου συν μία μετοχή ή 100% του εταιρικού κεφαλαίου. Ελλείψει άλλων στοιχειών, η απόκτηση συμμετοχής χωρίς πλειοψηφία των δικαιωμάτων ψήφου, κατά κανόνα δεν παρέχει έλεγχο ακόμη και αν συνεπάγεται απόκτηση της πλειοψηφίας του μετοχικού κεφαλαίου.»   

Βάσει των πιο πάνω, επισημαίνεται το γεγονός ότι ο έλεγχος μπορεί να απορρέει από το συνδυασμό διαφόρων συγκλινουσών ενδείξεων. Θεωρείται ότι υπάρχει έλεγχος αποκλειστικός ή κοινός, άμεσος ή έμμεσος, όταν μια συγκέντρωση παρέχει τη δυνατότητα καθοριστικού επηρεασμού στη δραστηριότητα μιας επιχείρησης, με βάση δικαιώματα ιδιοκτησίας, εκμετάλλευσης, ψήφου ή οποιαδήποτε άλλα μέσα. Αυτό μπορεί να συνίσταται με την απόκτηση δικαιωμάτων ψήφου που επιτρέπουν στο δικαιούχο την αποφασιστική επιρροή στη σύνθεση των οργάνων ή στις αποφάσεις της ελεγχόμενης επιχείρησης.

Κοινός έλεγχος υπάρχει όταν μια συγκέντρωση παρέχει δυνατότητα καθοριστικού επηρεασμού στη δραστηριότητα μιας επιχείρησης, με βάση δικαιώματα ιδιοκτησίας, εκμετάλλευσης, ψήφου ή οποιαδήποτε άλλα μέσα. Αυτό μπορεί να συνίσταται με την απόκτηση δικαιωμάτων ψήφου που επιτρέπουν στο δικαιούχο την αποφασιστική επιρροή στη σύνθεση των οργάνων ή στις αποφάσεις της ελεγχόμενης επιχείρησης.

Στην παρούσα περίπτωση, το Διοικητικό Συμβούλιο της La Poste θα αποτελείται από 21 Συμβούλους, 7 από τους οποίους θα αντιπροσωπεύουν τους υπαλλήλους, 2 θα είναι άτομα που κατέχουν τα απαραίτητα προσόντα (qualified individuals) και 12 αντιπρόσωποι θα διορίζονται από τους μετόχους της La Poste, δηλαδή τη  CDC και το Γαλλικό Κράτος, για να εξασφαλίσουν αντιπροσώπευση των μεριδίων τους και για να διασφαλίσουν την από κοινού πλειοψηφία ψήφου στο Διοικητικό Συμβούλιο. 

Δυνάμει της Συμφωνίας των Μετόχων που υπογράφτηκε στις 3/2/2011 μεταξύ του Γαλλικού Κράτους και της CDC, […..]
. Οι αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου θα εγκρίνονται με απλή πλειοψηφία των παρόντων ή εκπροσωπούντων Συμβούλων.

Με την πραγματοποίηση της εν λόγω συγκέντρωσης η CDC και το Γαλλικό Κράτος θα έχουν από κοινού τη συστηματική και μόνιμη κοινή πλειοψηφία της La Poste. Θα κατέχουν από κοινού το δικαίωμα αρνησικυρίας όσον αφορά όλες τις σημαντικές στρατηγικές αποφάσεις της εν λόγω εταιρείας, […..].

[…..]
Βάσει των πιο πάνω, η κατοχή και άσκηση τέτοιων δικαιωμάτων αρνησικυρίας οδηγεί σε κοινό έλεγχο της La Poste από τη CDC και το Γαλλικό Κράτος.
Η Επιτροπή λαμβάνοντας υπόψη τα προαναφερθέντα πραγματικά στοιχεία και γεγονότα που περιβάλλουν την υπό εξέταση πράξη συγκέντρωσης, αφού προέβη στην αξιολόγησή τους με βάση την έννοια της συγκέντρωσης, όπως προσδιορίζεται στο εν λόγω άρθρο, έχει καταλήξει ότι η παρούσα  πράξη συνιστά συγκέντρωση υπό την έννοια του άρθρου 4(1)(β) του Νόμου, καθότι η CDC και το Γαλλικό Κράτος θα αποκτήσουν κοινό έλεγχο της La Poste.
Ακόμα, με βάση τα στοιχεία που περιέχονται στο έγγραφο της κοινοποίησης, η Επιτροπή διαπιστώνει ότι στην υπό αναφορά συγκέντρωση πληρούνται οι προϋποθέσεις που το άρθρο 3(2)(α) του Νόμου θέτει και ως εκ τούτου, η κοινοποιηθείσα πράξη συγκέντρωσης είναι κατά Νόμο μείζονος σημασίας. Σύμφωνα με την κοινοποίηση, ο συνολικός κύκλος εργασιών που πραγματοποιούν οι δύο συμμετέχουσες επιχειρήσεις, υπερβαίνει αναφορικά με καθεμία από αυτές τα 3.417.203 ευρώ, ενώ διαπιστώνεται ότι ο ετήσιος κύκλος εργασιών των συμμετεχουσών επιχειρήσεων από τη διάθεση και προσφορά υπηρεσιών, στην Κυπριακή Δημοκρατία, υπερβαίνει τα 3.417.203 ευρώ.   
Συγκεκριμένα ο κύκλος εργασιών της CDC για το έτος 2009 ανήλθε στα €[…..] παγκόσμια και της La Poste στα €[…..] παγκόσμια. Και οι δύο εμπλεκόμενες στη συγκέντρωση εταιρείες διεξάγουν εμπορικές δραστηριότητες εντός της Κυπριακής Δημοκρατίας. Ο κύκλος εργασιών όσον αφορά την αγορά  της Κύπρου, της CDC για το έτος 2009 ανήλθε στα €[…..] και της La Poste για το ίδιο έτος ανήλθε στις €[…..].

Σύμφωνα με τις πιο πάνω διαπιστώσεις, η Επιτροπή προχώρησε στην αξιολόγηση της συμβατότητάς της υπό αναφορά συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά, τηρουμένης της διαδικασίας διαπίστωσης της συμβατότητας μιας συγκέντρωσης δυνάμει των κριτηρίων περί συμβατότητας, όπως ορίζονται στο άρθρο 10 του Νόμου, για τη δημιουργία ή ενίσχυση δεσπόζουσας θέσης στις επηρεαζόμενες αγορές εντός της Δημοκρατίας και λαμβάνοντας υπόψη τα επιμέρους κριτήρια που ορίζονται στο άρθρο 12 του εν λόγω Νόμου.

Συναφώς, η Επιτροπή προχώρησε στον καθορισμό της σχετικής αγοράς προς αξιολόγηση της συμβατότητάς της υπό αναφορά συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά, εφαρμόζοντας τα δεδομένα που λαμβάνονται υπόψη για τον καθορισμό της σχετικής αγοράς προϊόντος/υπηρεσιών και  της σχετικής γεωγραφικής αγοράς, ως αυτά διαλαμβάνονται  στο Παράρτημα I του Νόμου.

Στην παρούσα συγκέντρωση υφίστανται τέσσερις διαφορετικές αγορές στις οποίες δραστηριοποιείται η La Poste: (α) Ταχυδρομικές Υπηρεσίες, (β) Υπηρεσίες Μεταφοράς Δεμάτων, (γ) Τραπεζικές Υπηρεσίες και (δ) Ασφάλειες Ζωής.
Η πρώτη σχετική αγορά στην οποία δραστηριοποιείται η La Poste είναι αυτή του ταχυδρομείου και οι δραστηριότητες αυτές διεξάγονται είτε απευθείας από τη La Poste είτε δια μέσου κάποιων θυγατρικών της εταιρειών.
Σύμφωνα με τα εμπλεκόμενα μέρη στην προκειμένη περίπτωση, οι ταχυδρομικές υπηρεσίες που προσφέρονται από τη La Poste αφορούν τους ακόλουθους πέντε τομείς: (α) την κύρια και ιστορική δραστηριότητα της συλλογής, διαλογής, μεταφοράς και διανομής αλληλογραφίας στη Γαλλία, (β) τη διανομή της ανώνυμης αλληλογραφίας, κυρίως φακέλους διαφήμισης, (γ) το χειρισμό των εγγράφων και δεδομένων σε ψηφιακή ή έντυπη μορφή, (δ) το χειρισμό, μεταφορά και παράδοση εφημερίδων και λογιστικών, και (ε) το χειρισμό, διαλογή και παράδοση διεθνούς αλληλογραφίας εκτός της Γαλλίας.

Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην απόφαση «Deutsche Post / Exel»
 η αγορά του ταχυδρομείου μπορεί να διαχωριστεί σε εθνική και διεθνή αγορά ταχυδρομείου. Από την έρευνα που διεξάχθηκε στη συγκεκριμένη υπόθεση διαφάνηκε ότι, η ζήτηση ταχυδρομικών υπηρεσιών για διεθνείς προορισμούς, δεν μπορεί να ικανοποιηθεί με τις ίδιες υπηρεσίες που χρησιμοποιούνται για κάλυψη της ζήτησης σε εθνικό επίπεδο. Επιπρόσθετα από πλευράς προσφοράς οι διεθνείς ταχυδρομικές μεταφορές προϋποθέτουν απαιτήσεις διαφορετικές από αυτές των ταχυδρομικών μεταφορών σε εθνικό επίπεδο.

Στην απόφαση «POSTEN AB/ POST DANMARK A/S»
 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναφέρει ότι η αγορά του ταχυδρομείου μπορεί να διαχωριστεί επίσης σε γενικές ταχυδρομικές υπηρεσίες μεταφοράς (standard delivery services) και σε ταχυδρομικές υπηρεσίες ταχείας μεταφοράς (express delivery services). Ο διαχωρισμός αυτός γίνεται για λόγους όπως, η ακριβότερη τιμή που χαρακτηρίζει τις ταχυδρομικές υπηρεσίες ταχείας μεταφοράς από τις γενικές καθώς επίσης και η αναγκαιότητα χρησιμοποίησης υπηρεσιών παρακολούθησης και εντοπισμού (track and trace services) για την παροχή των ταχυδρομικών υπηρεσιών ταχείας μεταφοράς. Στην ίδια απόφαση η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναφέρει ότι η αγορά του ταχυδρομείου μπορεί να διαχωριστεί επιπρόσθετα σε αγορά επώνυμης και ανώνυμης αλληλογραφίας.

Επισημαίνεται ότι όπως προαναφέρθηκε, τα εμπλεκόμενα μέρη στην κοινοποίηση τους έχουν διαχωρίσει τις ταχυδρομικές υπηρεσίες σε πέντε τομείς. Παρόλα αυτά, η Επιτροπή δεν κρίνει αναγκαίο να προχωρήσει σε περαιτέρω ανάλυση των διαφορετικών ταχυδρομικών υπηρεσιών που προσφέρονται από τη La Poste με σκοπό να καταλήξει σε στενότερο ορισμό επιμέρους αγορών, εφόσον ανεξαρτήτου του ορισμού της αγοράς δεν δύναται να υπάρξει επηρεασμός του ανταγωνισμού.
Η Επιτροπή με βάση τα πιο πάνω, ορίζει ως πρώτη σχετική αγορά προϊόντος στην υπό εξέταση συγκέντρωση την αγορά παροχής ταχυδρομικών υπηρεσιών.
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή συστηματικά έχει καταλήξει ότι οι ταχυδρομικές υπηρεσίες, ανεξαρτήτως του διαχωρισμού τους σε διαφορετικούς τομείς, αποτελούν εθνικές υπηρεσίες.
 Οι λόγοι που ώθησαν την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στον πιο πάνω ορισμό εστιάζονται στο γεγονός ότι η παροχή των ταχυδρομικών υπηρεσιών βασίζεται σε ένα δίκτυο από παρόχους οι οποίοι δραστηριοποιούνται και εργάζονται εντός της επικράτειας της χώρας τους. Επιπρόσθετα η παροχή των ταχυδρομικών υπηρεσιών δεσμεύεται από διαφορετικές νομοθετικές διατάξεις της κάθε χώρας (π.χ. εξαιρέσεις ΦΠΑ, επιβολή φόρων και αδειαδότηση). Ακόμη σε κάποιες χώρες όπως η Σουηδία και η Φιλανδία η αγορά των ταχυδρομικών υπηρεσιών έχει φιλελευθεροποιηθεί κάτι που δεν ισχύει σε χώρες όπως η Δανία και η Νορβηγία.
 

Παρά τα πιο πάνω, η Επιτροπή δεν κρίνει απαραίτητο να ορίσει την εν λόγω γεωγραφική αγορά στην υπό αναφορά υπόθεση εφόσον δεν θα προκύψουν αντιανταγωνιστικές ανησυχίες ανεξαρτήτως του ορισμού.
Ως εκ τούτου η Επιτροπή καταλήγει ότι ο ορισμός της γεωγραφικής αγοράς για τη σχετική αγορά παροχής ταχυδρομικών υπηρεσιών στην παρούσα συγκέντρωση παραμείνει ανοικτός.
Η δεύτερη σχετική αγορά αφορά τις δραστηριότητες της εταιρείας Colis/Express, η οποία αποτελεί θυγατρική της La Poste. Η εν λόγω εταιρεία παρέχει υπηρεσίες παράδοσης δεμάτων  και ταχείας μεταφοράς. 
Σύμφωνα με τα εμπλεκόμενα μέρη οι εν λόγω υπηρεσίες διαχωρίζονται ως εξής: (α) παράδοση δεμάτων στη Γαλλία, (β) υπηρεσίες ταχείας μεταφοράς δεμάτων και εγγράφων στη Γαλλία (ταχεία ολονύκτια παράδοση πριν την 1μ.μ. και ολονύκτια παράδοση μετά τις 1μ.μ. ή την αμέσως επόμενη ημέρα)
 και (γ) υπηρεσίες ταχείας παράδοσης δεμάτων εκτός Γαλλίας.
Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή η αγορά της μεταφοράς δεμάτων και εγγράφων (parcels and documents) μπορεί να διαχωριστεί σε γενικές υπηρεσίες μεταφοράς δεμάτων και εγγράφων (standard services) και υπηρεσίες ταχείας μεταφοράς δεμάτων και εγγράφων (express services).
 Ο διαχωρισμός αυτός γίνεται λαμβάνοντας υπόψη ότι οι υπηρεσίες ταχείας μεταφοράς παρέχονται με γρηγορότερους ρυθμούς και γενικά χαρακτηρίζονται ως πιο αξιόπιστες από τις γενικές υπηρεσίες μεταφοράς. Επίσης για να είναι δυνατό να παρέχονται οι υπηρεσίες ταχείας μεταφοράς δεμάτων και εγγράφων χρησιμοποιούνται υπηρεσίες παρακολούθησης και εντοπισμού (track and trace services). 

Περαιτέρω, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε προηγούμενη απόφαση της
 διαχώρισε τις υπηρεσίες μεταφοράς δεμάτων και εγγράφων σε εθνικές και διεθνείς υπηρεσίες. Συγκεκριμένα η διαφορά έγκειται στο γεγονός ότι η παράδοση δεμάτων σε τοπικό επίπεδο προσφέρεται από εταιρείες οι οποίες λειτουργούν βάσει ενός εθνικού δικτύου διανομής, ενώ οι διεθνείς παραδόσεις αφορούν τη συλλογή των δεμάτων τοπικά και έπειτα τη μεταφορά και την παράδοση τους σε προορισμούς του εξωτερικού στη βάση ενός εντελώς ξεχωριστού δικτύου διανομής. Συγκεκριμένα, η παράδοση σε προορισμούς του εξωτερικού αφορά δύο ξεχωριστές υπηρεσίες. Στο πρώτο στάδιο μία εταιρεία συλλέγει τα δέματα για να τα παραδώσει σε διάφορους προορισμούς του εξωτερικού και έπειτα η ίδια εταιρεία ή μία ξεχωριστή εταιρεία που δραστηριοποιείται στη χώρα προορισμού έχει την ευθύνη της διανομής των δεμάτων στο τελικό τους παραλήπτη.

Συμφώνα με τα προαναφερόμενα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην απόφαση «POSTEN AB/ POST DANMARK A/S»
 κατάληξε στο συμπέρασμα ότι η αγορά των υπηρεσιών μεταφοράς δεμάτων και εγγράφων σε εθνικό επίπεδο αποτελεί ξεχωριστή αγορά από αυτή των διεθνών μεταφορών. Ο λόγος που οδήγησε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στη συγκεκριμένη απόφαση εστιάζεται στο γεγονός ότι η παροχή υπηρεσιών παράδοσης δεμάτων και έγγραφων εντός μίας χώρας γίνεται από επιχειρήσεις που έχουν εθνικό δίκτυο διανομής, σε αντίθεση με την παροχή υπηρεσιών παράδοσης δεμάτων και έγγραφων σε άλλες χώρες για την οποία απαιτείται η παραλαβή τους εντός μίας χώρας και η παράδοση τους σε άλλη χώρα. 

Παρόλα αυτά, στην υπό εξέταση συγκέντρωση δεν κρίνεται αναγκαίο να γίνει ο οποιοσδήποτε διαχωρισμός της αγοράς παροχής υπηρεσιών δεμάτων είτε σε γενικές ή ταχείας υπηρεσίες μεταφοράς, είτε σε εθνικές και διεθνής υπηρεσίες μεταφοράς, εφόσον δεν δύναται να υπάρξει επηρεασμός του ανταγωνισμού, ανεξαρτήτου του ορισμού της αγοράς.
Ως εκ τούτου η  Επιτροπή ορίζει ως δεύτερη σχετική αγορά προϊόντος στην υπό εξέταση συγκέντρωση την παροχή υπηρεσιών μεταφοράς δεμάτων και εγγράφων.

Σύμφωνα με προηγούμενες αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η αγορά της παροχής υπηρεσιών μεταφοράς δεμάτων κάτω από τον οποιοδήποτε διαχωρισμό σε υποαγορές μπορεί να θεωρηθεί ως εθνική.
 Οι λόγοι που οδήγησαν στο πιο πάνω συμπέρασμα αφορούν κυρίως τη συμπεριφορά/νοοτροπία των καταναλωτών σε διαφορετικές χώρες καθώς και τη διαφορά στην τιμή χρέωσης των εν λόγω υπηρεσιών από χώρα σε χώρα. Για παράδειγμα οι καταναλωτές στη Δανία συνηθίζουν να παραλαμβάνουν τα δεματά τους απευθείας στο σπίτι, ενώ αντίθετα στη Σουηδία οι καταναλωτές συνηθίζουν να παραλαμβάνουν οι ίδιοι τα δέματα τους από το ταχυδρομείο. Επίσης η  Δανία ως πυκνοκατοικημένη χώρα σε σχέση με τη Σουηδία παρέχει υπηρεσίες μεταφοράς δεμάτων σε χαμηλότερη τιμή.

Για σκοπούς αξιολόγησης της παρούσας πράξης συγκέντρωσης  η Επιτροπή δεν κρίνει αναγκαίο να ορίσει την εν λόγω γεωγραφική αγορά, εφόσον δεν προκύπτουν αντιανταγωνιστικές ανησυχίες ανεξαρτήτως του ορισμού.

Ως εκ τούτου η Επιτροπή καταλήγει ότι ο ορισμός της γεωγραφικής αγοράς για τη σχετική αγορά παροχής υπηρεσιών μεταφοράς δεμάτων και εγγράφων στην παρούσα συγκέντρωση παραμείνει ανοικτός.
Η εταιρεία La Poste δραστηριοποιείται επίσης στην παροχή τραπεζικών υπηρεσιών μέσω της τράπεζας La Banque Postale, η οποία δημιουργήθηκε το 2006 και ανήκει εξολοκλήρου στη La Poste. Η εν λόγω τράπεζα προσφέρει κυρίως λιανικές τραπεζικές υπηρεσίες και σε πολύ μικρό βαθμό εμπορικές τραπεζικές υπηρεσίες.

Συγκεκριμένα στο λιανικό τραπεζικό τομέα, η La Banque Postale προσφέρει στο κοινό ένα ευρύ φάσμα από τραπεζικές υπηρεσίες όπως: υπηρεσίες τρεχούμενων λογαριασμών, έκδοση χρεωστικών/πιστωτικών καρτών και επιταγών, υποθήκες, καταναλωτικά δάνεια, αποταμιευτικά προϊόντα, διαχείριση περιουσιακών στοιχείων και ιδιωτικές τραπεζικές εργασίες.
Στον εμπορικό τραπεζικό τομέα, η La Banque Postale, προσφέρει σε εταιρείες, κοινοτικούς οργανισμούς και συνδέσμους, έξυπνες λύσεις όσον αφορά καταθέσεις και πληρωμές καθώς και επενδυτικές επιλογές.
Όπως έχει νομολογικά καθιερωθεί σε σειρά αποφάσεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής καθώς και σε αποφάσεις άλλων εθνικών αρχών ανταγωνισμού όπως του Ηνωμένου Βασιλείου, η αγορά τραπεζικών υπηρεσιών μπορεί να διαχωριστεί σε τρεις τομείς: λιανική τραπεζική (retail banking) (ιδιωτών και μικρομεσαίων επιχειρήσεων), επιχειρηματική τραπεζική (corporate banking) (μεγάλων επιχειρήσεων και οργανισμών και κυβερνήσεων) και χρηματοοικονομικές υπηρεσίες (financial services).

Ο τομέας της λιανικής τραπεζικής περιλαμβάνει προϊόντα όπως καταθέσεις, τρεχούμενους λογαριασμούς, δάνεια, πιστωτικές κάρτες, χρηματοδοτήσεις για ιδιώτες και μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Ο τομέας της επιχειρηματικής τραπεζικής περιλαμβάνει προϊόντα όπως καταθέσεις, τρεχούμενους λογαριασμούς, δάνεια, διεθνείς συναλλαγές, πιστώσεις εξαγωγών και εισαγωγών, χρηματοδοτήσεις, συμβουλευτικές υπηρεσίες σε σχέση με αναδιάρθρωση επιχειρήσεων, συγχωνεύσεις και εξαγορές για μεγάλες επιχειρήσεις, οργανισμούς και κυβερνήσεις.
 Ο τομέας των χρηματοοικονομικών υπηρεσιών περιλαμβάνει εμπορία μετοχών, χρεογράφων, παραγώγων και συναλλάγματος, συμβουλές για δημοσιοποιήσεις εταιρειών, αναδοχές, διαχείριση χαρτοφυλακίου και αμοιβαία κεφάλαια.

Ο κύριος λόγος που οι αποφάσεις που έχουν αναφερθεί πιο πάνω διαχωρίζουν τις τρεις κατηγορίες τραπεζικών υπηρεσιών είναι ότι τα προϊόντα και οι υπηρεσίες που τις απαρτίζουν στοχεύουν σε διαφορετικές κατηγορίες πελατών. Πρέπει να σημειωθεί ότι οι εν λόγω κατηγορίες μπορούν να διαχωριστούν περαιτέρω σε μικρότερες αγορές αναλόγως των χαρακτηριστικών των διαφόρων τραπεζικών προϊόντων και του βαθμού εναλλαξιμότητας των εν λόγω προϊόντων, τόσο από πλευράς ζήτησης αλλά και από πλευράς προσφοράς. Συγκεκριμένα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, σε κάποιες αποφάσεις της, θεώρησε ότι η σχετική αγορά δεν είναι απλά οι τρεις κατηγορίες που αναλύθηκαν πιο πάνω, αλλά και τα επιμέρους προϊόντα που αποτελούσαν μέρος των πιο πάνω κατηγοριών, για παράδειγμα όλα τα είδη καρτών πληρωμών, επενδυτικές υπηρεσίες, κ.α.

Στην υπό εξέταση υπόθεση, ο περαιτέρω διαχωρισμός των τραπεζικών υπηρεσιών σε πιο μικρές σχετικές αγορές από την παροχή γενικών τραπεζικών υπηρεσιών δεν κρίνεται απαραίτητος, λόγω του ότι δεν θα αλλάξει το συμπέρασμα της αξιολόγησης της συγκέντρωσης. 
Ως εκ τούτου, η Επιτροπή ορίζει ως τρίτη σχετική αγορά στην προτεινόμενη συγκέντρωση την αγορά παροχής τραπεζικών υπηρεσιών.

Σημειώνεται ότι, η Επιτροπή σε προηγούμενες αποφάσεις της
 όριζε τη γεωγραφική αγορά για τη σχετική αγορά παροχής τραπεζικών υπηρεσιών ως εθνική αφού μπορούσε να διακριθεί από άλλες γεωγραφικές αγορές για λόγους όπως η εθνική νομοθεσία. Παρόλα αυτά για σκοπούς αξιολόγησης της παρούσας συγκέντρωσης, ο ορισμός της γεωγραφικής αγοράς για τη σχετική αγορά παροχής τραπεζικών υπηρεσιών παραμείνει ανοικτός, εφόσον δεν θα προκύψουν αντιανταγωνιστικές ανησυχίες ανεξαρτήτως του ορισμού της αγοράς.
Τέλος, η εταιρεία La Poste δραστηριοποιείται και στην παροχή ασφαλιστικών υπηρεσιών μέσω της τράπεζας La Banque Postale, η οποία παρέχει στους πελάτες τη δυνατότητα σύναψης συμβολαίων ασφάλειας ζωής
.
Λαμβάνοντας υπόψη προηγούμενες αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
, η Επιτροπή σημειώνει ότι οι ασφαλιστικές υπηρεσίες δύναται να διαχωριστούν σε τρεις τομείς: (α) ασφάλειες ζωής (Life Insurance), (β) ασφαλιστικές υπηρεσίες γενικού κλάδου (non-life insurance) και (γ) αντασφαλίσεις (re-insurance). 
Περαιτέρω, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει επισημάνει ότι από την πλευρά της ζήτησης, οι ασφάλειες ζωής μπορούν να διαιρεθούν σε τόσες αγορές προϊόντων όσα είναι τα διαφορετικά είδη κινδύνων που καλύπτουν, αφού τα χαρακτηριστικά τους, οι σκοποί και τα ασφάλιστρα είναι ευδιάκριτα και δεν υπάρχει καμία εναλλαξιμότητα για τους καταναλωτές μεταξύ των διαφορετικών κινδύνων που ασφαλίζονται.
  
Συγκεκριμένα, σύμφωνα με προηγούμενη απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
, οι ασφάλειες ζωής μπορούν να διαχωριστούν σε τρείς κατηγορίες: (α) γενικές ασφάλειες ζωής (life assurance policies), (β) επενδυτικές ασφάλειες ζωής (investment policies) και (γ) ασφάλειες σύνταξης (pensions).
Παρόλα αυτά η Επιτροπή δεν θεωρεί αναγκαίο το πιο πάνω διαχωρισμό της αγοράς παροχής ασφαλειών ζωής, εφόσον δεν υφίσταται κίνδυνος δημιουργίας ή ενίσχυσης δεσπόζουσας θέσης στην παρούσα συγκέντρωση στο τομέα των ασφαλειών ζωής, ανεξαρτήτως του ορισμού της εν λόγω αγοράς.
Ως εκ τούτου η Επιτροπή ορίζει ως τέταρτη σχετική αγορά στην παρούσα συγκέντρωση την αγορά παροχής υπηρεσιών ασφάλειας ζωής.
Σε προηγούμενες αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
, ορίστηκε ότι οι σχετικές αγορές για τις ασφάλειες έχουν εθνικό πεδίο, λόγω των διαφορών στα κυκλώματα διανομής και δίκτυα υπηρεσιών, στην καθιερωμένη δομή κατανάλωσης, στους φορολογικούς περιορισμούς και τα νομοθετικά συστήματα. 
Παρόλα αυτά, η Επιτροπή δεν κρίνει αναγκαίο να ορίσει την εν λόγω γεωγραφική αγορά, εφόσον δεν θα προκύψουν αντιανταγωνιστικές ανησυχίες ανεξαρτήτως του ορισμού στην παρούσα συγκέντρωση.

Ως εκ τούτου, ο ορισμός της γεωγραφικής αγοράς για τη σχετική αγορά της παροχής ασφαλειών ζωής παραμείνει ανοικτός.

Στην παρούσα υπόθεση δεν υφίσταται κάθετη ή οριζόντια σχέση μεταξύ των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων των εμπλεκομένων μερών, καθότι οι συμμετέχουσες επιχειρήσεις δραστηριοποιούνται σε διαφορετικές αγορές όσον αφορά την επικράτεια της Κυπριακής Δημοκρατίας, μεταξύ των οποίων δεν υπάρχει η οποιαδήποτε συσχέτιση. 
Συγκεκριμένα η CDC στην Κύπρο δραστηριοποιείται μόνο στην παροχή υπηρεσιών μηχανικής (engineering services) για έργα υποδομής μέσω θυγατρικής της εταιρείας. Επίσης παρέχει υπηρεσίες τεχνικών συμβουλών στον τομέα των υποδομών, υπηρεσίες αστικής υποστήριξης, περιφερειακής ανάπτυξης και κατασκευής.

Η La Poste, μέσω του ομίλου της, παρέχει στην Κύπρο κυρίως διεθνείς ταχυδρομικές υπηρεσίες αλλά και υπηρεσίες παράδοσης δεμάτων και ταχείας μεταφοράς σε ένα πολύ μικρό βαθμό. 

Επομένως, η Επιτροπή επισημαίνει ότι δεν προκύπτει στην προκειμένη περίπτωση επηρεαζόμενη αγορά με βάση τις πρόνοιες του Νόμου.
Σύμφωνα με τις πρόνοιες του Νόμου και συγκεκριμένα των άρθρων 10 και 11, το κριτήριο βάσει του οποίου μια συγκέντρωση κηρύσσεται συμβατή ή ασυμβίβαστη με τις απαιτήσεις της ανταγωνιστικής αγοράς αφορά τη δημιουργία ή την ενίσχυση δεσπόζουσας θέσης στις επηρεαζόμενες αγορές. Υπό το φως της πιο πάνω ανάλυσης, στην προκείμενη υπόθεση, δεν δημιουργείται επηρεαζόμενη αγορά με βάση το Παράρτημα Ι του Νόμου.
Ως εκ τούτου δεν τίθεται θέμα περαιτέρω αξιολόγησης της συμβατότητας της κοινοποιηθείσας συγκέντρωσης με τις απαιτήσεις της ανταγωνιστικής αγοράς.

Με γνώμονα τα πραγματικά και νομικά δεδομένα, όπως αναλύθηκαν και σκιαγραφήθηκαν και όπως στη λεπτομέρειά τους αναδεικνύονται και βεβαιώνονται από το φάκελο της υπό κρίση συγκέντρωσης αλλά και εφαρμόζοντας τις σχετικές διατάξεις του Νόμου, η Επιτροπή, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και λαμβάνοντας υπόψη τη σχετική έκθεση της Υπηρεσίας, κατέληξε στην ομόφωνη απόφαση ότι στην υπό αναφορά συγκέντρωση δεν τίθεται θέμα δημιουργίας ή ενίσχυσης δεσπόζουσας θέσης καθώς δεν υπάρχει επηρεαζόμενη αγορά και ως εκ τούτου, η υπό εξέταση συγκέντρωση δεν προκαλεί σοβαρές αμφιβολίες ως προς την συμβατότητά της με την ανταγωνιστική αγορά. 

Ως εκ τούτου, ενεργώντας σύμφωνα με το άρθρο 18 του Νόμου, η Επιτροπή ομόφωνα αποφασίζει να μην αντιταχθεί στην κοινοποιηθείσα συγκέντρωση και κηρύσσει αυτή συμβατή με τις απαιτήσεις της ανταγωνιστικής αγοράς. 
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