	Απόφαση ΕΠΑ: 125/2008   


Αρ. Φακέλου 11.17.007.76
Ο ΠΕΡΙ ΤΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ 2008

(Νόμος Αρ. 13(Ι)/2008)

Αυτεπάγγελτη έρευνα στην αγορά των αλεύρων και των προϊόντων που παράγονται από το αλεύρι
Επιτροπή Προστασίας Ανταγωνισμού:

κ.  Κωστάκης Χριστοφόρου,             
Πρόεδρος

κ.  Λεόντιος Βρυωνίδης,                  
Μέλος

κα. Ελένη Καραολή,                        
Μέλος

κ.  Δημήτρης Πιτσιλλίδης,                
Μέλος

κα. Λουκία Χριστοδούλου,                
Μέλος 

Ημερομηνία έκδοσης απόφασης:  16ην Δεκεμβρίου 2008
ΑΠΟΦΑΣΗ

Αντικείμενο εξέτασης της παρούσας υπόθεσης, αποτελεί η αυτεπάγγελτη έρευνα της Επιτροπής Προστασίας του Ανταγωνισμού αναφορικά με την αγορά των αλεύρων και των προϊόντων που παράγονται από το αλεύρι, για να διαπιστωθεί κατά πόσο υπάρχει παράβαση των άρθρων 4 και / ή 6 των περί Προστασίας του Ανταγωνισμού Νόμων 1989 μέχρι (Αρ.2) του 2000 ως  ίσχυαν τότε, στην εν λόγω αγορά. 

Η αξιολόγηση των γεγονότων που συνθέτουν την υπόθεση αποτελεί αναντίλεκτα το ουσιαστικό υπόβαθρο της εξέτασης του ζητήματος που προκύπτει. Ως εκ τούτου, η παράθεση των σχετικών με την υπόθεση δεδομένων καθίσταται αναγκαία και επιτακτική και προς τούτο παρατίθενται συνοπτικά τα ουσιώδη γεγονότα που αφορούν την υπό εξέταση αυτεπάγγελτη έρευνα:
 Η Επιτροπή σε συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 25/10/2007 αφού εξέτασε τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιόν της και τα οποία είχαν αποσταλεί από το Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού σε σχέση με αυξήσεις των τιμών των αλεύρων και των προϊόντων που παράγονται από το αλεύρι καθώς και τη σχετική έκθεση της Υπηρεσίας ημερομηνίας 22/10/2007 σε σχέση με αυτά,  αποφάσισε όπως προβεί στην διεξαγωγή αυτεπάγγελτης έρευνας στην αγορά των αλεύρων και των προϊόντων που παράγονται από το αλεύρι.
Η Επιτροπή σε συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 11/1/2008,  εξέτασε την πιο πάνω υπόθεση υπό το φως της απόφασης του Ανώτατου Δικαστηρίου, ημερομηνίας 4/12/2007, στην Αναθεωρητική Έφεση 3902 (ΑΤΗΚ v. Δημοκρατίας κ.α.) στην οποία κρίθηκε ότι η συμμετοχή του κ. Ευσταθίου στην Επιτροπή ήταν παράνομη. Ταυτόχρονα έλαβε υπόψη της τη γνωμάτευση του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας ημερομηνίας 20/12/2007 (Αρ. Φακ. Γ.Ε. 20(Α)/1982/9)  στην οποία αναφέρεται ότι όλες οι αποφάσεις ''που λήφθηκαν ενόσω ο κ. Ευσταθίου ήταν μέλος της Επιτροπής αποτελούν  μέρος μιας σύνθετης διοικητικής πράξης και, επομένως οποιαδήποτε ελάττωμα σε οποιαδήποτε από τις ενδιάμεσες αποφάσεις επηρεάζει και οδηγεί σε ακυρότητα την τελική απόφαση".
Η Επιτροπή, διαπίστωσε ότι η απόφαση για τη διεξαγωγή της αυτεπάγγελτης έρευνας ημερομηνίας 25/10/2007 λήφθηκε ενόσω ο κ. Ευσταθίου ήταν μέλος της Επιτροπής. Σύμφωνα δε με την εν λόγω γνωμάτευση του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, η απόφαση κρίθηκε ελαττωματική. Περαιτέρω, διαπιστώθηκε ότι πρόκειται για απόφαση η οποία είναι δυσμενής για τον ιδιώτη και η ανάκληση της είναι δυνατή οποτεδήποτε χωρίς χρονικούς περιορισμούς (Σπηλιωτόπουλου Εγχειρίδιο Διοικητικού Δικαίου, έβδομη έκδοση παράγ. 178). Η Επιτροπή συναφώς αποφάσισε ότι λόγω της συμμετοχής του κ. Ευσταθίου στη σύνθεση της Επιτροπής, η απόφαση η οποία είχε ληφθεί από την Επιτροπή στην υπόθεση έπρεπε να ανακληθεί γι΄ αυτό και ανακάλεσε την απόφαση ημερομηνίας 25/10/2007. 
Ύστερα από την ανάκληση της πιο πάνω απόφασης, η Επιτροπή προχώρησε στην  εξ υπαρχής εξέταση της υπόθεσης, ακολουθώντας το σκεπτικό ότι η ανάκληση εξαφανίζει εξ υπαρχής την πράξη, ανατρέχει στον χρόνο της έκδοσής της και αποκαθιστά τη νομική κατάσταση που υπήρχε πριν από την έκδοση της ανακαλούμενης πράξης (Σπηλιωτόπουλου πιο πάνω παράγ. 181).
Αφού έλαβε υπόψη το υλικό το οποίο βρισκόταν ενώπιον της Επιτροπής κατά τη λήψη της απόφασης ημερομηνίας 25/10/2007, η Επιτροπή έκρινε ότι το εν λόγω υλικό δικαιολογεί τη διεξαγωγή αυτεπάγγελτης έρευνας από την Υπηρεσία. Ως εκ τούτου, αποφάσισε να καλέσει την Υπηρεσία να προβεί στη διεξαγωγή έρευνας με βάση το υφιστάμενο κατά τον κρίσιμο χρόνο, ήτοι το χρόνο λήψης της ανακαλούμενης απόφασης ημερομηνίας 25/10/2007 νομικό και πραγματικό καθεστώς, για να διαπιστώσει την ύπαρξη τυχόν παράβασης του αρ.4 και / ή 6 των περί Προστασίας του Ανταγωνισμού Νόμων 1989 μέχρι (Αρ.2) του 2000 ως  ίσχυαν τότε, στην εν λόγω αγορά. 

Η Επιτροπή σημείωσε ότι η υπό εξέταση υπόθεση εκκρεμεί από τις 25/10/2007. Σημείωσε, επίσης, ότι η Νομολογία επιτρέπει στην Υπηρεσία να κάμει χρήση του υπάρχοντος στο φάκελο υλικού γιατί θεωρεί ότι αποτελεί νόμιμο στοιχείο κρίσης ή στοιχείο για το οποίο δεν διαπιστώνεται οποιαδήποτε μεμπτότητα στον τρόπο με τον οποίο έχει εξασφαλισθεί  (Α.Η.Κ. υ. Ευσταθιάδη). (2002) 3 Α.Α.Δ. 436, 439, Χατζηγεωργίου υ. Δημοκρατίας (1999) 3 Α.Α.Δ. 23, 29 και τις υποθέσεις οι οποίες αναφέρονται σ΄αυτή και Συμεωνίδου κ.α υ. Δημοκρατίας (1997) 3 Α.Α.Δ. 145,156, στην οποία, ύστερα από ακυρωτική απόφαση, τα στοιχεία τα οποία είχαν προσκομισθεί στο πλαίσιο της αρχικής διαδικασίας είχαν νομίμως τεθεί ενώπιον του διοικητικού οργάνου στα πλαίσια της διαδικασίας που ακολούθησε ως αποτέλεσμα της ακυρωτικής απόφασης. Βλ. και "Δίκαιον των Διοικητικών Πράξεων" του Μιχ. Δ. Στασινοπούλου, 1951 σελ. 472:  "Η τοιαύτη όμως αναδρομική εξαφάνισις της πράξεως δεν παρασύρει αναγκαίως, εάν έτεροι δεν συντρέχωσι προς τούτο λόγοι, και τας επί της βάσει της ανακαλουμένης πράξεως λαβούσας ήδη ύπαρξιν σχέσεις και ενεργείας". Όλα τα ανωτέρω, κατέληξε η Επιτροπή, δικαιολογούν την διεξαγωγή και την συμπλήρωση της έρευνας καθώς και την υποβολή της σχετικής έκθεσης της Υπηρεσίας εντός σύντομου χρονικού διαστήματος. Ως εκ τούτου η Επιτροπή έδωσε ανάλογες οδηγίες στην Υπηρεσία.
Σύμφωνα με τις πρόνοιες της ισχύουσας Νομοθεσίας, όπως αυτή τροποποιήθηκε από τον περί Προστασίας του Ανταγωνισμού Νόμου του 2008, Ν.13(Ι)/2008 (στο εξής ο «Νόμος»), δοθέντος ότι οι περί της Προστασίας του Ανταγωνισμού Νόμοι του 1989 μέχρι (Αρ.2) του 2000, καταργήθηκαν με την ψήφιση του προαναφερθέντος Νόμου του 2008 και συγκεκριμένα με βάση τις διατάξεις του άρθρου 53(4) του Νόμου: 

« Η διαδικασία διεκπεραίωσης υποθέσεων, εξέτασης καταγγελιών και διενέργειας αυτεπάγγελτων ερευνών, περιλαμβανομένης της διαδικασίας λήψης προσωρινών μέτρων, οι οποίες κατά την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του παρόντος Νόμου, εκκρεμούν ενώπιον της Επιτροπής Προστασίας του Ανταγωνισμού Νόμων του 1989 μέχρι (Αρ.2) του 2000, θεωρείται εκκρεμούσα ενώπιον της Επιτροπής με βάση τις διατάξεις του παρόντος Νόμου».

Ενεργώντας στη βάση των πιο πάνω, η Επιτροπή με την παρούσα σύνθεση της που όρισε το Υπουργικό Συμβούλιο στις 14/5/2008, πραγματοποίησε στις 31/10/2008 συνεδρία όπου εξέτασε τον περαιτέρω χειρισμό τής αυτεπάγγελτης έρευνας, ενεργώντας σύμφωνα με το άρθρο 53 του Νόμου 13(Ι)/2008 και στη βάση των γενικών αρχών του διοικητικού δικαίου. 
Η Επιτροπή, αφού μελέτησε τη γραπτή ενημέρωση της Υπηρεσίας για την πορεία της έρευνας με ημερομηνία 17/10/2008 και το περιεχόμενο του διοικητικού φακέλου της υπόθεσης και έχοντας ενημερωθεί  πλήρως με τα στοιχεία και δεδομένα τα οποία είναι καταχωρημένα σε αυτόν, κατά τον ουσιώδη χρόνο, ομόφωνα αποφάσισε να αποδεχτεί, εγκρίνει και υιοθετήσει την απόφαση της τότε Επιτροπής ημερομηνίας 11/1/2008 για την εξ ‘υπαρχής έρευνα της υπόθεσης. Επίσης, η Επιτροπή έδωσε οδηγίες στην Υπηρεσία να ετοιμάσει σχετικό σημείωμα το οποίο να θέσει ενώπιόν της σε επόμενη της συνεδρία.
Η Επιτροπή σε συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 14/11/2008, εξέτασε την αυτεπάγγελτη έρευνα υπό το φως του νέου σημειώματος της Υπηρεσίας με ημερομηνία 10/11/2008. 
Κατά την εξέταση αυτή η Επιτροπή εστίασε την προσοχή της στα πρακτικά και νομικά προβλήματα που υπάρχουν στη διεκπεραίωση της αυτεπάγγελτης αυτής έρευνας. Τα προβλήματα αυτά αναφέρονται στο γεγονός ότι:
(α) Τόσο η έρευνα όσο και το αντικείμενό της, όπως καθορίστηκαν από την προκάτοχο Επιτροπή καλύπτουν κατά τρόπο γενικό κ΄ αόριστο ένα εξαιρετικά ευρύ φάσμα της αγοράς, όπως προκύπτει και από τον τίτλο της υπόθεσης, καθιστώντας αναποτελεσματική την οποιαδήποτε έρευνα με αποτέλεσμα την αχρείαστη διασπάθιση ανθρώπινου δυναμικού. 
(β) Δεν καθορίστηκε ο σκοπός διεξαγωγής της εν λόγω αυτεπάγγελτης έρευνας.
(γ) Δεν καθορίστηκε ο ουσιώδης χρόνος εξέτασης της αυτεπάγγελτης έρευνας. 
Υπό το φως των πιο πάνω επισημάνσεων η Επιτροπή, αποφάσισε ομόφωνα να τερματίσει την αυτεπάγγελτη έρευνα και να επανέλθει με νέες προσεγγίσεις σε σχέση με τον τομέα αυτό της αγοράς ο οποίος εν πάση περιπτώσει χρήζει διερεύνησης. 
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