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ΑΠΟΦΑΣΗ
Αντικείμενο εξέτασης της παρούσας υπόθεσης αποτελεί η πράξη συγκέντρωσης που κοινοποιήθηκε στην Επιτροπή Προστασίας του Ανταγωνισμού (στο εξής η «Επιτροπή») στις 22/12/2011 από τους κ.κ Σπύρος Παυλίδης, Μιχάλης Παυλίδης, Hull Blyth Araouzos (στο εξής το «Μέρος Α») και την εταιρεία Anastasios Stephanides & Son Ltd (στο εξής το «Μέρος Β») αναφορικά με τη δημιουργία της  κοινής επιχείρησης Anastasios Stephanides and Son Automotive Ltd.

Οι συμμετέχουσες στη συγκέντρωση επιχειρήσεις είναι οι ακόλουθες:
ΜΕΡΟΣ Α

Το Μέρος Α αποτελείται από τα φυσικά πρόσωπα Σπύρος Παυλίδης, Μιχάλης Παυλίδης και το νομικό πρόσωπο Hull Blyth Araouzos Ltd. Η εταιρεία Hull Blyth Araouzos Ltd είναι ιδιωτική εταιρεία περιορισμένης ευθύνης και δραστηριοποιείται στον τομέα της πρακτόρευσης ναυτιλιακών και αεροπορικών γραμμών, τη διοργάνωση ομαδικών ή ατομικών ταξιδιών στην Κύπρο και στο εξωτερικό, καθώς και με τη διοργάνωση της αποστολής εμπορευμάτων, μέσω συνδεδεμένων εταιρειών. Το Μέρος Α έχει τον πλήρη και απόλυτο έλεγχο της Geo. Pavlides & Araouzos Ltd, η οποία είναι ιδιωτική εταιρεία περιορισμένης ευθύνης που ασχολείται μεταξύ άλλων, με την εισαγωγή και πώληση αυτοκινήτων και ειδικότερα των οχημάτων  με τις επωνυμίες SAAB, OPEL, CHEVROLET και CITROEN, καθώς και με την εισαγωγή και εμπορία προϊόντων λιανικής πώλησης. Η Geo Pavlides and Araouzos Ltd δημιούργησε την θυγατρική της εταιρεία GPA Motion Ltd για σκοπούς της παρούσας συγκέντρωσης. Η θυγατρική αυτή εταιρεία, αποτελεί ιδιωτική εταιρεία περιορισμένης ευθύνης, η οποία με την ολοκλήρωση της συγκέντρωσης θα λειτουργεί ως «Master Dealer» των οχημάτων με τις επωνυμίες Mazda και Subaru και των μοτοσυκλετών με τις επωνυμίες Yamaha και Lifan καθώς και των ανταλλακτικών τους στην Κύπρο.

ΜΕΡΟΣ Β

Το Μέρος Β, αποτελείται από την εταιρεία Anastasios Stephanides & Son Ltd η οποία  είναι ιδιωτική εταιρεία περιορισμένης ευθύνης και δραστηριοποιείται στον τομέα εμπορίας μηχανοκίνητων οχημάτων, και διαφόρων άλλων αγαθών πολυτελείας. Όσον αφορά τον τομέα της εμπορίας μηχανοκίνητων οχημάτων, η εταιρεία εισάγει και πωλεί αυτοκίνητα με τις επωνυμίες MAZDA, SUBARU και τις μοτοσυκλέτες με τις επωνυμίες YAMAHΑ και LIFAN, ενώ παράλληλα ασχολείται με την εξυπηρέτηση μετά την πώληση στα μηχανουργία που διαθέτει καθώς επίσης και με την πώληση ανταλλακτικών. 

Η Υπηρεσία, ενεργώντας στη βάση των διατάξεων του άρθρου 35 του Περί Ελέγχου των Συγκεντρώσεων Επιχειρήσεων Νόμου 22(1)/1999 (στο εξής «ο Νόμος») ενημέρωσε την αρμόδια Υπουργό Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού σχετικά με την κοινοποιηθείσα συγκέντρωση με επιστολή της ημερομηνίας 29/12/2011 και ακολούθως δημοσίευσε στις 2/2/2012 την κοινοποίηση της πράξης συγκέντρωσης στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας, ως ορίζει το άρθρο 13(3) του ως άνω Νόμου.
Όλες οι αναγκαίες πληροφορίες προς συμμόρφωση της κοινοποίησης με τις απαιτήσεις του Παραρτήματος ΙΙΙ του Νόμου, παραλήφθηκαν από την Υπηρεσία της Επιτροπής στις 6 Μαρτίου 2012.

Η Υπηρεσία της Επιτροπής διεξήγαγε την προκαταρκτική αξιολόγηση της συγκέντρωσης σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 17 του Νόμου και υπέβαλε γραπτή έκθεση με ημερομηνία 9 Μαρτίου 2012, στην οποία καταγράφεται η αιτιολογημένη της γνώμη ως προς το συμβατό ή μη της υπό εξέταση συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά.
Η Επιτροπή, σε συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 15 Μαρτίου 2012 μετά από μελέτη, ανταλλαγή απόψεων, διαβουλεύσεις και συζήτηση μεταξύ των μελών της, αφού αξιολόγησε το ενώπιoν της υλικό και όλα τα στοιχεία που περιέχονται στο διοικητικό φάκελο της υπόθεσης, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και βάσει της διαδικασίας που ο εν λόγω Νόμος προβλέπει, αποφάσισε να προχωρήσει στην αξιολόγηση της παρούσας συγκέντρωσης υπό το πρίσμα της ορθής ερμηνείας των σχετικών νομοθετικών διατάξεων.

Η κοινοποιηθείσα συγκέντρωση πραγματοποιείται στη βάση Συμφωνίας για δημιουργία νέας επιχείρησης (στο εξής η «Συμφωνία») με ημερομηνία 16/12/2011 μεταξύ των κ.κ Σπύρος Παυλίδης, Μιχάλης Παυλίδης, Hull Blyth Araouzos (Μέρος Α) και της εταιρείας Anastasios Stephanides & Son Ltd (Μέρος Β). Η νέα επιχείρηση Anastasios Stephanides & Sons Automotives Ltd η οποία δημιουργείται θα ασχολείται με την εισαγωγή και διανομή των μηχανοκίνητων αυτοκινήτων με τις επωνυμίες MAZDA, SUBARU και των μοτοσυκλετών με τις επωνυμίες YAMAHΑ και LIFAN και των ανταλλακτικών  τους στην Κύπρο τα οποία θα μεταπωλεί στην GPA Motion Ltd. Το μετοχικό κεφάλαιο της Anastasios Stephanides & Sons Automotives Ltd θα ανήκει κατά 50% στο Μέρος Β και κατά 50% στην νεοσυσταθείσα HSM Automobile Ltd, της οποίας μέτοχος είναι το Μέρος Α και της οποίας αυτός θα είναι ο μοναδικός σκοπός λειτουργίας. 

Η Anastasios Stephanides & Sons Automotives Ltd, με την ολοκλήρωση της συγκέντρωσης και στη βάση της Συμφωνίας μεταξύ της Anastasios Stephanides & Sons Automotives Ltd και της GPA Motion Ltd ημερομηνίας 16/12/2011, θα διορίσει την GPA Motion Ltd ως την Master Dealer των μηχανοκίνητων οχημάτων με τις επωνυμίες MAZDA, SUBARU και των μοτοσυκλετών με τις επωνυμίες YAMAHΑ και LIFAN καθώς και υπεύθυνη για την επισκευή αυτών, στην Κύπρο. Η GPA Motion Ltd έχει συνάψει επίσης, συμφωνία ημερομηνίας 16/12/2011 με το Μέρος Β για την αγορά των αποθεματικού (στοκ) των μηχανοκίνητων οχημάτων MAZDA, SUBARU και των μοτοσυκλετών YAMAHΑ και LIFAN και ανταλλακτικών που κατέχει η δεύτερη.

Ουσιαστικό στοιχείο για την εξέταση της παρούσας πράξης συγκέντρωσης αποτελεί η «έννοια της συγκέντρωσης» επιχειρήσεων και η εν γένει ύπαρξή της, ως η έννοια αυτή ορίζεται στο άρθρο 4 του Νόμου. 

Η Επιτροπή κατά την αξιολόγηση της ύπαρξης κοινού ελέγχου έλαβε υπόψη ζητήματα που αφορούσαν τα δικαιώματα ψήφου των ιδρυτικών εταιρειών ως μέτοχοι της Anastasios Stephanides & Son Automotive Ltd, το διορισμό ανώτατων διευθυντικών στελεχών της Anastasios Stephanides & Son Automotive Ltd, καθώς και την ύπαρξη αποφασιστικής ψήφου.

Με βάση τα όσα περιγράφονται στη συμφωνία ημερομηνίας 16/12/2011 μεταξύ του Μέρους Α και του Μέρους Β της συγκέντρωσης, προκύπτει ότι τα δύο μέρη κατέχουν κατά το ήμισυ το μετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας. Επίσης, η [..]* για λογαριασμό του Μέρους Α και το Μέρος Β θα διορίσουν από [..] συμβούλους στην εταιρεία και σε κάθε περίπτωση ο αριθμός αυτός θα πρέπει να παραμένει ζυγός και το κάθε μέρος να διορίζει ίσο αριθμό συμβούλων. Ο μέγιστος αριθμός συμβούλων που μπορούν να διοριστούν είναι [.]  (εκτός και αν αποφασίσουν όλα τα μέρη αντίθετα με γραπτή συμφωνία) και ο αριθμός των συμβούλων που απαιτούνται προκειμένου να υπάρχει απαρτία είναι τουλάχιστον [..] με την προϋπόθεση ότι έκαστος διορίστηκε από διαφορετικό μέρος. Ο Πρόεδρος της εταιρείας δεν θα έχει δεύτερη ή αποφασιστική ψήφο.

Η Επιτροπή κατά την αξιολόγηση της συγκέντρωσης συνεκτίμησε και το γεγονός ότι η συνεργασία της Anastasios Stephanides & Sons Automotive Ltd με την GPA Motion Ltd,  δεν δίνει στην GPA Motion Ltd τέτοια δυνατότητα ελέγχου στη διοίκηση της Anastasios Stephanides & Sons Automotive Ltd, παρόλο που [....]. Όπως έχει επεξηγηθεί από τις συμμετέχουσες επιχειρήσεις, στο τομέα της εμπορίας μηχανοκίνητων οχημάτων, είναι σύνηθες η εταιρεία η οποία αποτελεί τον εξουσιοδοτημένο εισαγωγέα να καθορίζει, πάντοτε με τη σύμφωνη γνώμη του κατασκευαστή, εξουσιοδοτημένο διανομέα (Master Dealer) και εξουσιοδοτημένο επισκευαστή. 

Κατά την αξιολόγηση της λειτουργικής αυτονομίας της επιχείρησης Anastasios Stephanides & Sons Automotive Ltd, η Επιτροπή εξέτασε ένα αριθμό παραγόντων, όπως τη διάθεση επαρκών πόρων για την ανεξάρτητη λειτουργία στην αγορά, κατά πόσο οι δραστηριότητες της κοινής επιχείρησης περιλαμβάνουν πέραν της μιας ειδικής λειτουργίας για τις ιδρυτικές εταιρείες, τις σχέσεις αγοράς / πώλησης με τις ιδρυτικές εταιρείες και τη λειτουργία της επιχείρησης σε μόνιμη βάση. Όπως προκύπτει από τη Συμφωνία ημερομηνίας 16/12/2011 μεταξύ του Μέρους Α και Μέρους Β της συγκέντρωσης, […]. 
Σύμφωνα με τα όσα ανέφεραν οι συμμετέχουσες επιχειρήσεις, η Anastasios Stephanides & Sons Automotive Ltd θα διατηρεί δικούς της τραπεζικούς λογαριασμούς, για την καταβολή πληρωμών προς τις κατασκευάστριες εταιρείες καθώς και του προσωπικού της. Επίσης, η νέα εταιρεία Anastasios Stephanides & Sons Automotive Ltd πέραν του Διευθυντή, δεν θα έχει δικό της προσωπικό. Η εταιρεία θα εργοδοτήσει πρόσθετο προσωπικό μόνο εφόσον τούτο καταστεί αναγκαίο και ο όγκος της εργασίας είναι τέτοιος που το απαιτεί. Επίσης, η εταιρεία θα διαθέτει περιουσιακά στοιχεία και κεφάλαιο κίνησης. Σε ότι αφορά τη λειτουργία της κοινής επιχείρησης, οι συμμετέχουσες επιχειρήσεις ανέφεραν ότι η κοινή επιχείρηση θα δραστηριοποιείται με την εισαγωγή και εμπορεία των αυτοκινήτων με τις επωνυμίες Mazda και Subaru και των μοτοσυκλετών με τις επωνυμίες Yamaha και Lifan καθώς και των εξαρτημάτων αυτών. Η Anastasios Stephanides & Sons Automotive Ltd δυνάμει Συμφωνίας (sub-distribution agreement) καθορίζει ως Master Dealer των εν λόγω μηχανοκίνητων οχημάτων στην κυπριακή αγορά την GPA Motion Ltd, […] Όπως διευκρινίζεται στην εν λόγω συμφωνία η GPA Motion Ltd, δεν θα ενεργεί ως αντιπρόσωπος της Anastasios Stephanides & Sons Automotive Ltd, ούτε τη δεσμεύει και θα αναλαμβάνει όλα τα έξοδα εισαγωγής και διανομής, συμπεριλαμβανομένων των φόρων. [...]
Σε ότι αφορά τις σχέσεις αγοράς και πώλησης προϊόντων στις ιδρυτικές επιχειρήσεις, η Επιτροπή αξιολόγησε το γεγονός ότι δυνάμει της Συμφωνίας η Anastasios Stephanides & Sons Automotive Ltd θα εκχωρήσει τα αποκλειστικά δικαιώματα λιανικής διανομής και επισκευής στην κυπριακή αγορά (sub-distribution) στην GPA Motion Ltd (Master Dealer) και ότι η Anastasios Stephanides & Sons Automotive Ltd [….] Η Επιτροπή συνεκτίμησε επίσης το γεγονός ότι είναι σύνηθες η εταιρεία η οποία αποτελεί τον εξουσιοδοτημένο εισαγωγέα να καθορίζει, πάντοτε με τη σύμφωνη γνώμη του κατασκευαστή, τον εξουσιοδοτημένο διανομέα (Master Dealer) και τον εξουσιοδοτημένο επισκευαστή.
Η Επιτροπή λαμβάνοντας υπόψη τα προαναφερθέντα πραγματικά στοιχεία και γεγονότα που περιβάλλουν την υπό εξέταση πράξη συγκέντρωσης, αφού προέβη στην αξιολόγησή τους με βάση την έννοια της «συγκέντρωσης» όπως προσδιορίζεται στο εν λόγω άρθρο, έχει καταλήξει ότι η παρούσα  πράξη συνιστά συγκέντρωση υπό την έννοια του άρθρου 4(1)(γ)  του Νόμου, εφόσον θα υπάρχει κοινός έλεγχος μιας λειτουργικά αυτόνομης οικονομικής οντότητας.

Ακόμα, με βάση τα στοιχεία που περιέχονται στο έγγραφο της κοινοποίησης, η Επιτροπή διαπιστώνει ότι στην υπό αναφορά συγκέντρωση πληρούνται οι προϋποθέσεις που το άρθρο 3(2)(α) του Νόμου θέτει και ως εκ τούτου, η κοινοποιηθείσα πράξη συγκέντρωσης είναι κατά Νόμο μείζονος σημασίας.  Ειδικότερα, η Επιτροπή διαπιστώνει ότι ο συνολικός κύκλος εργασιών των εμπλεκομένων επιχειρήσεων υπερβαίνει τα €3.417.203 ευρώ, για την κάθε μία. Συγκεκριμένα, ο κύκλος εργασιών της εταιρείας Hull, Blyth Araouzos Ltd  για το έτος 2010 ήταν περίπου [….] και της εταιρείας Geo Pavlides & Araouzos Ltd ήταν [………].  Ο κύκλος εργασιών της Anastasios Stephanides & Son  Ltd, σύμφωνα με τους μη εξελεγμένους οικονομικούς λογαριασμούς, για το έτος 2010 ανήλθε στα […….]. Η Επιτροπή επίσης διαπιστώνει ότι οι εταιρείες Geo Pavlides & Araouzos Ltd και Anastasios Stephanides & Son  Ltd δραστηριοποιούνται στην Κύπρο και  ασχολούνται με την εισαγωγή και πώληση αυτοκινήτων και οι κύκλοι εργασιών των δύο εταιρειών εντός της Κυπριακής Δημοκρατίας ξεπερνούν τα €3.4 εκατομμύρια.
Σύμφωνα με τις πιο πάνω διαπιστώσεις, η Επιτροπή προχώρησε στην αξιολόγηση της συμβατότητας της υπό αναφορά συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά, τηρουμένης της διαδικασίας διαπίστωσης της συμβατότητας μια συγκέντρωσης δυνάμει των κριτηρίων περί συμβατότητας, όπως ορίζονται στο άρθρο 10 του Νόμου, για τη δημιουργία ή ενίσχυση δεσπόζουσας θέσης στις επηρεαζόμενες αγορές εντός της Δημοκρατίας και λαμβάνοντας υπόψη τα επιμέρους κριτήρια που ορίζονται στο άρθρο 12 του εν λόγω Νόμου.

Συναφώς, η Επιτροπή προχώρησε στον καθορισμό της σχετικής αγοράς προς αξιολόγηση της συμβατότητάς της υπό αναφορά συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά, εφαρμόζοντας τα δεδομένα που λαμβάνονται υπόψη για τον καθορισμό της σχετικής αγοράς προϊόντος/υπηρεσιών και της σχετικής γεωγραφικής αγοράς, ως αυτά διαλαμβάνονται στο Παράρτημα Ι του Νόμου.

Σε ότι αφορά τον καθορισμό της σχετικής αγοράς, κρίθηκαν καθοδηγητικές οι αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στις υποθέσεις COMP/36.264 Mercedes-Benz, COMP/M.741 Ford/Mazda, COMP/M.5157 Volkswagen/Scania, COMP/M.4336 MAN/Scania, COMP/M.1980 Volvo/Renault V.I., COMP/M.1672 Volvo/Scania καθώς και ο Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 1400/2002 της Επιτροπής της 31ης Ιουλίου 2002 για την εφαρμογή του άρθρου 81 παράγραφος 3 της συνθήκης σε ορισμένες κατηγορίες κάθετων συμφωνιών και εναρμονισμένων πρακτικών στον τομέα της αυτοκινητοβιομηχανίας.
Η Επιτροπή έχοντας υπόψη την αξιολόγηση που διενεργήθηκε στην παρούσα συγκέντρωση προχώρησε στον ακόλουθο καθορισμό αγορών προϊόντων και υπηρεσιών: 1) επιβατικά οχήματα, 2) εμπορικά οχήματα βάρους μέχρι 3.5 τόνων, 3) μοτοσυκλέτες, 4) σκούτερ, 5) ανταλλακτικά για επιβατικά οχήματα , 6) ανταλλακτικά για εμπορικά οχήματα βάρους μέχρι 3.5 τόνων, 7) ανταλλακτικά μοτοσυκλετών και σκούτερ 8) υπηρεσίες συνεργείου επιδιόρθωσης μηχανοκίνητων οχημάτων, μοτοσυκλετών και σκούτερ.

Σε ότι αφορά τη γεωγραφική αγορά, η Επιτροπή σημείωσε ότι οι συμμετέχουσες επιχειρήσεις υποστήριξαν ότι η σχετική γεωγραφική αγορά θα μπορούσε να θεωρηθεί εθνική λόγω του ότι τα εμπλεκόμενα μέρη δραστηριοποιούνται στις σχετικές αγορές προϊόντων και υπηρεσιών εντός της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

Η Επιτροπή στη βάση των ενώπιον της στοιχείων κρίνει ότι στην προκειμένη πράξη συγκέντρωσης η γεωγραφική αγορά είναι  αυτή της Κυπριακής Δημοκρατίας, όπου οι συμμετέχουσες επιχειρήσεις πωλούν τα προϊόντα τους υπό επαρκώς ομοιογενείς συνθήκες ανταγωνισμού.
Η Επιτροπή ακολούθως εξέτασε κατά πόσο στην προκειμένη συγκέντρωση προκύπτουν επηρεαζόμενες αγορές. Σύμφωνα με τον ορισμό του Παραρτήματος Ι του Νόμου:

«Οι επηρεαζόμενες αγορές αποτελούνται από τις αγορές των σχετικών προϊόντων ή μεμονωμένες ομάδες προϊόντων ή υπηρεσιών ως κατωτέρω μέσα στη Δημοκρατία ή οποιαδήποτε γεωγραφική περιοχή αυτής, όπου :
(α) Δύο ή περισσότερες από τις συμμετέχουσες στη συγκέντρωση επιχειρήσεις ασχολούνται με επιχειρηματικές δραστηριότητες στην ίδια αγορά ή μεμονωμένη ομάδα προϊόντων ή υπηρεσιών (οριζόντια σχέση), η δε συγκέντρωση των δραστηριοτήτων τους οδηγεί σε συνδυασμό μερίδιο αγοράς 15% και άνω·  ή»

Από τα στοιχεία της συγκέντρωσης διαπιστώνεται ότι οριζόντια σχέση προκύπτει μόνο σε ότι αφορά τα επιβατικά και ελαφρά επαγγελματικά οχήματα, τα ανταλλακτικά τους και τις υπηρεσίες συνεργείου επιδιόρθωσης μηχανοκίνητων οχημάτων και μοτοσυκλετών.
Σύμφωνα με τα στοιχεία που προσκόμισαν οι συμμετέχουσες στη συγκέντρωση επιχειρήσεις, η εταιρεία Geo Pavlides & Araouzos Ltd για το έτος 2011 κατέχει μερίδιο αγοράς στην αγορά επιβατικών αυτοκινήτων και μικρών φορτηγών  της τάξης του […]%, ενώ το μερίδιο αγοράς της Anastasios Stepanides & Son Ltd για το ίδιο έτος ήταν [….]%. 

Σύμφωνα με στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας Κύπρου, όσον αφορά το μερίδιο αγοράς της Anastasios Stephanides & Sons Ltd για τις πωλήσεις ανταλλακτικών για το έτος 2010 αυτό ανήλθε στο […..]%, ενώ για τις υπηρεσίες συντήρησης και επισκευής το μερίδιο της ανήλθε μόλις στο [….]%. Επίσης, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, για το ίδιο έτος όσον αφορά τις πωλήσεις ανταλλακτικών, το μερίδιο αγοράς της Geo Pavlides Ltd ανήλθε μόλις στο […]% ενώ για τις υπηρεσίες επισκευής και συντήρησης στο […..]%.Τέλος, σε ότι αφορά την πώληση, συντήρηση και επισκευή μοτοσυκλετών, σκούτερ και των εξαρτημάτων τους, σύμφωνα με τα στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας το μερίδιο αγοράς της Anastasios Stephanides & Sons Ltd για το έτος 2010 ανήλθε σε [….]%
Σύμφωνα με τις πρόνοιες του Νόμου και συγκεκριμένα των άρθρων 10 και 11, το κριτήριο βάσει του οποίου μια συγκέντρωση κηρύσσεται συμβατή ή ασυμβίβαστη με τις απαιτήσεις της ανταγωνιστικής αγοράς αφορά τη δημιουργία ή την ενίσχυση δεσπόζουσας θέσης στις επηρεαζόμενες αγορές. Υπό το φως της πιο πάνω ανάλυσης, στην προκείμενη υπόθεση, δεν δημιουργείται επηρεαζόμενη αγορά σε οριζόντιο ούτε και σε κάθετο επίπεδο με βάση το Παράρτημα Ι του Νόμου.

Με γνώμονα τα πραγματικά και νομικά δεδομένα, όπως αναλύθηκαν και σκιαγραφήθηκαν και όπως στη λεπτομέρειά τους αναδεικνύονται και βεβαιώνονται από το φάκελο της υπό κρίση συγκέντρωσης αλλά και εφαρμόζοντας τις σχετικές διατάξεις του Νόμου, η Επιτροπή, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και λαμβάνοντας υπόψη τη σχετική έκθεση της Υπηρεσίας, κατέληξε στην ομόφωνη απόφαση ότι στην υπό αναφορά συγκέντρωση δεν τίθεται θέμα δημιουργίας ή ενίσχυσης δεσπόζουσας θέσης, καθώς δεν υπάρχει επηρεαζόμενη αγορά και ως εκ τούτου, η υπό εξέταση συγκέντρωση δεν προκαλεί σοβαρές αμφιβολίες ως προς την συμβατότητα της με την ανταγωνιστική αγορά.

Ως εκ τούτου, ενεργώντας σύμφωνα με το άρθρο 18 του Νόμου, η Επιτροπή ομόφωνα αποφασίζει να μην αντιταχθεί στην κοινοποιηθείσα συγκέντρωση και κηρύσσει αυτή συμβατή με τις απαιτήσεις της ανταγωνιστικής αγοράς. 

Λουκία Χριστοδούλου
        Πρόεδρος της Επιτροπής 

Προστασίας του Ανταγωνισμού                      
* Οι αριθμοί και/ή τα στοιχεία που παραλείπονται και δεν εμφανίζονται τόσο σε αυτό το σημείο, όσο και στη συνέχεια καλύπτονται από επιχειρηματικό/επαγγελματικό απόρρητο. Ενδεικτικό της παράλειψης είναι το σύμβολο […].
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