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Κοινοποίηση συγκέντρωσης μεταξύ των εταιρειών Mitsui & Co. (USA) Inc.  και Nucor Corporation Inc. για τη δημιουργία της εταιρείας Numit LLC, μέσω των θυγατρικών τους εταιρειών Game Changer Holdings Inc. και Nucor Homerun Holdings Inc., με σκοπό τον κοινό έλεγχο της εταιρείας Steel Technologies Inc.
Επιτροπή Προστασίας του Ανταγωνισμού: 
κ.  Κωστάκης Χριστοφόρου,             Πρόεδρος

κ.  Λεόντιος Βρυωνίδης,                    Μέλος

κα. Ελένη Καραολή,                          Μέλος

κ.  Δημήτρης Πιτσιλλίδης,                 Μέλος

κα. Λουκία Χριστοδούλου,                Μέλος 

Ημερομηνία σύνταξης απόφασης:16.04.2010
ΑΠΟΦΑΣΗ

Αντικείμενο εξέτασης της παρούσας υπόθεσης αποτελεί η πράξη συγκέντρωσης που κοινοποιήθηκε στην Επιτροπή Προστασίας του Ανταγωνισμού (στο εξής η «Επιτροπή») στις 05/03/2010, από τις εταιρείες Mitsui & Co. (USA) Inc. (στο εξής «Mitsui USA») και Nucor Corporation Inc (στο εξής «Nucor»). Η εν λόγω κοινοποίηση αφορά την δημιουργία κοινοπραξίας μεταξύ των θυγατρικών εταιρειών των Mitsui USA και Nucor, ήτοι τις εταιρείες Game Changer Holdings Inc. και Nucor Homerun Holdings Inc. αντίστοιχα. Η εν λόγω κοινοπραξία θα φέρει το όνομα Numit LLC (στο εξής «Numit») και σκοπό θα έχει τον κοινό έλεγχο της εταιρείας Steel Technologies Inc. (στο εξής «Steel Tech»).
Οι συμμετέχουσες στη συγκέντρωση επιχειρήσεις είναι οι ακόλουθες: 

Α)  H Mitsui & Co. Ltd (στο εξής «Mitsui») είναι δημόσια εταιρεία με διεθνής δραστηριότητες και μετοχές εισηγμένες στο χρηματιστήριο αξιών του Τόκιου της Ιαπωνίας. Η Mitsui αποτελείται από δεκατρία λειτουργικά τμήματα:

· Τμήμα Προϊόντων από Ατσάλι και Σίδερο

· Τμήμα Ορυκτών και Μέταλλων 

· Τμήμα Έργων Υποδομών

· Μηχανοκίνητων Οχημάτων

· Τμήμα Ναυτιλίας και Αεροδιαστημικής

· Τμήμα Δομικών Χημικών 

· Τμήμα Χημικών Απόδοσης (Performance Chemicals)
· Τμήμα Ενέργειας

· Τμήμα Τροφών και Λιανικών Πωλήσεων

· Τμήμα Εξυπηρέτησης Καταναλωτών

· Τμήμα Πληροφορικής 

· Τμήμα Χρηματοοικονομικών Αγορών

· Τμήμα Μεταφορών και Επιχειρήσεων Επιμελητεία
Β) H Mitsui USA ανήκει εξολοκλήρου στην εταιρεία Mitsui. Η εν λόγω εταιρεία είναι εγκατεστημένη στην Νέα Υόρκη των Ηνωμένων Πολιτειών και ασχολείται με την εμπορία και κατασκευή διαφόρων αγαθών (π.χ. σίδερο, ατσάλι, μηχανημάτων κλπ.), παρέχει γενικές υπηρεσίες λιανικών πωλήσεων, πληροφοριών και επικοινωνίας, τεχνικής υποστήριξης, μεταφορών, επιμελητείας, χρηματοδότησης και επιπλέον συντονίζει διάφορα βιομηχανικά έργα. 
Μια από τις θυγατρικές της εταιρείας Mitsui USA είναι και η Game Changer Holdings Inc., μέσω της οποία η Mitsui USA θα έχει τον κοινό έλεγχο της νεοσυσταθείσας κοινοπραξίας.
Γ) Η Steel Tech ανήκει εξ ολοκλήρου στην Mitsui USA και η διοικητική της έδρα βρίσκεται στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής.  Η εν λόγω εταιρεία επεξεργάζεται ατσάλι «flat-rolled» με συγκεκριμένες προδιαγραφές (π.χ. πλάτος, πάχος κλπ.) προς χρησιμοποίηση σε διάφορους επιχειρηματικούς τομείς, όπως για παράδειγμα στα οχήματα, στην γεωργία, στον εξοπλισμό κήπου κλπ.

Δ) Η Nucor είναι δημόσια εταιρεία εισηγμένη στο χρηματιστήριο αξιών της Νέας Υόρκης. Η εν λόγω εταιρεία αποτελεί την απόλυτη μητρική εταιρεία ενός Βόρειο-Αμερικάνικου ομίλου, ο οποίος ασχολείται με την παραγωγή και την εμπορία προϊόντων από ατσάλι. Στην Ευρώπη η  Nucor δραστηριοποιείται κυρίως μέσω τον κατά 50% έλεγχο των μετοχών της εταιρείας Duferdofin Nucor S.r.l., στην Ιταλία και αποτελεί κοινοπραξία μεταξύ της Nucor και της Duferco S.A. Η Duferdofin Nucor S.r.l. δραστηριοποιείται και στην Κύπρο μέσω της πώλησης προϊόντων τα οποία αποτελούν κατασκευές από ατσάλι που χρησιμοποιούνται σε μηχανικές κατασκευές. 

Μια από τις θυγατρικές της εταιρείας Nucor είναι και η Nucor Homerun Holdings Inc., η οποία αποτελεί και το δεύτερο από τα δύο μέρη της προαναφερόμενης κοινοπραξίας. 
Ε) Η εταιρεία Numit είναι το αποτέλεσμα κοινοπραξίας μεταξύ των θυγατρικών εταιρειών των Mitsui USA και Nucor, ήτοι τις εταιρείες Game Changer Holdings Inc. και Nucor Homerun Holdings Inc. αντίστοιχα. Η εν λόγω εταιρεία θα ασχολείται με την μετατροπή «flat-rolled» φύλλων ατσαλιού όπως επίσης και τη διανομή των συνακόλουθων προϊόντων. Επιπλέον, η εταιρεία Numit θα αποκτήσει τον έλεγχο της εταιρείας Steel Tech.
Η κοινοποίηση της παρούσας πράξης συγκέντρωσης, υποβλήθηκε στην Υπηρεσία της Επιτροπής στις 05/03/2010, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 13 του περί Ελέγχου των Συγκεντρώσεων Επιχειρήσεων Νόμου 22(Ι)/99, ως έχει τροποποιηθεί (στο εξής ο «Νόμος»). 

Η Υπηρεσία, με επιστολή της με ημερομηνία 15/03/2010, ενημέρωσε τον αρμόδιο Υπουργό σχετικά με την κοινοποιηθείσα συγκέντρωση, ενεργώντας στη βάση των διατάξεων του άρθρου 35 του Νόμου, ενώ το γεγονός της κοινοποίησης δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 13(3) του Νόμου.

Όλες οι αναγκαίες πληροφορίες προς συμμόρφωση της κοινοποίησης με τις απαιτήσεις του Παραρτήματος ΙΙΙ του Νόμου, παραλήφθηκαν από την Υπηρεσία της Επιτροπής με την υποβολή της κοινοποίησης, δηλαδή στις 05/03/2010.  

Η Υπηρεσία της Επιτροπής διεξήγαγε την προκαταρκτική αξιολόγηση της συγκέντρωσης σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 17 του Νόμου και υπέβαλε γραπτή έκθεση με ημερομηνία 22/03/2010, στην οποία καταγράφεται η αιτιολογημένη της γνώμη ως προς το συμβατό ή μη της υπό εξέτασης συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά.

Η Επιτροπή, σε συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 31/03/2010 μετά από μελέτη, ανταλλαγή απόψεων, διαβουλεύσεις και συζήτηση μεταξύ των μελών της, αφού αξιολόγησε το ενώπιόν της υλικό και όλα τα στοιχεία που περιέχονται στο διοικητικό φάκελο της υπόθεσης αλλά και κρίνοντας στη βάση όλων όσων έχουν αναφερθεί πιο πάνω, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και βάσει της διαδικασίας που ο εν λόγω Νόμος προβλέπει, αποφάσισε να προχωρήσει στην αξιολόγηση της παρούσας συγκέντρωσης υπό το πρίσμα της ορθής ερμηνείας των σχετικών νομοθετικών διατάξεων.

Ουσιαστικό στοιχείο για την εξέταση της παρούσας πράξης συγκέντρωσης αποτελεί η «έννοια της συγκέντρωσης» επιχειρήσεων και η εν γένει ύπαρξή της, ως η έννοια αυτή ορίζεται στο άρθρο 4 του Νόμου. Η Επιτροπή λαμβάνοντας υπόψη τα προαναφερθέντα πραγματικά στοιχεία και γεγονότα που περιβάλλουν την υπό εξέταση πράξη συγκέντρωσης, αφού προέβη στην αξιολόγησή τους με βάση την έννοια της συγκέντρωσης, όπως προσδιορίζεται στο εν λόγω άρθρο, έχει καταλήξει ότι η εν λόγω  πράξη συνιστά συγκέντρωση υπό την έννοια του άρθρου 4(1)(γ) του Νόμου, καθότι  οι θυγατρικές εταιρείες Nucor Homerun Holdings Inc. και Game Changer Holdings Inc. των εταιρειών Nucor και Mitsui USA αντίστοιχα, θα δημιουργήσουν την εταιρεία NuMit η οποία είναι κοινή επιχείρηση και θα εκπληρώνει επί μόνιμης βάσης όλες τις λειτουργίες μιας αυτόνομης οικονομικής ενότητας. Επίσης η εταιρεία NuMit θα ελέγχει και την εταιρεία Steel Tech.
Ακόμα, με βάση τα στοιχεία που περιέχονται στο έγγραφο της κοινοποίησης, η Επιτροπή διαπιστώνει ότι στην υπό αναφορά συγκέντρωση πληρούνται οι προϋποθέσεις που το άρθρο 3(2)(α) του Νόμου θέτει και, ως εκ τούτου, η κοινοποιηθείσα πράξη συγκέντρωση είναι και θεωρείται κατά Νόμο μείζονος σημασίας. Σύμφωνα με την κοινοποίηση, ο συνολικός κύκλος εργασιών που πραγματοποιούν οι δύο συμμετέχουσες επιχειρήσεις, υπερβαίνει αναφορικά με καθεμία από αυτές τα 3.417.203 ευρώ, ενώ διαπιστώνεται ότι ο ετήσιος κύκλος εργασιών των συμμετεχουσών επιχειρήσεων από τη διάθεση και προσφορά υπηρεσιών, στην Κυπριακή Δημοκρατία, υπερβαίνει τα 3.417.203 ευρώ.   

Σύμφωνα με τις πιο πάνω διαπιστώσεις, η Επιτροπή προχώρησε στην αξιολόγηση της συμβατότητας τής υπό αναφορά συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά, τηρουμένης της διαδικασίας διαπίστωσης της συμβατότητας μιας συγκέντρωσης δυνάμει των κριτηρίων περί συμβατότητας, όπως ορίζονται στο άρθρο 10 του Νόμου, για τη δημιουργία ή ενίσχυση δεσπόζουσας θέσης στις επηρεαζόμενες αγορές εντός της Δημοκρατίας και λαμβάνοντας υπόψη τα επιμέρους κριτήρια που ορίζονται στο άρθρο 12 του εν λόγω Νόμου.

Συναφώς, η Επιτροπή προχώρησε στον καθορισμό της σχετικής αγοράς προς αξιολόγηση της συμβατότητας τής υπό αναφορά συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά, εφαρμόζοντας τα δεδομένα που λαμβάνονται υπόψη για τον καθορισμό της σχετικής αγοράς προϊόντος/υπηρεσιών και  της σχετικής γεωγραφικής αγοράς, ως αυτά διαλαμβάνονται  στο Παράρτημα I του Νόμου.

Λαμβανομένων υπόψη των πιο πάνω, η Επιτροπή καθόρισε ως σχετική αγορά την αγορά επεξεργασίας, παραγωγής και διανομής ατσαλιού. Στο πλαίσιο της προτεινόμενης συγκέντρωσης δεν είναι αναγκαίος ο τελικός καθορισμός της σχετικής γεωγραφικής αγοράς, καθότι δεν προκύπτουν επηρεαζόμενες αγορές από την κοινοποιηθείσα συγκέντρωση.

Στη βάση του ορισμού αυτού και λαμβανομένου υπόψη του ορισμού της επηρεαζόμενης αγοράς στο Παράρτημα Ι του Νόμου, η Επιτροπή έχει καταλήξει στο συμπέρασμα ότι στην προτεινόμενη συγκέντρωση δεν τίθεται θέμα ύπαρξης επηρεαζόμενης αγοράς στην Κυπριακή Δημοκρατία, καθότι μόνο μία από τις εμπλεκόμενες επιχειρήσεις, ήτοι η Duferco S.A, δραστηριοποιείται στη σχετική αγορά μέσα στη Κυπριακή Δημοκρατία ή σε οποιαδήποτε γεωγραφική περιοχή της και συνεπώς δεν τίθεται θέμα εξέτασης συνδυασμένου μεριδίου αγοράς. Επιπλέον, οι εταιρείες NuMit και Steel Tech δεν διεξάγουν δραστηριότητες στην Κυπριακή αγορά και δεν προβλέπεται να διεξάγουν δραστηριότητες στο μέλλον.
Με γνώμονα τα πραγματικά και νομικά δεδομένα, όπως αναλύθηκαν και σκιαγραφήθηκαν και όπως στη λεπτομέρειά τους αναδεικνύονται και βεβαιώνονται από το φάκελο τής υπό κρίση συγκέντρωσης αλλά και εφαρμόζοντας τις σχετικές διατάξεις του Νόμου, η Επιτροπή, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και λαμβάνοντας υπόψη τη σχετική έκθεση της Υπηρεσίας, κατέληξε στην ομόφωνη απόφαση ότι στην υπό αναφορά συγκέντρωση δεν τίθεται θέμα δημιουργίας ή ενίσχυσης δεσπόζουσας θέσης καθώς δεν υπάρχει επηρεαζόμενη αγορά και ως εκ τούτου, η υπό εξέταση συγκέντρωση δεν προκαλεί σοβαρές αμφιβολίες ως προς την συμβατότητά της με την ανταγωνιστική αγορά. 

Ως εκ τούτου, ενεργώντας σύμφωνα με το άρθρο 18 του Νόμου, η Επιτροπή ομόφωνα αποφασίζει να μην αντιταχθεί στην κοινοποιηθείσα συγκέντρωση και κηρύσσει αυτή συμβατή με τις απαιτήσεις της ανταγωνιστικής αγοράς. 

Κωστάκης Χριστοφόρου
Πρόεδρος της Επιτροπής Προστασίας Ανταγωνισμού       
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