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Ημερομηνία απόφασης: 9 Απριλίου 2013
ΑΠΟΦΑΣΗ

Αντικείμενο εξέτασης της παρούσας υπόθεσης αποτελεί η πράξη συγκέντρωσης που κοινοποιήθηκε  στην Επιτροπή Προστασίας του Ανταγωνισμού (στο εξής η «Επιτροπή») στις 15 Μαρτίου 2013, από τις εταιρείες G.D.L. TradingLtd (στο εξής η «G.D.L.») και PantelisSoteriouFoodSuppliersLtd (στο εξής η «PantelisSoteriouFoodSuppliers»), σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 13 του περί Ελέγχου των Συγκεντρώσεων Επιχειρήσεων Νόμου 22(Ι)/99, ως έχει τροποποιηθεί (στο εξής ο «Νόμος»).

Η εν λόγω κοινοποίηση αφορά την εξαγορά μέρους των δραστηριοτήτων της εταιρείας PantelisSoteriou (FrozenFood) Ltd (στο εξής ο «στόχος»).

Οι συμμετέχουσες στην παρούσα συγκέντρωση επιχειρήσεις είναι οι ακόλουθες:
· Η G.D.L. TradingLtd που αποτελεί εταιρεία δεόντως εγγεγραμμένη σύμφωνα με τους νόμους της Κυπριακής Δημοκρατίας η οποία δραστηριοποιείται στην εισαγωγή κατεψυγμένων, φρέσκων και άλλων τροφίμων, στη μεταποίηση κατεψυγμένων τροφίμων, στη χονδρική εμπορία τροφίμων παγκύπρια και στη λιανική πώληση τροφίμων […..]
. 

Η G.D.L. TradingLtd  είναι η μητρική εταιρεία της PantelisSoteriouFoodSuppliersLtd, η οποία αποτελεί εταιρεία δεόντως εγγεγραμμένη σύμφωνα με τους νόμους της Κυπριακής Δημοκρατίας που ιδρύθηκε για σκοπούς απόκτησης τμήματος της εταιρείαςPantelisSoteriou (FrozenFood) Ltd και δεν διεξάγει οποιεσδήποτε δραστηριότητες.

· Ο στόχος στην παρούσα πράξη συγκέντρωσης είναι οι δραστηριότητες της εταιρείας PantelisSoteriou (FrozenFood) Ltd που σχετίζονται με τη χονδρική εμπορία τροφίμων παγκύπρια και τη  λιανική πώληση τροφίμων […..].

Η Υπηρεσία, ενεργώντας στη βάση των διατάξεων του άρθρου 35 του Νόμου, με σχετική επιστολή της με ημερομηνία 26 Μαρτίου 2013ενημέρωσε τον Υπουργό Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού σχετικά με την κοινοποιηθείσα συγκέντρωση. 
Στις 5 Απριλίου 2013 η παρούσα πράξη συγκέντρωσης δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας, ως ορίζει το άρθρο 13(3) του Νόμου. 
Η Υπηρεσία αφού διεξήγαγε την προκαταρκτική αξιολόγηση της συγκέντρωσης σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 17 του Νόμου, υπέβαλε γραπτή έκθεση με ημερομηνία 8 Απριλίου 2013, στην οποία καταγράφεται η αιτιολογημένη της γνώμη ως προς το συμβατό ή μη της υπό εξέτασης συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά.

Η Επιτροπή σε συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 9 Απριλίου 2013μετά από μελέτη, ανταλλαγή απόψεων, διαβουλεύσεις και συζήτηση μεταξύ των μελών της, αφού αξιολόγησε το ενώπιον της υλικό και όλα τα στοιχεία που περιέχονται στο διοικητικό φάκελο της υπόθεσης, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και βάσει της διαδικασίας που ο εν λόγω Νόμος προβλέπει, αποφάσισε ακολουθώντας το πιο κάτω σκεπτικό:

Ι. ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΥΠΟ ΤΗΝ ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ
Η υπό εξέταση συγκέντρωση πραγματοποιείται στη βάση Συμφωνίας Πώλησης και Μεταβίβασης Εργασιών ημερομηνίας 8 Μαρτίου 2013, (στο εξής η «Συμφωνία»), μεταξύ της PantelisSoteriou (FrozenFood) Ltd και της PantelisSoteriouFoodSuppliers. Σύμφωνα με τα όσα καταγράφονται και προβλέπονται στην παραγράφο Δ της Συμφωνίας, η εταιρεία PantelisSoteriou (FrozenFood) Ltd συμφώνησε να πωλήσει στην εταιρεία PantelisSoteriouFoodSuppliers μέρος των δραστηριοτήτων της που αφορούν εργασίες λιανικής και χονδρικής εμπορίας και πώλησης κατεψυγμένων και άλλων τροφίμων, μαζί με τα αποθέματα σε προϊόντα που βρίσκονται ήδη σε καταστήματα λιανικής πώλησης. 

Σημειώνεται ότι οι υπόλοιπες δραστηριότητες της εταιρείας PantelisSoteriou (FrozenFood) Ltd, ήτοι η εισαγωγή και μεταποίηση κατεψυγμένων τροφίμων, θα συνεχίσουν να διεξάγονται και να ελέγχονται από την εν λόγω εταιρεία.

Επιπρόσθετα, σύμφωνα με την παράγραφο 4 της Συμφωνίας, η PantelisSoteriou (FrozenFood) Ltd παραχωρεί ανέκκλητα άδεια χρήσης της επωνυμίας «Παντελής Σωτηρίου» στη PantelisSoteriouFoodSuppliers, η οποία θα δικαιούται να τη χρησιμοποιεί ως μέρος της επωνυμίας της καθώς και για σκοπούς των εργασιών της […..].

Ουσιαστικό στοιχείο για την εξέταση της παρούσας πράξης συγκέντρωσης αποτελεί η έννοια της «συγκέντρωσης» επιχειρήσεων και η εν γένει ύπαρξή της, ως η έννοια αυτή ορίζεται στο άρθρο 4 του Νόμου. 

Το άρθρο 4 του Νόμου προβλέπει ότι συγκέντρωση επιχειρήσεων πραγματοποιείται, μεταξύ άλλων, εφόσον μια επιχείρηση αποκτά άμεσα ή έμμεσα τον έλεγχο τμημάτων ή/και στοιχείων ενεργητικού μιας άλλης επιχείρησης. Με βάση τη Συμφωνία, η εταιρεία PantelisSoteriou (FrozenFood) Ltd συμφώνησε να πωλήσει στην εταιρεία PantelisSoteriouFoodSuppliers μέρος των δραστηριοτήτων της που αφορούν εργασίες λιανικής και χονδρικής εμπορίας και πώλησης κατεψυγμένων και άλλων τροφίμων.

Δεδομένων των πιο πάνω, η Υπηρεσία καταλήγει ότι η εν λόγω  πράξη συνιστά συγκέντρωση υπό την έννοια του άρθρου 4(1)(β)(ii) του Νόμου, εφόσον θα επιφέρει αλλαγή ελέγχου επί μόνιμης βάσης τμήματος της PantelisSoteriou (FrozenFood) Ltd, ήτοι των εργασιών λιανικής και χονδρικής εμπορίας και πώλησης κατεψυγμένων και άλλων τροφίμων.

IΙ. ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΜΕΙΖΟΝΟΣ ΣΗΜΑΣΙΑΣ
Επίσης, με βάση τα στοιχεία που περιέχονται στο έγγραφο της κοινοποίησης, η Επιτροπή διαπιστώνει ότι στην υπό αναφορά συγκέντρωση πληρούνται οι προϋποθέσεις που το άρθρο 3(2)(α) του Νόμου θέτει και ως εκ τούτου, η κοινοποιηθείσα πράξη συγκέντρωσης είναι κατά Νόμο μείζονος σημασίας.  
Ο κύκλος εργασιών της G.D.L. η οποία αποτελεί τη μητρική εταιρεία της PantelisSoteriouFoodSuppliers ανήλθε σύμφωνα με τους εξελεγμένους της λογαριασμούς το έτος 2011 στο ποσό των €[…..].
 Η εταιρεία PantelisSoteriouFoodSuppliers ιδρύθηκε για σκοπούς της παρούσας πράξης συγκέντρωσης και δεν διεξάγει οποιεσδήποτε δραστηριότητες και ως εκ τούτου δεν έχει κύκλο εργασιών. Ο κύκλος εργασιών του στόχου σύμφωνα με τα στοιχεία της κοινοποίησης ανήλθε το 2012 στο ποσό των €[…..](από τα οποία €[…..]πραγματοποιήθηκαν από το τμήμα λιανικών πωλήσεων και €[…..]από το τμήμα χονδρικών πωλήσεων)
. 

Στην παρούσα πράξη συγκέντρωσης και οι δύο συμμετέχουσες επιχειρήσεις ασχολούνται αποκλειστικά με εμπορικές δραστηριότητες εντός της επικράτειας της Κυπριακής Δημοκρατίας. 
Ο πιο πάνω αναφερόμενος κύκλος εργασιών των δύο εμπλεκομένων επιχειρήσεων αφορά δραστηριότητες τους εντός της Κυπριακής Δημοκρατίας.

III. ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΑΓΟΡΕΣ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
Σύμφωνα με τις πιο πάνω διαπιστώσεις, η Επιτροπή προχώρησε στην αξιολόγηση της συμβατότητας της υπό αναφορά συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά, τηρουμένης της διαδικασίας διαπίστωσης της συμβατότητας μια συγκέντρωσης δυνάμει των κριτηρίων περί συμβατότητας, όπως ορίζονται στο άρθρο 10 του Νόμου, για τη δημιουργία ή ενίσχυση δεσπόζουσας θέσης στις επηρεαζόμενες αγορές εντός της Δημοκρατίας και λαμβάνοντας υπόψη τα επιμέρους κριτήρια που ορίζονται στο άρθρο 12 του εν λόγω Νόμου.

Συναφώς, η Επιτροπή προχώρησε στον καθορισμό της σχετικής αγοράς προς αξιολόγηση της συμβατότητάς της υπό αναφορά συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά, εφαρμόζοντας τα δεδομένα που λαμβάνονται υπόψη για τον καθορισμό της σχετικής αγοράς προϊόντος/υπηρεσιών και της σχετικής γεωγραφικής αγοράς, ως αυτά διαλαμβάνονται στο Παράρτημα Ι του Νόμου.

Α. Σχετική αγορά προϊόντος/υπηρεσιών

Στην παρούσα πράξη συγκέντρωσης οι εμπλεκόμενες εταιρείες έχουν κοινές δραστηριότητες στους τομείς χονδρικής εμπορίας τροφίμων και λιανικής πώλησης τροφίμων.

Λιανική πώληση ειδών τροφίμων

Η μητρική εταιρεία της PantelisSoteriouFoodSuppliers ήτοι η G.D.L., καθώς και ο στόχος δραστηριοποιούνται στη λιανική πώληση κατεψυγμένων και άλλων τροφίμων. Συγκεκριμένα, η εταιρεία G.D.L. δραστηριοποιείται στην εν λόγω αγορά […..]. 

Ο στόχος δραστηριοποιείται επίσης στην εν λόγω αγορά […..].

Σε ότι αφορά τον καθορισμό της σχετικής αγοράς προϊόντος η Επιτροπή άντλησε καθοδήγηση από αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

Συγκεκριμένα στην απόφαση CARREFOUR – MΑΡΙΝΟΠΟΥΛΟΣ
, καταγράφεται ότι η αγορά «λιανικό εμπόριο κυρίως ειδών διατροφής» αφορά τη λιανική διανομή διατροφικών προϊόντων και μη διατροφικών ειδών οικιακής χρήσης που αποβλέπουν στην ικανοποίηση των επαναλαμβανόμενων αναγκών των νοικοκυριών. Η εν λόγω αγορά συγκεντρώνει μικρές επιφάνειες εγγύτητας (μικρές ελεύθερες υπηρεσίες και μικραγορές), τις μεσαίες και μεγάλες επιφάνειες (σούπερ μάρκετ και υπεραγορές) και τα καταστήματα που ασκούν έκπτωση. 

H Επιτροπή επίσης εστίασε την προσοχή της στην αναφορά που γίνεται στην απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής REWE/MEINL
 σύμφωνα με την οποία υποστηρίζεται ότι, τα ειδικά καταστήματα προσφέρουν χαρακτηριστικά µόνο ένα συγκεκριμένο προϊόν ή συγκεκριμένη κατηγορία προϊόντων (π.χ. αρτοποιεία και κρεοπωλεία) και, από την άποψη του είδους των προϊόντων, της επιφάνειας πωλήσεων και του µέσου επιπέδου τιµών, δεν αποτελούν άµεσο ανταγωνιστή για το λιανικό εµπόριοτροφίµων µε τις διάφορες µορφές του. Επομένως, η προσφορά των ειδικών καταστημάτων χρησιμεύει κυρίως για να συμπληρώνει την προσφορά του λιανικού εμπορίου τροφίµων.

Επιπρόσθετα η Επιτροπή σημειώνει τα όσα αναφέρθηκαν από την ομόλογη Ελληνική Επιτροπή Ανταγωνισμού, η οποία σε αποφάσεις της σημείωσε ότι:
 η αγορά της λιανικής πώλησης ειδών σούπερ μάρκετ διακρίνεται στις εξής κατηγορίες: (α) Στις αλυσίδες καταστημάτων (σούπερ μάρκετ και υπερμάρκετ), των οποίων κύρια χαρακτηριστικά είναι ότι απευθύνονται στον τελικό καταναλωτή για μαζικές αγορές κυρίως τροφίμων, διαθέτουν μεγάλες επιφάνειες (συνήθως από 200 τ.μ.-2.500 τ.μ. τα σούπερ μάρκετ και από 2.500 τ.μ. και άνω τα υπερμάρκετ), οι πελάτες τους αυτοεξυπηρετούνται, ο εφοδιασμός τους γίνεται μέσω κεντρικών αποθηκών, διαθέτουν μεγάλη ποικιλία προϊόντων (8.000-10.000 κωδικούς) καθώς και προϊόντα ιδιωτικής ετικέτας (privatelabel) και τέλος οι τιμές λιανικής πώλησης των προϊόντων είναι γενικά χαμηλές σε σχέση με τα παραδοσιακά παντοπωλεία, (β) Στα «εκπτωτικά καταστήματα»
(softdiscountstoresandharddiscountstores), με κύρια χαρακτηριστικά τις ιδιαίτερα χαμηλές τιμές, τη σχετικά μικρή ποικιλία προϊόντων (με έμφαση στα προϊόντα ιδιωτικής ετικέτας), το κατά κύριο λόγο μικρό μέσο εμβαδό ανά κατάστημα, το μεγάλο αριθμό και την αντίστοιχη διασπορά καταστημάτων, καθώς και τα χαμηλά λειτουργικά έξοδα και (γ) Στα παραδοσιακά παντοπωλεία, τα οποία παρέχουν μερικά σημαντικά πλεονεκτήματα όπως προσωπική εξυπηρέτηση, ευκολία πρόσβασης, εκτεταμένο ωράριο κ.λπ. και θα μπορούσαν να θεωρηθούν εν μέρει ανταγωνιστές των σούπερ μάρκετ στο βαθμό που αποτελούν για το μέσο καταναλωτή μία λογική εναλλακτική δυνατότητα για την κάλυψη των αναγκών του σε είδη διατροφής.

Ο βαθμός υποκατάστασης των υπηρεσιών που παρέχουν οι ανωτέρω κατηγορίες καταστημάτων διαφοροποιείται κατά περίπτωση και εξαρτάται από την περιοχή αναφοράς (αστικές, ημιαστικές, αγροτικές περιοχές), διότι οι διαφορετικές ανάγκες των κατοίκων διαφορετικών περιοχών οδηγούν και σε διαφοροποίηση του τρόπου ζωής και των συνηθειών τους ως καταναλωτές.

Συγκεκριμένα στην απόφαση της 496/VI/2010, η Ελληνική Επιτροπή Ανταγωνισμού κατάληξε ότι η σχετική αγορά προϊόντος συνίσταται στην αγορά λιανικής πώλησης ειδών σούπερ μάρκετ μέσω σύγχρονων δικτύων λιανικής πώλησης (υπεραγορές, σούπερ μάρκετ, εκπτωτικά καταστήματα), ενώ το εάν άλλα είδη καταστημάτων (π.χ. παντοπωλεία) εντάσσονται στην ίδια σχετική αγορά, ή το εάν οι πωλήσεις «προϊόντων εκτός παντοπωλείου» θα πρέπει να εξαιρεθούν ή να συμπεριληφθούν στη σχετική αγορά παρέμεινε ανοικτό, καθώς, οποιοσδήποτε εναλλακτικός ορισμός της αγοράς δεν αναμενόταν να επηρεάσει την αξιολόγηση της επίδρασης της γνωστοποιούμενης συγκέντρωσης στον ανταγωνισμό. 

Στην υπό εξέταση συγκέντρωση, η Επιτροπή δεν κρίνει απαραίτητο όπως διαχωριστεί η αγορά σε κατηγορίες όπως αυτές έχουν αναφερθεί πιο πάνω, δηλαδή σε αλυσίδες καταστημάτων, εκπτωτικά καταστήματα  ή/και παντοπωλεία,  εφόσον ακόμα και κάτω από το στενότερο ορισμό αγοράς δεν θα διαφοροποιηθεί η αξιολόγηση της συγκέντρωσης.

Χονδρική πώληση ειδών τροφίμων

Τα εμπλεκόμενα μέρη επίσης εμπορεύονται χονδρικά τρόφιμα, είτε ντόπιας παραγωγής ή εισαγόμενα, σε υπεραγορές, σούπερ μαρκετ καθώς και σε χονδρέμπορους, ξενοδοχεία, αλυσίδες εστιατορίων κ.α.

Αναφορικά με τη χονδρική πώληση τροφίμων, τα εμπλεκόμενα μέρη παραπέμπουν στην κοινοποίηση τους στην απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην υπόθεση COMP/M.3658, ORKLA/CHIPS η οποία αναφέρει ότι η αγορά χονδρικού εμπορίου τροφίμων προς λιανική πώληση αποτελεί ξεχωριστή αγορά από αυτή του χονδρικού εμπορίου τροφίμων προς ξενοδοχεία, εστιατόρια, κ.λ. Επιπρόσθετα, η Επιτροπή σημειώνει τα όσα καταγράφονται στην απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Kesko/Tuko
꞉ 

«τα προϊόντα που εμπορεύονται οι χονδρέμποροι καταναλωτικών αγαθών καθημερινής χρήσης αντικατοπτρίζουν, όπως είναι φυσικό, κατά κύριο λόγο, τις λιανικές πωλήσεις των προϊόντων αυτών, καθώς και τη χρήση τους από τα μη οικογενειακά νοικοκυριά». 

Τα εμπλεκόμενα μέρη είναι της άποψης ότι η αγορά της παρούσας πράξης συγκέντρωσης αφορά τόσο τα νωπά όσο και τα κατεψυγμένα προϊόντα, καθώς όπως ισχυρίζονται τα δύο είδη μεταξύ τους είναι πλήρως εναλλάξιμα από πλευράς χρήσης, ζήτησης, διάθεσης και εφαρμογής. Επιπρόσθετα, τα εμπλεκόμενα μέρη αναφέρουν ότι η σχετική αγορά αφορά όλα τα τρόφιμα χωρίς περεταίρω διαχωρισμό ανά είδος τροφίμου καθότι υπάρχει μερική εναλλαξιμότητα μεταξύ τους στη βάση της «τιμής ανά θερμίδα», π.χ. λόγω της οικονομικής κρίσης στην Κύπρο έχουν αυξηθεί σημαντικά οι πωλήσεις κοτόπουλου και άλλων φθηνότερων κρεάτων εις βάρος των πωλήσεων βοδινού.

Σε σχέση με τα όσα υποστήριξαν οι υπόχρεες προς κοινοποίηση εταιρείες, η Επιτροπή σημειώνει ότι με την απόφαση της αρ. 30/2012 στην κοινοποίηση συγκέντρωσης των εταιρειών OmilosLaikouDistributorsLtd και CosmosTradingLtd αναφορικά με τη δημιουργία της κοινής επιχείρησης  Laiko-CosmosTradingLtd,  και με την απόφαση της αρ. 31/2012 στην κοινοποίηση συγκέντρωσης αναφορικά με την δημιουργία κοινής επιχείρησης από τις P.M. TseriotisLtd και TryfonDistributors (1988) Ltd,   είχε κρίνει ότι τα κατεψυγμένα τρόφιμα, διαφέρουν από τα φρέσκα τρόφιμα λόγω της τιμής τους, της ημερομηνίας λήξης τους, του πακεταρίσματος τους. 
Παρόλα αυτά, η Επιτροπή, στην παρούσα πράξη συγκέντρωσης, δεν κρίνει απαραίτητο να διαχωρίσει την αγορά τροφίμων σε κατεψυγμένα και φρέσκα, αλλά ούτε ανά είδος προϊόντος, καθότι ακόμα και ο πιο στενός ορισμός δεν διαφοροποιεί το αποτέλεσμα της αξιολόγησης της συγκέντρωσης.
Συμπέρασμα

Καταλήγοντας, η Επιτροπή διαπιστώνει ότι η υπό εξέταση πράξη συγκέντρωσης αφορά τις κάτωθι σχετικές αγορές:
1) χονδρική πώληση ειδών τροφίμων κατεψυγμένων και νωπών σε υπεραγορές, σουπερμάρκετ και εκπτωτικά καταστήματα 

2) χονδρική πώληση ειδών τροφίμων κατεψυγμένων και νωπών για  αγορές μαζικής εστίασης,

3)  λιανική πώληση ειδών τροφίμων.
Β. Γεωγραφική αγορά αναφοράς
Τα εμπλεκόμενα μέρη της υπό αναφορά συγκέντρωσης υπέβαλαν ότι η σχετική γεωγραφική αγορά για τη λιανική πώληση τροφίμων περιορίζεται όχι μόνο ανά επαρχία, αλλά και τοπικά ανά επαρχία, εντός των πόλεων, καθότι ένας καταναλωτής δεν θα ταξίδευε σε άλλη επαρχία ή εκτός πόλης του για να αγοράσει τρόφιμα. Όσον αφορά τη χονδρική αγορά, τα μέρη θεωρούν ότι αυτή είναι εθνική. 

Αναφορικά με τη σχετική αγορά λιανικής πώλησης τροφίμων, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάνθηκε ότι από την άποψη του καταναλωτή, οι γεωγραφικές περιοχές που επηρεάζονται από μια συγκέντρωση στο λιανικό εμπόριο τροφίμων είναι οι τοπικές αγορές στις οποίες οι εταιρείες διατηρούν καταστήματα.
 Εντούτοις, εάν πρόκειται για συγκεντρώσεις που ένας μεγάλος αριθμός τοπικών αγορών οι οποίες επηρεάζονται από τη συγκέντρωση συνδέονται έτσι ώστε  να επικαλύπτονται και να καλύπτουν χωρίς κενά μια μεγαλύτερη περιφέρεια ή ακόμα και ολόκληρη την επικράτεια ενός κράτους, π.χ. στις περιπτώσεις μεγάλων αλυσίδων καταστημάτων λιανικού εμπορίου, η γεωγραφική αγορά δύναται να είναι όλη η χώρα.

Στην παρούσα πράξη συγκέντρωσης, τα καταστήματα λιανικής πώλησης τροφίμων των εμπλεκομένων μερών δεν θεωρούνται μεγάλες αλυσίδες καταστημάτων καθώς δεν είναι στα μεγέθη π.χ. τωνLidl, Carrefour, Άλφα Μέγα, κ.ά.

Η Επιτροπή σε ότι αφορά τη σχετική αγορά λιανικής πώλησης τροφίμων, κρίνει ότι η γεωγραφική αγορά είναι ανά επαρχία ή ακόμη και τοπική, καθώς ένας περαιτέρω διαχωρισμός δεν διαφοροποιεί τα αποτελέσματα της αξιολόγησης της συγκέντρωσης.

Επίσης, η Επιτροπή, με βάση τα πιο πάνω, καταλήγει ότι στην υπό εξέταση υπόθεση αναφορικά με τις σχετικές αγορές χονδρικής πώλησης ειδών τροφίμων σε υπεραγορές και χονδρικής πώλησης τροφίμωνγια αγορές μαζικής εστίασης, η γεωγραφική αγορά είναι αυτή της Κυπριακής Δημοκρατίας λόγω του ότι τα εμπλεκόμενα μέρη δραστηριοποιούνται στις σχετικές αγορές προϊόντων και υπηρεσιών εντός της Κυπριακής Δημοκρατίας υπό τις ίδιες συνθήκες και όρους.

IV. ΕΠΗΡΕΑΖΟΜΕΝΕΣ ΑΓΟΡΕΣ
Όπως έχει καθιερωθεί από τις αποφάσεις της Ευρωπαϊκή Επιτροπή
, ο προσδιορισμός των ανταγωνιστικών επιδράσεων οποιασδήποτε συγκέντρωσης πρέπει να βασίζεται σε όλα τα διαρθρωτικά στοιχεία (structuralelements) που σχετίζονται με τη συγκέντρωση, τα εμπλεκόμενα μέρη και τις επηρεαζόμενες αγορές.   
Στην υπό εξέταση υπόθεση, ο στόχος και η μητρική της αγοράστριας εταιρείας δραστηριοποιούνται μεταξύ άλλων και στις πιο πάνω σχετικές αγορές και ως εκ τούτου, προκύπτει οριζόντια σχέση μεταξύ τους.

Όσον αφορά τις σχετικές αγορές χονδρικής πώλησης τροφίμων σε υπεραγορές και χονδρικής πώλησης τροφίμων για αγορές μαζικής εστίασης στην Κύπρο, σύμφωνα με τα στοιχεία του διοικητικού φακέλου, δεν προκύπτει επηρεαζόμενη αγορά καθότι τα μερίδια αγοράς των εμπλεκομένων μερών δεν υπερβαίνουν το 15%, ακόμα και στην περίπτωση που διαχωριστεί η αγορά ανά είδος τροφίμου.

Αναφορικά με τη σχετική αγορά λιανικής πώλησης ειδών τροφίμων, τα εμπλεκόμενα μέρη υποστηρίζουν ότι λόγω του πολύ μικρού μεριδίου αγοράς που κατέχουν τόσο η GDL, τόσο και ο στόχος σε Λεμεσό και Λάρνακα σε σχέση με τις μεγάλες υπεραγορές και άλλα καταστήματα πώλησης τροφίμων, δεν προκύπτει επηρεαζόμενη αγορά στον τομέα αυτό. Επιπλέον, τα εμπλεκόμενα μέρη αναφέρουν ότι η εύκολη σχετικά πρόσβαση στην αγορά στοιχειοθετείται από την εισδοχή πολλών νέων ανταγωνιστών τα τελευταία χρόνια όπως Lidl, Elomas, Smart, Plus, SoeasyStores και άλλους.

Η Επιτροπή ενδεικτικά αναφέρει ότι σύμφωνα με τα στοιχεία που καταγράφονται την απόφαση της Επιτροπής με αρ. 22/2012 αναφορικά με την κοινοποίηση συγκέντρωσης για την εξαγορά μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας ΚΑΡΦΟΥΡ ΜΑΡΙΝΟΠΟΥΛΟΣ ΑΕ από την εταιρεία MarinopoulosHoldingSARL, τα καταστήματα Carrefourπαγκύπρια ανέρχονται σε 16 και κατέχουν συνολικό μερίδιο αγοράς της τάξης του […..]%
. 
Επιπρόσθετα, η Επιτροπή αναφέρει ενδεικτικά ότι τα πιο πρόσφατα στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας αφορούν το έτος 2010 κατά το οποίο ο συνολικός κύκλος εργασιών στο λιανικό εμπόριο σε μη ειδικευμένα καταστήματα που πωλούν κυρίως τρόφιμα, ποτά ή καπνό για ολόκληρη την Κύπρο ανήλθε στα €1.649.498.000.
 Σύμφωνα με τα στοιχεία της κοινοποίησης, ο κύκλος εργασιών του στόχου όσον αφορά το τμήμα λιανικών πωλήσεων το 2012 ανήλθε συνολικά σε όλη την Κύπρο στα €[…..]που αντιστοιχεί σε […..]% του συνόλου του κύκλου εργασιών του 2010.
Υπό το φως των πιο πάνω, η Επιτροπή κρίνει ότι, δεν προκύπτει στην προκείμενη περίπτωση επηρεαζόμενη αγορά με βάση τις πρόνοιες του Νόμου.

Με γνώμονα τα πραγματικά και νομικά δεδομένα, όπως αναλύθηκαν και σκιαγραφήθηκαν και όπως στη λεπτομέρειά τους αναδεικνύονται και βεβαιώνονται από το φάκελο της υπό κρίση συγκέντρωσης αλλά και εφαρμόζοντας τις σχετικές διατάξεις του Νόμου, η Επιτροπή, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και λαμβάνοντας υπόψη τη σχετική έκθεση της Υπηρεσίας, κατέληξε στην ομόφωνη απόφαση ότι στην υπό αναφορά συγκέντρωση δεν τίθεται θέμα δημιουργίας ή ενίσχυσης δεσπόζουσας θέσης καθώς δεν υπάρχει επηρεαζόμενη αγορά και συνεπώς, η υπό εξέταση συγκέντρωση δεν προκαλεί σοβαρές αμφιβολίες ως προς την συμβατότητα της με την ανταγωνιστική αγορά.

Ως εκ τούτου, ενεργώντας σύμφωνα με το άρθρο 18 του Νόμου, η Επιτροπή ομόφωνα αποφασίζει να μην αντιταχθεί στην κοινοποιηθείσα συγκέντρωση και κηρύσσει αυτή συμβατή με τις απαιτήσεις της ανταγωνιστικής αγοράς. 

Λουκία Χριστοδούλου

Πρόεδρος της Επιτροπής Προστασίας Ανταγωνισμού

� Οι αριθμοί και/ή τα στοιχεία που παραλείπονται και δεν εμφανίζονται τόσο σε αυτό το σημείο, όσο και στη συνέχεια καλύπτονται από επιχειρηματικό/επαγγελματικό απόρρητο. Ενδεικτικό της παράλειψης είναι το σύμβολο [....].


�Σύμφωνα με την Κωδικοποιημένη Ανακοίνωση (2008/C 95/01), η Επιτροπή επιδιώκει να στηρίζεται πάντα στα πλέον ακριβή και αξιόπιστα αριθμητικά στοιχεία που είναι διαθέσιμα και προτιμά να μην στηρίζεται σε λογαριασμούς διοίκησης μιας επιχείρησης, ούτε σε οποιοδήποτε άλλο είδος προσωρινών λογαριασμών, εκτός και αν συντρέχουν εξαιρετικές περιπτώσεις.


� Σύμφωνα με το Παράρτημα ΙΙ του Νόμου, όταν η συγκέντρωση πραγματοποιείται με την απόκτηση τμημάτων μιας επιχείρησης ασχέτως εάν τα τμήματα έχουν νομική προσωπικότητα, υπολογίζεται για τον εκχωρούντα μόνο ο κύκλος εργασιών που αφορά τα εκχωρούμενα τμήματα.


�ΑπόφασηCOMP/M.1960.


�ΑπόφασηCOMP/M.1221.


� Βλ. ενδεικτικά τις αποφάσεις της Ελληνικής Ε.Α. με αριθ. 17/1995, 106/II/1999, 176/III/2001, 194/III/2001, 204/III/2001, 330/V/2007, 381/V/2008 και 496/VI/2010.


� Σχετικά με το ζήτημα αν τα εκπτωτικά καταστήματα περιλαμβάνονται στην ίδια αγορά, αρχικά η Ε.Ε. στις υποθέσεις COMP/M. 1684-Carrefour/Promodes και COMP/M.1221-Rewe/Meinl είχε αφήσει το θέμα ανοιχτό. Ακολούθως, στις υποθέσεις COMP/M.3905-Tesco/Carrefour και COMP/M.4590-Rewe /Delvita κατέληξε ότι οι υπεραγορές από την άποψη τιμολογιακής πολιτικής πλησιάζουν περισσότερα τα καταστήματα discount από ότι τα σούπερ μάρκετ.


�Μ. IV/784, Kesko/Tuko


�Case IV/M.803 – Rewe/Billa,


�Case No. IV/M.1221 – Rewe/Meinl


�CaseNoIV/M.784 – Kesko / Tuko.


�Οι αριθμοί και/ή τα στοιχεία που παραλείπονται και δεν εμφανίζονται τόσο σε αυτό το σημείο, όσο και στη συνέχεια καλύπτονται από επιχειρηματικό/επαγγελματικό απόρρητο. Ενδεικτικό της παράλειψης είναι το σύμβολο [....].


� Στατιστική Υπηρεσία - Στατιστικές χονδρικού και λιανικού εμπορίου 2010, αρ. έκθεσης 24.
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