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ΑΠΟΦΑΣΗ

Αντικείμενο εξέτασης της παρούσας υπόθεσης αποτελεί η πράξη συγκέντρωσης που κοινοποιήθηκε  στην Επιτροπή Προστασίας του Ανταγωνισμού (στο εξής η «Επιτροπή») στις 13 Ιουλίου 2012 από τις εταιρείες Omilos Laikou Distributors Ltd (στο εξής η «Laiko Distributors») και Cosmos Trading Ltd (στο εξής η «Cosmos»), σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 13 του περί Ελέγχου των Συγκεντρώσεων Επιχειρήσεων Νόμου 22(Ι)/99, ως έχει τροποποιηθεί (στο εξής ο «Νόμος»).

Η εν λόγω κοινοποίηση αφορά τη δημιουργία της κοινής επιχείρησης  Laiko-Cosmos Trading Ltd (στο εξής η «Laiko-Cosmos») από τις εταιρείες Laiko Distributors και Cosmos.

Οι συμμετέχουσες στην παρούσα συγκέντρωση επιχειρήσεις είναι οι ακόλουθες:
· Η Omilos Laikou Distributors Ltd είναι εταιρεία περιορισμένης ευθύνης, δεόντως εγγεγραμμένη σύμφωνα με τους νόμους της Κυπριακής Δημοκρατίας. Η Laiko Distributors δραστηριοποιείται στη διανομή και πώληση τροφίμων, ποτών, μη τροφίμων (π.χ. πλαστικές σακούλες, τσάντες, είδη συσκευασίας) και προϊόντων κινητής τηλεφωνίας στην Κυπριακή αγορά. 

· Η Cosmos Trading Ltd είναι εταιρεία περιορισμένης ευθύνης, δεόντως εγγεγραμμένη σύμφωνα με τους νόμους της Κυπριακής Δημοκρατίας. Η Cosmos δραστηριοποιείται στη διανομή και πώληση τροφίμων, μη τροφίμων (π.χ. πλαστικά γάντια) και καπνικών προϊόντων στην Κυπριακή αγορά.

Η Υπηρεσία, ενεργώντας στη βάση των διατάξεων του άρθρου 35 του Νόμου, με σχετική επιστολή της με ημερομηνία 17 Ιουλίου 2012 ενημέρωσε τον Υπουργό Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού σχετικά με την κοινοποιηθείσα συγκέντρωση. 
Στις 3 Αυγούστου 2012 η παρούσα πράξη συγκέντρωσης δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας, ως ορίζει το άρθρο 13(3) του Νόμου. 
Η Υπηρεσία αφού διεξήγαγε την προκαταρκτική αξιολόγηση της συγκέντρωσης σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 17 του Νόμου, υπέβαλε γραπτή έκθεση με ημερομηνία 8 Αυγούστου 2012, στην οποία καταγράφεται η αιτιολογημένη της γνώμη ως προς το συμβατό ή μη της υπό εξέτασης συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά.

Η Επιτροπή σε συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 10 Αυγούστου 2012 μετά από μελέτη, ανταλλαγή απόψεων, διαβουλεύσεις και συζήτηση μεταξύ των μελών της, αφού αξιολόγησε το ενώπιoν της υλικό και όλα τα στοιχεία που περιέχονται στο διοικητικό φάκελο της υπόθεσης, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και βάσει της διαδικασίας που ο εν λόγω Νόμος προβλέπει, αποφάσισε ακολουθώντας το πιο κάτω σκεπτικό:

Ι. ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΥΠΟ ΤΗΝ ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ
Η υπό εξέταση συγκέντρωση πραγματοποιείται στη βάση Συμφωνίας Κοινοπραξίας (στο εξής η «Συμφωνία») ημερομηνίας 12 Ιουλίου 2012, μεταξύ της Omilos Laikou Distributors Ltd και της Cosmos Trading Ltd. Βάσει της Συμφωνίας, η Laiko Distributors και η Cosmos θα δημιουργήσουν την κοινή επιχείρηση Laiko-Cosmos Trading Ltd μέσω της οποίας τα δύο μέρη θα πωλούν και διανέμουν τα προϊόντα τους στην Κυπριακή αγορά. 

Συγκεκριμένα, η Cosmos θα μεταφέρει στη νέα εταιρεία τη δραστηριότητα της που αφορά την πώληση και διανομή τροφίμων, ποτών και μη τροφίμων και η Laiko Distributors θα μεταφέρει τη δραστηριότητα της που αφορά την πώληση και διανομή τροφίμων, ποτών και μη τροφίμων.

Ουσιαστικό στοιχείο για την εξέταση της παρούσας πράξης συγκέντρωσης αποτελεί η έννοια της «συγκέντρωσης» επιχειρήσεων και η εν γένει ύπαρξή της, ως η έννοια αυτή ορίζεται στο άρθρο 4 του Νόμου. 

Η εν λόγω κοινοποίηση αφορά τη Συμφωνία στη βάση της οποίας θα δημιουργηθεί μια νέα επιχείρηση. Ως εκ τούτου, η Επιτροπή εξέτασε κατά πόσον υπάρχει κοινός έλεγχος της νέας επιχείρησης από τις ιδρυτικές της εταιρείες και κατά πόσον η εν λόγω επιχείρηση θα είναι λειτουργικά αυτόνομη.

Α. Κοινός έλεγχος

Σε ότι αφορά την έννοια του κοινού ελέγχου, η Επιτροπή αντλεί καθοδήγηση από τις  κατευθυντήριες γραμμές της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
, σύμφωνα με τις οποίες:
«Κοινός έλεγχος υφίσταται όταν δύο ή περισσότερες επιχειρήσεις ή πρόσωπα έχουν τη δυνατότητα να ασκούν αποφασιστική επιρροή σε μια άλλη επιχείρηση. Ως αποφασιστική επιρροή με την έννοια αυτή νοείται, κατά κανόνα η εξουσία αναστολής ενεργειών που καθορίζουν την εμπορική στρατηγική συμπεριφορά μιας επιχείρησης.…»

Από τα πιο πάνω, διαπιστώνεται ότι κοινός έλεγχος μπορεί να διαπιστωθεί σε νομική ή πραγματική βάση, εφόσον οι ιδρυτικές εταιρείες συμφωνούν από κοινού για σημαντικές αποφάσεις που αφορούν την ελεγχόμενη κοινή επιχείρηση. 
Ο κοινός έλεγχος δυνατόν να απορρέει από το συνδυασμό διαφόρων συγκλινουσών ενδείξεων, όπως είναι τα δικαιώματα ψήφου που επιτρέπουν στο δικαιούχο την αποφασιστική επιρροή στη σύνθεση των οργάνων ή στις αποφάσεις την ελεγχόμενης επιχείρησης.

Για το θέμα αυτό, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην Κωδικοποιημένη Ανακοίνωση της αναφέρει τα ακόλουθα:

«64. Η σαφέστερη μορφή κοινού ελέγχου υπάρχει όταν τα δικαιώματα ψήφου στην κοινή επιχείρηση ανήκουν εξίσου σε δύο μόνο μητρικές επιχειρήσεις.[…]» 

Για να εξακριβωθεί το θέμα του κοινού ελέγχου στην προκειμένη περίπτωση, εξετάστηκαν ζητήματα που αφορούσαν τη συμμετοχή των ιδρυτικών εταιρειών στο μετοχικό κεφάλαιο της νέας επιχείρησης και το διορισμό των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου της εταιρείας Laiko-Cosmos.

Με βάση το περιεχόμενο της Συμφωνίας και ειδικότερα του όρου 4, προκύπτει καταρχάς ότι η Laiko Distributors  και η Cosmos θα κατέχουν ίσο μερίδιο στο μετοχικό κεφάλαιο της νέας επιχείρησης, ήτοι από 50%. 

Το Διοικητικό Συμβούλιο της Laiko-Cosmos θα απαρτίζεται από επτά (7) άτομα, εκ των οποίων τρία (3) θα διορίζονται/παύονται από την Laiko Distributors και τρία (3) από τη Cosmos. Ο έβδομος Διοικητικός Σύμβουλος θα διορίζεται ανά έτος, θα είναι άτομο κοινής αποδοχής και διορίζεται από κοινού από τα μέρη.

Με βάση τα πιο πάνω, η Επιτροπή καταλήγει ότι οι εταιρείες Laiko Distributors και  Cosmos θα έχουν κοινό έλεγχο επί της Laiko-Cosmos.

Β. Λειτουργική Αυτονομία

Η Επιτροπή ακολούθως προχώρησε να εξετάσει τη λειτουργική αυτονομία της Laiko-Cosmos, αντλώντας και πάλι καθοδήγηση από την Κωδικοποιημένη Ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής: 
«Η δημιουργία κοινής επιχείρησης που εκπληροί μόνιμα όλες τις λειτουργίες μιας αυτόνομης οικονομικής μονάδας (οι λεγόμενες λειτουργικά αυτόνομες κοινές επιχειρήσεις) αποτελεί συγκέντρωση… 

Το γεγονός ότι μια κοινή επιχείρηση μπορεί να είναι λειτουργικά, και επομένως, οικονομικά αυτόνομη από επιχειρησιακή άποψη δεν σημαίνει ότι διαθέτει αυτονομία όσον αφορά τη λήψη των στρατηγικών της αποφάσεων… Αρκεί επομένως για το κριτήριο της λειτουργικής αυτονομίας, η επιχείρηση να είναι αυτόνομη από επιχειρησιακή άποψη»
.

Για την ασφαλή κατάληξη στο συμπέρασμα ότι η κοινή επιχείρηση αποτελεί μία λειτουργικά αυτόνομη κοινή επιχείρηση, η Επιτροπή εξέτασε  μια σειρά από παράγοντες όπως η διάθεση επαρκών πόρων για την ανεξάρτητη λειτουργία στην αγορά, κατά πόσο οι δραστηριότητες της κοινής επιχείρησης περιλαμβάνουν πέραν της μίας ειδικής λειτουργίας για τις ιδρυτικές εταιρείες, οι σχέσεις αγοράς / πώλησης με τις ιδρυτικές εταιρείες και η λειτουργία της επιχείρησης σε μόνιμη βάση. Η κοινή επιχείρηση ουσιαστικά θα πρέπει να μπορεί να εκπληρώσει όλες τις λειτουργίες που τυπικά εκπληρώνει μία ανταγωνιστική επιχείρηση η οποία δραστηριοποιείται στην ίδια αγορά
.

(α) Επαρκείς πόροι για την ανεξάρτητη λειτουργία στην αγορά

Η Επιτροπή κατά την αξιολόγηση της επισήμανε ότι σύμφωνα με την Ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής :

«η κοινή επιχείρηση πρέπει να έχει μία διοίκηση που ασχολείται με τις καθημερινές δραστηριότητες και πρόσβαση σε επαρκείς πόρους, ιδίως χρηματοδότηση, προσωπικό και περιουσιακά στοιχεία (ενσώματα και άυλα) προκειμένου να ασκεί σε μόνιμη βάση τις επιχειρηματικές της δραστηριότητες στον τομέα που προβλέπει η συμφωνία σύστασης κοινής επιχείρησης»
.

· Χρηματοδότηση
Σχετικά με τη χρηματοδότηση της νέας εταιρείας, η Επιτροπή  σημείωσε ότι σύμφωνα με τον όρο 13. της Συμφωνίας, οι Laiko Distributors  και  Cosmos θα μεριμνήσουν από κοινού για την εξασφάλιση των αναγκαίων χρηματοδοτήσεων.

· Περιουσιακά στοιχεία και Προσωπικό
Σύμφωνα με τα στοιχεία που δόθηκαν από τις συμμετέχουσες επιχειρήσεις, οι εργασίες της Laiko-Cosmos θα διεξάγονται στις εγκαταστάσεις των κέντρων διανομής που έχουν τα δύο μέρη στην βιομηχανική περιοχή Ιδαλίου. Για την παραχώρηση δικαιώματος χρήσης των εν λόγω εγκαταστάσεων από την Laiko-Cosmos, η Laiko-Cosmos θα προβεί σε ξεχωριστές Συμφωνίες Χρήσης με την Laiko Distributors και την Cosmos. Βάσει της Συμφωνίας το προσωπικό που εργοδοτείται στον τομέα της πώλησης και διανομής από τα δύο μέρη θα μεταφερθεί εξολοκλήρου στη νέα εταιρεία.

· Διευθυντές και Διοικητικό Συμβούλιο
Η Επιτροπή, επίσης, εξέτασε κατά πόσο η κοινή επιχείρηση έχει μία διοίκηση που ασχολείται με τις καθημερινές της δραστηριότητες
 και διαπίστωσε ότι σύμφωνα με τον όρο 16 της Συμφωνίας, τα μέρη έχουν διορίσει τον Γενικό Διευθυντή της νέας εταιρείας καθώς και τον Οικονομικό Διευθυντή. Η αμοιβή και η διάρκεια τους θα καθοριστεί από την νέα εταιρεία. 
Επιπρόσθετα, όπως έχει προαναφερθεί, το Διοικητικό Συμβούλιο της Laiko-Cosmos θα διορίζεται από τις δύο ιδρυτικές εταιρείες. 

 (β) Δραστηριότητες πέραν της μίας ειδικής λειτουργίας για τις ιδρυτικές εταιρείες και σχέσεις αγοράς/ πώλησης με τις ιδρυτικές εταιρείες 

Η Επιτροπή ακολούθως εξέτασε κατά πόσο η Laiko-Cosmos έχει αναλάβειι μόνο μία ειδική λειτουργία στο πλαίσιο των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων των ιδρυτικών επιχειρήσεων χωρίς να έχει δική της πρόσβαση ή παρουσία στην αγορά, καθότι κάτι τέτοιο θα έχει ως αποτέλεσμα η κοινή επιχείρηση να μην είναι λειτουργικά αυτόνομη
.
Η Επιτροπή, επί τούτου, επισήμανε ότι η Laiko-Cosmos θα έχει ως κύριο σκοπό την πώληση και διανομή όλων των καταναλωτικών προϊόντων, εξαιρουμένων των καπνικών προϊόντων, που οι ιδρυτικές της εταιρείες εμπορεύονται στην Κυπριακή αγορά, καθώς επίσης και οποιαδήποτε νέα προϊόντα θα προστίθενται στο μέλλον στα υφιστάμενα προϊόντα. 

Περαιτέρω σύμφωνα με τα όσα προβλέπονται  στη Συμφωνία μετά την ίδρυση της Laiko-Cosmos, οι οποιεσδήποτε συμφωνίες για νέα προϊόντα θα γίνονται απευθείας από τη νέα εταιρεία, εξαιρουμένων των προϊόντων που προέρχονται από τις υφιστάμενες αντιπροσωπείες. 

Τέλος, η νέα εταιρεία θα πωλεί τα προϊόντα της σε τρίτους, π.χ. σουπερ μάρκετ, μίνι μάρκετ, ξενοδοχεία και όχι στις ιδρυτικές εταιρείες.

 (γ) Λειτουργία της επιχείρησης σε μόνιμη βάση

Η Επιτροπή στα πλαίσια αξιολόγησης της αυτόνομης λειτουργίας της Laiko-Cosmos εξέτασε επίσης κατά πόσο η κοινή επιχείρηση συστάθηκε και λειτουργεί σε μόνιμη βάση, γεγονός που αποδεικνύεται κατά κανόνα από το γεγονός ότι οι ιδρυτικές εταιρείες της παρέχουν τους προαναφερθέντες πόρους. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που δόθηκαν από τις συμμετέχουσες επιχειρήσεις καθώς και τα όσα αναλύθηκαν πιο πάνω, η Laiko-Cosmos θα δραστηριοποιείται επί μόνιμης βάσης στην κυπριακή αγορά.

Συμπεράσματα

Η Επιτροπή λαμβάνοντας υπόψη τα προαναφερθέντα πραγματικά στοιχεία και γεγονότα που περιβάλλουν την υπό εξέταση πράξη συγκέντρωσης και αφού προέβη στην αξιολόγηση τους με βάση την έννοια της συγκέντρωσης, όπως προσδιορίζεται στο πιο πάνω άρθρο, καταλήγει ότι η υπό εξέταση πράξη συνιστά συγκέντρωση υπό την έννοια του άρθρου 4(1)(γ) του Νόμου, καθότι η Laiko-Cosmos αποτελεί κοινή επιχείρηση η οποία πληροί μόνιμα όλες τις λειτουργίες μίας αυτόνομης  οικονομικής μονάδας.
IΙ. ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΜΕΙΖΟΝΟΣ ΣΗΜΑΣΙΑΣ
Επίσης, με βάση τα στοιχεία που περιέχονται στο έγγραφο της κοινοποίησης, η Επιτροπή διαπιστώνει ότι στην υπό αναφορά συγκέντρωση πληρούνται οι προϋποθέσεις που το άρθρο 3(2)(α) του Νόμου θέτει και ως εκ τούτου, η κοινοποιηθείσα πράξη συγκέντρωσης είναι κατά Νόμο μείζονος σημασίας.  Συγκεκριμένα, η Επιτροπή διαπιστώνει ότι για το έτος 2011 ο κύκλος εργασιών της Laiko Distributors και της Cosmos για το έτος 2011ανήλθε σε €[…]* και σε €[....], αντίστοιχα.

Οι κύκλοι εργασιών για το 2011 που αφορούν τις δραστηριότητες που θα μεταφερθούν στην Laiko-Cosmos ανήλθαν για την Laiko Distributors στα €[....] και για την Cosmos στα €[....] αντίστοιχα. Οι αναφερόμενοι κύκλοι εργασιών των δύο εμπλεκομένων επιχειρήσεων αφορούν δραστηριότητες τους εντός της Κυπριακής Δημοκρατίας.

III. ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΑΓΟΡΕΣ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
Σύμφωνα με τις πιο πάνω διαπιστώσεις, η Επιτροπή προχώρησε στην αξιολόγηση της συμβατότητας της υπό αναφορά συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά, τηρουμένης της διαδικασίας διαπίστωσης της συμβατότητας μια συγκέντρωσης δυνάμει των κριτηρίων περί συμβατότητας, όπως ορίζονται στο άρθρο 10 του Νόμου, για τη δημιουργία ή ενίσχυση δεσπόζουσας θέσης στις επηρεαζόμενες αγορές εντός της Δημοκρατίας και λαμβάνοντας υπόψη τα επιμέρους κριτήρια που ορίζονται στο άρθρο 12 του εν λόγω Νόμου.

Συναφώς, η Επιτροπή προχώρησε στον καθορισμό της σχετικής αγοράς προς αξιολόγηση της συμβατότητάς της υπό αναφορά συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά, εφαρμόζοντας τα δεδομένα που λαμβάνονται υπόψη για τον καθορισμό της σχετικής αγοράς προϊόντος/υπηρεσιών και της σχετικής γεωγραφικής αγοράς, ως αυτά διαλαμβάνονται στο Παράρτημα Ι του Νόμου.

Η Επιτροπή προχώρησε να εξετάσει τις αγορές στις οποίες υπάρχει επικάλυψη των δραστηριοτήτων, δηλαδή αγορές στις οποίες δραστηριοποιούνται και τα δύο μέρη εντός της Κυπριακής Δημοκρατίας.  

Σύμφωνα με απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
, «τα προϊόντα που εμπορεύονται οι χονδρέμποροι καταναλωτικών αγαθών καθημερινής χρήσης αντικατοπτρίζουν, όπως είναι φυσικό, κατά κύριο λόγο τις λιανικές πωλήσεις των προϊόντων αυτών, καθώς και τη χρήση τους από τα μη οικογενειακά νοικοκυριά». 

Η προτεινόμενη πράξη συγκέντρωσης αφορά τις ακόλουθες αγορές:

Α.  Ψάρι σε Κονσέρβα
Σε ότι αφορά τη σχετική αγορά του ψαριού σε κονσέρβα, η Επιτροπή άντλησε καθοδήγηση από αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Συγκεκριμένα, η  Επιτροπή σημείωσε ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις αποφάσεις της COMP IV/M.784-KESKO/TUKO και COMP/M.1221-REWE/MEINL διέκρινε ότι η αγορά των καθημερινών καταναλωτικών αγαθών θα πρέπει να διακριθεί βάσει διαφορετικών ομάδων προϊόντων. Ειδικότερα, αποτελούν οι κονσέρβες (διατηρημένα τρόφιμα σε μεταλλικά δοχεία ή άλλες συσκευασίες με εξαίρεση τα κατεψυγμένα τρόφιμα) μια ξεχωριστή ομάδα. 

Στην προκειμένη συγκέντρωση τα εμπλεκόμενα μέρη δραστηριοποιούνται στην πώληση και διανομή ψαριού σε κονσέρβα. Η αγορά του ψαριού σε κονσέρβα δύναται να διακριθεί σε περαιτέρω αγορές ανάλογα με το είδος του ψαριού. Παρόλα ταύτα, η Επιτροπή στην παρούσα πράξη συγκέντρωσης δεν κρίνει απαραίτητο να διαχωρίσει περαιτέρω την αγορά κονσερβοποιημένου ψαριού, καθότι ακόμα και ο πιο στενός ορισμός, δεν διαφοροποιεί την  αξιολόγησης της συγκέντρωσης.
 Β. Κατεψυγμένα λαχανικά
Σε ότι αφορά τα κατεψυγμένα τρόφιμα, η Επιτροπή σημείωσε ότι αυτά διαφέρουν από τα φρέσκα τρόφιμα λόγω της τιμής τους, της ημερομηνίας λήξης τους, του πακεταρίσματος τους, κ.ά. Η αγορά των κατεψυγμένων τροφίμων δύναται να διαχωριστεί ανάλογα με το είδος τροφίμου, για παράδειγμα, ψάρια, κρέατα, λαχανικά κ.ά..
Η Επιτροπή, επί τούτου, υπογραμμίζει τα όσα καταγράφει η Ελληνική Επιτροπή Ανταγωνισμού στη συγκέντρωση με αριθμό απόφασης 314/V/2006
, στην οποία έκρινε  ότι τα κατεψυγμένα λαχανικά αποτελούν διακριτή αγορά από αυτή των φρέσκων λαχανικών, κυρίως λόγω της διαφοράς στην τιμή αλλά και του γεγονότος ότι στη συνείδηση του καταναλωτή, οι δύο κατηγορίες προϊόντων διαφέρουν και όσον αφορά τα χαρακτηριστικά τους (θρεπτικά συστατικά, διαφορετική διαδικασία προετοιμασίας και μαγειρέματος). 

Επιπρόσθετα,  στην εν λόγω απόφαση, επισημάνθηκε ότι τα κατεψυγμένα λαχανικά διακρίνονται σε δύο επιμέρους βασικές αγορές: (ι) τα μόνολαχανικά ή απλά λαχανικά, όπως η πατάτα, το καλαμπόκι, τα μανιτάρια και (ιι) τα μείγματα λαχανικών τα οποία διακρίνονται περαιτέρω σε απλά ανάμεικτα λαχανικά όπως σαλάτες λαχανικών και σε συνταγές λαχανικών όπως αρακάς με αγκινάρες, σπανακόρυζο, κ.ά. 

Η Επιτροπή στην παρούσα πράξη συγκέντρωσης δεν κρίνει απαραίτητο να διαχωρίσει την αγορά κατεψυγμένων λαχανικών, καθότι ακόμα και ο πιο στενός ορισμός, δεν διαφοροποιεί την αξιολόγηση της συγκέντρωσης.
Γ. Κατεψυγμένα ψάρια
Η Επιτροπή σε ότι αφορά τα κατεψυγμένα τρόφιμα, σημείωσε και πάλι ότι αυτά  διαφέρουν από τα φρέσκα τρόφιμα λόγω της τιμής τους, της ημερομηνίας λήξης τους, του πακεταρίσματος τους, κ.ά, ενώ η αγορά των κατεψυγμένων τροφίμων δύναται να διαχωριστεί περαιτέρω ανάλογα με το είδος τροφίμου, για παράδειγμα, ψάρια, κρέατα, λαχανικά κ.ά.

Επί τούτου, η Επιτροπή σημείωσε την απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στη συγκέντρωση RWA/Nordsee/Cerny
, εξέτασε το ενδεχόμενο τα κατεψυγμένα (frozen) θαλασσινά να ανήκουν σε διαφορετική σχετική αγορά από τα παγωμένα (chilled) θαλασσινά. 

Η Επιτροπή στην παρούσα πράξη συγκέντρωσης δεν κρίνει απαραίτητο να διαχωρίσει την αγορά κατεψυγμένων ψαριών, καθότι ακόμα και ο πιο στενός ορισμός, δεν διαφοροποιεί την αξιολόγηση της συγκέντρωσης.
Δ. Ελαιόλαδο
Σε ότι αφορά την αγορά του ελαιολάδου, η Επιτροπή σημειώνει ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή διακρίνει την αγορά ελαιολάδου ανάλογα με τις προδιαγραφές, όπως αυτές ορίζονται από τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 1019/2002. Η αγορά διακρίνεται στο εξαιρετικό παρθένο ελαιόλαδο, παρθένο ελαιόλαδο, ελαιόλαδο αποτελούμενο από εξευγενισμένα ελαιόλαδα και παρθένα ελαιόλαδα και πυρηνέλαιο. Επιπρόσθετα η αγορά ελαιολάδου μπορεί να διακριθεί και σε σχέση με την καταγωγή ελαιολάδου. 
 :

Η Επιτροπή στην παρούσα πράξη συγκέντρωσης δεν κρίνει απαραίτητο να διαχωρίσει την αγορά ελαιόλαδου, καθότι ακόμα και ο πιο στενός ορισμός, δεν διαφοροποιεί την αξιολόγηση της συγκέντρωσης.

Ε. Τυρί
Σε  ότι αφορά την αγορά του τυριού, η Επιτροπή επισημαίνει τα όσα αποφάσισε η Ελληνική Επιτροπή Ανταγωνισμού στη συγκέντρωση με αριθμό απόφασης 314/V/2006
, στην οποία κρίθηκε ότι η αγορά των τυροκομικών προϊόντων διακρίνεται βάσει της προέλευσης του γάλακτος (αιγοπρόβειο ή αγελαδινό), στις εξής επιμέρους αγορές: (ι) των μαλακών τυριών και τυριών τυρογάλακτος, π.χ. λευκά τυριά όπως η μυζήθρα, μανούρι, (ιι) των ημί-σκληρών τυριών, κυρίως κίτρινα τυριά όπως κασέρι, και (ιιι) των σκληρών τυριών, κυρίως κίτρινα τυριά όπως κεφαλογραβιέρα, γραβιέρα. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία του φακέλου, οι συμμετέχουσες εταιρείες δραστηριοποιούνται στη διανομή του τυριού φέτα
 το οποίο συγκαταλέγεται στην κατηγορία των μαλακών τυριών. 
Παρόλα αυτά, η Επιτροπή στην παρούσα πράξη συγκέντρωσης δεν κρίνει απαραίτητο να διαχωρίσει την αγορά τυριού, καθότι ακόμα και ο πιο στενός ορισμός, δεν διαφοροποιεί την αξιολόγηση της συγκέντρωσης.

ΣΤ. Κρασί
Σε ότι αφορά την αγορά των κρασιών, η Επιτροπή άντλησε καθοδήγηση από τι8ς αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής PERNOD RICARD/ALLIED DOMECQ
 και Orkla/Volvo
, στις οποίες έκρινε ότι το κρασί αποτελεί διακριτή αγορά από τα οινοπνευματώδη ποτά, την μπύρα και τα αναψυκτικά, εφόσον δεν υπάρχει εναλλαξιμότητα από την άποψη του καταναλωτή και του ενδιάμεσου καταναλωτή όπως είναι οι διανομείς και οι χονδρέμποροι
Επίσης σε ότι αφορά την αγορά των κρασιών, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην απόφασή της, Orkla/Volvo,
  αν και καταλήγει ότι η αγορά των κρασιών στη συγκριμένη υπόθεσή δύναται να διαχωριστεί σε κρασιά αφρώδη και μη -ενώ στα τελευταία υπάρχει η δυνατότητα κατηγοριοποίησης αναλόγως του χρώματος-, σε σαμπάνια, σε ενισχυμένα (fortified wines) όπως είναι το πόρτο και το σέρι και σε ελαφρά απεριτίφ, αναγνωρίζει τη δυνατότητα να κατηγοριοποιηθούν τα κρασιά αναλόγως της προέλευσής τους, όπως κρασιά Νέου Κόσμου, Ευρωπαϊκά, Αυστραλίας, Σκανδιναβικών χωρών κτλ. και αναλόγως της τιμής τους.

Παρόλα ταύτα, η Επιτροπή στην παρούσα πράξη συγκέντρωσης δεν κρίνει απαραίτητο να διαχωρίσει την αγορά κρασιού, καθότι ακόμα και ο πιο στενός ορισμός, δεν τροποποιεί το αποτέλεσμα της αξιολόγησης της συγκέντρωσης.

Ζ. Ούζο
Σύμφωνα με την απόφαση αρ. 59/97
 της Ελληνικής Επιτροπής Ανταγωνισμού, το ούζο εντάσσεται σε μια γενικότερη αγορά που περιλαμβάνει και τη ρακί και τη τσικουδιά, καθώς και άλλα ποτά με άνισο. Η καθεαυτή αγορά του ούζου διακρίνεται σε αυτή του εμφιαλωμένου και αυτή του χύμα. 

Στην προκείμενη συγκέντρωση τα μέρη δραστηριοποιούνται στην πώληση και διανομή εμφιαλωμένου ούζου.

Η Επιτροπή στην παρούσα πράξη συγκέντρωσης καθορίζει τη σχετική αγορά προϊόντος ευρέως ως την αγορά που περιλαμβάνει και τη ρακί και τη τσικουδιά, καθώς και άλλα ποτά με άνισο ακόμα και ο πιο στενός ορισμός, δεν διαφοροποιεί την αξιολόγηση της συγκέντρωσης.

Η. Βότκα
Σε ότι αφορά την αγορά της βότκα, η Επιτροπή σημειώνει ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην απόφασή της Guinness/Grand Metropolitan,
 η οποία αφορούσε τη συγκέντρωση δύο εταιρειών με δραστηριότητες στις αγορές της διανομής αποσταγμάτων και παραγωγής ζύθου εξέτασε τους διάφορους ορισμούς της αγοράς του σχετικού προϊόντος, οι οποίοι περιλάμβαναν, κατά φθίνον εύρος περιεχομένου: «όλα τα αποστάγματα» (όπως πρότειναν αρχικά τα μέρη), διάφορες ομαδοποιήσεις, όπως «φαιόχρωα» και «άχρωμα» αποστάγματα (δηλαδή ουίσκι, μπράντι κ.λπ., αφενός, και τζιν, βότκα κ.λπ., αφετέρου), χωριστές αγορές για κάθε απόσταγμα ιδίου γενικού τύπου (όπως τζιν, ουίσκι, μπράντι, βότκα, ρούμι), περαιτέρω υποδιαίρεση ανάλογα με την προέλευση ή την ποιότητα, ιδίως για το ουίσκι (διαχωρίζοντας ιδίως το ουίσκι Σκωτίας από τα άλλα είδη ουίσκι), και τέλος υποδιαίρεση κάθε (στενής) κατηγορίας αποστάγματος ανάλογα με την τιμή/ποιότητα (έτσι, το ουίσκι Σκωτίας διακρίνεται σε «πολυτελείας», «ανωτέρας ποιότητας», «συνήθους ποιότητας»). 

Στη βάση των πιο πάνω συμπερασμάτων της η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κατέληξε ότι «στην παρούσα υπόθεση οι αγορές των σχετικών προϊόντων, σε όλα τα επίπεδα του δικτύου διανομής, δεν είναι γενικά ευρύτερες από ό,τι οι αγορές καθενός από τα κυριότερα διεθνώς αναγνωρισμένα είδη αποσταγμάτων (ουίσκι, τζιν, βότκα, ρούμι κ.λπ.) και λικέρ. Στενότεροι ορισμοί ενδέχεται πάντως να είναι καταλληλότεροι για ορισμένα προϊόντα ή γεωγραφικές ζώνες.»

Επίσης, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην απόφασή της, η οποία αφορούσε τη συγκέντρωση των εταιρειών PERNOD RICARD/V & S,
 προχωρά σε μία ανάλυση της αγοράς της βότκας θεωρώντας σημαντικά στοιχεία για τον περαιτέρω διαχωρισμό της ξεχωριστής αυτής αγοράς την κατηγοριοποίησή της αναλόγως της τιμής και εάν είναι αρωματισμένη η βότκα ή όχι. Βέβαια, παρόλο ότι η Επιτροπή θέτει αυτές τις παραμέτρους παραμένει στη γενική αγορά της βότκας.

Ως εκ τούτου, η Επιτροπή στην παρούσα πράξη συγκέντρωσης θεωρεί τη βότκα ως μια ξεχωριστή αγορά, ενώ δεν κρίνει απαραίτητο να διαχωρίσει την αγορά περαιτέρω καθότι ακόμα και ο πιο στενός ορισμός, δεν τροποποιεί το αποτέλεσμα της αξιολόγησης της συγκέντρωσης.

Συμπεράσματα
Καταλήγοντας, η Επιτροπή διαπιστώνει ότι η υπό εξέταση πράξη συγκέντρωσης αφορά τις κάτωθι σχετικές αγορές: 1) τη χονδρική πώληση και διανομή  ψαριού σε κονσέρβα, 2) τη χονδρική πώληση και διανομή κατεψυγμένου ψαριού, 3) τη χονδρική πώληση και διανομή  κατεψυγμένων λαχανικών, 4) τη χονδρική πώληση και διανομή ελαιολάδου, 5) τη χονδρική πώληση και διανομή τυριού, 6) τη χονδρική πώληση και διανομή κρασιού, 7) τη χονδρική πώληση και διανομή ούζου, ρακί, τσικουδιά και άλλα ποτά με άνισο και 8) τη χονδρική πώληση και διανομή βότκας.

Αναφορικά με τη γεωγραφική αγορά, η Επιτροπή καταλήγει ότι στην υπό εξέταση υπόθεση για όλες τις σχετικές αγορές προϊόντων/υπηρεσιών, η γεωγραφική αγορά είναι  αυτή της Κυπριακής Δημοκρατίας.

IV. ΕΠΗΡΕΑΖΟΜΕΝΕΣ ΑΓΟΡΕΣ
Η Επιτροπή από τα πιο πάνω, διαπιστώνει ότι οι δύο ιδρυτικές εταιρείες δεν έχουν συνδυαζόμενα μερίδια αγοράς που να υπερβαίνουν το 15% στις αγορές των κατεψυγμένων λαχανικών, ψαριών σε κονσέρβαρα κατεψυγμένων ψαριών, ελαιολάδου, τυριού, κρασιού και ούζου. 

Σχετικά με την αγορά του οινοπνευματώδους ποτού βότκα, στο οποίο η εταιρεία Cosmos κατέχει μερίδιο αγορά της τάξης του [....]% και το Laiko ένα μικρό μερίδιο ύψους [....]%, η Υπηρεσία επισημαίνει ότι όπως έχουν αναφέρει τα εμπλεκόμενα μέρη, στην Laiko-Cosmos θα μεταφερθεί μόνο η χονδρική πώληση και διανομή της βότκα με την εμπορική επωνυμία Absolute. Η πώληση και διανομή της βότκα ΛΟΕΛ την οποία πωλεί και διανέμει η Laiko Distributors, δεν θα πωλείται/διανέμεται από τη νέα εταιρεία. 

Υπό το φως των πιο πάνω, η Επιτροπή κρίνει ότι, δεν προκύπτει στην προκείμενη περίπτωση επηρεαζόμενη αγορά με βάση τις πρόνοιες του Νόμου.

Με γνώμονα τα πραγματικά και νομικά δεδομένα, όπως αναλύθηκαν και σκιαγραφήθηκαν και όπως στη λεπτομέρειά τους αναδεικνύονται και βεβαιώνονται από το φάκελο της υπό κρίση συγκέντρωσης αλλά και εφαρμόζοντας τις σχετικές διατάξεις του Νόμου, η Επιτροπή, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και λαμβάνοντας υπόψη τη σχετική έκθεση της Υπηρεσίας, κατέληξε στην ομόφωνη απόφαση ότι στην υπό αναφορά συγκέντρωση δεν τίθεται θέμα δημιουργίας ή ενίσχυσης δεσπόζουσας θέσης καθώς δεν υπάρχει επηρεαζόμενη αγορά και συνεπώς, η υπό εξέταση συγκέντρωση δεν προκαλεί σοβαρές αμφιβολίες ως προς την συμβατότητα της με την ανταγωνιστική αγορά.

Ως εκ τούτου, ενεργώντας σύμφωνα με το άρθρο 18 του Νόμου, η Επιτροπή ομόφωνα αποφασίζει να μην αντιταχθεί στην κοινοποιηθείσα συγκέντρωση και κηρύσσει αυτή συμβατή με τις απαιτήσεις της ανταγωνιστικής αγοράς. 
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