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ΑΠΟΦΑΣΗ

Αντικείμενο εξέτασης της παρούσας υπόθεσης αποτελεί η πράξη συγκέντρωσης που κοινοποιήθηκε στην Επιτροπή Προστασίας του Ανταγωνισμού (στο εξής η «Επιτροπή») στις 31/1/2013, από τις εταιρείες CMA CGM S.A. (στο εξής η «CMA CGM») και China Merchants Holdings (International) Company Limited (στο εξής η «China Merchants»), σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 13 του περί Ελέγχου των Συγκεντρώσεων Επιχειρήσεων Νόμου 22(Ι)/99, ως έχει τροποποιηθεί (στο εξής ο «Νόμος»).  

Η εν λόγω κοινοποίηση αφορά την εξαγορά του 49% του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας στόχου Terminal Link S.A.S. (στο εξής η «Terminal Link»), που ανήκει αποκλειστικά στη CMA CGM, από την εταιρεία China Merchants, μέσω της θυγατρικής της China Merchants (Luxembourg) S.a.r.l. (στο εξής η «China Merchants (Luxembourg)»). 
Οι συμμετέχουσες στην παρούσα συγκέντρωση επιχειρήσεις είναι οι ακόλουθες:
· Η αγοράστρια εταιρεία China Merchants που είναι δημόσια εταιρεία εισηγμένη στο χρηματιστήριο του Χονγκ Κονγκ, η οποία λειτουργεί μέσω θυγατρικών εταιριών και συνδεδεμένων προσώπων (affiliates). Οι δραστηριότητες της περιλαμβάνουν παροχή υπηρεσιών φόρτωσης, εκφόρτωσης και αποθήκευσης σε ναυτιλιακές εταιρείες και/ή ιδιοκτήτες εμπορευμάτων που χρησιμοποιούν τους λιμένες. Η εν λόγω εταιρεία θεωρείται σημαντικός επενδυτής και φορέας λειτουργίας λιμένων στην Κίνα με κατοχή μετοχών σε 15 επιχειρήσεις τερματικών σταθμών. Η θυγατρική της εταιρεία, China Merchants (Luxembourg), συστάθηκε ειδικά για την εξαγορά του μετοχικού κεφαλαίου της στόχου και δεν ασκεί οποιεσδήποτε δραστηριότητες. 
· Η CMG, ελέγχων μέτοχος της China Merchants που αποτελεί όμιλο ετερογενών δραστηριοτήτων με εμπειρία σε διάφορους επιχειρηματικούς τομείς που καλύπτουν υποδομές μεταφορών (λιμένες & δρόμοι με διόδια), χρηματοδοτήσεις (τραπεζικές εργασίες, ασφάλειες, κεφάλαια & εξασφαλίσεις), ακίνητες περιουσίες και σχετικές κοινοτικές υπηρεσίες, θαλάσσιες μεταφορές ενέργειας και διαχείριση εφοδιαστικών αλυσίδων (logistics). 
· Η εταιρεία στόχος Terminal Link που είναι απλουστευμένη κεφαλαιουχική εταιρεία, δεόντως εγγεγραμμένη σύμφωνα με τους νόμους της Γαλλίας. Η εν λόγω εταιρεία δραστηριοποιείται στον τομέα των υπηρεσιών τερματικών σταθμών εμπορευματοκιβωτίων μέσω συμφερόντων σε εταιρείες που είναι φορείς λειτουργίας τερματικών σταθμών. Συγκεκριμένα, οι δραστηριότητες της επικεντρώνονται κυρίως σε λιμένες σε Γαλλία, Βέλγιο, Μάλτα και Ουκρανία, καθώς επίσης και στις ΗΠΑ, Συρία, Αμπιτζάν, Κίνα, Κορέα και Βιετνάμ. Η Terminal Link βρίσκεται κάτω από τον πλήρη έλεγχο της CMA CGM.
· Η CMA CGM που είναι εταιρεία δεόντως εγγεγραμμένη σύμφωνα με τους νόμους της Γαλλίας και αποτελεί τη μητρική εταιρεία της εταιρείας στόχου Terminal Link. Η εν λόγω εταιρεία λειτουργεί μέσω θυγατρικών της εταιριών οι οποίες δραστηριοποιούνται στις θαλάσσιες μεταφορές εμπορευματοκιβωτίων και προσφέρουν ένα πλήρες φάσμα δραστηριοτήτων συμπεριλαμβανομένων θαλάσσιων μεταφορών, μεταφορών με ψυγεία, βοηθητικές εγκαταστάσεις σε λιμένες όπως επίσης και διαχείριση εφοδιαστικών αλυσίδων στη στεριά. Επίσης, η CMA CGM είναι ενεργή στις υπηρεσίες τακτικής μεταφοράς τροχοφόρων φορτίων όπως επίσης και σε υπηρεσίες φορτοεκφόρτωσης. 
Η Υπηρεσία, ενεργώντας στη βάση των διατάξεων του άρθρου 35 του Νόμου, με σχετική επιστολή της με ημερομηνία 4/2/2013 ενημέρωσε τον Υπουργό Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού σχετικά με την κοινοποιηθείσα συγκέντρωση. 
Στις 22/2/2013 η παρούσα πράξη συγκέντρωσης δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας, ως ορίζει το άρθρο 13(3) του Νόμου. 
Η Υπηρεσία αφού διεξήγαγε την προκαταρκτική αξιολόγηση της συγκέντρωσης σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 17 του Νόμου, υπέβαλε γραπτή έκθεση με ημερομηνία 25/2/2013, στην οποία καταγράφεται η αιτιολογημένη της γνώμη ως προς το συμβατό ή μη της υπό εξέτασης συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά.
Η Επιτροπή σε συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 4/3/2013 μετά από μελέτη, ανταλλαγή απόψεων, διαβουλεύσεις και συζήτηση μεταξύ των μελών της, αφού αξιολόγησε το ενώπιόν της υλικό και όλα τα στοιχεία που περιέχονται στο διοικητικό φάκελο της υπόθεσης, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και βάσει της διαδικασίας που ο εν λόγω Νόμος προβλέπει, αποφάσισε ακολουθώντας το πιο κάτω σκεπτικό:
Η κοινοποιηθείσα συγκέντρωση πραγματοποιείται στη βάση Συμφωνίας Αγοραπωλησίας και Εγγραφής ημερομηνίας 25/01/2013 (στο εξής η «Συμφωνία») μεταξύ των εταιρειών CMA CGM, CMA Terminals Holding
, Terminal Link, China Merchants και China Merchants (Luxembourg). Η Συμφωνία αφορά την απόκτηση και εγγραφή από τη China Merchants μέσω της θυγατρικής της China Merchants (Luxembourg), του 49% του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου και των δικαιωμάτων ψήφου της εταιρείας στόχου Terminal Link. 

Ουσιαστικό στοιχείο για την εξέταση της παρούσας πράξης συγκέντρωσης αποτελεί η έννοια της «συγκέντρωσης» επιχειρήσεων και η εν γένει ύπαρξή της, ως η έννοια αυτή ορίζεται στο άρθρο 4 του Νόμου. 
Με την ολοκλήρωση της προτεινόμενης συγκέντρωσης, η αγοράστρια εταιρεία China Merchants μέσω της θυγατρικής της China Merchants (Luxembourg) θα έχει εξαγοράσει συνολικά το 49% του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου και των δικαιωμάτων ψήφου της εταιρείας στόχου Terminal Link. Με την εξαγορά αυτή θα υπάρξει αλλαγή του ελέγχου της εταιρείας Terminal Link, από αποκλειστικό έλεγχο της από την CMA CGM σε κοινό έλεγχο της από την CMA CGM και την China Merchants, καθότι στη China Merchants (Luxembourg) θα χορηγηθούν δικαιώματα αρνησικυρίας, αναφορικά με την έγκριση του επιχειρηματικού πλάνου, του ετήσιου προϋπολογισμού της Terminal Link, και οποιασδήποτε χρηματοοικονομικής επένδυσης για ποσό μεγαλύτερο των €5,000,000 ανά χρηματοοικονομική επένδυση ή €25,000,000 στο σύνολο ενός φορολογικού έτους. 

Η Επιτροπή λαμβάνοντας υπόψη τα προαναφερθέντα πραγματικά στοιχεία και γεγονότα που περιβάλλουν την υπό εξέταση πράξη συγκέντρωσης και αφού προέβη στην αξιολόγηση τους με βάση την έννοια της συγκέντρωσης, όπως αυτή καθορίζεται στο πιο πάνω άρθρο, καταλήγει ότι η υπό εξέταση πράξη συνιστά συγκέντρωση υπό την έννοια του άρθρου 4 (1) (β) του Νόμου, καθότι υπάρχει αλλαγή ελέγχου επί μόνιμης βάσης της εταιρείας Terminal Link, ήτοι από αποκλειστικό σε κοινό έλεγχο από τις CMA CGM και China Merchants.
Επίσης, με βάση τα στοιχεία που περιέχονται στο έγγραφο της κοινοποίησης, η Επιτροπή διαπιστώνει ότι στην υπό αναφορά συγκέντρωση πληρούνται οι προϋποθέσεις που το άρθρο 3(2)(α) του Νόμου θέτει και ως εκ τούτου, η κοινοποιηθείσα πράξη συγκέντρωσης είναι κατά Νόμο μείζονος σημασίας. Συγκεκριμένα, ο ενοποιημένος παγκόσμιος κύκλος εργασιών του ομίλου εταιρειών CMA CGM (στον οποίο ανήκει αποκλειστικά η στόχος Terminal Link) για το έτος 2011 ήταν περίπου €[...]
, ενώ ο παγκόσμιος κύκλος εργασιών της Terminal Link για το έτος 2011 ήταν €[…]. Επίσης, ο ενοποιημένος παγκόσμιος κύκλος εργασιών της αγοράστριας εταιρείας China Merchants για το έτος 2011, ήταν περίπου €[…]. Τέλος, σημειώνεται ότι ο όμιλος εταιρειών CMA CGM διεξάγει εμπορικές δραστηριότητες εντός της επικράτειας της Κυπριακής Δημοκρατίας, με κύκλο εργασιών για το έτος 2011 περίπου €[…]. 

Σύμφωνα με τις πιο πάνω διαπιστώσεις, η Επιτροπή προχώρησε στην αξιολόγηση της συμβατότητας της υπό αναφορά συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά, τηρουμένης της διαδικασίας διαπίστωσης της συμβατότητας μια συγκέντρωσης δυνάμει των κριτηρίων περί συμβατότητας, όπως ορίζονται στο άρθρο 10 του Νόμου, για τη δημιουργία ή ενίσχυση δεσπόζουσας θέσης στις επηρεαζόμενες αγορές εντός της Δημοκρατίας και λαμβάνοντας υπόψη τα επιμέρους κριτήρια που ορίζονται στο άρθρο 12 του εν λόγω Νόμου.

Συναφώς, η Επιτροπή προχώρησε στον καθορισμό της σχετικής αγοράς προς αξιολόγηση της συμβατότητάς της υπό αναφορά συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά, εφαρμόζοντας τα δεδομένα που λαμβάνονται υπόψη για τον καθορισμό της σχετικής αγοράς προϊόντος/υπηρεσιών και της σχετικής γεωγραφικής αγοράς, ως αυτά διαλαμβάνονται στο Παράρτημα Ι του Νόμου.
Στην παρούσα συγκέντρωση, η στοχευόμενη εταιρεία Terminal Link δραστηριοποιείται στον τομέα των υπηρεσιών τερματικών σταθμών εμπορευματοκιβωτίων μέσω συμφερόντων σε εταιρείες που είναι φορείς λειτουργίας τερματικών σταθμών. Επίσης, η αγοράστρια εταιρεία China Merchants αποτελεί φορέα διαχείρισης τερματικών σταθμών και οι δραστηριότητες της περιλαμβάνουν παροχή υπηρεσιών φόρτωσης, εκφόρτωσης και αποθήκευσης σε ναυτιλιακές εταιρείες και/ή ιδιοκτήτες εμπορευμάτων που χρησιμοποιούν τους λιμένες.

Η Επιτροπή στην παρούσα πράξη συγκέντρωσης αντλώντας καθοδήγηση από τις αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κατέληξε ότι για σκοπούς αξιολόγησης της παρούσας πράξης συγκέντρωσης και επειδή ακόμα και με το στενότερο ή ευρύτερο ορισμό της σχετικής αγοράς προϊόντος δεν διαφοροποιείται το συμπέρασμα της αξιολόγησης της παρούσας συγκέντρωσης, ορίζει ως σχετική αγορά προϊόντος την αγορά παροχής υπηρεσιών τερματικών σταθμών.
Η Επιτροπή στην υπό εξέταση υπόθεση αναφορικά με την πιο πάνω σχετική αγορά προϊόντων/ υπηρεσιών, καταλήγει ότι ακόμα και με το στενότερο ή ευρύτερο ορισμό της σχετικής γεωγραφικής αγοράς δεν διαφοροποιείται η αξιολόγηση της συγκέντρωσης, είτε σε οριζόντιο επίπεδο είτε λόγω της ύπαρξης κάθετων σχέσεων, σε οποιαδήποτε σχετική αγορά εντός της Δημοκρατίας. Ως εκ τούτου, ο καθορισμός της γεωγραφικής αγοράς για τη σχετική αγορά προϊόντων/υπηρεσιών στην προκειμένη περίπτωση παραμένει ανοικτός. 

Στην παρούσα συγκέντρωση, η μητρική εταιρεία της εταιρείας στόχου, CMA CGM, δραστηριοποιείται εντός της Κυπριακής Δημοκρατίας στον τομέα θαλάσσιων μεταφορών εμπορευματοκιβωτίων που ανήκει στη σχετική αγορά παροχής υπηρεσιών τερματικών σταθμών, ενώ η στόχος Terminal Link, η αγοράστρια εταιρεία China Merchants και η μητρική της CMG δεν δραστηριοποιούνται εντός της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Επιτροπή κρίνει ότι, στην προκείμενη περίπτωση δεν προκύπτει επηρεαζόμενη αγορά με βάση τις πρόνοιες του Νόμου.

Με γνώμονα τα πραγματικά και νομικά δεδομένα, όπως αναλύθηκαν και σκιαγραφήθηκαν και όπως στη λεπτομέρειά τους αναδεικνύονται και βεβαιώνονται από το φάκελο της υπό κρίση συγκέντρωσης αλλά και εφαρμόζοντας τις σχετικές διατάξεις του Νόμου, η Επιτροπή, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και λαμβάνοντας υπόψη τη σχετική έκθεση της Υπηρεσίας, κατέληξε στην ομόφωνη απόφαση ότι στην υπό αναφορά συγκέντρωση δεν τίθεται θέμα δημιουργίας ή ενίσχυσης δεσπόζουσας θέσης καθώς δεν υπάρχει επηρεαζόμενη αγορά και συνεπώς, η υπό εξέταση συγκέντρωση δεν προκαλεί σοβαρές αμφιβολίες ως προς τη συμβατότητα της με την ανταγωνιστική αγορά.
Ως εκ τούτου, ενεργώντας σύμφωνα με το άρθρο 18 του Νόμου, η Επιτροπή ομόφωνα αποφασίζει να μην αντιταχθεί στην κοινοποιηθείσα συγκέντρωση και κηρύσσει αυτή συμβατή με τις απαιτήσεις της ανταγωνιστικής αγοράς. 
Λουκία Χριστοδούλου
Πρόεδρος της Επιτροπής Προστασίας Ανταγωνισμού

� Σημειώνεται ότι η CMA Terminals Holding αποτελεί 100% θυγατρική της CMA CGM και με την ολοκλήρωση της παρούσας συγκέντρωσης το 51% της στόχου Terminal Link θα ανήκει σε αυτήν και κατ’ επέκταση στην CMA CGM.


� Οι αριθμοί και/ή τα στοιχεία που παραλείπονται και δεν εμφανίζονται τόσο σε αυτό το σημείο, όσο και στο σύνολο του κειμένου της παρούσας απόφασης καλύπτονται από επιχειρηματικό/επαγγελματικό απόρρητο. Ενδεικτικό της παράλειψης είναι το σύμβολο [....].
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