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ΑΠΟΦΑΣΗ

Αντικείμενο εξέτασης της παρούσας υπόθεσης, αποτελεί η πράξη συγκέντρωσης που κοινοποιήθηκε στην Επιτροπή Προστασίας του Ανταγωνισμού (στο εξής η «Επιτροπή») στις 10/08/2009, μεταξύ των θυγατρικών εταιρειών του ομίλου Tribac Leaf Limited: Africaleaf (Malawi) Ltd, Africaleaf Prοcessors LTD, Africaleaf Zambia Ltd, Tribac Asia Pte. Ltd, Tribac Leaf C.C και Tribac Tobacos do Brasil Ltda, και τις ακόλουθες θυγατρικές εταιρείες του ομίλου Japan Tobacco Inc.: JT International SA, JT International Netherlands BV και JT International Holding BV. 

Οι συμμετέχουσες στη συγκέντρωση επιχειρήσεις είναι οι ακόλουθες: 

α) H Japan Tobacco Inc (εφεξής «JT») είναι η μητρική εταιρεία των αγοραστών JT International SA, JT International Netherlands BV και JT International Holding BV. H JT δραστηριοποιείται στην Ιαπωνία στην παραγωγή και πώληση μηχανοποιημένων τσιγάρων (εφεξής «MMC») καθώς και άλλων προϊόντων καπνού σε τοπικό επίπεδο. Επιπρόσθετα είναι υπεύθυνη για την πώληση και διαφήμιση προϊόντων καπνού στην Κινέζικη αγορά. Η εταιρεία JT δραστηριοποιείται επίσης στον τομέα των φαρμακευτικών προϊόντων και στον τομέα τροφίμων, κυρίως στην Ιαπωνία. Η  JT δραστηριοποιείται διεθνώς στην κατασκευή και πώληση MMC μέσω της θυγατρικής της εταιρείας JT International Holding BV (εφεξής «JTI»), την οποία κατέχει πλήρως και μέσω των θυγατρικών της εν λόγω  εταιρείας. 
β) Η JTI πωλεί προϊόντα καπνού σε περισσότερες από εκατόν είκοσι (120) χώρες συμπεριλαμβανομένης και της Κύπρου. Η JTI παράγει και πωλεί εκτός από τα  MMC και άλλα προϊόντα καπνού όπως: τυλιχτός καπνός (Roll your own τσιγάρα), καπνό για τσιγάρα τα οποία φτιάχνονται από τον ίδιο τον καταναλωτή (Make your own τσιγάρα), σκόνη ταμπάκο, πούρα και πουράκια. Στη JTI ανήκουν τρείς από τις καλύτερες δεκαπέντε μάρκες τσιγάρων στον κόσμο. Στο πορτοφόλιο της  JTI περιλαμβάνονται μάρκες όπως Winston, Mild Seven, Camel, Benson & Hedges, Silk Cut, Sobraine, Glamour  και LD. 
γ) Η JT International Netherlands BV είναι απλά ιθύνουσα εταιρεία (holding company) και δεν διεξάγει οποιεσδήποτε εμπορικές δραστηριότητες. 
δ) Η JT International SA διαχειρίζεται τις δραστηριότητες που διεξάγουν οι οντότητες οι οποίες ανήκουν στον όμιλο JTI. Επίσης, η JT International SA διαχειρίζεται κάποιες πωλήσεις από προϊόντα καπνού σε περιορισμένο αριθμό τοπικών διανομέων. Ωστόσο, οι εμπορικές δραστηριότητες, όπως το μάρκετινγκ, η προώθηση και οι πωλήσεις προΪόντων, διεξάγονται από τις τοπικές οντότητες του ομίλου JTI. Η JT International SA απλά πωλεί τα προϊόντα στους διανομείς από τη διοικητικής άποψης (from an administrative standpoint), αλλά δεν διεξάγει πραγματικές ή άμεσες εμπορικές δραστηριότητες η ίδια.  
ε) H Tribac Leaf Limited είναι η μητρική εταιρεία των στοχευόμενων εταιρειών Africaleaf (Malawi) Ltd, Africaleaf Processors LTD, Africaleaf Zambia Ltd, Tribac Asia Pte. Ltd, Tribac Leaf C.C, Tribac Tobacos do Brasil Ltda. Η Tribac Leaf Limited είναι μία ανεξάρτητη ιδιωτική εταιρεία η οποία έχει συσταθεί το 1995 και εμπορεύεται φύλλα καπνού, με εργασίες σε αρκετούς τομείς παραγωγής φύλλων στον κόσμο. Η Tribac Leaf Limited ενεργεί ως μεσάζουσα εταιρεία μεταξύ των γεωργών που καλλιεργούν φύλλα καπνού και άλλους εμπόρους φύλλων και παραγωγούς προϊόντων καπνού. Δεν παράγει ούτε πωλεί προϊόντα καπνού οποιουδήποτε τύπου. Ανάλογα με τη χώρα, η Tribac Leaf Limited λαμβάνει μέρος στην επιλογή, στη χρηματοδότηση, στην αγορά, στην επεξεργασία, και στην εξαγωγή των φύλλων καπνού σε παραγωγούς/κατασκευαστές προϊόντων καπνού. Η Tribac Leaf Limited κατά κύριο λόγο αγοράζει φύλλα καπνού από το Malawi (στην οποία κατέχει και λειτουργεί εγκαταστάσεις επεξεργασίας καπνού), από τη Νότιο Αφρική, τη Ζιμπάμπουε, τη Ζάμπια, τη Βραζιλία, την Κίνα, την Ινδία, και την Ινδονησία. 

στ) H Africaleaf (Malawi) Ltd προμηθεύεται φύλλα καπνού κυρίως από το Μαλάουι, τα οποία επεξεργάζεται μέσω της θυγατρικής της εταιρείας Africaleaf Processors Ltd. για χρήση στην παραγωγή προϊόντων καπνού, και τα οποία πωλεί στους πελάτες της (οι οποίοι είναι κατασκευαστές προϊόντων καπνού). Οι πωλήσεις στους πελάτες διεκπεραιώνονται κυρίως από εταιρείες του ομίλου Tribac,  με περιορισμένο αριθμό άμεσων πωλήσεων να διεξάγονται από την Africaleaf (Malawi) Ltd. 

ζ) Η Africaleaf Processors Ltd  επεξεργάζεται φύλλα καπνού που προμηθεύεται από τη μητρική της εταιρεία, την Africaleaf (Malawi) Ltd, για χρήση στην παραγωγή προϊόντων καπνού.

η) Η Africaleaf Zambia Ltd προμηθεύεται φύλλα καπνού από τη Ζάμπια, τα οποία πωλεί σε πελάτες (κατασκευαστές προϊόντων καπνού) ανά τον κόσμο. Οι πωλήσεις στους πελάτες διεξάγονται μέσω συγγενικής εταιρείας, της Africaleaf (Malawi) Ltd και η επεξεργασία των φύλλων καπνού από άλλη συγγενική εταιρεία, την Africaleaf Processors Ltd. 

θ) Η Tribac Asia Pte. Ltd προμηθεύεται φύλλα καπνού κυρίως από την Κίνα, την Ινδία, την Ινδονησία και τα οποία πωλεί σε πελάτες (κατασκευαστές προϊόντων καπνού) ανά τον κόσμο. Οι πωλήσεις διεκπεραιώνονται κυρίως μέσω εταιρειών του ομίλου Tribac με περιορισμένο αριθμό πωλήσεων να διεξάγονται από την Tribac Asia Pte. Ltd. 

ι) Η Tribac Leaf C.C προμηθεύεται φύλλα καπνού κυρίως από Ν. Αφρική, τα οποία πωλεί σε πελάτες (κατασκευαστές προϊόντων καπνού) ανά τον κόσμο. Οι πωλήσεις διεκπεραιώνονται κυρίως μέσω εταιρειών του ομίλου Tribac με περιορισμένο αριμού πωλήσεων να διεξάγονται από την εν λόγω εταιρεία.

ια) Η Tribac Tobaccos do Brasil Ltda προμηθεύεται φύλλα καπνού κυρίως από τη Βραζιλία, τα οποία πωλεί σε πελάτες (κατασκευαστές προϊόντων καπνού) ανά τον κόσμο. Οι πωλήσεις διεκπεραιώνονται κυρίως μέσω εταιρειών του ομίλου Tribac με περιορισμένο αριθμό πωλήσεων να διεξάγονται από την Tribac Tobaccos do Brasil Ltda.

Η κοινοποίηση της παρούσας πράξης συγκέντρωσης, υποβλήθηκε στην Υπηρεσία της ΕΠΑ στις 10/08/2009. H Υπηρεσία, ενημέρωσε τον αρμόδιο Υπουργό σχετικά με την κοινοποιηθείσα συγκέντρωση, ενεργώντας στη βάση των διατάξεων του άρθρου 35 του περί Ελέγχου των Συγκεντρώσεων Επιχειρήσεων Νόμου 22(Ι)/99, (εφρξής ο «Νόμος»), ενώ το γεγονός της κοινοποίησης δημοσιεύτηκε στην επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 13(3) του Νόμου.

Η Υπηρεσία της ΕΠΑ διεξήγαγε την προκαταρκτική αξιολόγηση της συγκέντρωσης σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 17 του Νόμου και υπέβαλε στην Επιτροπή γραπτή έκθεση ημερομηνίας 12/10/2009, στην οποία κατέγραψε την αιτιολογημένη της γνώμη ως προς το συμβατό ή μη της υπό εξέταση συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά.

Η Επιτροπή, σε συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε την 15/10/2009 μετά από μελέτη, ανταλλαγή απόψεων, διαβουλεύσεις και συζήτηση μεταξύ των μελών της, αφού αξιολόγησε το ενώπιόν της υλικό και όλα τα στοιχεία που περιέχονται στο διοικητικό φάκελο της υπόθεσης αλλά και κρίνοντας στη βάση όλων όσων έχουν αναφερθεί πιο πάνω, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και ενεργώντας βάσει της διαδικασίας που ο εν λόγω Νόμος προβλέπει, αποφάσισε να προχωρήσει στην αξιολόγηση της παρούσας συγκέντρωσης υπό το πρίσμα της ορθής ερμηνείας των σχετικών νομοθετικών διατάξεων ως ακολούθως:

Ουσιαστικό στοιχείο για την εξέταση της παρούσας πράξης συγκέντρωσης αποτελεί, εν πρώτοις, η «έννοια της συγκέντρωσης» επιχειρήσεων και η εν γένει ύπαρξή της, ως η έννοια αυτή ορίζεται στο άρθρο 4 του Νόμου. Η Επιτροπή λαμβάνοντας υπόψη τα πραγματικά στοιχεία και γεγονότα που περιβάλλουν την υπό εξέταση πράξη συγκέντρωσης, αφού προέβη στην αξιολόγησή τους με βάση την έννοια της συγκέντρωσης, όπως προσδιορίζεται στο εν λόγω άρθρο, κατέληξε ότι η υπό εξέταση πράξη συνιστά συγκέντρωση υπό την έννοια του άρθρου 4(1)(β) του Νόμου, καθότι η συγκέντρωση αφορά απόκτηση από την JT International Netherland BV και την JT International Holding BV του συνόλου του μετοχικού κεφάλαιο των εταιρειών Africaleaf (Malawi) Ltd, Africaleaf Processors LTD, Africaleaf Zambia Ltd, Tribac Asia Pte. Ltd, Tribac Leaf C.C και Tribac Tobacos do Brasil Ltda και την απόκτηση από την JT International SA στοιχείων του ενεργητικού των εν λόγω εταιρειών.
Ακόμα, με βάση τα στοιχεία που περιέχονται στο έγγραφο της κοινοποίησης, η Επιτροπή διαπιστώνει ότι η υπό αναφορά συγκέντρωση πληρεί τις προϋποθέσεις που το άρθρο 3(2)(α) του Νόμου θέτει και ως εκ τούτου η κοινοποιηθείσα συγκέντρωση είναι κατά Νόμο μείζονος σημασίας. Σύμφωνα με την κοινοποίηση, ο κύκλος εργασιών που πραγματοποιούν οι δύο συμμετέχουσες επιχειρήσεις, υπερβαίνει αναφορικά με καθεμία από αυτές τα 3.417.203 ευρώ, ενώ διαπιστώνεται ότι ο ετήσιος κύκλος εργασιών των συμμετεχουσών επιχειρήσεων από τη διάθεση και προσφορά υπηρεσιών (μέσω της AW) στην Κυπριακή Δημοκρατία, υπερβαίνει τα 3.417.203 ευρώ. 

Σύμφωνα με τις πιο πάνω διαπιστώσεις, η Επιτροπή προχώρησε στην αξιολόγηση της συμβατότητας τής υπό αναφορά συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά, τηρουμένης της διαδικασίας διαπίστωσης της συμβατότητας μιας συγκέντρωσης δυνάμει των κριτηρίων περί συμβατότητας, όπως ορίζονται στο άρθρο 10 του Νόμου για τη δημιουργία ή ενίσχυση δεσπόζουσας θέσης στις επηρεαζόμενες αγορές εντός της Δημοκρατίας και λαμβάνοντας υπόψη τα επιμέρους κριτήρια που ορίζονται στο άρθρο 12 του εν λόγω Νόμου.

Συναφώς, η Επιτροπή προχώρησε στον καθορισμό της σχετικής αγοράς προς αξιολόγηση της συμβατότητας τής υπό αναφορά συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά, εφαρμόζοντας τα δεδομένα που λαμβάνονται υπόψη για τον καθορισμό της σχετικής αγοράς προϊόντος/υπηρεσιών και της σχετικής γεωγραφικής αγοράς, ως αυτά διαλαμβάνονται στο Παράρτημα Ι του Νόμου.  

Η αγορά προιόντων στην υπό εξέταση υπόθεση από της πλευράς του αγοραστή, ορίζεται στην περίπτωση της JT  ως η παραγωγή, η πώληση και η διαφήμιση μηχανοποιημένων τσιγάρων καθώς και άλλων προϊόντων καπνού σε τοπικό επίπεδο. Στην περίπτωση της JTI η αγορά προιόντων είναι η κατασκευή και η πώληση MMC. Στην περίπτωση της Talamona Trading Ltd η αγορά προιόντων είναι η εισαγωγή και η πώληση προϊόντων MMC, RYO, και πούρων σε ανεξάρτητο διανομέα την Cosmos Trading Ltd. Στην περίπτωση της JT International SA είναι η διαχείριση κάποιων πωλήσεων από προϊόντα καπνού σε περιορισμένο αριθμό τοπικών διανομέων. Η JT International Netherlands BV είναι απλά ιθύνουσα εταιρεία (holding company) και δεν διεξάγει οποιεσδήποτε εμπορικές δραστηριότητες
Η αγορά προιόντων από της πλευράς του πωλητή, δηλαδή των Tribac Leaf Limited, Africaleaf (Malwi) Ltd, Africaleaf Processors LTD, Africaleaf Zambia Ltd, Tribac Asia Pte. Ltd, Tribac Leaf C.C, Tribac Tobacos do Brasil Ltda είναι η επεξεργασία και η εμπορία φύλλων καπνού. 

Η γεωγραφική αγορά αναφοράς των δραστηριοτήτων στην περίπτωση του αγοραστή, δηλαδή της  JT και της JTI  είναι η παγκόσμια αγορα, της Talamona Trading Ltd είναι η Κυπριακή Δημοκρατία και της JT International SA είναι η Ιταλία, Γαλλία και Ισπανία. 
Η γεωγραφική αγορά αναφοράς των δραστηριοτήτων στην περίπτωση του πωλητή, δηλαδή των Tribac Leaf Limited, Africaleaf (Malawi) Ltd, η Africaleaf Zambia Ltd, η Tribac Asia Pte. Ltd, η Tribac Leaf C.C. και η Tribac Tobaccos do Brasil Ltda είναι η παγκόσμια αγορά.
Στην υπό εξέταση υπόθεση δεν υπάρχουν οποιεσδήποτε επηρεαζόμενες αγορές. Συγκεκριμένα δεν υπάρχει οριζόντια επικάλυψη αφού οι εν λόγω εταιρείες δεν ασχολούνται με επιχειρηματικές δραστηριότητες στην ίδια αγορά καθώς η JTI ασχολείται με την εισαγωγή και πώληση προϊόντων καπνού ενώ η Tribac Leaf Limited και οι θυγατρικές της  με την επεξεργασία φύλλων καπνού και την πώληση διαφόρων τύπων (επεξεργασμένων) φύλλων καπνού.

Επίσης, ενώ η Tribac Leaf Limited και οι θυγατρικές της δραστηριοποιούνται στην επεξεργασία φύλλων καπνού και στην πώληση αυτών στους κατασκευαστές προϊόντων καπνού και η εταιρεία JTI δραστηριοποιείται στο επόμενο στάδιο, δηλαδή, χρησιμοποιώντας τα επεξεργασμένα φύλλα καπνού προβαίνει στην κατασκευή και πώληση των προιόντων καπνού, εντούτοις δεν εγείρεται ζήτημα κάθετης επικάλυψης. Ο λόγος είναι ότι η επηρεαζόμενη αγορά για να εμπίπτει στα πλαίσια του Νόμου θα πρέπει να βρίσκεται μέσα στην Κυπριακή Δημοκρατία, κάτι που δεν ισχύει στην υπό αναφορά συγκέντρωση γιατί η Tribac Leaf Limited, από της πλευράς του πωλητή, δεν δραστηριοποιείται στην Κυπριακή Δημοκρατία με αποτέλεσμα να μην πληρείται η έννοια της «επηρεαζόμενης αγοράς» ως αυτή καταγράφεται στο Νόμο.   

Με γνώμονα τα πραγματικά και νομικά δεδομένα, όπως αναλύθηκαν και σκιαγραφήθηκαν και όπως στη λεπτομέρειά τους αναδεικνύονται και βεβαιώνονται από το φάκελο της υπό κρίση συγκέντρωσης αλλά και εφαρμόζοντας τις σχετικές διατάξεις του Νόμου, η Επιτροπή, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και λαμβάνοντας υπόψη τη σχετική έκθεση της Υπηρεσίας και των λοιπών δεδομένων του διοικητικού φακέλου, κατέληξε στην ομόφωνη απόφαση ότι στην υπό αναφορά συγκέντρωση δεν τίθεται θέμα δημιουργίας ή ενίσχυσης δεσπόζουσας θέσης καθώς δεν υπάρχει επηρεαζόμενη αγορά και, ως εκ τούτου, η υπό εξέταση συγκέντρωση δεν προκαλεί σοβαρές αμφιβολίες ως προς την συμβατότητά της με την ανταγωνιστική αγορά. 

Ως εκ τούτου, ενεργώντας σύμφωνα με το άρθρο 18 του Νόμου, η Επιτροπή ομόφωνα αποφασίζει να μην αντιταχθεί στην κοινοποιηθείσα συγκέντρωση και κηρύσσει αυτή συμβατή με τις απαιτήσεις της ανταγωνιστικής αγοράς. 

Κωστάκης Χριστοφόρου

Πρόεδρος της Επιτροπής Προστασίας Ανταγωνισμού                                                            
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