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Ημερομηνία σύνταξης απόφασης 3 Ιουλίου 2008:
                                                  ΑΠΟΦΑΣΗ

Αντικείμενο εξέτασης της παρούσας υπόθεσης, αποτελεί η πράξη συγκέντρωσης που κοινοποιήθηκε στην Επιτροπή Προστασίας του Ανταγωνισμού (στο εξής η «ΕΠΑ») στις 3/3/2008, αναφορικά με την απόκτηση του ελέγχου από την εταιρεία Cyprus Trading Corporation Plc (στο εξής η «CTC») επί των εταιρειών OteNet Cyprus Ltd και Otenet Telecommunications Ltd, στη βάση συμφωνιών, δυνάμει των οποίων η CTC εξαγοράζει το συνολικό μετοχικό κεφάλαιο των εταιρειών OteNet Cyprus Ltd και Otenet Telecommunications Ltd, από τον όμιλο εταιρειών ΟΤΕ Ελλάδος και την Germanos A.B.E.E.   

Η αξιολόγηση των γεγονότων που συνθέτουν την υπόθεση αποτελεί αναντίλεκτα το ουσιαστικό υπόβαθρο της εξέτασης του ζητήματος που προκύπτει. Ως εκ τούτου, η παράθεση των σχετικών με την υπόθεση δεδομένων καθίσταται αναγκαία και επιτακτική και προς τούτο παρατίθενται συνοπτικά τα ουσιώδη γεγονότα που αφορούν την υπό εξέταση συγκέντρωση:

Οι επιχειρήσεις οι οποίες συμμετέχουν στη συγκέντρωση είναι οι ακόλουθες:  

α) Η εταιρεία Cyprus Trading Corporation Plc («CTC»), η οποία είναι δημόσια εταιρεία εισηγμένη στην κύρια αγορά του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου με κύριες δραστηριότητες την εισαγωγή, εμπορία και διανομή καταναλωτικών αγαθών, βαρέων μηχανημάτων, ειδών υγιεινής, κεραμικών, ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών ειδών, 

β) η εταιρεία OteNet Telecommunications Ltd, η οποία είναι εξουσιοδοτημένος παροχέας υπηρεσιών ηλεκτρονικών επικοινωνιών και ασχολείται με την παροχή  ηλεκτρονικών επικοινωνιών στις αγορές οικιακής και επιχειρηματικής χρήσης, συμπεριλαμβανομένων υπηρεσιών σταθερής τηλεφωνίας και διαδικτύου υψηλής απόδοσης και 

γ) η εταιρεία OteNet (Cyprus) Ltd, η οποία δεν έχει οποιαδήποτε εμπορική ή επιχειρηματική δραστηριότητα παρά μόνο την κατοχή και διαχείριση της επένδυσης στη θυγατρική της εταιρεία  OteNet Telecommunications Ltd.  

Η συγκέντρωση που κοινοποιήθηκε στην Επιτροπή Προστασίας Ανταγωνισμού, πραγματοποιήθηκε στη βάση δύο (2) συμφωνιών, αμφότερες των οποίων φέρουν ημερομηνία την 26/2/2008. 
Η πρώτη συμφωνία υπογράφηκε μεταξύ της εταιρείας CTC, η οποία ενεργούσε ως η αγοράστρια και των εταιρειών ΟΤΕΝΕΤ S.A.και GERMANOS Α.Β.Ε.Ε, οι οποίες ενεργούσαν ως οι πωλήτριες.

Η δεύτερη συμφωνία υπογράφηκε μεταξύ της εταιρείας OteNet (Cyprus) Ltd, η οποία ενεργούσε ως αγοράστρια και των εταιρειών ΟΤΕΝΕΤ A.Ε. και ΟΤΕ Διεθνής Λύσεις (Oteglobe), οι οποίες  ενεργούσαν ως οι πωλήτριες. 

Δυνάμει της πρώτης συμφωνίας, η εταιρεία CTC αγόρασε συνολικά 1.200.006 μετοχές της εταιρείας OteNet (Cyprus) Ltd. Ως αποτέλεσμα της εν λόγω συμφωνίας, η εταιρεία CTC αποκτά, λαμβανομένου υπόψη και του ποσοστού μετοχών που ήδη κατείχε στην εταιρεία OteNet (Cyprus) Ltd, το 100% των μετοχών της τελευταίας. 
Δυνάμει της δεύτερης συμφωνίας η εταιρεία OteNet (Cyprus) Ltd αγόρασε συνολικά 234.736 μετοχές της εταιρείας OteNet Telecommunications Ltd. Ως αποτέλεσμα αυτής της συμφωνίας η CTC αποκτά, λαμβανομένου υπόψη και του ποσοστού μετοχών που ήδη κατείχε στην εταιρεία OteNet Telecommunications Ltd, το 87,25% των μετοχών της τελευταίας. 
Σύμφωνα δε με μεταγενέστερη συμφωνία, ημερομηνίας 21/3/2008, η εταιρεία CTC αγόρασε συνολικά 1000 μετοχές της εταιρείας Brightmind Enterprises Ltd, μετόχου της εταιρείας OteNet Telecommunications Ltd, αποκτώντας κατά αυτό τον τρόπο το 100% του μετοχικού κεφαλαίου της τελευταίας. 
Η κοινοποίηση της παρούσας πράξης συγκέντρωσης, υποβλήθηκε στην Υπηρεσία της ΕΠΑ στις 3/3/2008 από το υπόχρεο προς κοινοποίηση μέρος, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 13 του περί Ελέγχου των Συγκεντρώσεων Επιχειρήσεων Νόμου του 1999   (Ν. 22(Ι)/99), όπως τροποποιήθηκε.   

Στη συνέχεια, η Υπηρεσία ενημέρωσε τον αρμόδιο Υπουργό σχετικά με τη συγκεκριμένη συγκέντρωση με επιστολή ημερομηνίας 17/3/2008, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 35 του Ν.22(Ι)/ 99.

 Το γεγονός της εν λόγω κοινοποίησης δημοσιεύθηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας στις 21/3/2008, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 13 του Ν.22(Ι)/99.

Οι αναγκαίες δε πληροφορίες προς συμμόρφωση της κοινοποίησης με τις απαιτήσεις του Παραρτήματος ΙΙΙ του Ν. 22(Ι)/99, παραλήφθηκαν  από την ΕΠΑ στις 27/3/2008 αφού είχαν ζητηθεί νωρίτερα από την Υπηρεσία διευκρινίσεις σε σχέση με το περιεχόμενο της κοινοποίησης.  

Η Υπηρεσία της ΕΠΑ διεξήγαγε την προκαταρκτική αξιολόγηση της συγκέντρωσης σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 17 του Ν. 22(Ι)/99 και ως εκ τούτου υπέβαλε την γραπτή της έκθεση ημερομηνίας 24/4/2008, στην οποία κατέγραφε την αιτιολογημένη της γνώμη ως προς το συμβατό ή μή της υπό εξέταση συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά
Ακολούθως, η Επιτροπή Προστασίας του Ανταγωνισμού (ΕΠΑ), εξέτασε ενδελεχώς την υπό αναφορά πράξη συγκέντρωσης, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτήν σύμφωνα με τον Νόμο 22(Ι)/99 και βάση της διαδικασίας που ο εν λόγω Νόμος προβλέπει σε συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 16/5/2008, αφού πρώτα μελέτησε επισταμένα όλα τα στοιχεία που συνέθεταν το διοικητικό φάκελο της υπόθεσης.  

Η διεξαγωγή του ελέγχου της παρούσας συγκέντρωσης στην οποία προβαίνει η ΕΠΑ,  αναντίλεκτα κρίνεται υπό το πρίσμα της ορθής ερμηνείας των σχετικών νομοθετικών διατάξεων.

Ουσιαστικό σημείο για την εξέταση της παρούσας  πράξης συγκέντρωσης αποτελεί, εν πρώτοις, η «έννοια της συγκέντρωσης» επιχειρήσεων και η εν γένει ύπαρξη της, η οποία σύμφωνα με το άρθρο 4 του Νόμου 22(Ι)/99 πραγματοποιείται : 
«4 (1) (α) Εφόσον συγχωνεύονται δύο ή περισσότερες προηγουμένως ανεξάρτητες επιχειρήσεις ή
(β) εφόσον –

(i) ένα ή περισσότερα πρόσωπα, που ελέγχουν ήδη μία τουλάχιστον επιχείρηση  ή

(ii) μία ή περισσότερες επιχειρήσεις, αποκτούν άμεσα ή έμμεσα με αγορά συμμετοχών στο κεφάλαιο ή στοιχείων του ενεργητικού, με σύμβαση ή με άλλο τρόπο, τον έλεγχο του συνόλου ή τμημάτων μιας ή περισσότερων άλλων επιχειρήσεων ή
(γ) εφόσον δημιουργείται κοινή επιχείρηση η οποία μόνιμα εκπληρώνει όλες τις λειτουργίες μια αυτόνομης οικονομικής ενότητας και δε συνεπάγεται το συντονισμό της ανταγωνιστικής συμπεριφοράς.
(2) Στο βαθμό που η ίδρυση μιας τρίτης ανεξάρτητης επιχείρησης, η οποία αποτελεί

συγκέντρωση σύμφωνα με το εδάφιο (1)(γ), έχει ως σκοπό ή αποτέλεσμα το συντονισμό της ανταγωνιστικής συμπεριφοράς των ιδρυτικών επιχειρήσεων οι οποίες παραμένουν ανεξάρτητες, ο συντονισμός αυτός διερευνάται σύμφωνα με τα κριτήρια των άρθρων 4 και 5 του Νόμου του 1989.
(3) «Έλεγχος» κατά την έννοια του παρόντος Νόμου σημαίνει τον έλεγχο που απορρέει από δικαιώματα, συμβάσεις ή άλλα μέσα, τα οποία, είτε μεμονωμένα είτε από κοινού με άλλα, λαμβανομένων υπόψη και των σχετικών πραγματικών ή νομικών περιστάσεων, παρέχουν τη δυνατότητα καθοριστικού επηρεασμού της δραστηριότητας μιας επιχείρησης, ιδίως από –
(α) Δικαιώματα κυριότητας ή επικαρπίας επί του συνόλου ή μέρους των περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης. ή

(β) δικαιώματα ή συμβάσεις που παρέχουν δυνατότητα καθοριστικού επηρεασμού

της σύνθεσης, των συσκέψεων ή των αποφάσεων των οργάνων μιας επιχείρησης.» 

Η ΕΠΑ λαμβάνοντας υπόψη τα προαναφερθέντα πραγματικά στοιχεία και γεγονότα που περιβάλλουν την υπό εξέταση πράξη συγκέντρωσης και αφού προέβη στην αξιολόγησή τους με βάση την έννοια της συγκέντρωσης, όπως αυτή προσδιορίζεται στο πιο πάνω άρθρο, έχει καταλήξει ότι η υπό εξέταση πράξη συνιστά συγκέντρωση υπό την έννοια του άρθρου 4(1)(β) του Ν. 22(Ι)/99, καθότι έχει ως αποτέλεσμα την απόκτηση ελέγχου, ως η έννοια αυτή ορίζεται στον εν λόγω Νόμο, από την εταιρεία CTC επί της OteNet Telecommunications Ltd και της OteNet (Cyprus) Ltd. 
Σύμφωνα δε με τα στοιχεία της κοινοποίησης, διαφαίνεται πως η CTC προέβει στην απόκτηση του 100% του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας Otenet Cyprus Ltd και του 87,25% των μετοχών της Otenet Telecommunications Ltd και στη συνέχεια του 100% της τελευταίας.

Συνεπώς με τον τρόπο αυτό, πραγματοποιείται συγκέντρωση επιχειρήσεων κατά την έννοια του παραπάνω άρθρου, η οποία εμπίπτει στη δεύτερη κατηγορία συγκεντρώσεων του άρθρου 4(1)(β) του Ν.22(Ι)/99 ήτοι, την απόκτηση ελέγχου των εταιρειών Otenet Telecommunications Ltd και Otenet Cyprus Ltd.

Επειδή όμως, σύμφωνα με τον πιο πάνω Νόμο, στο πεδίο εφαρμογής του Νόμου εμπίπτουν μόνο οι πράξεις συγκέντρωσης που είναι μείζονος σημασίας, καθίσταται αναγκαία η διαπίστωση του κατά πόσο συντρέχουν οι προϋποθέσεις που ο Νομοθέτης θέτει στο σχετικό άρθρο 3 του Ν. 22(Ι)/99, σύμφωνα με το οποίο:

“ (1) Ο παρών Νόμος ισχύει για όλες τις συγκεντρώσεις μείζονος σημασίας, όπως αυτές καθορίζονται στο εδάφιο (2) του παρόντος άρθρου.

(2) Για την εφαρμογή του παρόντος Νόμου, μία πράξη συγκέντρωσης επιχειρήσεων είναι μείζονος σημασίας, όταν -

(α)(i) O συνολικός κύκλος εργασιών που πραγματοποιούν δύο τουλάχιστον από τις συμμετέχουσες επιχειρήσεις υπερβαίνει αναφορικά με καθεμιά από αυτές τα δύο εκατομμύρια κυπριακές λίρες. και

(ii) τουλάχιστο μία από τις συμμετέχουσες επιχειρήσεις ασχολείται με εμπορικές δραστηριότητες εντός της Κυπριακής Δημοκρατίας. και

(iii) τουλάχιστο δύο εκατομμύρια κυπριακές λίρες από το σύνολο του ποσού του κύκλου εργασιών όλων μαζί των συμμετεχουσών επιχειρήσεων αφορούν τη διάθεση αγαθών ή την προσφορά υπηρεσιών εντός της Δημοκρατίας. …” 

Με βάση  τα στοιχεία που περιέχονται στο έγγραφο της κοινοποίησης, διαπιστώνεται πως ο συνολικός κύκλος εργασιών που πραγματοποιούν δύο τουλάχιστον από τις συμμετέχουσες επιχειρήσεις, υπερβαίνει αναφορικά με καθεμία από αυτές τα 3.417.203 ευρώ, αλλά και πως τουλάχιστον μία από τις συμμετέχουσες στην συγκέντρωση επιχειρήσεις ασχολείται με εμπορικές δραστηριότητες εντός της Κυπριακής Δημοκρατίας ενώ τουλάχιστον 3.417.203 ευρώ από το σύνολο του ποσού του κύκλου εργασιών των συμμετεχουσών επιχειρήσεων  αφορά τη διάθεση αγαθών ή την προσφορά υπηρεσιών εντός της Δημοκρατίας.

Συνεκτιμώντας ως εκ τούτου όλα τα πιο πάνω, η ΕΠΑ διαπιστώνει ότι η υπό αναφορά συγκέντρωση εμπίπτει στις προϋποθέσεις που το άρθρο 3(2)(α) του Ν. 22(Ι)/99 ορίζει, υπό την έννοια ότι η συγκέντρωση αυτή είναι κατά Νόμο μείζονος σημασίας.   

Σύμφωνα με τις πιο πάνω διαπιστώσεις, η ΕΠΑ προχώρησε στην αξιολόγηση της συμβατότητας της υπό αναφορά συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά,  τηρουμένης της διαδικασίας διαπίστωσης της συμβατότητας μίας συγκέντρωσης δυνάμει του κριτηρίου της συμβατότητας, όπως ορίζεται στο άρθρο 10 του Ν. 22(Ι)/99, ως η δημιουργία ή ενίσχυση της δεσπόζουσας θέσης στις επηρεαζόμενες αγορές εντός της Δημοκρατίας και λαμβανομένων υπόψη των επιμέρους κριτηρίων που ορίζονται στο άρθρο 12 του εν λόγω Νόμου.   
Συναφώς η ΕΠΑ προχώρησε με τον καθορισμό της σχετικής αγοράς εφαρμόζοντας τα δεδομένα που λαμβάνονται υπόψη για τον καθορισμό της σχετικής αγοράς προϊόντος / υπηρεσιών και της σχετικής γεωγραφικής αγοράς, αναφοράς ως αυτά διαλαμβάνονται στο Παράρτημα Ι του Ν. 22(Ι)/99.   

Με βάση το Παράρτημα αυτό, οι επηρεαζόμενες αγορές «αποτελούνται από τις αγορές των σχετικών προϊόντων ή μεμονωμένες ομάδες προϊόντων ή υπηρεσιών μέσα στη Δημοκρατία ή οποιαδήποτε γεωγραφική περιοχή αυτής όπου: 

 (α) Δύο ή περισσότερες από τις συμμετέχουσες στη συγκέντρωση επιχειρήσεις ασχολούνται με επιχειρηματικές δραστηριότητες στην ίδια αγορά ή μεμονωμένη ομάδα προϊόντων ή υπηρεσιών (οριζόντια σχέση), η δε συγκέντρωση των δραστηριοτήτων τους οδηγεί σε συνδυασμένο μερίδιο αγοράς 15% και άνω,

(β) οποιαδήποτε από τις συμμετέχουσες στη συγκέντρωση επιχειρήσεις ασχολείται με επιχειρηματικές δραστηριότητες σε μία αγορά προϊόντων σε προηγούμενο ή επόμενο στάδιο της διαδικασίας παραγωγής προϊόντων ή μεμονωμένων ομάδων προϊόντων στις αγορές των οποίων ασκεί δραστηριότητες οποιαδήποτε από τις άλλες συμμετέχουσες στη συγκέντρωση επιχειρήσεις (κάθετη σχέση) και εφόσον οποιοδήποτε από τα μερίδια αγοράς των επιχειρήσεων αυτών ανέρχεται σε 25% ή περισσότερο, ανεξάρτητα από το εάν υφίσταται ή όχι σχέση προμηθευτή/πελάτη μεταξύ των ενδιαφερόμενων συμμετεχουσών στη συγκέντρωση επιχειρήσεων.»
Σύμφωνα με τα στοιχεία της κοινοποίησης, διαπιστώνεται πως η προτεινόμενη συγκέντρωση δεν αφορά οποιαδήποτε επηρεαζόμενη αγορά στην Κυπριακή Δημοκρατία. 

Ειδικότερα, η εταιρεία CTC ασχολείται με την εισαγωγή, διανομή και εμπορία αγαθών, ενώ η OteNet Telecommunications Ltd ασχολείται, σύμφωνα με όσα αναφέρονται στο έγγραφο της γνωστοποίησης, με Broadband Services ( ADSL), fixed to mobile (φωνή: λιανικά-τοπικά), fixed to international- από σταθερό σε διεθνές  φωνή: λιανικά διεθνή). Η εταιρεία OteNet (Cyprus) Ltd δεν έχει οποιαδήποτε επιχειρηματική δραστηριότητα, παρά μόνο τη μετοχική της συμμετοχή στην  OteNet Telecommunications Ltd, που είναι φύσεως επενδυτική. 
Ως εκ τούτου, καμία από τις συμμετέχουσες επιχειρήσεις δεν συμμετέχει στην ίδια αγορά προϊόντος και συνεπώς δεν τίθεται θέμα εξέτασης συνδυασμένου μεριδίου αγοράς.   

Καθοδηγητική νομολογία αναφορικά με το σκοπό που ο έλεγχος μίας συγκέντρωσης επιδιώκει, είναι η απόφαση του Πρωτοδικείου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων στην υπόθεση Gensor Ltd -v.- Commission (Επιτροπή των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων), Υπόθεση T-102/96, Συλλογή της Νομολογίας του Δικαστηρίου 1999, όπου στη σελίδα II-00753 λέχθηκε ότι:
 «… πρέπει να σημειωθεί, όπως τονίστηκε ανωτέρω στο πλαίσιο της εξετάσεως του αμέσου αποτελέσματος της συγκέντρωσης, ότι η εξάλειψη του κινδύνου καταχρηστικής συμπεριφοράς στο μέλλον μπορεί μεν να αποτελεί εύλογη μέριμνα κάθε αρμόδιας για τον ανταγωνισμό αρχής, πλην όμως ο κύριος σκοπός του ελέγχου των συγκεντρώσεων στο κοινοτικό επίπεδο είναι να εξασφαλιστεί ότι τα φαινόμενα αναδιαρθρώσεως των επιχειρήσεων δεν θα οδηγήσουν στη δημιουργία καταστάσεων οικονομικής ισχύος που θα μπορούσαν να παρακωλύσουν σημαντικά τον ουσιαστικό ανταγωνισμό εντός της κοινής αγοράς. Επομένως, η κοινοτική αρμοδιότητα θεμελιώνεται, κατά πρώτο λόγο, στην ανάγκη να προληφθεί η δημιουργία δομών αγοράς ικανών να δημιουργήσουν ή να ενισχύσουν δεσπόζουσα θέση και όχι στην ανάγκη αμέσου ελέγχου ενδεχομένων καταχρήσεων δεσπόζουσας θέσης.» 
Λαμβανομένου υπόψη του σκοπού που επιδιώκει ο έλεγχος μίας συγκέντρωσης, στη βάση των όσων αναφέρονται πιο πάνω, η Επιτροπή κρίνει ότι στην υπό αναφορά συγκέντρωση, δεν τίθεται θέμα δημιουργίας ή ενίσχυσης δεσπόζουσας θέσης εντός των επηρεαζόμενων αγορών σε σχέση με την υπό αναφορά συγκέντρωση.  
Με γνώμονα τα πραγματικά και νομικά δεδομένα, όπως αναλύθηκαν και σκιαγραφήθηκαν και όπως στην λεπτομέρεια τους αναδεικνύονται και βεβαιώνονται από το φάκελο της υπό κρίση υπόθεσης αλλά και εφαρμόζοντας τις σχετικές διατάξεις όπως αναφέρονται στον Νόμο 22(Ι)/99, η ΕΠΑ ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτήν σύμφωνα με τον Νόμο και λαμβάνοντας υπόψη τη σχετική έκθεση της Υπηρεσίας κατέληξε στην ομόφωνη απόφαση ότι η υπό αναφορά συγκέντρωση δεν προκαλεί σοβαρές αμφιβολίες ως προς την συμβατότητά της με την ανταγωνιστική αγορά. 
Ως εκ τούτου, σύμφωνα με το άρθρο 18 του Ν. 22(Ι)/99, η Επιτροπή αποφασίζει ομόφωνα να μην αντιταχθεί στην κοινοποιηθείσα συγκέντρωση και την κηρύσσει συμβατή με την ανταγωνιστική αγορά.   
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