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ΑΠΟΦΑΣΗ
Αντικείμενο εξέτασης της παρούσας υπόθεσης αποτελεί η πράξη συγκέντρωσης που κοινοποιήθηκε  στην Επιτροπή Προστασίας του Ανταγωνισμού (στο εξής η «Επιτροπή») στις 22 Ιανουαρίου 2013, από την εταιρεία Onexim Holdings Ltd (στο εξής η «Onexim»), σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 13 του περί Ελέγχου των Συγκεντρώσεων Επιχειρήσεων Νόμου 22(Ι)/99, ως έχει τροποποιηθεί (στο εξής ο «Νόμος»).
Η εν λόγω κοινοποίηση, αφορά την εξαγορά του 50% συν μισή μετοχή της εταιρείας Renaissance Capital Investments Ltd (στο εξής η «Renaissance») από την εταιρεία Onexim και την έμμεση απόκτηση των θυγατρικών της εταιρείας Renaissance.
Οι συμμετέχουσες στην παρούσα συγκέντρωση επιχειρήσεις είναι οι ακόλουθες:
· Η Onexim που είναι εταιρεία δεόντως εγγεγραμμένη σύμφωνα με τους νόμους της Κύπρου. Η εν λόγω εταιρεία είναι εξ ολοκλήρου θυγατρική της Onexim Group Ltd που αποτελεί ιδιωτικό επενδυτικό κεφάλαιο στη Ρωσία, με επενδύσεις στον τομέα παραγωγής ενέργειας, σε ακίνητα, στα μέσα ενημέρωσης, στην παραγωγή βασικών και πολύτιμων μετάλλων, σε υψηλή τεχνολογία και σε χρηματοοικονομικές υπηρεσίες στην Ρωσία και παγκοσμίως. 
· Η Renaissance που είναι εταιρεία δεόντως εγγεγραμμένη σύμφωνα με τους νόμους των Βερμούδων και ενεργεί ως η μητρική εταιρεία ενός αριθμού εταιρειών του ομίλου Renaissance, μεταξύ άλλων της Renaissance Financial Holding Ltd (στο εξής η «RFHL») και της Renaissance Capital International Services Ltd (στο εξής η «RCISL»). Ο εν λόγω όμιλος ασχολείται με την παροχή χρηματοοικονομικών υπηρεσιών, υπηρεσιών αναδοχής και επενδυτικής τραπεζικής (investment banking) και συμβουλευτικών υπηρεσιών σε τοπικούς και διεθνείς πελάτες. 
Με συμφωνία πλαισίου ημερομηνίας 22 Σεπτεμβρίου 2008, η Onexim απέκτησε ποσοστό 50% μείον μισής μετοχής στο μετοχικό κεφάλαιο της Renaissance. Το υπόλοιπο 50% συν μισής μετοχής ανήκε στη Renaissance Capital Holding Ltd (στο  εξής η «RCHL»). 
Σύμφωνα με τα στοιχεία της κοινοποίησης, ο όμιλος Renaissance το Μάρτη του 2012 αναδιαρθρώθηκε, με αποτέλεσμα η Onexim και η RCHL  να ανταλλάξουν τις μετοχές τους στην RFHL για ίσες συμμετοχές στην Renaissance η οποία ιδρύθηκε ως μια νέα μητρική εταιρεία της RFHL και της RCISL. Ως αποτέλεσμα της πράξης αυτής, οι υφιστάμενοι μέτοχοι της Renaissance είναι η  RCHL η οποία κατέχει το 50% συν μισή μετοχή και η Onexim, η οποία κατέχει το υπόλοιπο 50% μείον μισή μετοχή. Η Renaissance κατέχει το 100% της RFHL και το 64.5% των μετοχών της RCISL.

Η Υπηρεσία, ενεργώντας στη βάση των διατάξεων του άρθρου 35 του Νόμου, με σχετική επιστολή της με ημερομηνία 28 Ιανουαρίου 2013 ενημέρωσε τον Υπουργό Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού σχετικά με την κοινοποιηθείσα συγκέντρωση. 
Στις 15 Μαρτίου 2013 η παρούσα πράξη συγκέντρωσης δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας, ως ορίζει το άρθρο 13(3) του Νόμου. 
Η Υπηρεσία έχοντας διεξάγει την προκαταρκτική αξιολόγηση της συγκέντρωσης σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 17 του Νόμου, υπέβαλε γραπτή έκθεση με ημερομηνία 15 Μαρτίου 2013, στην οποία καταγράφεται η αιτιολογημένη της γνώμη ως προς το συμβατό ή μη της υπό εξέτασης συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά.
Η Επιτροπή σε συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 19 Μαρτίου 2013 μετά από μελέτη, ανταλλαγή απόψεων, διαβουλεύσεις και συζήτηση μεταξύ των μελών της, αφού αξιολόγησε το ενώπιόν της υλικό και όλα τα στοιχεία που περιέχονται στο διοικητικό φάκελο της υπόθεσης, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και βάσει της διαδικασίας που ο εν λόγω Νόμος προβλέπει, αποφάσισε ακολουθώντας το πιο κάτω σκεπτικό:
Ουσιαστικό στοιχείο για την εξέταση της παρούσας πράξης συγκέντρωσης αποτελεί η έννοια της «συγκέντρωσης» επιχειρήσεων και η εν γένει ύπαρξή της, ως η έννοια αυτή ορίζεται στο άρθρο 4 του Νόμου. 
Η υπό εξέταση συγκέντρωση πραγματοποιείται στη βάση Συμφωνίας Αγοράς Μετοχών (στο εξής η «Συμφωνία») ημερομηνίας 21 Δεκεμβρίου 2012 μεταξύ των εταιρειών Onexim και RCHL. Βάσει της Συμφωνίας, η Onexim θα εξαγοράσει το εναπομείναν 50% συν μισή μετοχή της Renaissance, κατέχοντας με αυτό τον τρόπο τον αποκλειστικό έλεγχο στην τελευταία. Με την ολοκλήρωση της συμφωνίας η Onexim θα αποκτήσει άμεση και έμμεση συμμετοχή σε ένα αριθμό εταιρειών του ομίλου Renaissance.
Η Επιτροπή λαμβάνοντας υπόψη τα πραγματικά στοιχεία και γεγονότα που περιβάλλουν την υπό εξέταση πράξη συγκέντρωσης αφού προέβη στην αξιολόγηση τους με βάση την έννοια της συγκέντρωσης, όπως αυτή προσδιορίζεται στο υπό αναφορά άρθρο, καταλήγει ότι η υπό εξέταση πράξη συνιστά συγκέντρωση υπό την έννοια του άρθρου 4(1)(β) του Νόμου, καθότι έχει ως αποτέλεσμα την απόκτηση αποκλειστικού ελέγχου της Renaissance από την εταιρεία Onexim.
Επίσης, με βάση τα στοιχεία που περιέχονται στο έγγραφο της κοινοποίησης, η Επιτροπή διαπιστώνει ότι στην υπό αναφορά συγκέντρωση πληρούνται οι προϋποθέσεις που το άρθρο 3(2)(α) του Νόμου θέτει και ως εκ τούτου, η κοινοποιηθείσα πράξη συγκέντρωσης είναι κατά Νόμο μείζονος σημασίας.  Συγκεκριμένα, η Επιτροπή διαπιστώνει ότι για το έτος 2011 σύμφωνα με τους εξελεγμένους λογαριασμούς της Onexim ο κύκλος εργασιών της ανήλθε περίπου στα €[…..]
, ενώ της Renaissance ανήλθε περίπου στα €[…..]. 

Σε σχέση με τον κύκλο εργασιών της Renaissance στην Κύπρο η οποία δραστηριοποιείται στο χρηματοπιστωτικό τομέα, η Επιτροπή αντλεί καθοδήγηση από τον Κανονισμό (ΕΚ) αρ. 139/2004 του Συμβουλίου και συγκεκριμένα το άρθρο 5 το οποίο αναφέρει ότι για τα πιστωτικά ιδρύματα και τους λοιπούς χρηματοοικονομικούς οργανισμούς, αντί του κύκλου εργασιών, λαμβάνεται υπόψη το συνολικό ποσό διαφόρων κατηγοριών εσόδων και ως εκ τούτου ο κύκλος εργασιών της Renaissance στην Κύπρο, υπολογίστηκε περίπου στα €[…..] (μη συμπεριλαμβανομένων των ζημιών από χρηματοπιστωτικές πράξεις)
.

 Η Επιτροπή περαιτέρω διαπιστώνει ότι ενώ η Renaissance δραστηριοποιείται εντός Κύπρου, η εταιρεία Onexim έχει ιδρυθεί στην Κύπρο αλλά προσφέρει τις υπηρεσίες της εκτός Κύπρου μέσω των κυπριακών θυγατρικών της εταιρειών. […..] Επομένως, ο κύκλος εργασιών της εν λόγω εταιρείας καταλογίζεται στον τόπο όπου βρίσκεται ο πελάτης
 και όχι εντός της Κυπριακής Δημοκρατίας.
Σύμφωνα με τις πιο πάνω διαπιστώσεις, η Επιτροπή προχώρησε στην αξιολόγηση της συμβατότητας της υπό αναφορά συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά, τηρουμένης της διαδικασίας διαπίστωσης της συμβατότητας μια συγκέντρωσης δυνάμει των κριτηρίων περί συμβατότητας, όπως ορίζονται στο άρθρο 10 του Νόμου, για τη δημιουργία ή ενίσχυση δεσπόζουσας θέσης στις επηρεαζόμενες αγορές εντός της Δημοκρατίας και λαμβάνοντας υπόψη τα επιμέρους κριτήρια που ορίζονται στο άρθρο 12 του εν λόγω Νόμου.
Συναφώς, η Επιτροπή προχώρησε στον καθορισμό της σχετικής αγοράς προς αξιολόγηση της συμβατότητάς της υπό αναφορά συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά, εφαρμόζοντας τα δεδομένα που λαμβάνονται υπόψη για τον καθορισμό της σχετικής αγοράς προϊόντος/υπηρεσιών και της σχετικής γεωγραφικής αγοράς, ως αυτά διαλαμβάνονται στο Παράρτημα Ι του Νόμου.
Στην παρούσα πράξη συγκέντρωσης η εξαγοράζουσα εταιρεία δραστηριοποιείται, μεταξύ άλλων, στην παροχή χρηματοοικονομικών υπηρεσιών και η εταιρεία στόχος δραστηριοποιείται μόνο στην παροχή χρηματοοικονομικών υπηρεσιών και ιδιαίτερα με την επενδυτική τραπεζική (investment banking).
Ο τομέας των χρηματοοικονομικών υπηρεσιών αλλά και η επενδυτική τραπεζική (investment banking) αναφέρονται σε ανάλογες αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
 σαν δύο ξεχωριστές αγορές, διαχωρίζοντας την κάθε μια σε υποαγορές. 
 Η Επιτροπή με βάση τα πιο πάνω, ορίζει τη σχετική αγορά του προϊόντος/υπηρεσίας ως την αγορά παροχής χρηματοοικονομικών υπηρεσιών και ιδιαίτερα την επενδυτική τραπεζική (investment banking) χωρίς να διαχωρίζει την αγορά αυτή σε υποαγορές καθότι οποιοσδήποτε περαιτέρω διαχωρισμός, δεν διαφοροποιεί τα αποτελέσματα της αξιολόγησης της συγκέντρωσης.
Η Επιτροπή στην υπό εξέταση υπόθεση αναφορικά με την πιο πάνω σχετική αγορά υπηρεσιών, καταλήγει ότι ακόμα και με το στενότερο ή ευρύτερο ορισμό της σχετικής γεωγραφικής αγοράς δεν υπάρχουν οποιαδήποτε ζητήματα ανταγωνισμού τα οποία να απορρέουν από την υπό εξέταση συγκέντρωση και τα οποία να επηρεάζουν, είτε σε οριζόντιο επίπεδο είτε λόγω της ύπαρξης κάθετων σχέσεων,  οποιαδήποτε σχετική αγορά εντός της Δημοκρατίας. Ως εκ τούτου, ο τελικός ορισμός της γεωγραφικής αγοράς στην προκειμένη περίπτωση παραμένει ανοικτός. 

Στην παρούσα πράξη συγκέντρωσης δεν προκύπτει οποιαδήποτε κάθετη ή οριζόντια σχέση καθότι μόνο μία από τις εμπλεκόμενες εταιρείες δραστηριοποιείται στη σχετική αγορά προϊόντων/υπηρεσιών εντός της Κυπριακής Δημοκρατίας και συγκεκριμένα η εταιρεία στόχος, Renaissance.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Επιτροπή κρίνει ότι, δεν προκύπτει στην προκείμενη περίπτωση επηρεαζόμενη αγορά με βάση τις πρόνοιες του Νόμου.

Με γνώμονα τα πραγματικά και νομικά δεδομένα, όπως αναλύθηκαν και σκιαγραφήθηκαν και όπως στη λεπτομέρειά τους αναδεικνύονται και βεβαιώνονται από το φάκελο της υπό κρίση συγκέντρωσης αλλά και εφαρμόζοντας τις σχετικές διατάξεις του Νόμου, η Επιτροπή, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και λαμβάνοντας υπόψη τη σχετική έκθεση της Υπηρεσίας, κατέληξε στην ομόφωνη απόφαση ότι στην υπό αναφορά συγκέντρωση δεν τίθεται θέμα δημιουργίας ή ενίσχυσης δεσπόζουσας θέσης καθώς δεν υπάρχει επηρεαζόμενη αγορά και συνεπώς, η υπό εξέταση συγκέντρωση δεν προκαλεί σοβαρές αμφιβολίες ως προς την συμβατότητα της με την ανταγωνιστική αγορά.
Ως εκ τούτου, ενεργώντας σύμφωνα με το άρθρο 18 του Νόμου, η Επιτροπή ομόφωνα αποφασίζει να μην αντιταχθεί στην κοινοποιηθείσα συγκέντρωση και κηρύσσει αυτή συμβατή με τις απαιτήσεις της ανταγωνιστικής αγοράς. 
Λουκία Χριστοδούλου
Πρόεδρος της Επιτροπής Προστασίας Ανταγωνισμού

� Οι αριθμοί και/ή τα στοιχεία που παραλείπονται και δεν εμφανίζονται τόσο σε αυτό το σημείο, όσο και στη συνέχεια καλύπτονται από επιχειρηματικό/επαγγελματικό απόρρητο. Ενδεικτικό της παράλειψης είναι το σύμβολο [....].


� Οι ζημιές από χρηματοπιστωτικές πράξεις δεν λαμβάνονται υπόψη παρά μόνο τα καθαρά κέρδη και τα έσοδα.


� Η Επιτροπή λαμβάνει υπόψη το Γενικό Κανόνα που αναφέρεται στην Κωδικοποιημένη Ανακοίνωση για θέματα δικαιοδοσίας βάσει του Κανονισμού 139/2004 για τον έλεγχο των συγκεντρώσεων μεταξύ επιχειρήσεων, ότι ο κύκλος εργασιών καταλογίζεται στον τόπο όπου βρίσκεται ο πελάτης. 





� Απόφαση Comp/M.4843-RBS/ABN Amro Assets.
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