ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΑΠΟ ΚΑΙ ΠΡΟΣ ΤΟ ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΟ

Τα νόμιμα σημεία εισόδου στη Κυπριακή Δημοκρατία είναι οι διεθνείς αερολιμένες Λάρνακας (LCA) και Πάφου (PFO). 

Η Κυπριακή Προεδρία θα παρέχει δωρεάν μεταφορά από το Διεθνή Αερολιμένα Λάρνακας (LCA) στα ξενοδοχεία τα οποία καταγράφονται πιο κάτω. Για αυτό το σκοπό θα υπάρχουν λεωφορεία τα οποία θα αναχωρούν από τον αερολιμένα σε συγκεκριμένα χρονοδιαγράμματα.

Περισσότερες πληροφορίες υπάρχουν στα σημεία πληροφόρησης της Κυπριακής Προεδρίας στον αερολιμένα, τα οποία λειτουργούν από την 1η Ιουλίου 2012.

Με την άφιξη σας στο Διεθνή Αερολιμένα Λάρνακας (LCA) παρακαλώ κατευθυνθείτε στο σημείο πληροφόρησης της Κυπριακής Προεδρίας το οποίο βρίσκεται πριν από τον έλεγχο των διαβατηρίων, για να παραλάβετε τη κάρτα εισόδου σας για τις ανάγκες της Προεδρίας (badge) (το νωρίτερο μέχρι και δύο ημέρες πριν τη συνάντηση/συνεδρία και μέχρι τις 5.00π.μ. την ημέρα της συνάντησης/συνεδρίας). Το σημείο συνάντησης για τη δωρεάν μεταφορά στο ξενοδοχείο βρίσκεται πλησίον της εξόδου προς τα λεωφορεία.

Δωρεάν μεταφορά θα παρέχεται επίσης από τα οριζόμενα ξενοδοχεία προς τον αερολιμένα Λάρνακας (LCA) μετά το τέλος της συνάντησης/συνεδρίας καθώς και κατά την επόμενη ημέρα. 

Εάν επιθυμείτε να κάνετε τις δικές σας ταξιδιωτικές διευθετήσεις μπορείτε να χρησιμοποιήσετε υπηρεσίες λεωφορείων ή ταξί.

Τα δρομολόγια των λεωφορείων που υπάρχουν: 

·
Διεθνής Αερολιμένας Λάρνακας προς Λευκωσία (http://www.kapnosairportshuttle.com/); και

·
Διεθνής Αερολιμένας Λάρνακας προς Λεμεσό (http://www.pameaerodromio.eu/). 

Τα εισιτήρια στοιχίζουν 8 ευρώ για κάθε διαδρομή.

Οι τιμές για τη χρήση ταξί διαφέρουν ανάλογα με τον προορισμό. Ενδεικτικά αυτές πιθανό να κυμαίνονται:

	Λάρνακα – Λευκωσία
	€50

	Λάρνακα – Λεμεσός
	€60

	Λάρνακα – Πάφος
	€100

	Λάρνακα – Πρωταράς – Αγία Νάπα
	€60

	Πάφος – Λεμεσός
	€60

	Πάφος – Nicosia
	€100




Παρακαλώ σημειώστε ότι τα ταξί τα οποία φέρουν το σήμα/έμβλημα της Κυπριακής Προεδρίας έχουν πρόσφατα περάσει από ειδικό έλεγχο ποιότητας (πέραν των περιοδικών ελέγχων για τεχνικά θέματα), από το Τμήμα Οδικών Μεταφορών της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

Για τις αντιπροσωπείες που θα φτάσουν στο Διεθνή Αερολιμένα Πάφου, λειτουργοί της Κυπριακής Προεδρίας θα παρέχουν πληροφορίες και ενημέρωση για το καλύτερο δυνατό τρόπο μεταφοράς τους.

ΔΙΑΜΟΝΗ

Όλες οι σχετικές πληροφορίες μπορεί να αναζητηθούν στο διαδικτυακό σύστημα εγγραφής της Κυπριακής Προεδρίας. 

Όταν εγγράφεστε για τη συνάντηση/συνεδρία θα βρείτε πληροφορίες για τα ξενοδοχεία από τα οποία μπορείτε να επιλέξετε για να μείνετε, μαζί με τις αντίστοιχες τιμές στις οποίες συμπεριλαμβάνεται διαμονή και πρόγευμα (B&B). Οφείλετε να συμπληρώσετε την επισυναπτόμενη αίτηση κράτησης στο σύστημα εγγραφής και να τη στείλετε στο ξενοδοχείο για να κάνετε τη δική σας κράτηση. Οι συμμετέχοντες μπορούν να πληρώσουν τη διαμονή τους στο ξενοδοχείο.

Η Κυπριακή Προεδρία έχει προ-κρατήσει δωμάτια σε αριθμό ξενοδοχείων, διαφορετικών αστέρων, έτσι ώστε η διαμονή να ταυτίζεται με τον προϋπολογισμό σας. Παρόλα αυτά, παρακαλώ σημειώστε ότι η κράτηση θα γίνεται στη βάση της διαθεσιμότητας.

Όταν αποστείλετε την αίτηση κράτησης, να αναμένετε επιβεβαίωση για την κράτηση από το ξενοδοχείο. Με την επιβεβαίωση από το ξενοδοχείο, οι συμμετέχοντες παρακαλούνται όπως συμπληρώσουν τα στοιχεία της διαμονής τους στο σχετικό σημείο του διαδικτυακού συστήματος εγγραφής της Κυπριακής Προεδρίας. Αν το σημείο αυτό δεν είναι συμπληρωμένο, δεν θα είναι δυνατή η δωρεάν μεταφορά σας από το ξενοδοχείο στο χώρο της συνάντησης/συνεδρίας. Είναι πολύ σημαντικό να κάνετε την κράτηση σας όχι αργότερα από τις 5 Σεπτεμβρίου 2012.

ΧΩΡΟΣ ΔΙΕΞΑΓΩΓΗΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗΣ

Η συνεδρία θα πραγματοποιηθεί στο ΣΥΝΕΔΡΙΑΚΟ ΚΕΝΤΡΟ «ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ», το οποίο βρίσκεται στη ΛΕΥΚΩΣΙΑ. Η αίθουσα στην οποία θα πραγματοποιηθεί η συνάντηση είναι η JEAN MONNET HALL.

Συνεδριακό Κέντρο ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ: 

Διεύθυνση: Θράκης, 1311 Λευκωσία, Κύπρος

Τηλ.: + 357 22 395000 

4.
ΓΛΩΣΣΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Η γλώσσα εργασίας της συνάντησης είναι τα αγγλικά και δεν θα παρέχεται καμία μετάφραση.

ΔΕΙΠΝΟ / ΞΕΝΑΓΗΣΗ

Προσκαλείστε να συμμετέχετε σε ξενάγηση που θα γίνει, μετά τη λήξη της συνάντησης, στο Βυζαντινό Μουσείο και στο Καθεδρικό Ναό του Αγίου Ιωάννη, καθώς και στο Δείπνο που θα ακολουθήσει, στην Πύλη Αμμοχώστου στη παλιά Λευκωσία, τη 2α Οκτωβρίου 2012. Στη περίπτωση που επιθυμείτε να συμμετέχετε παρακαλώ όπως σημειώσετε αυτό στο αντίστοιχο σημείο της διαδικτυακής εγγραφής στο σύστημα της Κυπριακής Προεδρίας.

Το Βυζαντινό Μουσείο του Ιδρύματος Αρχιεπισκόπου Μακαρίου του Γ΄ περιλαμβάνει τη πιο πλούσια και αντιπροσωπευτική συλλογή Βυζαντινής Τέχνης, η οποία προέρχεται από όλη την Κύπρο. Ο Καθεδρικός Ναός του Αγίου Ιωάννη του Θεολόγου κτίστηκε το 1662 από τον Αρχιεπίσκοπο Νικηφόρο. (http://www.makariosfoundation.org.cy)

Το Δείπνο θα λάβει χώρα στην Πύλη Αμμοχώστου, η οποία αποτελεί μέρος των μεσαιωνικών ενετικών τοίχων της πόλης της Λευκωσίας, και άνοιγε στο δρόμο που οδηγούσε στο πιο σημαντικό λιμάνι του νησιού, στην Αμμόχωστο, από όπου πήρε και το όνομα της. Η Πύλη της Αμμοχώστου είναι ένα ιστορικό μνημείο καθώς και ένα σημαντικό κομμάτι της πολιτιστικής και αρχιτεκτονικής κληρονομίας της Πόλης, κτισμένη κατά τον 16ο αιώνα. Η Πύλη αρχικά ονομαζόταν από τους Ενετούς “Porta Giuliana” προς τιμή του στρατιωτικού μηχανικού ο οποίος σχεδίασε το τείχος, Giulio Savorgnano, και έγινε η μία από τις εισόδους στην πόλη της Λευκωσίας. Αποτελείται από ένα μεγάλο θολωτό πέρασμα και δυο παράπλευρες αίθουσες. Η εσωτερική είσοδος είναι ιδιαίτερα εντυπωσιακή, ενώ η εξωτερική ανοίγει στην τάφρο που περιβάλλει τα τείχη. Η Πύλη σήμερα είναι Πολιτιστικό Κέντρο του Δήμου Λευκωσίας.

ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΚΥΠΡΟ

Γλώσσα

Οι επίσημες γλώσσες της Κυπριακής Δημοκρατίας είναι η Ελληνική και η Τουρκική. Η Αγγλική γλώσσα είναι ευρέως διαδεδομένη.

Τοπική Ώρα

Η ώρα στη Κύπρο είναι GMT +2.

Καιρός /Κλίμα

Ο καιρός στο νησί χαρακτηρίζεται από πολύ ζεστό καλοκαίρι και ήπιο χειμώνα. Μέχρι τον Ιούνιο το καλοκαίρι θα έχει φτάσει για τα καλά στην Κύπρο. Οι θερμοκρασίες συνεχίζουν να ανεβαίνουν και να φθάνουν στη ψηλότερη τιμή τους τον Ιούλιο και τον Αύγουστο, μήνες κατά τους οποίους η μέση ψηλότερη θερμοκρασία κυμαίνεται μεταξύ 27°C -36°C βαθμούς κελσίου. Σημειώστε ότι κατά τις πιο ζεστές μέρες του καλοκαιριού αναμένονται και ψηλότερες θερμοκρασίες κατά τη διάρκεια του μεσημεριού, ειδικά στη Λευκωσία, όπου η θερμοκρασία μπορεί να φτάσει και να ξεπεράσει τους 40°C βαθμούς κελσίου. Από τον Σεπτέμβρη η θερμοκρασία σταδιακά πέφτει, αλλά εξακολουθεί να είναι σχετικά ζέστη. Ο Οκτώβρης είναι ακόμα αρκετά ζεστός και ηλιόλουστος μήνας και το νερό στη θάλασσα είναι πολύ καλό για κολύμπι. Τα βράδια τον Ιούνιο, ειδικά στις αρχές του μήνα, και από κατά το τέλος Σεπτεμβρίου μπορεί να είναι λίγο ψυχρά. 

Τον Ιούνιο και τον Σεπτέμβρη η βροχή θεωρείται ασυνήθιστη, και εάν βρέξει τον Ιούλιο και τον Αύγουστο θα είναι έκπληξη.

Στα βουνά και τις ορεινές περιοχές είναι ευχάριστα πιο δροσερά κατά τη διάρκεια της μέρας, και όπως αναμένεται, είναι πιο ψυχρά τις βραδινές ώρες.

Το Δεκέμβριο η κύρια μέγιστη θερμοκρασία στο Νησί είναι 18°C βαθμούς κελσίου και η ελάχιστη 7°C βαθμούς κελσίου.

Τι να φορέσετε το καλοκαίρι

Εισηγούμαστε όπως φοράτε ελαφριά καλοκαιρινά ρούχα, λινά και με μακρύ μανίκι, ή κοντό για το βράδυ. Είναι πάντα σοφό να χρησιμοποιείται προστατευτικά για τον ήλιο, όπως αντιηλιακό, καπέλα και γυαλιά.

Νόμισμα

Το νόμισμα της Κύπρου είναι το Ευρώ.

Αλλαγή Νομίσματος

Όλες οι τράπεζες που λειτουργούν στην Κύπρο προσφέρουν υπηρεσίας αλλαγής ξένων νομισμάτων και συναλλάγματος, και παρέχουν τις τιμές συναλλάγματος του Ευρώ με όλα τα σημαντικά νομίσματα καθημερινά. Ξένο συνάλλαγμα μπορεί επίσης να αλλαχθεί και στα ξενοδοχεία.

Μηχανές Ανάληψης Χρημάτων και Πιστωτικές Κάρτες

Όλες οι μεγάλες τράπεζες στην Κύπρο έχουν αυτόματες μηχανές ανάληψης χρημάτων (ATMs) σε όλες τις πόλεις καθώς και στη πλειοψηφία των μεγάλων χωριών. Όλες οι μεγάλες πιστωτικές κάρτες γίνονται αποδεκτές σχεδόν παντού.

Ηλεκτρισμός

Η παροχή ηλεκτρισμού στη Κύπρο είναι 230 volts, a.c. 50 Hz. Ο ρευματολήπτης είναι συνήθως 13 amp, με τριπολική βάση και τετραγωνικούς αποδέκτες. Πολλά ξενοδοχεία παρέχουν μετασχηματιστές εάν τους ζητηθούν.

Κάπνισμα

Το κάπνισμα απαγορεύεται σε όλους τους κλειστούς δημόσιους χώρους.

Ώρες λειτουργίας 

Τα καταστήματα ανοίγουν στις 9.00 και κλείνουν στις 19.00 εκτός από Τετάρτη απόγευμα (όπου μένουν ανοικτά μέχρι τις 15.00). Κατά τη καλοκαιρινή περίοδο 15η Ιουνίου - 31η Αυγούστου, υπάρχει προαιρετική μεσημβρινή αργία τριών ωρών, από τις 14.00 - 17.00. Τα καταστήματα στις τουριστικές περιοχές και τα μεγάλα πολυκαταστήματα δυνατό να μένουν ανοικτά και τα σαββατοκύριακα.

Οι τράπεζες είναι ανοικτές τις καθημερινές (Δευτέρα με Παρασκευή), μεταξύ 8.30-13.30. Από τον Οκτώβριο μέχρι τον Απρίλη, είναι επίσης ανοικτές το απόγευμα της Δευτέρας μεταξύ 15.15 - 16.45. Οι τράπεζες είναι κλειστές τα σαββατοκύριακα και τις δημόσιες αργίες. Κάποιες τράπεζες σε τουριστικές περιοχές είναι ανοικτές και κατά τις απογευματινές ώρες ειδικά για να παρέχουν εξυπηρέτηση στους ξένους επισκέπτες.

Τα εστιατόρια και οι καφετέριες έχουν διάφορες ώρες που ανοίγουν, αλλά το γεύμα συνήθως σερβίρεται μεταξύ 12.00-15.00. Τo δείπνο σερβίρεται από τις 19.00 μέχρι πολύ αργά το βράδυ.

Οδήγηση

Η οδήγηση είναι στην αριστερή μεριά του δρόμου. Στη Κύπρο χρησιμοποιούμε όλες τις διεθνείς ενδείξεις οδικής κυκλοφορίας και οι πινακίδες βρίσκονται τοποθετημένες στην αριστερή μεριά του δρόμου καθώς και στους υπεραστικούς αυτοκινητόδρομους. Στους κυκλικούς κόμβους, προτεραιότητα δίνεται στα οχήματα που έρχονται από τα δεξιά.

Δημόσιες Αργίες

·
15η Αυγούστου

·
1η Οκτωβρίου

·
28η Οκτωβρίου 

·
24η Δεκεμβρίου

·
25η Δεκεμβρίου

·
26η Δεκεμβρίου

Αριθμοί Έκτακτης Ανάγκης

Καλέστε τον αριθμό 112 ατελώς, τον πανευρωπαϊκό αριθμός έκτακτης ανάγκης για την αστυνομία, την πυροσβεστική και το ασθενοφόρο.

Κωδικός κλήσης για Κύπρο: +357

Πληροφορίες Τηλεφωνικού Καταλόγου: 11892, 11822, 11800, 11833, 11811.

Ιστοσελίδα Εθνικού Αερομεταφορέα για απευθείας πτήσεις από μεγάλες πόλεις: http://cyprusair.com
