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ΑΠΟΦΑΣΗ

Αντικείμενο εξέτασης της παρούσας υπόθεσης αποτελεί η συγκέντρωση που κοινοποιήθηκε στην Υπηρεσία της Επιτροπής Προστασίας του Ανταγωνισμού («η Υπηρεσία») στις 13 Μαΐου 2009 από την Alenia Aeronautica S.p.A («ΑLENIA») και την Abu Dhabi Autonomous Systems Investments Co. LLC («ADASI»), αναφορικά με προτεινόμενη σύσταση κοινοπραξίας μεταξύ των εν λόγω εταιριών, με σκοπό την ανάπτυξη Μη Επανδρωμένων Εναέριων Συστημάτων Μεσαίου Ύψους Μακράς Αντοχής (Medium Altitude Long Endurance Unmanned Aerial Systems). 
Η προτεινόμενη συγκέντρωση κοινοποιήθηκε στην Υπηρεσία στις 13 Μαΐου 2009, στη βάση συμφωνίας μεταξύ των Μερών με ημερομηνία 6 Μαΐου 2009 και εντός της προθεσμίας που ορίζει το άρθρο 13 (1) του περί Ελέγχου των Συγκεντρώσεων Επιχειρήσεων Νόμου 22(Ι)/99, ως έχει τροποποιηθεί («ο Νόμος»). 

Στις 21 Μαΐου 2009, στάληκε αντίγραφο της κοινοποίησης και των παραρτημάτων της στον Υπουργό Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού με σκοπό την ενημέρωσή του, όπως ορίζει το άρθρο 35 του Νόμου.
Το γεγονός της κοινοποίησης δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 13(3) του Νόμου, στις 22 Μαΐου 2009.
Η Υπηρεσία διεξήγαγε την προκαταρκτική αξιολόγηση της συγκέντρωσης σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 17 του Νόμου και υπέβαλε γραπτή έκθεση με ημερομηνία  22 Μαΐου 2009, στην οποία καταγράφεται η αιτιολογημένη της γνώμη ως προς το συμβατό ή μη της υπό εξέταση συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά.

Η Επιτροπή Προστασίας του Ανταγωνισμού («η Επιτροπή»), σε συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 26 Μαΐου 2009 αφού μελέτησε και αξιολόγησε το ενώπιόν της υλικό και όλα τα στοιχεία που περιέχονται στο διοικητικό φάκελο της υπόθεσης, ασκώντας τις εξουσίες που της χορηγούνται από το Νόμο και ενεργώντας με βάση τη διαδικασία που ο Νόμος προβλέπει, προχώρησε στην αξιολόγηση της κοινοποιηθείσας συγκέντρωσης.
Δραστηριότητες συμμετεχουσών στη συγκέντρωση επιχειρήσεων
ALENIA
Η ALENIA δραστηριοποιείται παγκοσμίως στο σχεδιασμό και στην παραγωγή εμπορικών και στρατιωτικών αεροσκαφών, στο σχεδιασμό και στην παραγωγή αεροκατασκευών για στρατιωτικά και πολιτικά αεροσκάφη. Μέσω των θυγατρικών της εταιρειών,  Aeronavali S.p.A. και  Aermacchi S.p.A., η ALENIA δραστηριοποιείται επίσης στην επισκευή, συντήρηση και μετατροπή στρατιωτικών και πολιτικών αεροσκαφών και στο σχεδιασμό και την κατασκευή στρατιωτικών εκπαιδευτικών αεροσκαφών. 

Η εν λόγω εταιρεία είναι πλήρως ελεγχόμενη θυγατρική της εταιρείας Finmeccanica S.p.A., και η οποία είναι η τελική μητρική εταιρεία του πολυεθνικού ομίλου Finmeccanica. Ο όμιλος Finmeccanica είναι Ιταλικός βιομηχανικός όμιλος που δραστηριοποιείται διεθνώς στο τομέα των αεροσκαφών, ελικοπτέρων, αεροδιαστημικών συστημάτων, πυραυλικών συστημάτων, εξοπλισμού ραντάρ, ηλεκτρονικών μηχανημάτων, καθώς επίσης στις σιδηροδρομικές μεταφορές και στις υπηρεσίες τεχνολογίας της πληροφορικής.
ADASI

Η ADASI είναι εταιρεία που συστάθηκε με σκοπό το σχεδιασμό, την ανάπτυξη, την κατασκευή και την ενσωμάτωση μη επανδρωμένων εναέριων συστημάτων (Unmanned Aerial Systems) («UAS»), όπως επίσης υποθαλάσσιων και χερσαίων αυτόνομων επενδυτικών προϊόντων (underwater and land-based autonomous product investments). Η εταιρεία ADASI είναι πλήρως ελεγχόμενη θυγατρική εταιρεία του ομίλου Tawazun.

Λεπτομέρειες Συγκέντρωσης

Στις 6 Μαΐου 2009, η ADASI και η ALENIA κατέληξαν σε συμφωνία για τη δημιουργία της Κοινοπραξίας (στο εξής η «Συμφωνία»), η οποία προνοεί την ανάπτυξη, την παραγωγή και στο βαθμό που είναι επιτυχής, την εμπορευματοποίηση μιας οικογένειας από Μεσαίου Ύψους Μακράς Αντοχής Μη Επανδρωμένων Εναέριων Συστημάτων (στο εξής «MALE UAS»), κυρίως στα Η.Α.Ε. Περαιτέρω, τα δύο συμβαλλόμενα μέρη έχουν συμφωνήσει να λάβουν μέρος στην κοινοπραξία (στο εξής η «Κοινοπραξία») με  σκοπό την καθιέρωση της Κοινοπραξίας ως εταιρείας που πρωταγωνιστεί στον τομέα της, που θα έχει επαρκείς οικονομικούς πόρους, καθώς επίσης και δικό της προσωπικό για την διεξαγωγή των δραστηριοτήτων της. Σύμφωνα με τα ενώπιόν της Επιτροπής στοιχεία, η συμφωνία θα οδηγήσει στη δημιουργία μιας λειτουργικά αυτόνομης κοινής επιχείρησης, επί της οποίας θα ασκείται κοινός έλεγχος από την ALENIA και την ADASI.
Περαιτέρω, σημειώνεται ότι η υπό εξέταση συγκέντρωση συνιστά συγκέντρωση επιχειρήσεων μείζονος σημασίας, αφού πληρούνται τα κριτήρια του άρθρου 3 (2) του Νόμου.
Σχετική αγορά προϊόντος και σχετική γεωγραφική αγορά 

Σχετική αγορά προϊόντος

Σύμφωνα με τον ορισμό του Παρατήματος I του Νόμου, «η αγορά των σχετικών προϊόντων περιλαμβάνει το σύνολο των προϊόντων εκείνων ή και υπηρεσιών που θεωρούνται εναλλάξιµα (ή υποκατάστατα) από τον καταναλωτή, λόγω των χαρακτηριστικών τους, των τιμών τους και της σκοπούμενης χρήσης τους».

Όπως έχει αναφερθεί, η Κοινοπραξία την οποία θα δημιουργήσουν η ALΕNΙA και η ADASI θα δραστηριοποιείται στην ανάπτυξη, στην παραγωγή και στο βαθμό που είναι επιτυχής, στην εμπορευματοποίηση μιας οικογένειας από Μεσαίου Ύψους Μακράς Αντοχής Μη Επανδρωμένων Εναέριων Συστημάτων.  
Εντούτοις, όπως αναλύεται και πιο κάτω,  ακόμα και με το στενότερο ή ευρύτερο ορισμό της σχετικής αγοράς προϊόντος δεν υπάρχουν οποιαδήποτε ζητήματα ανταγωνισμού τα οποία να απορρέουν από την υπό εξέταση συγκέντρωση και τα οποία να επηρεάζουν, είτε σε οριζόντιο επίπεδο είτε λόγω της ύπαρξης κάθετων σχέσεων,  οποιαδήποτε σχετική αγορά εντός της Δημοκρατίας και ως εκ τούτου ο τελικός ορισμός προϊόντος παρέλκει και μπορεί να παραμείνει ανοικτός.
Σχετική γεωγραφική αγορά

Οι μονάδες παραγωγής της Κοινοπραξίας (συμπεριλαμβανομένων και των μονάδων δοκιμής και ενσωμάτωσης, όπως επίσης και των πληροφοριακής φύσεως εξοπλισμών  και τους εξοπλισμών των υπολογιστών) θα βρίσκονται στην εδαφική επικράτεια των Η.Α.Ε.  Σύμφωνα με πληροφόρηση από την πλευρά των Μέρων, η Κοινοπραξία θα εμπορευθεί τα προϊόντα της κυρίως στα Η.Α.Ε. και ενδεχομένως σε άλλες χώρες της Αφρικής και της Μέσης Ανατολής και δεν αναμένεται η Κοινοπραξία να παράγει ή να πωλεί προϊόντα της στην Κυπριακή Δημοκρατία ή και σε οποιοδήποτε άλλο κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης.   

Εντούτοις, όπως θα αναλυθεί και πιο κάτω στις παραγράφους,  ακόμα και με το στενότερο ή ευρύτερο ορισμό της σχετικής γεωγραφικής αγοράς δεν υπάρχουν οποιαδήποτε ζητήματα ανταγωνισμού, τα οποία να απορρέουν από την υπό εξέταση συγκέντρωση και τα οποία να επηρεάζουν, είτε σε οριζόντιο επίπεδο είτε λόγω της ύπαρξης κάθετων σχέσεων,  οποιαδήποτε σχετική αγορά εντός της Δημοκρατίας και ως εκ τούτου, ο τελικός ορισμός της γεωγραφικής αγοράς επίσης παρέλκει και μπορεί να παραμένει ανοικτός.
Επηρεαζόμενες αγορές

Σύμφωνα με τον ορισμό του Παραρτήματος Ι του Νόμου, «[ο]ι επηρεαζόμενες αγορές αποτελούνται από τις αγορές των σχετικών προϊόντων ή μεμονωµένες ομάδες προϊόντων ή υπηρεσιών ως κατωτέρω μέσα στη Δηµοκρατία ή οποιαδήποτε γεωγραφική περιοχή αυτής  όπου..[.]». 

Στην υπό εξέταση συγκέντρωση, καμιά από τις συμμετέχουσες επιχειρήσεις δεν δραστηριοποιείται ή διεξάγει εργασίες στην ίδια αγορά εντός της επικράτειας της Κυπριακής Δημοκρατίας. Μόνο μια από τις συμμετέχουσες επιχειρήσεις, η ΑLENIA, ασκεί εμμέσως εμπορικές δραστηριότητες στην Κύπρο μέσω θυγατρικών εταιρειών της μητρικής της εταιρείας, και σε τομείς που είναι εντελώς διαφορετικοί από τους δικούς της και εντελώς διαφορετικοί με το αντικείμενο της Συμφωνίας. Η Συμφωνία σχετίζεται με την ανάπτυξη, παραγωγή και την πιθανή εμπορευματοποίηση των MALE UAS (Μεσαίου Ύψους Μακράς Αντοχής Μη Επανδρωμένων Εναέριων Συστημάτων) και μάλιστα συγκεκριμένου είδους MALE UAS. Οποιεσδήποτε πωλήσεις διενεργήθηκαν στην Κύπρο από την Finmeccanica σχετίζονταν με συστήματα ελέγχου εναέριας κυκλοφορίας (Selex Sistemi Integrati S.p.A.) και τη συντήρηση μη στρατιωτικών ελικοπτέρων (AgustaWestlands). Ως εκ τούτου, η αγορά για τα εν λόγω προϊόντα διαχωρίζεται πλήρως από εκείνη της Συμφωνίας, που επικεντρώνεται στην αγορά των MALE UAS.

Όπως αναφέρθηκε ανωτέρω, τα UAS είναι περίπλοκα συστήματα, που παράγονται συνήθως από ένα παραγωγό, και αποτελούνται από: (α) ένα εναέριο μέρος, που αντιπροσωπεύεται από τα UAV (Μη Επανδρωμένα Εναέρια Οχήματα) μαζί με το ωφέλιμο φορτίο τους, (β) ένα μέρος εδάφους, δηλαδή το κέντρο ελέγχου, και (γ) το σύστημα το οποίο ευθύνεται για την ομαλή επικοινωνία των προαναφερθέντων κομματιών. Τα UAS έχουν χρησιμοποιηθεί κυρίως για στρατιωτικούς σκοπούς, ενώ η χρήση τους στον πολιτικό (μη στρατιωτικό) τομέα θεωρείται μια σχετικά πρόσφατη εξέλιξη. Η εμπορική χρήση των UAS επικεντρώνεται κυρίως στους ακόλουθους τομείς: (α) την επιτήρηση και την προστασία αγωγών πετρελαίου και φυσικού αερίου, (β) την ανίχνευση και διαχείριση δασικών πυρκαγιών, (γ) τη μετάδοση τηλεοπτικού σήματος, και (δ) την επιτήρηση πιθανών εστιών ρύπανσης.
Σύμφωνα με την πιο πάνω περιγραφή, ο τομέας των UAS δεν συνιστά οριζόντια ή κάθετη υπερκάλυψη των τομέων που δραστηριοποιούνται στην Κύπρο οι θυγατρικές της  Finmeccanica. Επιπρόσθετα, θα πρέπει να σημειωθεί ότι η Κοινοπραξία θα συσταθεί και θα επικεντρώσει τις δραστηριότητες της στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα. Με βάση τα πιο πάνω, δεν υπάρχει καμιά επηρεαζόμενη από τη Συμφωνία αγορά, με την έννοια του Νόμου.
Με γνώμονα τα πραγματικά και νομικά δεδομένα, όπως αναλύθηκαν και σκιαγραφήθηκαν και παρατίθενται  στο φάκελο της υπό κρίση συγκέντρωσης, αλλά και εφαρμόζοντας τις σχετικές διατάξεις του Νόμου, η Επιτροπή, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και λαμβάνοντας υπόψη τη σχετική έκθεση της Υπηρεσίας, κατέληξε στην ομόφωνη απόφαση ότι στην υπό εξέταση συγκέντρωση δεν τίθεται θέμα δημιουργίας ή ενίσχυσης δεσπόζουσας θέσης καθώς δεν υπάρχει επηρεαζόμενη αγορά και, ως εκ τούτου, η υπό εξέταση συγκέντρωση δεν προκαλεί σοβαρές αμφιβολίες ως προς την συμβατότητά της με την ανταγωνιστική αγορά.
Ως εκ τούτου, ενεργώντας σύμφωνα με το άρθρο 18 του Νόμου, η Επιτροπή ομόφωνα αποφασίζει να μην αντιταχθεί στην κοινοποιηθείσα συγκέντρωση και κηρύσσει αυτή συμβατή με τις απαιτήσεις της ανταγωνιστικής αγοράς.
Κωστάκης Χριστοφόρου
 Πρόεδρος της Επιτροπής Προστασίας Ανταγωνισμού                                                            


