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Καταγγελία του Συνδέσμου Ιδιωτικών Φροντιστηρίων Κύπρου εναντίον των Κρατικών Ινστιτούτων Επιμόρφωσης 
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Ημερομηνία σύνταξης απόφασης: 4 Μαίου 2009. 
ΑΠΟΦΑΣΗ

Ι. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Αντικείμενο εξέτασης της παρούσας υπόθεσης αποτέλεσε η καταγγελία του Συνδέσμου Ιδιωτικών Φροντιστηρίων Κύπρου (εφεξής ο «Σύνδεσμος»), η οποία υπεβλήθη προς την Επιτροπή Προστασίας του Ανταγωνισμού (εφεξής η «Επιτροπή») στις 5 Οκτωβρίου 2005 αναφορικά με πιθανολογούμενη παράβαση, από μέρους των Κρατικών Ινστιτούτων Επιμόρφωσης (εφεξής τα «ΚΙΕ») για αθέμιτο ανταγωνισμό κατά παράβαση του Νόμου 207/89, ως ίσχυε τότε.
ΙΙ. ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ/ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ

1. Αντικείμενο καταγγελίας
Στις 17 Οκτωβρίου 2005, ο Σύνδεσμος απέστειλε επιστολή στην Επιτροπή στην οποία ανέφερε ότι ενώ τα κρατικά φροντιστήρια είχαν ξεκινήσει ως Ινστιτούτα Επιμόρφωσης Ξένων Γλωσσών, τα τελευταία χρόνια έχουν επεκταθεί, παρέχοντας πέραν της σχολικής ύλης, όλα τα μαθήματα φροντιστηριακής ύλης για εξετάσεις διαφόρων. 
Σύμφωνα με την καταγγελία του Συνδέσμου, τα ΚΙΕ τα οποία αποτελούν ανταγωνιστές των ιδιωτικών φροντιστηρίων, χρησιμοποιούν απαράδεκτα μέσα για να προσελκύουν μαθητές χρησιμοποιώντας π.χ. τη διαφήμιση, στον ημερήσιο τύπο και φυλλάδια, τα οποία δίδονται τα πρωινά στους μαθητές, την προτίμηση που πηγάζει μέσα από τη δημόσια υπηρεσία. Οι καθηγητές που διδάσκουν σε αυτά είναι σε συντριπτικό ποσοστό καθηγητές του δημοσίου, οι οποίοι έχουν πρόσβαση στους μαθητές κατά τις πρωινές ώρες και αμείβονται με διπλάσια χρήματα από τους αδιόριστους καθηγητές που προσλαμβάνονται σε αυτά τα φροντιστήρια. 
Υπογραμμίστηκε ακόμα ότι το κόστος λειτουργίας των φροντιστηρίων αυτών δεν καλύπτεται από τα δίδακτρα καθώς αυτά είναι πολύ χαμηλά. 
Το αποτέλεσμα είναι ο αθέμιτος ανταγωνισμός των ιδιωτικών φροντιστηρίων τα οποία έχουν μεγαλύτερα έξοδα, υψηλότερα δίδακτρα και το κράτος έχει περισσότερες απαιτήσεις από αυτά, καθώς υπόκεινται στον έλεγχό του.
2. Εμπλεκόμενα μέρη

2.1  Σύνδεσμος Ιδιωτικών Φροντιστηρίων Κύπρου (ΣΙΦΚ)

Ο Σύνδεσμος Ιδιωτικών Φροντιστηρίων Κύπρου ιδρύθηκε για την προάσπιση των συμφερόντων των μελών του, τα οποία είναι ιδιώτες καθηγητές, μη διορισμένοι στην Κυβέρνηση ή σε άλλη κρατική θέση. Οι καθηγητές αυτοί διδάσκουν διάφορα μαθήματα για όλες τις ηλικίες και τις μαθησιακές τάξεις εκτός των ωρών του σχολείου, σε ιδιωτικούς χώρους εγκεκριμένους και ελεγμένους από τα κρατικά όργανα. 

Ανάμεσα στους σκοπούς ίδρυσης του Συνδέσμου, είναι η προώθηση και ποιοτική ανάπτυξη της εκπαιδευτικής προσφοράς των Ιδιωτικών Φροντιστηρίων στην Κύπρο καθώς και η ανάπτυξη και καλλιέργεια πνεύματος αλληλεγγύης και συνεργασίας μεταξύ των μελών του. Τα μέλη του Συνδέσμου ανέρχονται στους εκατό δέκα (110) παγκύπρια.
2.2  Κρατικά Ινστιτούτα Επιμόρφωσης

Τα ΚΙΕ ξεκίνησαν τη λειτουργία τους το 1959 ως Ινστιτούτα ξένων γλωσσών και το 1988 μετονομάσθηκαν σε Κρατικά Ινστιτούτα Επιμόρφωσης. Οι εσωτερικοί τους Κανονισμοί έχουν τροποποιηθεί αρκετές φορές από το 1959.Σήμερα λειτουργούν στη βάση των κανονισμών του 1991. 
Τα ΚΙΕ παρέχουν εκπαίδευση με χαμηλά δίδακτρα σε ξένες γλώσσες όπως Γαλλικά, Αγγλικά, Γερμανικά, Τουρκικά και Ιταλικά και παρέχουν μία σειρά μαθημάτων σε μαθητές όλων των βαθμίδων καθώς και σε ενήλικες, τόσο σε αστικά κέντρα, όσο και σε αγροτικές περιοχές. Στα ΚΙΕ προσφέρονται ακόμα μαθήματα Πληροφορικής, Λογιστικής και τα τελευταία χρόνια μαθήματα προετοιμασίας για τις Εισαγωγικές Εξετάσεις των ΑΑΕΙ και ΤΕΙ.
Οι μαθητές που φοιτούν στα Κρατικά Ινστιτούτα Επιμόρφωσης παρακάθονται σε Ενιαίες Εξετάσεις για εξασφάλιση Πιστοποιητικού Επιτυχίας. Γίνεται ακόμα προετοιμασία των μαθητών για τις πιο κάτω εξωτερικές εξετάσεις ξένων γλωσσών και πληροφορικής:

Εισαγωγικές εξετάσεις ΑΑΕΙ και ΤΕΙ
GCE O’   A’ Level
F.C.E. – Cambridge
DELF για τη γαλλική γλώσσα

L.C.C.I.  για τη Λογιστική

E.C.D.L για την Πληροφορική

Την εποπτεία των ΚΙΕ ασκεί η Διεύθυνση Μέσης Εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, μέσω του προϊσταμένου Πρώτου Λειτουργού Εκπαίδευσης και των Συμβούλων Καθηγητών.
Παγκύπρια λειτουργούν 40 ΚΙΕ και σε αυτά φοιτούν πέραν των 15.000 μαθητών. Τα ΚΙΕ στεγάζονται σε δημόσια σχολεία δημοτικής και μέσης εκπαίδευσης, αξιοποιώντας την υποδομή και τις δυνατότητές των σχολικών μονάδων που τα φιλοξενούν.  Διευθύνονται από έμπειρους Διευθυντές.
Στα ΚΙΕ εργάζονται σε ποσοστό γύρω στο 40% αδιόριστοι καθηγητές, οι οποίοι αμείβονται χαμηλότερα από τους διορισμένους καθηγητές.  Για τη διαφήμιση των ΚΙΕ, αρμόδιο είναι το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού. Η πηγή χρηματοδότησής τους είναι ο Κρατικός Προϋπολογισμός.
Τα δίδακτρα των ΚΙΕ είναι χαμηλά και εγκρίνονται από το Υπουργείο Οικονομικών.  Συγκεκριμένα, κυμαίνονται από ΛΚ120 μέχρι ΛΚ210 το χρόνο, ανάλογα με το επίπεδο δυσκολίας του μαθήματος που διδάσκεται. 
Για τους άπορους και άριστους μαθητές, προσφέρονται πλήρεις ή μερικές υποτροφίες σε ποσοστό 10% των εγγεγραμμένων. Από την καταβολή διδάκτρων, απαλλάσσεται το τρίτο παιδί της ίδιας οικογένειας που φοιτά στα ΚΙΕ. Από τη ρύθμιση αυτή επωφελούνται οι πενταμελείς οικογένειες. Από την καταβολή του 50% των διδάκτρων απαλλάσσονται ακόμα όλα τα παιδιά των πολυτέκνων οικογενειών, αφού προσκομίσουν σχετικά αποδεικτικά. Δωρεάν φοίτηση προσφέρεται σε Ελληνοκύπριους, που παρακολουθούν μαθήματα τουρκικής γλώσσας και σε Τουρκοκύπριους, παιδιά παλιννοστούντων και ομογενών, που παρακολουθούν μαθήματα ελληνικής γλώσσας, καθώς επίσης σε Τουρκοκυπρίους που παρακολουθούν μαθήματα τουρκικής γλώσσας.
Σύμφωνα με τους εξελεγμένους λογαριασμούς των ΚΙΕ, για το σχολικό έτος 2004-2005, από τα δίδακτρα εισπράχθηκαν ΛΚ2.212.806,75, ενώ τα έξοδα τους για μισθούς, εισφορές, έξοδα διακίνησης, μεταφορικά, διοικητικά και λειτουργικά έξοδα ανήλθαν σε ΛΚ4.039.893,71. Η διαφορά χρηματοδοτείται από τον Κρατικό Προϋπολογισμό.
ΙΙΙ. ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ

Η Επιτροπή εστίασε την προσοχή της στην αξιολόγηση των γεγονότων που συνθέτουν την υπόθεση, ενόψει του ότι, όπως κρίθηκε, τα δεδομένα αυτά αποτελούν αναντίλεκτα το ουσιαστικό υπόβαθρο της εξέτασης του ζητήματος που προκύπτει. Ως εκ τούτου, η παράθεση των σχετικών με την υπόθεση δεδομένων καθίσταται αναγκαία και επιτακτική και προς τούτο παρατίθενται συνοπτικά τα ουσιώδη γεγονότα που αφορούν την υπό εξέταση καταγγελία:

Στις 4 Ιουλίου 2006, η Επιτροπή σε συνεδρία της κατόπιν ανταλλαγής απόψεων στη βάση της καταγγελίας και των στοιχείων που υπήρχαν ενώπιόν της, έδωσε οδηγίες στην Υπηρεσία για διεξαγωγή της δέουσας έρευνας για πιθανή παράβαση του περί Προστασίας του Ανταγωνισμού Νόμου 207/89, ως ίσχυε τότε και την κατάθεση ενώπιον της Επιτροπής σχετικού σημειώματος.

Στις 8 Δεκεμβρίου 2006 κατατέθηκε το σημείωμα της Υπηρεσίας ενώπιον της Επιτροπής και αποφασίσθηκε όπως προτού τοποθετηθεί η Επιτροπή να καλέσει ενώπιόν της τα μέρη για διευκρινίσεις.

Σε συνεδρία της Επιτροπής στις 18 Δεκεμβρίου 2006 αποφασίσθηκε όπως η υπόθεση συζητηθεί σε επόμενη συνεδρία. 

Τα μέρη κλήθηκαν να παραστούν ενώπιον της Επιτροπής στις 29 Ιανουαρίου 2007, όπου και έδωσαν διάφορες διευκρινίσεις. 
Στις 6 Φεβρουαρίου 2007, τα μέρη κλήθηκαν να παραστούν για τις τελικές τους αγορεύσεις. Η Επιτροπή καθόρισε χρονοδιάγραμμα των διαδικασιών και κατάθεση των θέσεων των καταγγελλόντων μέχρι τις 13 Φεβρουαρίου 2007, ενώ για τους καταγγελλόμενους καθορίσθηκε η 26η Φεβρουάριου 2007. Επιπρόσθετα, ορίσθηκε εκ νέου συνεδρία της Επιτροπής για τις 2 Μαρτίου 2007, στην οποία θα παρίσταντο τα μέρη για διευκρινίσεις.

Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, εκπροσωπώντας τα ΚΙΕ, ζήτησε παράταση υποβολής των θέσεών της μέχρι τις 5 Μαρτίου 2007, η οποία της εδόθη και ορίσθηκε εκ νέου συνεδρία της Επιτροπής, στην οποία κλήθηκαν τα μέρη να παραστούν στις 19 Μαρτίου 2007. 
Η Επιτροπή στη συνεδρία της στις 8 Μαίου 2007, για την οποία δεν υπάρχει εγκεκριμένο πρακτικό, αφού έλαβε υπόψη το κατατεθέν σημείωμα της Υπηρεσίας και όλα τα ενώπιόν της στοιχεία, αποφάσισε ότι πιθανολογείτο εκ πρώτης όψεως παράβαση και στις 11 Ιουνίου 2007 επέδωσε έκθεση αιτιάσεως προς το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, Τμήμα ΚΙΕ.
Η Επιτροπή, με την Έκθεση Αιτιάσεων είχε διαπιστώσει:

Α. Παράβαση του άρθρου 6 (1), (2) (α) του Νόμου εκ μέρους των ΚΙΕ, σε σχέση με την καταχρηστική εκμετάλλευση της δεσπόζουσας θέσης που κατέχουν στις σχετικές αγορές των μαθημάτων στα Ελληνικά, στην Πολιτική Οικονομία, στους Ηλεκτρονικούς Υπολογιστές, στα Γαλλικά, στην Τεχνολογία, στη Βιολογία, στα Λατινικά, στα Τουρκικά, στην Ιστορία, στα Ιταλικά, στα Ισπανικά, στα Ελληνικά σε ξένους και στα Αρχαία Ελληνικά μέσω της υποτιμημένης (κάτω του κόστους) τιμολόγησης των προσφερομένων μαθημάτων. 

Β. Παράβαση του άρθρου 6 (1), (2) (γ) του Νόμου εκ μέρους των ΚΙΕ σε σχέση με την καταχρηστική εκμετάλλευση της δεσπόζουσας θέσης που κατέχουν στις σχετικές αγορές των μαθημάτων στα Ελληνικά, στην Πολιτική Οικονομία, στους Ηλεκτρονικούς Υπολογιστές, στα Γαλλικά, στην Τεχνολογία, στη Βιολογία, στα Λατινικά, στα Τουρκικά, στην Ιστορία, στα Ιταλικά, στα Ισπανικά, στα Ελληνικά σε ξένους και στα Αρχαία Ελληνικά μέσω της εφαρμογής μίας διαφοροποιημένης ή και διακριτικής μεταχείρισης των αδιόριστων καθηγητών έναντι των διορισμένων καθηγητών οι οποίοι εργάζονται στα ΚΙΕ.

Γ. Παράβαση του άρθρου 6 (1), (2) (β) του Νόμου εκ μέρους των ΚΙΕ, σε σχέση με την καταχρηστική εκμετάλλευση της δεσπόζουσας θέσης που κατέχουν στις σχετικές αγορές των μαθημάτων στα Ελληνικά, στην Πολιτική Οικονομία, στους Ηλεκτρονικούς Υπολογιστές, στα Γαλλικά, στην Τεχνολογία, στην Βιολογία, στα Λατινικά, στα Τουρκικά, στην Ιστορία, στα Ιταλικά, στα Ισπανικά, στα Ελληνικά σε ξένους και στα Αρχαία Ελληνικά μέσω του περιορισμού της προσφοράς υπηρεσιών στις εν λόγω σχετικές αγορές. 

Στις 18 Ιουνίου 2007, ορίσθηκε ακρόαση και στη συνέχεια ορίσθηκαν ημερομηνίες υποβολής των γραπτών θέσεων των μερών.

Στις 28 Ιουνίου 2007 κατατέθηκαν οι θέσεις του Συνδέσμου και στις 16 Ιουλίου 2007 των ΚΙΕ.

Η Επιτροπή στις 20 Σεπτεμβρίου 2007, υπό τη νέα της σύνθεση, με Πρόεδρο τον κο Π. Καλλή, απεφάσισε όπως ενημερωθεί πλήρως ο σχετικός φάκελος και η υπόθεση τεθεί ενώπιον της Επιτροπής σε επόμενη συνεδρία.  
Στις 17 Ιανουαρίου 2008, η Επιτροπή σε συνεδρία της, εξέτασε την υπόθεση, υπό το φως της απόφασης του Ανώτατου Δικαστηρίου, ημερομηνίας 4 Δεκεμβρίου 2007, στην αναθεωρητική Έφεση 3902 (ΑΤΗΚ v Δημοκρατίας κ.α.), στην οποία κρίθηκε ότι η συμμετοχή του κ. Ευσταθίου στην Επιτροπή ήταν παράνομη και λαμβάνοντας υπόψη τη γνωμάτευση του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας ημερομηνίας 20/12/2007 κατέληξε τα εξής: 
 (α)  Αποφάσισε να ανακαλέσει την απόφαση της ημερομηνίας 4.7.2006 σε σχέση με τη διεξαγωγή της προαναφερόμενης έρευνας και όλες τις μετέπειτα ληφθείσες αποφάσεις σε σχέση με το ίδιο θέμα και να εξετάσει την πιο πάνω υπόθεση εξ’ υπαρχής.

 (β)  Αφού έλαβε υπόψη το υλικό, το οποίο βρισκόταν ενώπιον της Επιτροπής κατά το χρόνο λήψης της πιο πάνω ανακαλούμενης απόφασης ημερομηνίας 4.7.2006, για διεξαγωγή έρευνας, αποφάσισε όπως το εν λόγω υλικό δικαιολογεί τη διεξαγωγή έρευνας από την Υπηρεσία. 

(γ)   Η έρευνα θα διεξαχθεί με βάση το υφιστάμενο κατά το χρόνο λήψης της πιο πάνω ανακαλούμενης απόφασης πραγματικό και νομικό καθεστώς.

(δ)   Η Υπηρεσία μπορεί να κάνει χρήση του υπάρχοντος στο σχετικό φάκελο υλικού. 

Η Υπηρεσία με επιστολές της ημερομηνίας 1 Φεβρουαρίου 2008 ενημέρωσε τα εμπλεκόμενα μέρη αναφορικά με την πιο πάνω απόφαση της Επιτροπής και κατόπιν της ολοκλήρωσης της έρευνας της, στις 7 Ιουλίου 2008, κατέθεσε σημείωμα στο διοικητικό φάκελο της υπόθεσης. 
Στις 17 Οκτωβρίου 2008, η Υπηρεσία επανακατέθεσε το σημείωμα της και στη συνεδρία της Επιτροπής, υπό τη νέα της σύνθεση, που πραγματοποιήθηκε στις 31 Οκτωβρίου 2008, η Επιτροπή αποφάσισε να αναβάλει τη συζήτηση της υπόθεσης και να την εξετάσει σε επόμενή της συνεδρία προκειμένου να διερευνηθούν κάποιες άλλες πτυχές του υπό συζήτηση θέματος που επέβαλλαν διαφορετική θεώρηση του όλου ζητήματος.
Η Επιτροπή, σε συνεδρία της με ημερομηνία 14 Νοεμβρίου 2008, εξέτασε την καταγγελία σύμφωνα με τις διατάξεις της ισχύουσας Νομοθεσίας, όπως αυτή τροποποιήθηκε από τον περί Προστασίας του Ανταγωνισμού Νόμο του 2008, Ν.13(Ι)/2008 (εφεξής ο «Νόμος»), δοθέντος ότι οι περί της Προστασίας του Ανταγωνισμού Νόμοι του 1989 μέχρι (Αρ.2) του 2000, καταργήθηκαν με την ψήφιση του προαναφερθέντος Νόμου του 2008.  Για τους σκοπούς της παρούσας εξέτασης γίνεται ειδική αναφορά στο άρθρο 53(4) του Νόμου,  το οποίο έχει ως ακολούθως: 
«53(4) Η διαδικασία διεκπεραίωσης υποθέσεων, εξέτασης καταγγελιών και διενέργειας αυτεπάγγελτων ερευνών, περιλαμβανομένης της διαδικασίας λήψης προσωρινών μέτρων, οι οποίες κατά την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του παρόντος Νόμου, εκκρεμούν ενώπιον της Επιτροπής Προστασίας του Ανταγωνισμού που έχει ιδρυθεί δυνάμει του άρθρου 8 των περί Προστασίας του Ανταγωνισμού Νόμων του 1989 μέχρι (Αρ.2) του 2000, θεωρείται εκκρεμούσα ενώπιον της Επιτροπής με βάση τις διατάξεις του παρόντος Νόμου.»  

Προχωρώντας, ως ανωτέρω, η Επιτροπή ομόφωνα αποφάσισε να αποδεχτεί, εγκρίνει και υιοθετήσει την απόφαση των προκατόχων της με ημερομηνία 17/1/2008, για την εξ υπαρχής έρευνα της καταγγελίας.

Η Επιτροπή, στην ίδια συνεδρία, μετά από την ενδελεχή εξέταση και ανάλυση όλων των στοιχείων που περιέχονται στο διοικητικό φάκελο της υπόθεσης, εστιάζοντας την προσοχή της στο σημείωμα της Υπηρεσίας, διαφώνησε με την κατάληξη του σημειώματος της Υπηρεσίας και ομόφωνα αποφάσισε να τερματίσει την εξέταση της καταγγελίας και προς τούτο, έδωσε οδηγίες στην Υπηρεσία να ενημερώσει σχετικά τα εμπλεκόμενα μέρη.

Στις 17 Δεκεμβρίου 2008 η Επιτροπή απέστειλε στον καταγγέλλοντα Σύνδεσμο επιστολή, με την οποία του κοινοποίησε την προκαταρκτική απόφασή της, ζητώντας του να υποβάλει τις γραπτές του θέσεις και παρατηρήσεις εντός είκοσι μίας (21) ημερών από την ημερομηνία κοινοποίησης της. 

Η Επιτροπή, στη συνεδρία της στις 12 Ιανουαρίου 2009, ενέκρινε το γραπτό αίτημα του δικηγόρου του Συνδέσμου για παράταση της ημερομηνίας κατάθεσης των θέσεών τους. Ο Σύνδεσμος, μέσω του δικηγόρου του, κατέθεσε τις γραπτές του θέσεις στις 28 Ιανουαρίου 2009. 
Η Επιτροπή, στη συνεδρία που πραγματοποιήθηκε στις 19 Φεβρουαρίου 2009, εξέτασε τον περαιτέρω χειρισμό της υπό τον ως άνω αριθμό και τίτλο καταγγελίας, υπό το φως της απαντητικής επιστολής του Συνδέσμου Ιδιωτικών Φροντιστηρίων Κύπρου με ημερομηνία 28/1/2009. Αφού εξέτασε το περιεχόμενο του διοικητικού φακέλου της υπόθεσης και ενημερώθηκε πλήρως από τα στοιχεία και δεδομένα τα οποία υπήρχαν σε αυτόν, κατά τον ουσιώδη χρόνο, αποφάσισε να δώσει οδηγίες στην Υπηρεσία να ετοιμάσει ενημερωτικό σημείωμα αναφορικά με τα όσα υποστηρίζει ο Σύνδεσμος στις θέσεις που υπέβαλε μετά την ενημέρωση του για την εκ πρώτης όψεως απόφαση της Επιτροπής και να το θέσει ενώπιόν της.

Η Υπηρεσία κατέθεσε σχετικό σημείωμα στις 12 Μαρτίου 2009 και η Επιτροπή στη συνεδρία, στις 23 Μαρτίου 2009, αποφάσισε ότι το πληροφοριακό σημείωμα της Υπηρεσίας που τέθηκε ενώπιον της Επιτροπής, δεν απαντά στα ζητήματα που τέθηκαν. Η Επιτροπή ήταν υποχρεωμένη να διεξέλθει ξανά το διοικητικό φάκελο όπου σαφώς διαφαίνεται ότι τα ενδιαφερόμενα μέλη του Συνδέσμου παρέλειψαν να δώσουν τα στοιχεία που τους ζητήθηκαν με αποτέλεσμα να μην επιβεβαιώνεται οποιαδήποτε θέση ως προς την έκταση των ειδικών μαθημάτων που προσφέρονται. Γι΄ αυτό και η Επιτροπή κρίνοντας με βάση τα στοιχεία που τέθηκαν συνολικά ενώπιόν της, περιλαμβανομένης της γραπτής υπεράσπισης του Συνδέσμου που κατέθεσε ο δικηγόρος του, ομόφωνα κατέληξε στην ακόλουθη απόφαση:
ΙV. ΚΑΤΑΛΗΚΤΙΚΟ ΑΠΟΦΑΣΗΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

Η Επιτροπή μελετώντας το όλο θέμα, έχει διαπιστώσει πως το σημείωμα της Υπηρεσίας δεν προσμέτρησε και/ή εξέτασε κατά πόσο τα ΚΙΕ παρέχονται στο πλαίσιο του εθνικού εκπαιδευτικού συστήματος της χώρας, δεδομένο που κατά την άποψη της έπρεπε να είχε συνεκτιμηθεί από αυτήν. Η Επιτροπή ακόμα θεωρεί πως στην κατάληξη του ζητήματος αυτού, έπρεπε να είχε επίσης συνεκτιμηθεί σχετική απόφαση του Εφόρου Κρατικών Ενισχύσεων επί τούτου.

Είναι ως εκ τούτου η θέση της Επιτροπής πως, πρώτιστα πρέπει να εξεταστούν οι δραστηριότητες των ΚΙΕ και κατά πόσο αυτές αποτελούν αναπόσπαστο μέρος του εθνικού εκπαιδευτικού συστήματος, έτσι ώστε να μην θεωρηθούν ως κερδοφόρος οικονομική δραστηριότητα, αλλά υπηρεσίες γενικού συμφέροντος, οι οποίες εξαιρούνται από τους κανόνες του ανταγωνισμού.

Η Επιτροπή, εστίασε προς τούτο την προσοχή της στο άρθρο 2 του Νόμου 13(Ι)/2008, για τον ορισμό της έννοιας της «επιχείρησης» στα πλαίσια του δικαίου του ανταγωνισμού, το οποίο διαλαμβάνει ότι κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο που ασκεί οικονομικής ή εμπορικής φύσεως δραστηριότητες, ανεξάρτητα αν οι δραστηριότητες του είναι κερδοσκοπικές ή όχι και στη βάση της νομολογίας του Δικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (εφεξής «ΔΕΚ») σημείωσε τα ακόλουθα:
Το ΔΕΚ παγίως αποφαίνεται ότι «η έννοια της επιχειρήσεως καλύπτει κάθε φορέα ο οποίος ασκεί οικονομική δραστηριότητα, ανεξάρτητα από το νομικό καθεστώς που τον διέπει και τον τρόπο της χρηματοδοτήσεώς του. Δηλαδή, κατά τη νομολογία αυτή, η έννοια της επιχειρήσεως και κατ' ακολουθίαν της οικονομικής δραστηριότητας ερμηνεύεται σταθερά ευρέως. Ως εκ τούτου αποτελεί conditio sine qua non να διερευνηθεί αν η δραστηριότητα ενός οργανισμού, ή μιας διοικητικής αρχής αποτελεί άσκηση δημόσιας εξουσίας ή άσκηση οικονομικής δραστηριότητας με βιομηχανικό ή εμπορικό χαρακτήρα, που μπορεί να εκπληρωθεί, τουλάχιστον καταρχήν από ιδιωτική επιχείρηση και με σκοπό το κέρδος».
 

Στην υπόθεση Federation Francaise des Societes d´ Assurance (F.F.S.A.)
 έχει λεχθεί ότι οικονομική δραστηριότητα είναι εκείνη που μπορεί να αναληφθεί στον ιδιωτικό τομέα ή εκείνη που βρίσκεται τουλάχιστον σε ανταγωνιστική σχέση με παρόμοια δραστηριότητα που ασκείται από ιδιωτικές επιχειρήσεις.

Αναφορικά όμως με τον όρο «οικονομική δραστηριότητα», η νομολογία και συγκεκριμένα στην υπόθεση Albany
 έχει λεχθεί ότι δε θεωρείται οικονομική η δραστηριότητα που συνίσταται αποκλειστικά σε κοινωνική λειτουργία, όπως τα ταμεία ασθενείας και οι οργανισμοί, οι επιφορτισμένοι με τη διαχείριση υποχρεωτικών συστημάτων κοινωνικής ασφάλισης, διότι η λειτουργία τους στηρίζεται στην αρχή της εθνικής αλληλεγγύης και στερούνται κερδοσκοπίας.

Επομένως, η Επιτροπή λαμβάνει υπόψη της το γεγονός ότι σύμφωνα με τη νομολογία του ΔΕΚ, καθοριστικός παράγοντας της οικονομικής δραστηριότητας σε περιπτώσεις κρατικών φορέων είναι η αξιολόγηση της υπό εξέτασης δραστηριότητας σε σχέση με το ρόλο του κράτους. Δηλαδή, εάν και κατά πόσο αποτελεί η εν λόγω δραστηριότητα μέρος των ουσιαστικών λειτουργιών του κράτους. Με άλλα λόγια, εάν είναι η δραστηριότητα σχετική με την άσκηση των καθηκόντων και εξουσιών που είναι χαρακτηριστικά με εκείνα μιας δημόσιας αρχής.
 Για παράδειγμα, σε πολλές περιπτώσεις υποθέσεων με αντικείμενο υπηρεσίες κατά της μόλυνσης
, υπηρεσίες κηδειών
, υπηρεσίες επίβλεψης air space
, το ΔΕΚ αποφάσισε ότι οι δραστηριότητες αυτές ήταν συνδεδεμένες με δραστηριότητες χαρακτηριστικές μιας δημόσιας αρχής και δεν αποτελούν οικονομικές δραστηριότητες. 

Επιπρόσθετα, στις υποθέσεις Humbel
 και Wirth,
 το ΔΕΚ ερμήνευσε την έννοια των υπηρεσιών δυνάμει του άρθρου 50 της Συνθήκης ΕΚ, σε σχέση με τον τομέα της εκπαίδευσης και κατέληξε στο συμπέρασμα ότι στο κεφάλαιο που αφορά τις υπηρεσίες περιλαμβάνονται μόνον οι παροχές που πραγματοποιούνται συνήθως έναντι αμοιβής. Με την ίδια απόφαση το Δικαστήριο έκρινε ότι το χαρακτηριστικό αυτό γνώρισμα ελλείπει όταν πρόκειται για μαθήματα διδασκόμενα στα πλαίσια του εθνικού εκπαιδευτικού συστήματος. Αφενός, το κράτος δεν αποβλέπει στην άσκηση αμειβόμενων δραστηριοτήτων, αλλά εκπληρώνει την αποστολή του έναντι των πολιτών του στο κοινωνικό, πολιτιστικό και εκπαιδευτικό τομέα. Το Δικαστήριο προσέθεσε ότι η φύση της δραστηριότητας αυτής δεν θίγεται από το ότι ενίοτε οι σπουδαστές ή οι γονείς τους υποχρεούνται να καταβάλλουν ορισμένα τέλη ή δίδακτρα προκειμένου να συνεισφέρουν σε ορισμένο βαθμό στις δαπάνες λειτουργίας του συστήματος.
Σημειώνεται επίσης, η υπόθεση Ciscal
 όπου το ΔΕΚ αποφάνθηκε ότι η δραστηριότητα ιδιωτικής ασφαλιστικής εταιρείας, η οποία είχε καθοριστεί με νόμο ως υπεύθυνη για τη διαχείριση ασφαλίσεως κατά των εργατικών ατυχημάτων συνιστούσε αποστολή αποκλειστικά κοινωνικού χαρακτήρα και δεν αποτελούσε επιχείρηση. 
Επίσης, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην Ανακοίνωσή της για τις Υπηρεσίες Κοινής Ωφελείας αναφέροντας και επεξηγώντας το ρόλο και την έννοια των υπηρεσιών κοινής ωφέλειας συμπεριλαμβάνει σε αυτές τις υπηρεσίες για την εθνική εκπαίδευση, σημειώνοντας ότι οι υπηρεσίες αυτές διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στη διασφάλιση κοινωνικής οικονομικής και εδαφικής συνοχής ανά την Ένωση και έχουν ζωτική σημασία για τη βιώσιμη ανάπτυξη της ΕΕ από πλευράς υψηλότερων επιπέδων απασχόλησης, κοινωνικής ένταξης, οικονομικής ανάπτυξης και ποιότητας περιβάλλοντος.

Στην ίδια Ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής αναφέρεται ότι οι υπηρεσίες μη οικονομικού χαρακτήρα είναι αυτές που παραδοσιακά αποτελούν προνόμιο του κράτους όπως η αστυνομία, η δικαιοσύνη και τα υποχρεωτικά συστήματα κοινωνικής ασφάλισης και δεν υπόκεινται σε συγκεκριμένη νομοθεσία της ΕΕ ούτε καλύπτονται από τους κανόνες εσωτερικής αγοράς και ανταγωνισμού της Συνθήκης. Συγκεκριμένα, για τις κοινωνικές υπηρεσίες σημειώνεται ότι δύνανται να έχουν οικονομικό ή μη οικονομικό χαρακτήρα ανάλογα με την υπόψη δραστηριότητα. Στην  Ανακοίνωση του 2006 διαπιστώθηκαν δύο γενικού τύπου κοινωνικές υπηρεσίες: κατά πρώτο, υποχρεωτικά και συμπληρωματικά συστήματα κοινωνικής ασφάλισης, οργανωμένα κατά διάφορους τρόπους (οργανισμοί αλληλοβοήθειας ή επαγγελματικοί οργανισμοί), που καλύπτουν τους κυριότερους κινδύνους της ζωής, όπως εκείνους που συνδέονται με την υγεία, τη γήρανση, τα εργατικά ατυχήματα, την ανεργία, τη σύνταξη και την αναπηρία· κατά δεύτερο, άλλες υπηρεσίες παρεχόμενες απευθείας στο άτομο όπως υπηρεσίες κοινωνικής αρωγής, υπηρεσίες απασχόλησης και επιμόρφωσης, επιδοτούμενης στέγασης ή μακροπρόθεσμης φροντίδας. Οι υπηρεσίες αυτές οργανώνονται τυπικά σε τοπικό επίπεδο και εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό από δημόσια χρηματοδότηση.

Κρίνοντας στη βάση των ανωτέρω, η Επιτροπή έχει να παρατηρήσει ότι το Κράτος μέσω των ΚΙΕ παραχωρεί βάσει υποχρέωσής του συμπληρωματική δημόσια εκπαίδευση και ίσες ευκαιρίες. Τα ΚΙΕ αποτελούν μέρος της δημόσιας εκπαίδευσης που το κράτος οφείλει να παρέχει και συνιστούν αποκλειστικά αποστολή εκπαιδευτικού χαρακτήρα. Επομένως, το Κράτος στην περίπτωση των ΚΙΕ εκτελεί κοινωνική αποστολή στον τομέα εκπαίδευσης που δεν αποτελεί οικονομική δραστηριότητα. Καθώς επισημαίνεται από το νομοθετικό πλαίσιο ίδρυσης και λειτουργίας των ΚΙΕ, αυτά αποτελούν μέρος της δημόσιας εκπαίδευσης, συνιστώντας συμπληρωματική δημόσια εκπαίδευση που το κράτος έχει υποχρέωση να παραχωρεί μέσω του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού.

Η Επιτροπή σημειώνει επίσης ότι η λειτουργία και ανάπτυξη του θεσμού των Κρατικών Ινστιτούτων Επιμόρφωσης εμπίπτει σε ένα ευρύτερο πλαίσιο μαθημάτων τα οποία διδάσκονται στο πλαίσιο του εθνικού εκπαιδευτικού συστήματος. Πράγματι, με τη δημιουργία και την εφαρμογή ενός τέτοιου συστήματος, το κράτος δεν αποβλέπει στην άσκηση αμειβομένων δραστηριοτήτων, αλλά εκπληρώνει την αποστολή του απέναντι στον πληθυσμό του, στον κοινωνικό, πολιτιστικό και εκπαιδευτικό τομέα. Εξάλλου, το εν λόγω σύστημα χρηματοδοτείται, κατά γενικό κανόνα, από το δημόσιο προϋπολογισμό και όχι από τους μαθητές ή τους γονείς τους
. 

Τα θέματα παιδείας αποτελούν αναπόσπαστο μέρος του εκπαιδευτικού συστήματος στην Κύπρο, το οποίο σύμφωνα με το Σύνταγμα της Δημοκρατίας, έχει ανατεθεί στις δύο κοινοτικές συνελεύσεις λόγω, μεταξύ άλλων, της σημασίας που του έχει προσδοθεί. 
Ως εκ των ανωτέρω, η Επιτροπή διαφωνεί με την κατάληξη του σημειώματος της Υπηρεσίας και ομόφωνα αποφασίζει ότι είναι αναρμόδια να εμπλακεί στην εξέταση της πιο πάνω καταγγελίας, αφού οι δραστηριότητες των ΚΙΕ αποτελούν αναπόσπαστο μέρος του εθνικού εκπαιδευτικού συστήματος και δεν μπορούν να θεωρηθούν ως κερδοφόρος οικονομική δραστηριότητα, αλλά υπηρεσίες γενικού συμφέροντος, οι οποίες εξαιρούνται από τους κανόνες του ανταγωνισμού, ούτε το κράτος μπορεί να θεωρηθεί επιχείρηση κατά την έννοια του περί Προστασίας του Ανταγωνισμού Νόμου και άρα εξαιρείται από το πεδίο εφαρμογής του δικαίου του ανταγωνισμού. Σημειώνεται ακόμα ότι η δημόσια χρηματοδότηση της δραστηριότητας των ινστιτούτων αυτών δεν αποτελεί κρατική ενίσχυση κατά την έννοια του άρθρου 87 της Συνθήκης ΕΚ. 
Η Επιτροπή μελετώντας την απαντητική επιστολή του Συνδέσμου και τα στοιχεία που δόθηκαν εκ μέρους του καταγγέλλοντα και τα οποία βρίσκονται εντός του διοικητικού φακέλου κρίνει ότι, σαφώς διαφαίνεται ότι τα ενδιαφερόμενα μέλη του Συνδέσμου παρέλειψαν να δώσουν τα στοιχεία που τους ζητήθηκαν με αποτέλεσμα να μην τεκμηριώνεται ούτε η θέση τους ως προς την έκταση των ειδικών μαθημάτων που προσφέρονται.
Η Επιτροπή, τέλος, φρονεί ότι το Υπουργείο Παιδείας δεν υπεισέρχεται σ’ αυτό το στάδιο της διαδικασίας για να υπερασπιστεί οποιαδήποτε θέση, ως η συμπληρωματική θέση του Συνδέσμου.

Ενεργώντας με γνώμονα όλα τα πιο πάνω, η Επιτροπή ομόφωνα αποφασίζει ότι τα στοιχεία που τέθηκαν συνολικά ενώπιόν της δεν διαφοροποιούν την αρχική της απόφαση, για απόρριψη της καταγγελίας, που έλαβε στις14 Νοεμβρίου 2008, την οποία και οριστικοποιεί.

………………………………
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