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ΑΠΟΦΑΣΗ

Αντικείμενο της παρούσας έρευνας αποτέλεσε η καταγγελία που υποβλήθηκε από την εταιρεία Thunderworx Ltd (στο εξής «η Thunderworx») στην Επιτροπή Προστασίας Ανταγωνισμού (στο εξής «η Επιτροπή») στις 28/2/2005 εναντίον της  Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (στο εξής «η ΑΤΗΚ») αναφορικά με την κατ’ ισχυρισμό  κατάχρηση δεσπόζουσας θέσης στην αγορά διεθνούς σταθερής τηλεφωνίας ως αποτέλεσμα της μείωσης των τελών διεθνούς τηλεφωνίας της ΑΤΗΚ στη σταθερή τηλεφωνία που είχε ανακοινωθεί τον Φεβρουάριο του 2005. Η εταιρεία Thunderworx είχε ισχυριστεί ότι οι μειώσεις αυτές είχαν ως αποτέλεσμα τη δημιουργία συμπίεσης τιμών και περιθωρίου κέρδους μεταξύ των λιανικών και των χονδρικών τιμών, καθώς και την πώληση κάτω του κόστους των λιανικών υπηρεσιών σταθερής διεθνούς τηλεφωνίας της ΑΤΗΚ. 
Η Επιτροπή εστίασε τη προσοχή της στην αξιολόγηση των γεγονότων που συνθέτουν την υπόθεση, μια και όπως κρίθηκε, τα δεδομένα αυτά αποτελούν αναντίλεκτα το ουσιαστικό υπόβαθρο της εξέτασης του ζητήματος που προκύπτει. Ως εκ τούτου, η παράθεση των σχετικών με την υπόθεση δεδομένων καθίσταται αναγκαία και επιτακτική και προς τούτο παρατίθενται συνοπτικά τα ουσιώδη γεγονότα που αφορούν την υπό εξέταση καταγγελία:

Η εταιρεία Thunderworx είναι εταιρεία περιορισμένη ευθύνης με έδρα της τη Λεμεσό και κατέχει από τον Επίτροπο Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων (στο εξής «ο ΕΡΗΕΤ») την άδεια με αρ. 9/2003 για τη λειτουργία δημόσιου σταθερού ενσύρματου και δορυφορικού δικτύου καθώς και για την παροχή υπηρεσιών σταθερής τηλεφωνίας, δορυφορικών υπηρεσιών, υπηρεσιών δεδομένων, διαδικτύου κ.λπ. Η Thunderworx είναι θυγατρική του ομίλου εταιρειών Teletevist, και μέχρι το τέλος του 2005 δραστηριοποιείτο σε ένα ευρύ φάσμα τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών ευρυζωνικής μορφής στην Ελλάδα, Ρωσία και Αγγλία. Η μεταξύ των μερών συνεργασία άρχισε με την έναρξη  των εργασιών της Thunderworx, οπόταν άρχισε και η από μέρους της ΑΤΗΚ παροχή διαφόρων υπηρεσιών.
Η ΑΤΗΚ είναι νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου που έχει συσταθεί βάση του περί Υπηρεσίας Τηλεπικοινωνιών Νόμου, Κεφ. 302 και είναι επιφορτισμένη με την εκ του νόμου υποχρέωση να παρέχει δημόσια τηλεπικοινωνιακά δίκτυα και δημόσιες τηλεπικοινωνιακές υπηρεσίες σε όλη την επικράτεια της Κυπριακής Δημοκρατίας. 
Στις 14/12/2004 το Διοικητικό Συμβούλιο της ΑΤΗΚ, αποφάσισε την αναθεώρηση των λιανικών τελών διεθνούς σταθερής τηλεφωνίας, με ημερομηνία εφαρμογής την 1η Φεβρουαρίου 2005. Η πρόταση για αναθεώρηση των λιανικών τελών διεθνούς τηλεφωνίας ήταν το επακόλουθο της αναθεώρησης των χοντρικών διεθνών τελών και αποσκοπούσε στην εξασφάλιση κοστοστρέφειας της ΑΤΗΚ και της υλοποίησης των υποχρεώσεών της. 

Στη βάση της υπό αναφοράς απόφασης του Διοικητικού Συμβουλίου, η ΑΤΗΚ με το Δελτίο Τύπου με αρ. 16/2005 και ημερομηνία 31/1/2005 ανακοίνωσε μειώσεις στα διεθνή τέλη σταθερής τηλεφωνίας, οι οποίες θα ετίθεντο σε εφαρμογή από την 1η Φεβρουαρίου 2005, αναφέροντας παράλληλα ότι οι νέες μειώσεις γίνονται στα πλαίσια της δέσμευσης της ΑΤΗΚ για παροχή τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών που να βασίζονται στο κόστος της και οι οποίες αφορούσαν συνολικά 211 χώρες και 4 δορυφορικά δίκτυα. Για τις χώρες με τη μεγαλύτερη τηλεφωνική κίνηση, οι μειώσεις στα τέλη κλήσεων της σταθερής τηλεφωνίας προς σταθερό τηλέφωνο μειώνονταν μέχρι και […*]%, ενώ στα τέλη κλήσεων προς κινητό τηλέφωνο οι μειώσεις έφθαναν μέχρι και  […]%. 

Επίσης, η ΑΤΗΚ με το Δελτίο Τύπου με αρ. 26/2005 και ημερομηνία 10/3/2005 ανακοίνωσε την εισαγωγή τριών νέων σχεδίων, το «Friends & Family», το σχέδιο «μηνιαίων ποσοτικών εκπτώσεων» και το σχέδιο “Χρονιαίας Έκπτωσης στο τέλος του έτους”, στη διεθνή τηλεφωνία (Σταθερή Αναλογική και ISDN) από την 1η Μαρτίου 2005. Τα τρία σχεδία εκπτώσεων διεθνούς τηλεφωνίας έχουν ως εξής: 
(α) Οι πελάτες που συμμετέχουν στο σχέδιο “Friends and Family” εξασφαλίζουν έκπτωση 7% μηνιαίως για τις κλήσεις τους προς τρεις προεπιλεγμένους αριθμούς στο εξωτερικό. Η εγγραφή στο εν λόγω σχέδιο είναι δωρεάν, παρέχεται μόνο σε φυσικά πρόσωπα και αφορά όλες τις γραμμές /συνδέσεις των πελατών που εντάσσονται σε σχέδιο (αναλογικές ή ISDN). Οι πελάτες που εξασφαλίζουν το σχέδιο Friends and Family εξαιρούνται αυτόματα από τις ποσοτικές εκπτώσεις. Επίσης εξαιρούνται οι κλήσεις που διενεργούνται με την υπηρεσία «CYTA1018». Τέλος, σημειώνεται ότι οι πελάτες της εν λόγω υπηρεσίας μπορούν κάθε αρχή του μήνα να αλλάζουν τους (καλούμενους) αριθμούς.
(β) Βάσει του σχεδίου “Μηνιαίων Ποσοτικών Εκπτώσεων” παρέχεται κλιμακωτή έκπτωση για τις διεθνείς κλήσεις των πελατών από σταθερά τηλέφωνα. Το σχέδιο «μηνιαίων ποσοτικών εκπτώσεων» παρέχεται χωρίς την υποβολή αίτησης, χωρίς επιπρόσθετο κόστος και οι συνδρομητές επωφελούνται με μειώσεις μέχρι και […]% (δεν συμπεριλαμβάνονται οι κλήσεις που διενεργούνται μέσω της υπηρεσίας «CYTA 1018»). Ειδικότερα, η έκπτωση δίδεται ανά πελάτη, δηλαδή προστίθενται οι χρεώσεις διεθνών κλήσεων από σταθερά τηλέφωνα για όλες τις συνδέσεις του πελάτη και υπολογίζεται το ποσοστό έκπτωσης που δικαιούται ο πελάτης. Το ποσοστό της έκπτωσης με βάση το μηνιαίο ύψος διεθνών κλήσεων έχει ως ακολούθως:

Πίνακας 1
	Μηνιαίο Ύψος διεθνών κλήσεων
(₤)
	Ποσοστό Έκπτωσης
(%)

	0-19,99
	0

	20-99,99
	7,5

	100-249,99
	10

	250+
	15


(γ) Με το  σχέδιο της “Χρονιαίας Έκπτωσης στο τέλος του έτους”, οι πελάτες των οποίων η ετήσια χρέωση για διεθνείς κλήσεις από όλα τους τα σταθερά τηλέφωνα (αναλογικές ή ISDN) είναι πέραν των ₤600 (πριν από τυχόν εκπτώσεις) επωφελούνται με παροχή χρονιαίας ποσοστιαίας έκπτωσης 4% με τη μορφή πίστωσης για τα κυκλώματα τα οποία διατηρεί ο πελάτης την τελευταία ημέρα του χρόνου και χρησιμοποιείται μόνο για τις διεθνείς κλήσεις (εκτός «CYTA1018») από σταθερό και τυχόν αχρησιμοποίητο υπόλοιπο ακυρώνεται στους 6 μήνες. Η έκπτωση υπολογίζεται πάνω στο καθαρό ποσοστό της χρέωσης μετά την αφαίρεση άλλων εκπτώσεων (ποσοτικές εκπτώσεις και σχέδιο «Friends and Family»).

Επίσης, ως αποτέλεσμα του κοστολογικού ελέγχου της ΑΤΗΚ, ο ΕΡΗΕΤ ζήτησε από την ΑΤΗΚ την υποβολή αναθεωρημένου Υποδείγματος Προσφοράς Διασύνδεσης της ΑΤΗΚ (στο εξής «το ΥΠΔ ΑΤΗΚ»), το περιεχόμενο του οποίου τέθηκε σε δημόσια διαβούλευση και ακολούθως στις 8/4/2005, μετά και από την παραλαβή των παρατηρήσεων από την ΑΤΗΚ και των εναλλακτικών παρόχων, ο ΕΡΗΕΤ προχώρησε με την τροποποίηση του νέου ΥΠΔ ΑΤΗΚ 2005, καθορίζοντας νέα χονδρικά τέλη από την 1/1/2005

Κατά το χρόνο υποβολής της καταγγελίας και μέχρι τον Ιούνιο του 2005, η ΑΤΗΚ βρισκόταν σε διαπραγματεύσεις με τους εναλλακτικούς παρόχους ηλεκτρονικών επικοινωνιών για τη συνομολόγηση νέων συμφωνιών δυνάμει του ΥΠΔ ΑΤΗΚ 2005, οι οποίες είχαν αναδρομική ισχύ από την 1/1/2005 με εξαίρεση την τοπική μεταγωγή, που εφαρμόστηκε την 1/6/2005.

Επιπρόσθετα η ΑΤΗΚ, βάσει των προνοιών του ΥΠΔ 2005 προσφέρει υπηρεσίες διεθνούς κίνησης, τερματίζοντας έτσι κλήσεις σε δίκτυα ηλεκτρονικών επικοινωνιών. Τα τέλη τα οποία προσφέρει στους εναλλακτικούς πάροχους για την εν λόγω υπηρεσία δεν περιέχονται στο ΥΠΔ ΑΤΗΚ, αλλά αποφασίζονται από το Διοικητικό Συμβούλιο της ΑΤΗΚ. Συναφώς, το Διοικητικό Συμβούλιο περί το 2004 αποφάσισε τη μείωση των χονδρικών τελών με μεγάλες μειώσεις στην πλειοψηφία των χωρών, με ποσοστά που φθάνουν μέχρι το […]%, ενώ σε ένα πολύ μικρό και περιορισμένο αριθμό προορισμών σημειώθηκαν αυξήσεις.

Η Επιτροπή στη συνεδρία της με ημερομηνία 21/3/2005, εξέτασε τόσο την υπό αναφορά καταγγελία όσο και τις καταγγελίες που είχαν υποβάλει παράλληλα οι εταιρείες Callsat Ltd,  Teledome Ltd και Areeba Ltd, και διαπίστωσε ότι τα πραγματικά γεγονότα είναι τα ίδια ή παρόμοια και αποφάσισε να δώσει οδηγίες στην Υπηρεσία να εξετάσει από κοινού τις καταγγελίες και να προβεί σε προκαταρτική έρευνα, υποβάλλοντας ενιαίο σημείωμα στην Επιτροπή.
Η Επιτροπή λόγω αλλαγής στη σύνθεσή της, επανεξέτασε το περιεχόμενο των καταγγελιών στη συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 30/8/2005, και αποφάσισε να δώσει οδηγίες στην Υπηρεσία να ετοιμάσει ενημερωτικό σημείωμα το οποίο και να καταθέσει στην Επιτροπή. 
Η Επιτροπή στη συνεδρία της με ημερομηνία 3/4/2006 αφού μελέτησε το σημείωμα της Υπηρεσίας και αντάλλαξε απόψεις, αποφάσισε να ανακαλέσει το μέρος της απόφασης της που λήφθηκε στη συνεδρία ημερομηνία 21/3/2005 και με το οποίο έδωσε οδηγίες στην Υπηρεσία να υποβάλει ένα σημείωμα για τις καταγγελίες που είχαν υποβληθεί από τις υπό αναφορά καταγγελίες. Συναφώς, η Επιτροπή αποφάσισε να δώσει οδηγίες στην Υπηρεσία να υποβάλει ξεχωριστό σημείωμα για κάθε μια από τις καταγγελίες.

Η Επιτροπή υπό τη τότε νέα σύνθεσή της, στη συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 3/10/2007 αφού εξέτασε το σχετικό φάκελο υιοθέτησε την ήδη εκδοθείσα απόφασή της ημερομηνίας 21/3/2005 για οδηγίες προς διερεύνηση από την Υπηρεσία.

Η Επιτροπή στη συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 14/2/2008 εξέτασε ξανά την υπό αναφορά καταγγελία υπό το φως της απόφασης του Ανωτάτου Δικαστηρίου ημερομηνίας 4/12/2007 στην Α.Ε. 3902 (ΑΤΗΚ ν Δημοκρατίας) και αποφάσισε να ανακαλέσει την απόφασή της ημερομηνίας 21/3/2005 για τη διεξαγωγή έρευνας και όλες τις μετέπειτα ληφθείσες αποφάσεις και να εξετάσει την πιο πάνω υπόθεση εξ υπαρχής.

Η Επιτροπή αφού έλαβε υπόψη το υλικό το οποίο βρισκόταν ενώπιόν της Επιτροπής κατά το χρόνο λήψης της πιο πάνω ανακαλούμενης απόφασης ημερομηνίας 21/3/2005 για διεξαγωγή έρευνας, αποφάσισε ότι το εν λόγω υλικό δικαιολογεί τη διεξαγωγή έρευνας της καταγγελίας από την Υπηρεσία και η έρευνα να διεξαχθεί με βάση το υφιστάμενο κατά το χρόνο λήψης της πιο πάνω ανακαλούμενης απόφασης πραγματικό και νομικό καθεστώς, με την ευχέρεια της Υπηρεσίας να κάνει χρήση τού υπάρχοντος στο σχετικό φάκελο υλικού. 

Η πιο πάνω απόφαση της Επιτροπής κοινοποιήθηκε με σχετική επιστολή στα εμπλεκόμενα μέρη στις 25/2/2008.

Η σημερινή Επιτροπή με τη σύνθεσή της σύμφωνα με το διορισμό του Υπουργικού Συμβουλίου στις 14/5/2008, στη συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 9/4/2009 εξέτασε το περαιτέρω χειρισμό της καταγγελίας σύμφωνα με τις διατάξεις της ισχύουσας Νομοθεσίας. Για τους σκοπούς της παρούσας εξέτασης γίνεται ειδική αναφορά στο άρθρο 53(4) του Νόμου,  το οποίο έχει ως ακολούθως:

«53(4) Η διαδικασία διεκπεραίωσης υποθέσεων, εξέτασης καταγγελιών και διενέργειας αυτεπάγγελτων ερευνών, περιλαμβανομένης της διαδικασίας λήψης προσωρινών μέτρων, οι οποίες κατά την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του παρόντος Νόμου, εκκρεμούν ενώπιον της Επιτροπής Προστασίας του Ανταγωνισμού που έχει ιδρυθεί δυνάμει του άρθρου 8 των περί Προστασίας του Ανταγωνισμού Νόμων του 1989 μέχρι (Αρ.2) του 2000, θεωρείται εκκρεμούσα ενώπιον της Επιτροπής με βάση τις διατάξεις του παρόντος Νόμου.»  

Προχωρώντας, ως ανωτέρω, η Επιτροπή ομόφωνα αποφάσισε να αποδεχτεί, εγκρίνει και υιοθετήσει την απόφαση της Επιτροπής ημερομηνίας 14/2/2008 για την εξ υπαρχής έρευνα της καταγγελίας.

Ως εκ των άνω, η Υπηρεσία, ενεργώντας στα πλαίσια των οδηγιών που της δόθηκαν από την Επιτροπή ολοκλήρωσε την προκαταρκτική έρευνα της πιθανολογούμενης παράβασης που περιέχεται στην καταγγελία και υπέβαλε σχετικό σημείωμα με ημερομηνία 7/9/2009.

Η Επιτροπή έχοντας υπόψη όλα τα ανωτέρω και ειδικότερα τα γεγονότα που συνθέτουν την υπό αναφορά καταγγελία,  σε σχέση με τις κατ΄ ισχυρισμό πιθανολογούμενες παραβάσεις, επικέντρωσε την προσοχή της στη διάταξη του σχετικού με την υπόθεση άρθρου, δηλαδή του άρθρου 6(1) (α)  του Νόμου το οποίο ορίζει:

«6.(1) Απαγορεύεται η καταχρηστική εκμετάλλευση δεσπόζουσας θέσης μιας ή περισσοτέρων επιχειρήσεων, που κατέχει ή κατέχουν δεσπόζουσα θέση στο σύνολο ή μέρος της εγχώριας αγοράς ενός προϊόντος, ιδιαίτερα εάν η πράξη αυτή έχει ως αποτέλεσμα ή ενδεχόμενο αποτέλεσμα:-

(α)
τον άμεσο ή έμμεσο καθορισμό αθέμιτων τιμών αγοράς ή πώλησης ή άλλων μη θεμιτών υπό τις περιστάσεις όρων συναλλαγής.»
Με γνώμονα την πιο πάνω διάταξη η Επιτροπή κρίνει πώς για την υπαγωγή στην απαγόρευση της διάταξης του άρθρου 6(1)(α) του Νόμου προαπαιτείται η στοιχειοθέτηση δύο παραμέτρων :

(α) της ύπαρξης δεσπόζουσας θέσης από μέρους της καταγγελλόμενης εταιρείας, και 

(β) της ύπαρξης μη αντικειμενικής δικαιολόγησης για την άρνηση εκ μέρους της δεσπόζουσας επιχείρησης να παρέχει στην καταγγέλλουσα την αιτούμενη διευκόλυνση.

Η Επιτροπή σημειώνει ότι η κατάχρηση σύμφωνα με την νομολογία είναι έννοια αντικειμενική
 και δεν έχει να κάνει με την υπαιτιότητα της επιχείρησης, πλην όμως σχετίζεται με τη συμπεριφορά της δεσπόζουσας επιχείρησης που επιδρά στην δομή της αγοράς, αποδυναμώνοντας τον ήδη ασθενή ανταγωνισμό με τη χρήση μεθόδων ανάρμοστων σε καθεστώς υγιούς και αποτελεσματικού ανταγωνισμού.

Σε σχέση με την πρώτη παράμετρο, η Επιτροπή αφού διεξήλθε το διοικητικό φάκελο σε συνάρτηση με το σημείωμα της Υπηρεσίας, διαπίστωσε ότι η ΑΤΗΚ αποτελεί ένα κάθετα δραστηριοποιημένο οργανισμό με ισχυρή παρουσία στις λιανικές υπηρεσίες σταθερής και κινητής τηλεφωνίας. Συγκεκριμένα, η Επιτροπή σημείωσε ότι σύμφωνα με τα στοιχεία που έχουν συλλεχθεί και αναλυθεί από την Υπηρεσία, η ΑΤΗΚ σε ό,τι αφορά την λιανική σταθερή τηλεφωνία κατείχε κατά την υπό εξέταση περίοδο, ήτοι 2004 μερίδιο της τάξης του […]% στον αριθμό συνδέσεων, [….]% στον αριθμό συνδρομητών, […..]% της εθνικής κίνησης και [….]% στη διεθνή κίνηση.

Επίσης, η Επιτροπή διαπιστώνει ότι η ΑΤΗΚ κατέχει μονοπωλιακή θέση σε ό,τι αφορά το σταθερό και κινητό δίκτυο της, κάτι το οποίο έχει, επίσης, διαπιστωθεί από τον ΕΡΗΕΤ, ο οποίος έχει επιβάλει στην ΑΤΗΚ ορισμένες ρυθμιστικές υποχρεώσεις σε ό,τι αφορά το εθνικό μέρος μιας κλήσης.

Σε ό,τι αφορά την παροχή υπηρεσιών τερματισμού διεθνών κλήσεων, η οποία αποτελεί μια ξεχωριστή αγορά, η Επιτροπή αφού μελέτησε το περιεχόμενο του σημειώματος της Υπηρεσίας σε συνάρτηση με το περιεχόμενο του διοικητικού φακέλου και των διευκρινίσεων που δόθηκαν από την ΑΤΗΚ και τη Thunderworx σημείωσε ότι στην αγορά υπηρεσιών τερματισμού διεθνών κλήσεων ανά το παγκόσμιο δραστηριοποιούνται πολυάριθμες εταιρείες χωρίς αυτό να συνεπάγεται ότι όλες τους παρέχουν υπηρεσίες στην Κύπρο. Κατά τον ουσιώδη χρόνο της καταγγελίας, η ΑΤΗΚ αγόραζε το μεγαλύτερο μερίδιο τερματισμού διεθνών κλήσεων επί του συνόλου των διεθνών κλήσεων που διενεργούνταν από τους συνδρομητές σταθερής  τηλεφωνίας στην Κύπρο, κάτι το οποίο οφείλεται κυρίως στη δεσπόζουσα θέση που κατέχει σε λιανικό επίπεδο, δηλαδή τις υπηρεσίες σταθερής τηλεφωνίας.

Η Επιτροπή επίσης, σημειώνει ότι η ΑΤΗΚ αγόραζε χονδρικά υπηρεσίες τερματισμού διεθνών κλήσεων από μια εταιρεία του εξωτερικού και το μεγαλύτερο μερίδιο της κίνησης το χρησιμοποιούσε για σκοπούς εξυπηρέτησης των πελατών της σε λιανικό επίπεδο, ενώ ένα μικρό ποσοστό το χρησιμοποιεί για την εξυπηρέτηση εναλλακτικών παρόχων ηλεκτρονικών επικοινωνιών που δραστηριοποιούνται στην Δημοκρατία. 

Κατά τον ουσιώδη χρόνο της καταγγελίας, η Thunderworx βασιζόταν στις χονδρικές υπηρεσίες που πρόσφερε η ΑΤΗΚ ώστε να είναι σε θέση να παρέχει διεθνείς κλήσεις αφενός γιατί το εθνικό μέρος μιας κλήσης έπρεπε να περάσει από το σταθερό δίκτυο της ΑΤΗΚ και αφετέρου γιατί διοχέτευε ένα σεβαστό μέρος των διεθνών κλήσεων της μέσω της ΑΤΗΚ. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τα στοιχεία που παρέθεσε η Thunderworx, το 2004 διοχέτευε μέσω της ΑΤΗΚ το [….]% των διεθνών κλήσεών της. Συνεπώς, η διενέργεια μιας διεθνούς κλήσης στηρίζεται σε μεγάλο βαθμό στο εθνικό της μέρος, ήτοι στο σταθερό δίκτυο της ΑΤΗΚ το μοναδικό κατά τον ουσιώδη χρόνο της καταγγελίας δίκτυο στην Κύπρο. 

Η Επιτροπή κρίνει ότι το γεγονός της ύπαρξης πολλών εταιρειών στο εξωτερικό που δυνητικά θα μπορούσαν να παρέχουν υπηρεσίες τερματισμού διεθνών κλήσεων σε παρόχους ηλεκτρονικών επικοινωνιών στην Κύπρο (π.χ. Thunderworx), δεν διαφοροποιεί το γεγονός ότι το μεγαλύτερο μέρος της κίνησης που εκκινεί από την Κύπρο και τερματίζεται στο εξωτερικό είναι αυτό της ΑΤΗΚ, γεγονός που της προσδίδει δεσπόζουσα θέση στην εν λόγω αγορά.

Επιπρόσθετα, η Επιτροπή σημειώνει ότι η ΑΤΗΚ είναι ένας οικονομικά δυνατός κρατικός οργανισμός με ισχυρή παρουσία στην αγορά των τηλεπικοινωνιών λόγω του μονοπωλιακού καθεστώτος κάτω από το οποίο λειτουργούσε επί σειρά ετών. Η Επιτροπή έχοντας ως γνώμονα τα πιο πάνω καθώς και το γεγονός ότι η ΑΤΗΚ αποτελεί ένα κάθετα δραστηριοποιημένο οργανισμό με  δεσπόζουσα θέση τόσο σε ό,τι αφορά το σταθερό και κινητό της δίκτυο, καθώς και στην παροχή υπηρεσιών σταθερής και κινητής τηλεφωνίας, αλλά και της γενικότερης οικονομικής της ευρωστίας, ομόφωνα αποφάσισε ότι η ΑΤΗΚ κατέχει δεσπόζουσα θέση στην παροχή υπηρεσιών τερματισμού διεθνών κλήσεων στην κυπριακή αγορά.

Η δεύτερη παράμετρος που πρέπει να λαμβάνεται υπόψη για την υπαγόρευση που διαγράφεται στο άρθρο 6(1)(α) του Νόμου, είναι αυτή του άμεσου ή έμμεσου καθορισμού αθέμιτων τιμών αγοράς ή πώλησης ή άλλων μη θεμιτών υπό τις περιστάσεις όρων συναλλαγής.
Στα πλαίσια του καθορισμού αθέμιτων τιμών, εξετάστηκαν οι ισχυρισμοί της Thunderworx περί της ύπαρξης συμπίεσης τιμών μεταξύ της χονδρικής πώλησης τερματισμού διεθνών κλήσεων και των λιανικών τελών διεθνούς σταθερής τηλεφωνίας, καθώς και της ληστρικής τιμολόγησης στα λιανικά τέλη διεθνούς σταθερής τηλεφωνίας.

(Α) Συμπίεση τιμών και περιθωρίου κέρδους
Η Επιτροπή σημειώνει καταρχήν ότι η θεωρία της κάθετης συμπίεσης τιμών συνίσταται όταν μια επιχείρηση με κάθετη ολοκλήρωση (vertically integrated) που κατέχει δεσπόζουσα θέση και παρέχει στους πελάτες της (χονδρικό επίπεδο) μια υπηρεσία σε υψηλή τιμή, ενώ η ίδια πωλεί την ίδια υπηρεσία στον τελικό καταναλωτή (λιανικό επίπεδο) σε χαμηλή τιμή, μη αφήνοντας έτσι περιθώρια κέρδους στον ανταγωνιστή, δηλαδή το περιθώριο κέρδους μεταξύ της χονδρικής και της λιανικής είναι μικρό. Σύμφωνα με πάγια νομολογία του ΔΕΚ, τέτοιου είδους συμπεριφορά δύναται να θεωρηθεί καταχρηστική όταν ασκείται από μια επιχείρηση κατέχουσα δεσπόζουσα θέση, αφαιρώντας από τον ανταγωνιστή της, τη δυνατότητα να προσφέρει τα τελικά του προϊόντα με εύλογο κέρδος
.

Η Επιτροπή σημειώνει ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην απόφαση της Wanadoo Espana vs. Telefonica επισήμανε τα ακόλουθα:

«Margin squeeze is an example of leveraging of market power from one market to another. By engaging in margin squeeze, the dominant undertaking raises its downstream rivals costs and imposes on the latter additional efficiency constrains that it does not have to incur for the provisions of its own downstream services: indeed, while margin squeeze needs not involve a loss for the vertically integrated firm on an end to end basis, similarly efficient downstream competitors are obliged to incur losses. Such conduct is likely to hinder the maintenance of the degree of competition still existing on the downstream market or the growth of that competition. »

Επίσης, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην ανακοίνωσή της για την εφαρμογή των κανόνων ανταγωνισμού σε συμφωνίες πρόσβασης στον τομέα των τηλεπικοινωνιών αναφέρει ότι «αν ο φορέας πρόσβασης κατέχει δεσπόζουσα θέση στην αγορά προϊόντων ή υπηρεσιών, η συμπίεση των τιμών θα συνιστούσε κατάχρηση. Τέτοια πρακτική προκύπτει αν αποδειχθεί ότι η επιχείρηση δεν θα μπορούσε να ασκήσει αποδοτικές δραστηριότητες επομένων σταδίων, βασιζόμενη στην τιμή που το τμήμα των προηγούμενων σταδίων εφαρμόζει στους ανταγωνιστές της»
. 
Η Επιτροπή σημειώνει ότι για την εφαρμογή του κανόνα της συμπίεσης του περιθωρίου κέρδους/τιμών, αποτελεί προϋπόθεση όπως η υπό εξέταση επιχείρηση να είναι μια κάθετη δραστηριοποιούμενη επιχείρηση η οποία να κατέχει δεσπόζουσα θέση στο ανώτατο επίπεδο αγοράς και η υπηρεσία που παρέχεται στους ανταγωνιστές της δεσπόζουσας επιχείρησης να είναι «βασική» (Indispensable) για την ενίσχυση του ανταγωνισμού στην αγορά κατώτερου επιπέδου, αλλά η εισροή (input) από την εν λόγω υπηρεσία να είναι σημαντική. 

Η τελευταία προϋπόθεση είναι αυτή της εφαρμογής του τεστ συμπίεσης τιμών, γνωστού ως imputation test, στη βάση του οποίου εξετάζεται κατά πόσο «The difference between upstream and downstream prices is not sufficient for a reasonably efficient competitor to make normal profit (using its own downstream costs)
.» Σύμφωνα με την απόφαση του  Πρωτοδικείου του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου στην υπόθεση Deutsche Telekom
, ως βάση υπολογισμού του ενός λογικά αποτελεσματικού παρόχου (reasonable efficient service provider) χρησιμοποιείται το κόστος της δεσπόζουσας επιχείρησης γιατί είναι ορθότερο οι δεσπόζουσες επιχειρήσεις να εξετάζονται στη βάση των δικών τους ενεργειών και όχι των ανταγωνιστών τους.

Η ανάλυση που πραγματοποιήθηκε για σκοπούς διερεύνησης της υπό αναφορά καταγγελίας αφορούσε :

(Α) Την σύγκριση μεταξύ των χονδρικών τελών τερματισμού διεθνών κλήσεων προς κινητό και σταθερό της ΑΤΗΚ και τρίτων εταιρειών.

Η Επιτροπή από τη συγκριτική ανάλυση  των υπό αναφορά χονδρικών τελών της ΑΤΗΚ και τρίτων παρόχων που πραγματοποιήθηκε διαπίστωσε ότι υπάρχουν φθηνότερες εναλλακτικές επιλογές και συγκεκριμένα στο σύνολο των 471 προορισμών της διεθνούς αγοράς οι εναλλακτικές λύσεις είναι κατά μέσο όρο [….]% πιο συμφέρουσες από αυτές που προσφέρει η ΑΤΗΚ.
(Β) Την σύγκριση μεταξύ των χονδρικών τελών τερματισμού διεθνών κλήσεων προς κινητό και σταθερό της ΑΤΗΚ και των λιανικών τελών της για τις διεθνείς κλήσεις στην σταθερή τηλεφωνία.

Η Επιτροπή σημείωσε ότι από τη συγκριτική αυτή ανάλυση που πραγματοποιήθηκε στη βάση των στοιχείων που δόθηκαν από τη Thunderworx, διαφάνηκε ότι στο σύνολο των προορισμών των χονδρικών και λιανικών τελών της ΑΤΗΚ προς κινητό και σταθερό, υπάρχει κατά μέσο όρο μια διαφορά της τάξης του […]%.

(Γ) Την εξάρτηση της Thunderworx από την ΑΤΗΚ σε ό,τι αφορά την αγορά χονδρικών υπηρεσιών τερματισμού διεθνών κλήσεων.

Η Επιτροπή σημείωσε ότι σύμφωνα με τις αναλύσεις που πραγματοποιήθηκαν διαφαίνεται ότι κατά τον ουσιώδη χρόνο της καταγγελίας, η Thunderworx αγόραζε σημαντικό μέρος υπηρεσιών τερματισμού των διεθνών κλήσεων από την ΑΤΗΚ. Συγκεκριμένα, για το σύνολο του 2004 αγόρασε από την ΑΤΗΚ το […..]% της συνολικής διεθνούς κίνησης της και το υπόλοιπο [….]% από τρίτες εταιρείες. Για το 2005, το ποσοστό αγοράς από την ΑΤΗΚ αυξήθηκε στο […..]%, ενώ το 2006 μειώθηκε σημαντικά σε πολύ χαμηλά ποσοστά, δηλαδή στο […..]%.
Συνεπώς, κρίνοντας στη βάση των πιο πάνω η Επιτροπή διαπιστώνει ότι κατά τον ουσιώδη χρόνο της καταγγελίας υπήρχε τεχνολογική και οικονομική εξάρτηση της Thunderworx, από την ΑΤΗΚ σε ό,τι αφορά τις υπηρεσίες διεθνούς σταθερής τηλεφωνίας. Επιπρόσθετα, η Επιτροπή σημειώνει ότι αυτή η οικονομική εξάρτηση της Thunderworx ήταν σημαντική σε βαθμό που να μπορούσε να επηρεάσει αισθητά τη λειτουργία, την αποδοτικότητα, την αποτελεσματικότητα και την κερδοφορία της. Παρόλο αυτά, η Επιτροπή έχει επισημάνει το γεγονός ότι στην αγορά υπήρχαν εναλλακτικές επιλογές από τρίτες εταιρείες εξωτερικού οι οποίες κόστιζαν λιγότερο και από τις οποίες θα μπορούσε η Thunderworx να αγοράσει υπηρεσίες τερματισμού διεθνών κλήσεων, κάτι το οποίο έπραξε στη συνέχεια και το ποσοστό των διεθνών της κλήσεων που βασίζονταν στην Α.ΤΗ.Κ μειώθηκε σε πολύ μεγάλο βαθμό. 
(Δ) Το τεστ συμπίεσης τιμών και περιθωρίου κέρδους 

Η Επιτροπή σημείωσε ότι σύμφωνα με τον υπολογισμό του μέσου όρου του απόλυτου περιθωρίου τιμής (absolute price margin) που πραγματοποιήθηκε για τους κυριότερους διεθνούς προορισμούς, ήτοι Γερμανία, Ηνωμένο Βασίλειο, Ελλάδα και Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής, που συνιστούσαν το […]% της συνολικής διεθνούς κίνησης της Thunderworx, διαφαίνεται ότι η Thunderworx είχε περιθώριο της τάξης του […..]% μεταξύ των χονδρικών τελών τερματισμού διεθνών κλήσεων της ΑΤΗΚ και των λιανικών της τελών. Η Επιτροπή επισήμανε επιπρόσθετα ότι αν ληφθεί υπόψη ότι το […..]% της διεθνούς κίνησης της το τερμάτιζε μέσω άλλων εταιρειών, αυτό το περιθώριο αυξάνεται ακόμα περισσότερο.
Η Επιτροπή, τέλος, επισήμανε ότι σύμφωνα με την ανάλυση που πραγματοποίησε η Thunderworx για δύο προορισμούς (Ελλάδα και Ηνωμένο Βασίλειο), αν η ίδια αγόραζε εξολοκλήρου από την ΑΤΗΚ τον τερματισμό διεθνών κλήσεων και λαμβανομένου υπόψη ότι βρισκόταν στο αρχικό στάδιο της δραστηριοποίησης στην αγορά όπου το αρχικό κόστος επένδυσης και λειτουργίας της ήταν πολύ ψηλό, θα εξακολουθούσε να έχει περιθώριο κέρδους. Συγκεκριμένα, προς την Ελλάδα θα είχε περιθώριο κέρδους της τάξης του [….]% και προς το Ηνωμένο Βασίλειο της τάξης του […]%. Με την εξέλιξη της αγοράς και την πάροδο του χρόνου, η αρχική επένδυση δεν αναμένεται να επιβαρύνει με τον ίδιο τρόπο τα οικονομικά της Thunderworx. Η Επιτροπή επίσης επισημαίνει ότι στη βάση της ίδιας μελέτης που προσκόμισε η ίδια η Thunderworx, μέσω ιδίου διεθνούς δικτύου για τους δύο αυτούς προορισμούς, θα είχε μικρότερο από τα πιο πάνω ποσοστά περιθώριο κέρδους.

Η Επιτροπή έχοντας ως γνώμονα όλες τις πιο πάνω παραμέτρους της υπόθεσης, ομόφωνα κατέληξε στη θέση ότι δεν στοιχειοθετείται συμπίεση του περιθωρίου κέρδους και του περιθωρίου τιμών μεταξύ των χονδρικών τελών παροχής τερματισμού διεθνών κλήσεών της και των λιανικών τελών της ΑΤΗΚ και, ως εκ τούτου, ομόφωνα αποφάσισε ότι  δεν στοιχειοθετείται η κατ' ισχυρισμό πιθανολογούμενη παράβαση του άρθρου 6(1)(α) του Νόμου.

(Β) Πώληση κάτω του κόστους
Σε σχέση με τον ισχυρισμό της Thunderworx ότι η ΑΤΗΚ ως αποτέλεσμα των ποσοτικών εκπτώσεων στους καταναλωτές, μέσω των λεγόμενων «σχεδίων διεθνούς τηλεφωνίας» προσφέρει τις υπηρεσίες της στη διεθνή σταθερή τηλεφωνία με τέλη κάτω του δικού της κόστους, η Επιτροπή σημειώνει ότι σύμφωνα με πάγια νομολογία όταν μια δεσπόζουσα επιχείρηση εφαρμόζει τιμές οι οποίες είναι κατώτερες από το μέσο κυμαινόμενο κόστος, τότε αυτές πρέπει πάντοτε να θεωρούνται ως καταχρηστικές. Αυτό γιατί μια επιχείρηση που απολαμβάνει δεσπόζουσα θέση δεν έχει κανένα συμφέρον να εφαρμόζει τέτοια τιμολογιακή πολιτική, εκτός από το να εξαφανίσει τους ανταγωνιστές της, ώστε να είναι σε θέση μετέπειτα να αυξήσει τις τιμές της, εκμεταλλευόμενη τη μονοπωλιακή της θέση. Αυτό στηρίζεται στο σκεπτικό ότι η κάθε πώληση δημιουργεί απώλειες οι οποίες συνίστανται στο συνολικό ποσό του σταθερού κόστους και στο τμήμα, τουλάχιστον του μέσου κυμαινόμενου κόστους που δημιούργησε η παραχθείσα μονάδα. Αντίστοιχα, οι τιμές που είναι κατώτερες του συνολικού κόστους  αλλά ανώτερες από το μέσο κυμαινόμενο κόστος, πρέπει να θεωρούνται ως καταχρηστικές μόνο όταν μπορεί να αποδειχθεί η ύπαρξη σχεδίου εξοβελισμού των ανταγωνιστών
.

Το σκεπτικό της θεωρίας αυτής στηρίζεται στο γεγονός ότι εάν και εφόσον τέτοιες τιμολογιακές πρακτικές, συνοδεύονται και με χρονική διάρκεια, τότε με μαθηματική ακρίβεια μακροπρόθεσμα μία επιχείρηση θα δημιουργήσει στον εαυτό της τεράστιες οικονομικές δυσκολίες με αποτέλεσμα να χρεοκοπήσει. Συνεπώς, δεν υπάρχει οικονομική λογική μια δεσπόζουσα επιχείρηση να πωλεί κάτω από το μέσο μεταβλητό κόστος (below average variable cost), εκτός από το να έχει στόχο να εξοβελίσει τους ανταγωνιστές της, ή να τους δημιουργήσει τέτοια προβλήματα που έστω και εάν καταφέρουν να παραμείνουν στην αγορά, να μην μπορούν να έχουν ουσιαστικό ρόλο στην αγορά με αποτέλεσμα να εξασθενήσουν οι συνθήκες του υγιούς ανταγωνισμού στη σχετική αγορά. Τέτοιες πρακτικές ακολουθούνται από δεσπόζουσες επιχειρήσεις οι οποίες στοχεύουν μακροπρόθεσμα να παραμείνουν στην αγορά μόνες  τους για να έχουν τη δυνατότητα να καθορίζουν τις τιμές από μόνες  τους με μεγάλη κερδοφορία, κάτι το οποίο σε κάποιο στάδιο θα ήταν αναπόφευκτο γιατί οι επιχειρήσεις θα ήθελαν να ανακτήσουν τις μεγάλες ζημιές (recoupment of losses) που θα έχουν δημιουργηθεί ως αποτέλεσμα της ληστρικής τιμολόγησης που ακολούθησαν.
Η Επιτροπή εν πρώτοις επισήμανε ότι από την ανάλυση που πραγματοποιήθηκε από την Υπηρεσία διαφαίνεται ότι οι μεγάλες μειώσεις των λιανικών τελών της ΑΤΗΚ στις διεθνείς κλήσεις της σταθερής τηλεφωνίας πραγματοποιήθηκαν την περίοδο μέχρι την 1/2/2005. Την περίοδο μεταξύ 1/2/2005 και 3/4/2006, παρατηρήθηκαν αλλαγές στις λιανικές τιμές σε μόνο 10 προορισμούς από τους 444 προορισμούς. 
Η Επιτροπή ακολούθως διαπίστωσε ότι από τα αποτελέσματα της ανάλυσης που έχει πραγματοποιηθεί από την Υπηρεσία, είναι εμφανές ότι η ΑΤΗΚ με τις μειώσεις στις λιανικές τιμές και τα εκπτωτικά πακέτα που έθεσε σε εφαρμογή το Φεβρουάριο του 2005 κάλυπτε πέραν από το λογιστικό της κόστος (αποσβέσεις + λειτουργικά Έξοδα) και το κόστος κεφαλαίου της, γεγονός που της επέτρεπε να έχει κέρδος σε βαθμό που να καλύπτει και το οικονομικό της κόστος που είναι το κόστος κεφαλαίου το οποίο αντιπροσωπεύει το κόστος ευκαιρίας μιας επιχείρησης (opportunity cost of a firm).

Συγκεκριμένα, η Επιτροπή στη βάση των αναλύσεων που πραγματοποιήθηκαν διαπίστωσε τα ακόλουθα:

(α) το περιθώριο κέρδους της ΑΤΗΚ στις λιανικές υπηρεσίες σταθερής διεθνούς τηλεφωνίας (εξερχόμενες κλήσεις μέχρι τον τερματισμό τους) για το 2004 ήταν [….]% και για το 2005 […]%,

(β) το περιθώριο κέρδους της ΑΤΗΚ στις λιανικές υπηρεσίες σταθερής εθνικής τηλεφωνίας (εξερχόμενες κλήσεις μέχρι τον τερματισμό τους) για το 2004 ήταν [….]% και για το 2005 ήταν […]%,

(γ) το περιθώριο κέρδους της ΑΤΗΚ στις λιανικές υπηρεσίες σταθερής διεθνούς τηλεφωνίας (εξερχόμενες και εισερχόμενες κλήσεις από την έναρξη μέχρι τον τερματισμό) για το 2004 ήταν […..]% και για το 2005 ήταν [….]%, και

(δ) το περιθώριο κέρδους της ΑΤΗΚ στις λιανικές υπηρεσίες σταθερής εθνικής τηλεφωνίας (εξερχόμενες και εισερχόμενες κλήσεις από την έναρξη μέχρι τον τερματισμό) για το 2004 ήταν […..]% και για το 2005 ήταν […..]%

Η Επιτροπή κρίνοντας στη βάση των αποτελεσμάτων των αναλύσεων που πραγματοποιήθηκαν και καταγράφονται στο σημείωμα της Υπηρεσίας, είχε καταλήξει στη θέση ότι δεν στοιχειοθετείται πώληση κάτω του κόστους από μέρους της ΑΤΗΚ και ως εκ τούτου, ομόφωνα αποφάσισε ότι δεν στοιχειοθετείται η κατ' ισχυρισμό πιθανολογούμενη παράβαση του άρθρου 6(1)(α) του Νόμου.

Την 1/12/2009, η Επιτροπή έστειλε επιστολή στην καταγγέλλουσα με την οποία της κοινοποίησε την προκαταρκτική απόφασή της, υποδεικνύοντας να υποβάλει αν επιθυμεί τις οποιεσδήποτε τυχόν γραπτές της θέσεις και παρατηρήσεις μέσα σε είκοσι μία (21) ημέρες από την ημερομηνία κοινοποίησης της απόφασης αυτής. 

Η καταγγέλλουσα εταιρεία δεν απάντησε μέσα στην προαναφερθείσα προθεσμία που της δόθηκε για να θέσει, εάν το επιθυμούσε τις οποιεσδήποτε απόψεις και θέσεις της για την προκαταρκτική απόφαση της Επιτροπής, γι΄ αυτό και η τελευταία στη συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 12/1/2010 έκρινε ότι δεν υπάρχουν πλέον οποιοιδήποτε λόγοι που να δικαιολογούν τη συνέχιση της εξέτασης της καταγγελίας και ως εκ τούτου ομόφωνα αποφάσισε να απορρίψει την καταγγελία της καταγγέλλουσας εταιρείας και να δώσει στην Υπηρεσία οδηγίες να κλείσει το σχετικό φάκελο.

Κωστάκης Χριστοφόρου

Πρόεδρος της Επιτροπής

Προστασίας Ανταγωνισμού

* Οι αριθμοί και/ή τα στοιχεία που παραλείπονται και δεν εμφανίζονται τόσο σε αυτό το σημείο, όσο και στη συνέχεια καλύπτονται από επιχειρηματικό/επαγγελματικό απόρρητο. Ενδεικτικό της παράλειψης είναι το σύμβολο […………].
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