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ΑΠΟΦΑΣΗ
Αντικείμενο εξέτασης της παρούσας υπόθεσης αποτελεί η πράξη συγκέντρωσης που κοινοποιήθηκε  στην Επιτροπή Προστασίας του Ανταγωνισμού (στο εξής η «Επιτροπή») στις 29 Ιουλίου 2011 από τις εταιρείες CMA CGM SA (στο εξής “CMA CGM”) και Yildirim Holdings AS (στο εξής η “Yildirim”), σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 13 του περί Ελέγχου των Συγκεντρώσεων Επιχειρήσεων Νόμου 22(Ι)/99, ως έχει τροποποιηθεί (στο εξής ο «Νόμος»).

Η εν λόγω κοινοποίηση αφορά την εξαγορά από τη Yildirim του 50% του μετοχικού κεφαλαίου της MFTL,η οποία αποτελεί θυγατρική της CMA CGM. Σύμφωνα με τους προτεινόμενους όρους της Συναλλαγής, η Yildirim μαζί με την Terminal Link, η οποία αποτελεί τον μοναδικό παρόντα μέτοχο της MFTL, θα κατέχουν από 50% του μετοχικού κεφαλαίου, η κάθε μια αντίστοιχα, σε μια νέα μητρική εταιρεία η οποία θα συσταθεί σύμφωνα με τους νόμους της Μάλτας και θα φέρει την επωνυμία MFTL Holding Ltd (στο εξής «HoldCo»). Η Terminal Link ακολούθως θα πωλήσει το 100% της MFTL στην HoldCo.

Οι συμμετέχουσες στη συγκέντρωση επιχειρήσεις είναι οι ακόλουθες:

Η CMA CGM είναι δημόσια εταιρεία περιορισμένης ευθύνης δεόντως εγγεγραμμένη σύμφωνα με τους Νόμους της Γαλλίας, που ειδικεύεται σε μεταφορές με πλοία εμπορευματοκιβωτίων και προσφέρει ένα ολοκληρωμένο φάσμα ναυτιλιακών δραστηριοτήτων συμπεριλαμβανομένου μεταφορές προϊόντων σε ψυγεία, υπηρεσίες για μεταφορά τροχοφόρων (roll on-roll off) και υπηρεσίες λιμενεργατών. Η εταιρεία λειτουργεί μέσω μιας σειράς θυγατρικών εταιρειών που είναι οργανωμένες σε τέσσερεις υποκατηγορίες: υποκατηγορία παγκόσμιων μεταφορών εμπορευματοκιβωτίων, υποκατηγορία μεταφορών μέσω ποταμών και αεροπορικώς, υποκατηγορία δραστηριοτήτων διαχείρισης (δηλαδή ολοκληρωμένων λύσεων από την παραγγελία ως την εγκατάσταση στο κατάστημα) και υποκατηγορία τουρισμού.

[…]

Η Yildirim Holdings AS είναι εταιρεία δεόντως εγγεγραμμένη σύμφωνα με τους νόμους της  Τουρκίας και οι δραστηριότητες του ομίλου της, σύμφωνα με τα όσα αναφέρουν οι συμμετέχουσες επιχειρήσεις, μπορούν να διαχωριστούν σε πέντε κλάδους: i) γαιάνθρακας μέσω της Yildirim Foreign Trade and Marketing Inc and Yilyak Solid Fuel Marketing and Trading Inc, ii) παραγωγή και πώληση λιπάσματος μέσω της Gemlik Fertilizer Inc και των Yilfert Fertilizer και Chemical Industrial Trading Inc θυγατρικών, iii) μεταλλευτική και χαλυβουργική μέσω των Eti Krom Inc και Vargon Alloys AB θυγατρικών, iv) ναυτιλιακά και κατασκευές πλοίων (μη συμπεριλαμβανομένων πλοίων τακτικών μεταφορών εμπορευματοκιβωτίων) μέσω των θυγατρικών της Yilmar Shipping &Trading Ltd και Marmara Shipyard, και v) διαχείριση λιμανιών μέσω της Yilport Container Terminal and Port Operators Inc.

Οι δραστηριότητες της Yilmar Shipping &Trading Ltd σχετίζονται με κατασκευές πλοίων, διαχείρισης πλοίων, υπηρεσίες ναύλωσης και αντιπροσωπίας στην Τουρκία και στις διεθνείς αγορές. Η Marmara Shipyard σχεδιάζει και παράγει πλοία μεταφοράς εμπορευματοκιβωτίων, πλοία ξηρών φορτίων, βυτιοφόρα, βάρκες ρυμουλκά και σκάφη πίεσης. Η επιχειρηματική δραστηριότητα της Yilport Inc αφορά τη διαχείριση λιμανιών και παρέχει υπηρεσίες σταθμών επιβίβασης και αποβίβασης ποικίλων σκοπών (πχ τερματικό σταθμό εμπορευματοκιβωτίων, τερματικό σταθμό υγρών φορτίων και τερματικό σταθμό γενικού φορτίου).

Η Terminal Link είναι δημόσια εταιρεία (societe par actions simplifiee) δεόντως εγγεγραμμένη σύμφωνα με τους νόμους της Γαλλίας, που ειδικεύεται σε υπηρεσίες τερματικών σταθμών για εμπορευματοκιβώτια (γνωστές ως υπηρεσίες λιμενεργατών) σε βαθιά θαλάσσια λιμάνια, που περιλαμβάνουν τις υπηρεσίες φόρτωσης, εκφόρτωσης, αποθήκευσης και διαχείρισης επί ξηράς για την μεταφορά φορτίων με εμπορευματοκιβώτια.  Η Terminal Link είναι 100% θυγατρική της CMA CGM και μέσω των συμφερόντων της σε 12 εταιρείες δραστηριοποιείται σε 14 τερματικούς σταθμούς. 

Η Malta Freeport Terminals Ltd είναι εταιρεία περιορισμένης ευθύνης δεόντως εγγεγραμμένη σύμφωνα με τους νόμους της Μάλτας, που δραστηριοποιείται αποκλειστικά σε υπηρεσίες τερματικών σταθμών για εμπορευματοκιβώτια (γνωστές ως υπηρεσίες λιμενεργατών) στο λιμάνι του Marsaxlokk στη Μάλτα. […].  Η MFTL είναι 100% θυγατρική της Terminal Link. […]. Το ίδιο έτος κατατάχτηκε παγκοσμίως 44η όσον αφορά τη διαχείριση κυκλοφορίας εμπορευματοκιβωτίων.

Η Υπηρεσία, ενεργώντας στη βάση των διατάξεων του άρθρου 35 του Νόμου, με σχετική επιστολή της με ημερομηνία 03/08/2011 ενημέρωσε τον Υπουργό Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού σχετικά με την κοινοποιηθείσα συγκέντρωση, διαβιβάζοντας αντίγραφο όλων των πληροφοριών που είχαν κοινοποιηθεί από τις συμμετέχουσες επιχειρήσεις, ενώ το γεγονός της κοινοποίησης δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας στις 12 Αυγούστου 2011, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 13(3) του Νόμου.

Όλες οι αναγκαίες πληροφορίες προς συμμόρφωση της κοινοποίησης με τις απαιτήσεις του Παραρτήματος ΙΙΙ του Νόμου, παραλήφθηκαν από την Υπηρεσία της Επιτροπής στις 8 Αυγούστου 2011.

Η Υπηρεσία αφού διεξήγαγε την προκαταρκτική αξιολόγηση της συγκέντρωσης σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 17 του Νόμου, υπέβαλε γραπτή έκθεση με ημερομηνία 24 Αυγούστου 2011, στην οποία καταγράφεται η αιτιολογημένη της γνώμη ως προς το συμβατό ή μη της υπό εξέτασης συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά.

Η Επιτροπή σε συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 29 Αυγούστου 2011 μετά από μελέτη, ανταλλαγή απόψεων, διαβουλεύσεις και συζήτηση μεταξύ των μελών της, αφού αξιολόγησε το ενώπιόν της υλικό και όλα τα στοιχεία που περιέχονται στο διοικητικό φάκελο της υπόθεσης, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και βάσει της διαδικασίας που ο εν λόγω Νόμος προβλέπει, αποφάσισε ακολουθώντας το πιο κάτω σκεπτικό:

Η υπό εξέταση συγκέντρωση αφορά την εξαγορά από τη Yildirim του 50% του μετοχικού κεφαλαίου της MFTL,η οποία αποτελεί θυγατρικής της CMA CGM. Σύμφωνα με τους προτεινόμενους όρους της Συναλλαγής, η Yildirim μαζί με την Terminal Link, η οποία αποτελεί τον μοναδικό παρόντα μέτοχο της MFTL, θα κατέχουν από 50% του μετοχικού κεφαλαίου, η κάθε μια αντίστοιχα, σε μια νέα μητρική εταιρεία η οποία θα συσταθεί σύμφωνα με τους νόμους της Μάλτας και θα φέρει την επωνυμία MFTL Holding Ltd (στο εξής «HoldCo»). Η Terminal Link ακολούθως θα πωλήσει το 100% της MFTL στην HoldCo.  

[…]
Ουσιαστικό στοιχείο για την εξέταση της παρούσας πράξης συγκέντρωσης αποτελεί η «έννοια της συγκέντρωσης» επιχειρήσεων και η εν γένει ύπαρξή της, ως η έννοια αυτή ορίζεται στο άρθρο 4 του Νόμου. 

Η Επιτροπή εξέτασε αρχικά αν υπάρχει κοινός έλεγχος της Holdco και ακολούθως, κατά πόσο η Holdco αποτελεί λειτουργικά αυτόνομη επιχείρηση, άρα η πράξη συγκέντρωσης αφορά τη δημιουργία κοινής επιχείρησης υπό την έννοια του άρθρου 4(1)(γ) του Νόμου ή απλά όχημα για την απόκτηση κοινού ελέγχου στην MFTL, με αποτέλεσμα η συγκέντρωση να εμπίπτει στην έννοια του άρθρου 4(1)(β) του Νόμου. 

 […].

Η Holdco, ακολούθως θα αποκτήσει το 100% της MFTL  αγοράζοντας ολόκληρο το μετοχικό της κεφάλαιο από την Terminal Link και με αυτό τον τρόπο η Yildirim και η Terminal Link θα αποκτήσουν κοινό έλεγχο στην MFTL, […]
Σε ότι αφορά το δεύτερο σκέλος της αξιολόγησης, ήτοι αν η Holdco αποτελεί απλά ένα όχημα, η Επιτροπή εν πρώτοις διαπίστωσε ότι οι συμμετέχουσες επιχειρήσεις με επιστολή τους ημερομηνίας 8 Αυγούστου 2011 δήλωσαν ότι, «η νέα μητρική εταιρεία (HoldCo),  όπως αναφέρεται στη γνωστοποίηση, έχει συσταθεί αποκλειστικά ως όχημα για την αλλαγή της εταιρείας Malta Freeport και δεν θα προτίθενται να διεξάγει καμία άλλη δραστηριότητα.
». 

Ακολούθως, η Επιτροπή στη βάση των ενώπιων της στοιχείων διαπίστωσε ότι η ΗoldCo αποτελεί όχημα για την απόκτηση κοινού ελέγχου της MFTL από την Yildirim και Terminal Link,  καθότι παρόλο που έχει ήδη συσταθεί, εντούτοις δεν διεξάγει και δεν προτίθεται να διεξάγει καμία άλλη δραστηριότητα. Ως εκ τούτου, η εταιρεία ΗοldCo δεν έχει κύκλο εργασιών και δεν αποτελεί λειτουργικά αυτόνομη επιχείρηση με βάση τις κατευθυντήριες γραμμές της Ε.Ε
.  Επιπλέον και σύμφωνα με τα στοιχεία που έχουν τεθεί ενώπιον της οι αποφάσεις της εταιρείας ΜFTL θα λαμβάνονται από τις ιδρυτικές εταιρείες Yildirim και Terminal Link και όχι από την «εταιρεία όχημα» HoldCo […].

Επιπρόσθετα και σύμφωνα με τα στοιχεία της κοινοποίησης, σε περίπτωση ισοψηφίας σε δύο συνεχόμενες συνεδρίες του Διοικητικού Συμβουλίου της ΜFTL που θα λαμβάνουν χώρα με διαφορά δεκαπέντε ημερών θα ορίζεται μια επιτροπή διαιτησίας αποτελούμενη από 3 μέλη. Το ένα μέλος θα διορίζεται από τη Yildirim, το δεύτερο από την Terminal Link και το τρίτο μέλος θα εκλέγεται από τα δύο διορισμένα μέλη. 

Η Επιτροπή λαμβάνοντας υπόψη τα προαναφερθέντα πραγματικά στοιχεία και γεγονότα που περιβάλλουν την υπό εξέταση πράξη συγκέντρωσης, αφού προέβη στην αξιολόγησή τους με βάση την έννοια της συγκέντρωσης, όπως προσδιορίζεται στο εν λόγω άρθρο, έχει καταλήξει ότι η παρούσα πράξη συνιστά συγκέντρωση υπό την έννοια του άρθρου 4(1)(β) του Νόμου αφού μέσω του οχήματος της Holdco, η Yildirim εξαγοράζει από την Terminal Link το 50% του μετοχικού κεφαλαίου της MFTL και θα ασκεί κοινό έλεγχο με την Terminal Link, της MFTL.

Ακόμα, με βάση τα στοιχεία που περιέχονται στο έγγραφο της κοινοποίησης, η Επιτροπή διαπιστώνει ότι στην υπό αναφορά συγκέντρωση πληρούνται οι προϋποθέσεις που το άρθρο 3(2)(α) του Νόμου θέτει και ως εκ τούτου, η κοινοποιηθείσα πράξη συγκέντρωσης είναι κατά Νόμο μείζονος σημασίας.  […]. Η Επιτροπή επισημαίνει ότι η Terminal Link και η MFTL δεν διεξάγουν εμπορικές δραστηριότητες στην Κύπρο.

Σύμφωνα με τις πιο πάνω διαπιστώσεις, η Επιτροπή προχώρησε στην αξιολόγηση της συμβατότητας της υπό αναφορά συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά, τηρουμένης της διαδικασίας διαπίστωσης της συμβατότητας μια συγκέντρωσης δυνάμει των κριτηρίων περί συμβατότητας, όπως ορίζονται στο άρθρο 10 του Νόμου, για τη δημιουργία ή ενίσχυση δεσπόζουσας θέσης στις επηρεαζόμενες αγορές εντός της Δημοκρατίας και λαμβάνοντας υπόψη τα επιμέρους κριτήρια που ορίζονται στο άρθρο 12 του εν λόγω Νόμου.

Συναφώς, η Επιτροπή προχώρησε στον καθορισμό της σχετικής αγοράς προς αξιολόγηση της συμβατότητάς της υπό αναφορά συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά, εφαρμόζοντας τα δεδομένα που λαμβάνονται υπόψη για τον καθορισμό της σχετικής αγοράς προϊόντος/υπηρεσιών και της σχετικής γεωγραφικής αγοράς, ως αυτά διαλαμβάνονται στο Παράρτημα Ι του Νόμου.

Στην παρούσα υπόθεση ο κοινός τομέας δραστηριοποίησης των συμμετεχουσών εταιρειών είναι η ναυτιλιακή βιομηχανία, η οποία μπορεί να διαχωριστεί στις ακόλουθες σχετικές αγορές: i.αγορά υπηρεσιών μεταφοράς εμπορευματοκιβωτίων για πλοία τακτικών γραμμών, ii.αγορά υπηρεσιών μεταφοράς με πλοία Ro-Rο,  iii.αγορά υπηρεσιών μεταφοράς χύδην φορτίων, iv.αγορά υπηρεσιών τερματικών σταθμών εμπορευματοκιβωτίων v.αγορά υπηρεσιών τερματικών σταθμών φορτίων (όχι εμπορευματοκιβωτίων), vi.αγορά υπηρεσιών διαχείρισης vii.αγορά κατασκευής πλοίων και  viii.αγορά υπηρεσιών για μη τακτικές μεταφορές.

Η Επιτροπή με βάση τα πιο πάνω, στην υπό εξέταση συγκέντρωση καταλήγει  ότι δεν είναι αναγκαίος στενότερος ορισμός της σχετικής αγοράς προϊόντος και ως εκ τούτου, ορίζει ως σχετικές αγορές τις ακόλουθες: 

i.αγορά υπηρεσιών μεταφοράς εμπορευματοκιβωτίων για πλοία τακτικών γραμμών,
ii.αγορά υπηρεσιών μεταφοράς με πλοία Ro-Rο,

iii.αγορά υπηρεσιών μεταφοράς χύδην φορτίων, 

iv.αγορά υπηρεσιών τερματικών σταθμών εμπορευματοκιβωτίων 

v.αγορά υπηρεσιών τερματικών σταθμών φορτίων (όχι εμπορευματοκιβωτίων),

vi.αγορά υπηρεσιών διαχείρισης vii.αγορά κατασκευής πλοίων και

viii.αγορά υπηρεσιών για μη τακτικές μεταφορές.

Η Επιτροπή επίσης διαπιστώνει ότι, όπως έχει επισημανθεί από τις συμμετέχουσες επιχειρήσεις η αγορά υπηρεσιών μεταφοράς εμπορευματοκιβωτίων για πλοία τακτικών γραμμών, η αγορά υπηρεσιών μεταφοράς με πλοία Ro-Rο, η αγορά υπηρεσιών επιβίβασης και αποβίβασης εμπορευματοκιβωτίων και η αγορά υπηρεσιών επιβίβασης και αποβίβασης (όχι εμπορευματοκιβωτίων) έχουν οριστεί γεωγραφικά από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ως αγορές με δραστηριότητες από τη Β. Ευρώπη προς μη ευρωπαϊκές περιοχές και αντίστροφα και δραστηριότητες από τη Μεσόγειο προς μη ευρωπαϊκές περιοχές και αντίστροφα.
 Σε ότι αφορά τις υπηρεσίες λιμενεργατών εμπορευματοκιβωτίων η γεωγραφική αγορά για κυκλοφοριακή κίνηση ενδοχώρας έχει οριστεί και με πιο περιορισμένη έννοια, ως αυτή της επιφάνειας απορροής των λιμανιών κάποιας περιοχής πχ Αμβούργου-Αμβέρσας.
 Επίσης, σύμφωνα με αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η αγορά υπηρεσιών διαχείρισης καθορίζεται ως εθνική
 ενώ οι αγορές κατασκευής πλοίων, υπηρεσιών για μη τακτικές μεταφορές και υπηρεσιών μεταφοράς χύδην φορτίων έχουν οριστεί ως παγκόσμιες αγορές αν και σε ορισμένες περιπτώσεις γίνεται διαχωρισμός σε αγορές ανατολικά του Σουέζ και δυτικά του Σουέζ.

Στην υπό εξέταση συγκέντρωση η MFTL δραστηριοποιείται στη Μάλτα, η Terminal Link στην Ευρώπη και παγκοσμίως και η Yildirim στην Τουρκία και παγκοσμίως. Η Επιτροπή σε ότι αφορά τον καθορισμό της σχετικής γεωγραφικής αγοράς, στην παρούσα συγκέντρωση, έχοντας υπόψη ότι ούτε σε οριζόντιο αλλά ούτε σε κάθετο επίπεδο δημιουργείται επηρεαζόμενη αγορά καταλήγει ότι στην προκειμένη περίπτωση δεν είναι αναγκαίος ο τελικός καθορισμός της γεωγραφικής αγοράς.

Στην παρούσα υπόθεση οι συμμετέχουσες επιχειρήσεις εκτός από την προαναφερθείσα οριζόντια σχέση έχουν και κάθετη σχέση. Η Yildirim κατασκευάζει πλοία και η CMA CGM χρησιμοποιεί πλοία για δραστηριότητες μεταφορών. Παρόλα αυτά ούτε η CMA CGM ούτε η MFTL αγοράζει ή ναυλώνει πλοία από τη Yildirim και η κατασκευή των πλοίων από την Yildirim λαμβάνει χώρα εκτός της Κυπριακής Δημοκρατίας. Ο κύκλος εργασιών της Yildirim στην Κύπρο επιτεύχθηκε αποκλειστικά από δραστηριότητες μεταφορών εις χύδην και ο κύκλος εργασιών της CMA CGM στην Κύπρο επιτεύχθηκε από δραστηριότητες μεταφορών σε εμπορευματοκιβώτια. 

Η Terminal Link και η MFTL δεν έχουν δραστηριότητες στην Κύπρο. Επίσης, η CMA CGM δεν έχει υπαλλήλους στην Κύπρο και κατέχει μόνο 50% του μετοχικού κεφαλαίου σε μια εταιρεία τερματικών σταθμών εμπορευματοκιβωτίων στην Κύπρο, την Odessa Terminal Holdco Limited, η οποία δε διεξάγει οποιεσδήποτε δραστηριότητες στην Κύπρο αλλά κατέχει το μετοχικό κεφάλαιο της Brooklyn Kyiv Port, ενός τερματικού σταθμού που βρίσκεται στην Ουκρανία και δεν διαθέτει οποιαδήποτε περιουσιακά στοιχεία ούτε οποιοδήποτε παράρτημα ή θυγατρική λειτουργεί στην Κύπρο. Ως εκ τούτου, η δομή και η ανταγωνιστικότητα της Κυπριακής αγοράς στις οριζόμενες σχετικές αγορές θα παραμείνει αμετάβλητη. 

Ως εκ τούτου, η δομή και η ανταγωνιστικότητα της Κυπριακής αγοράς στην οριζόμενη σχετική αγορά θα παραμείνει  αμετάβλητη. Υπό το φως των πιο πάνω, η Επιτροπή κρίνει ότι, δεν προκύπτει στην προκείμενη περίπτωση επηρεαζόμενη αγορά με βάση τις πρόνοιες του Νόμου.

Με γνώμονα τα πραγματικά και νομικά δεδομένα, όπως αναλύθηκαν και σκιαγραφήθηκαν και όπως στη λεπτομέρειά τους αναδεικνύονται και βεβαιώνονται από το φάκελο της υπό κρίση συγκέντρωσης αλλά και εφαρμόζοντας τις σχετικές διατάξεις του Νόμου, η Επιτροπή, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και λαμβάνοντας υπόψη τη σχετική έκθεση της Υπηρεσίας, κατέληξε στην ομόφωνη απόφαση ότι στην υπό αναφορά συγκέντρωση δεν τίθεται θέμα δημιουργίας ή ενίσχυσης δεσπόζουσας θέσης καθώς δεν υπάρχει επηρεαζόμενη αγορά και ως εκ τούτου, η υπό εξέταση συγκέντρωση δεν προκαλεί σοβαρές αμφιβολίες ως προς την συμβατότητα της με την ανταγωνιστική αγορά.

Ως εκ τούτου, ενεργώντας σύμφωνα με το άρθρο 18 του Νόμου, η Επιτροπή ομόφωνα αποφασίζει να μην αντιταχθεί στην κοινοποιηθείσα συγκέντρωση και κηρύσσει αυτή συμβατή με τις απαιτήσεις της ανταγωνιστικής αγοράς.
Λουκία Χριστοδούλου

Προεδρεύων της Επιτροπής Προστασίας Ανταγωνισμού

� Οι αριθμοί και/ή τα στοιχεία που παραλείπονται και δεν εμφανίζονται τόσο σε αυτό το σημείο, όσο και στη συνέχεια καλύπτονται από επιχειρηματικό/επαγγελματικό απόρρητο. Ενδεικτικό της παράλειψης είναι το σύμβολο [....]


� Βλέπε επιστολή ημερομηνίας 8.08.2011, ερυθρό 1, Τόμος 2. 
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� M.4104 AKER YARDS/CHANTIERS DE L'ATLANTIQUE; M.5346 - APMM/BROSTRÖM
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