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ΑΠΟΦΑΣΗ

Αντικείμενο εξέτασης της παρούσας υπόθεσης αποτελεί η πράξη συγκέντρωσης που κοινοποιήθηκε στην Επιτροπή Προστασίας του Ανταγωνισμού (στο εξής η «ΕΠΑ») στις 19/12/2008, μεταξύ της εταιρείας Wyldes Ltd (στο εξής η «Wyldes») και της Seasonal Maritime Corporation (στο εξής «Seasonal»), στη βάση συμφωνίας που συνομολογήθηκε μεταξύ των δύο εταιρειών για την αγορά μετοχών της Vyner Ltd (στο εξής «Vyner») από την Wyldes. 

Οι συμμετέχουσες στη συγκέντρωση επιχειρήσεις είναι οι ακόλουθες:

α) Η Wyldes είναι εγγεγραμμένη στην Κύπρο με ημερομηνία εγγραφής την 21 Φεβρουαρίου 2008, αποτελεί εταιρεία συμμετοχών και δεν δραστηριοποιείται σε κάποιο εμπορικό τομέα.  O όμιλος Fourlis, στον οποίο ανήκει η Wyldes, αποτελεί εμπορικό όμιλο διαρκών καταναλωτικών αγαθών στην Ελλάδα, τα Βαλκάνια και στην Κύπρο. Ο εν λόγω όμιλος δραστηριοποιείται στο λιανικό εμπόριο αλλά και στο χονδρικό εμπόριο στην Κύπρο και συγκεκριμένα η Housemarket S.A (Cyprus) δραστηριοποιείται σε τρείς βασικούς κλάδους, τη λιανική οικιακού εξοπλισμού (ΙΚΕΑ), τη λιανική αθλητικών ειδών (INTERSPORT ATHLETICS CYPRUS) και τη χονδρική ηλεκτρικών ειδών (Samsung, General Electric, Liebherr, Korting).

β) Η Seasonal είναι εταιρεία εγγεγραμμένη στη Monrovia, Liberia. Είναι εταιρεία συμμετοχών και δραστηριοποιείται κυρίως στο χώρο της ναυτιλίας. Η Seasonal  έχει μετοχικό κεφάλαιο 500 ονομαστικές μετοχές οι οποίες έχουν εκδοθεί στην εταιρεία Danaos Investments Ltd ως εμπιστευματοδόχος (trustee) του οποίου δικαιούχοι (beneficiaries) είναι φυσικά πρόσωπα. Επιπλέον, η εν λόγω εταιρεία δεν έχει οποιεσδήποτε δραστηριότητες στην Κύπρο, αλλά ούτε και οι ελεγχόμενες από αυτήν εταιρείες «Danaos Shipping Co. Ltd» και Seasonal Financial Holdings». Η Seasonal μετέχει α) κατά 90% στο μετοχικό κεφάλαιο της «Danaos Shipping Co. Ltd» και β) με 100% στο μετοχικό κεφάλαιο της «Seasonal Financial Holdings».

Η προτεινόμενη πράξη συγκέντρωσης που κοινοποιήθηκε στην ΕΠΑ, είναι αποτέλεσμα απόφασης που λήφθηκε από τις εταιρείες Wyldes και Seasonal, με την υπογραφή σχετικής συμφωνίας με ημερομηνία 15/12/2008. Σκοπός της παρούσας  συμφωνίας, είναι οι εν λόγω εταιρείες και οι θυγατρικές τους, ήτοι οι Tavile Ltd και South Ring Mall Sofia EAD, να προχωρήσουν στην αγορά και εκμετάλλευση ακινήτου στη Σόφια της Βουλγαρίας, του οποίου  ιδιοκτήτης είναι η εταιρεία Danaos Development SA.

Η κοινοποίηση της παρούσας πράξης συγκέντρωσης, υποβλήθηκε στην Υπηρεσία της ΕΠΑ στις 19/12/2008 από τις συμμετέχουσες στη συγκέντρωση επιχειρήσεις, οι οποίες δήλωσαν ότι η δημιουργηθείσα συγκέντρωση δεν εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής του περί Ελέγχου των Συγκεντρώσεων Επιχειρήσεων Νόμου 22(Ι)/99, ως έχει τροποποιηθεί (στο εξής ο «Νόμος»).

Η Υπηρεσία, με επιστολή της με ημερομηνία 03/03/2009, ενημέρωσε τον αρμόδιο Υπουργό σχετικά με την κοινοποιηθείσα συγκέντρωση, ενεργώντας στη βάση των διατάξεων του άρθρου 35 του Νόμου, σύμφωνα με το οποίο: «Η Υπηρεσία ενημερώνει τον Υπουργό σχετικά με τη συγκεκριμένη συγκέντρωση μόλις παραληφθεί η σχετική κοινοποίηση».

Στη συνέχεια, η Υπηρεσία αξιολογώντας τις επιπρόσθετες πληροφορίες που λήφθηκαν στις 04/06/2009 από τις συμμετέχουσες στη συγκέντρωση επιχειρήσεις, διαπίστωσε ότι η προκείμενη συγκέντρωση εμπίπτει τελικά στο πεδίο εφαρμογής του Νόμου. 

Ακολούθως, η κοινοποιηθείσα πράξη συγκέντρωση στάληκε προς δημοσίευση στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας, ως ορίζει το άρθρο 13(3) του Νόμου, σύμφωνα με το οποίο: «Όταν η Υπηρεσία διαπιστώνει ότι μια κοινοποιηθείσα πράξη συγκέντρωσης εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής του παρόντος Νόμου, δημοσιεύει στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας το γεγονός της κοινοποίησης, μνημονεύοντας τα ονόματα των συμμετεχόντων, τη φύση της πράξης συγκέντρωσης και τους σχετικούς οικονομικούς τομείς. Η Υπηρεσία, προβαίνοντας στην πράξη αυτή, λαμβάνει κατά το δυνατόν υπόψη το έννομο συμφέρον των επηρεαζόμενων επιχειρήσεων για προστασία του επιχειρηματικού τους απορρήτου.»

Η Υπηρεσία, διεξήγαγε την προκαταρκτική αξιολόγηση της συγκέντρωσης, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 17 του Νόμου και υπέβαλε γραπτή έκθεση με ημερομηνία 24/06/2009, στην οποία κατέγραψε την αιτιολογημένη της γνώμη ως προς το συμβατό ή μη της υπό εξέταση συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά.

Η Επιτροπή, σε συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε την 01/07/2009 μετά από μελέτη, ανταλλαγή απόψεων, διαβουλεύσεις και συζήτηση μεταξύ των μελών της, αφού αξιολόγησε το ενώπιόν της υλικό και όλα τα στοιχεία που περιέχονται στο διοικητικό φάκελο της υπόθεσης αλλά και στη βάση όλων όσων έχουν αναφερθεί πιο πάνω, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και βάσει της διαδικασίας που ο εν λόγω Νόμος προβλέπει, αποφάσισε να προχωρήσει στην αξιολόγηση της παρούσας συγκέντρωσης υπό το πρίσμα της ορθής ερμηνείας των σχετικών νομοθετικών διατάξεων.

Ουσιαστικό στοιχείο για την εξέταση της παρούσας πράξης συγκέντρωσης αποτελεί, η «έννοια της συγκέντρωσης» επιχειρήσεων και η εν γένει ύπαρξή της, ως η έννοια αυτή ορίζεται στο άρθρο 4 του Νόμου. Η Επιτροπή λαμβάνοντας υπόψη τα προαναφερθέντα πραγματικά στοιχεία και γεγονότα που περιβάλλουν την υπό εξέταση πράξη συγκέντρωσης, αφού προέβη στην αξιολόγησή τους με βάση την έννοια της συγκέντρωσης, όπως προσδιορίζεται στο εν λόγω άρθρο, έχει καταλήξει ότι η εν λόγω  πράξη συνιστά συγκέντρωση με την έννοια του άρθρου 4(1)(β) του Νόμου. Συγκεκριμένα, η εταιρεία Wyldes αποκτά με την παρούσα πράξη συγκέντρωσης το 50% του μετοχικού κεφαλαίου της Vyner και το υπόλοιπο 50% του μετοχικού κεφαλαίου της Vyner, θα κατέχεται από τη Seasonal. Το μετοχικό κεφάλαιο της Vyner, πριν από την προκείμενη συγκέντρωση ανήκε εξολοκλήρου στην Seasonal.

Με την ολοκλήρωση της παρούσας συγκέντρωσης, όλες οι λειτουργίες και τα θέματα που αφορούν την εταιρεία Vyner, θα ρυθμίζονται από το διοικητικό συμβούλιο το οποίο θα αποτελείται από έξι άτομα, τρία εκ των οποίων θα διορίζονται από την  εταιρεία Wyldes και τα υπόλοιπα τρία άτομα θα διορίζονται από την εταιρεία Seasonal. Για όλες τις σημαντικές ενέργειες, εξουσιοδοτήσεις και εγκρίσεις, θα απαιτείται η θετική ψήφος τουλάχιστον τεσσάρων μελών του διοικητικού συμβουλίου. Δύο από τα τέσσερα μέλη, θα προέρχονται από την εταιρεία Wyldes  και τα άλλα δύο από την εταιρεία Seasonal. 

Ακόμα, με βάση τα στοιχεία που περιέχονται στο έγγραφο της κοινοποίησης, η Επιτροπή διαπιστώνει ότι η υπό αναφορά συγκέντρωση πληρεί τις προϋποθέσεις του άρθρου 3(2)(α) του Νόμου και ως εκ τούτου, η κοινοποιηθείσα συγκέντρωση είναι και θεωρείται κατά νόμο μείζονος σημασίας. Σύμφωνα με την κοινοποίηση, ο συνολικός κύκλος εργασιών που πραγματοποιούν οι δύο συμμετέχουσες επιχειρήσεις, υπερβαίνει αναφορικά με καθεμία από αυτές τα 3.417.203 ευρώ. Επιπλέον, διαπιστώνεται ότι ο ετήσιος κύκλος εργασιών τουλάχιστον μίας από τις συμμετέχουσες επιχειρήσεις και συγκεκριμένα της Wyldes [μέσω της Housemarket S.A (Cyprus)], υπερβαίνει τα 3.417.203 ευρώ. Σημειώνεται ότι η  Housemarket S.A (Cyprus) είναι η μητρική εταιρεία της Wyldes και ασχολείται με εμπορικές δραστηριότητες εντός της Κυπριακής Δημοκρατίας. Επισημαίνεται ότι με βάση το Παράρτημα II του Νόμου, ο κύκλος εργασιών των συμμετεχουσών επιχειρήσεων προκύπτει μεταξύ άλλων από το άθροισμα του κύκλου εργασιών των επιχειρήσεων που διαθέτουν σε μια συμμετέχουσα επιχείρηση τα δικαιώματα ή εξουσίες όπως για παράδειγμα  (i) περισσότερο από το ήμισυ του κεφαλαίου ή του κεφαλαίου εκμετάλλευσης ή

(ii) περισσότερο από το ήμισυ των δικαιωμάτων ψήφου κλπ.

Μετά τις πιο πάνω διαπιστώσεις, η Επιτροπή προχώρησε στην αξιολόγηση της συμβατότητας τής υπό αναφορά συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά, τηρουμένης της διαδικασίας διαπίστωσης της συμβατότητας μιας συγκέντρωσης δυνάμει των κριτηρίων περί συμβατότητας, όπως ορίζονται στο άρθρο 10 του Νόμου, για τη δημιουργία ή ενίσχυση δεσπόζουσας θέσης στις επηρεαζόμενες αγορές εντός της Δημοκρατίας και λαμβάνοντας υπόψη τα επιμέρους κριτήρια που ορίζονται στο άρθρο 12 του εν λόγω Νόμου.

Συναφώς, η Επιτροπή προχώρησε στον καθορισμό της σχετικής αγοράς προς αξιολόγηση της συμβατότητας τής υπό αναφοράς πράξης συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά.

Το Παράρτημα Ι του Νόμου αναφέρει ότι: Οι επηρεαζόμενες αγορές αποτελούνται από τις αγορές των σχετικών προϊόντων ή μεμονωμένες ομάδες προϊόντων ή υπηρεσιών μέσα στη Δημοκρατία ή οποιαδήποτε γεωγραφική περιοχή της όπου -

(α) Δύο ή περισσότερες από τις συμμετέχουσες στη συγκέντρωση επιχειρήσεις ασχολούνται με επιχειρηματικές δραστηριότητες στην ίδια αγορά ή μεμονωμένη ομάδα προϊόντων ή υπηρεσιών (οριζόντια σχέση), η δε συγκέντρωση των δραστηριοτήτων τους οδηγεί σε συνδυασμένο μερίδιο αγοράς 15% και άνω. ή

(β) οποιαδήποτε από τις συμμετέχουσες στη συγκέντρωση επιχειρήσεις ασχολείται με επιχειρηματικές δραστηριότητες σε μια αγορά προϊόντων σε προηγούμενο ή επόμενο στάδιο της διαδικασίας παραγωγής προϊόντων ή μεμονωμένων ομάδων προϊόντων στις αγορές των οποίων ασκεί δραστηριότητες οποιαδήποτε από τις άλλες συμμετέχουσες στη συγκέντρωση επιχειρήσεις (κάθετη σχέση) και εφόσον οποιοδήποτε από τα μερίδια αγοράς των επιχειρήσεων αυτών ανέρχεται σε 25% ή περισσότερο, ανεξάρτητα από το εάν υφίσταται ή όχι σχέση προμηθευτή/πελάτη μεταξύ των ενδιαφερόμενων συμμετεχουσών στη συγκέντρωση επιχειρήσεων.
Η εταιρεία Wyldes αποτελεί εταιρεία συμμετοχών και δεν δραστηριοποιείται σε κάποιο εμπορικό τομέα, ενώ η Seasonal δραστηριοποιείται κυρίως στον τομέα της ναυτιλίας εκτός της Κυπριακής Δημοκρατίας. Με βάση, λοιπόν, τις προαναφερόμενες δραστηριότητες των συμμετεχουσών στην συγκέντρωση επιχειρήσεων και της γεωγραφικής αναφοράς των, δεν υφίστανται σχετικές αγορές προϊόντων εντός της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Ως εκ των ανωτέρω, η Επιτροπή έχει καταλήξει στο συμπέρασμα ότι στην προτεινόμενη πράξη συγκέντρωσης δεν τίθεται θέμα επηρεαζόμενης αγοράς.

Με γνώμονα τα πραγματικά και νομικά δεδομένα, όπως αναλύθηκαν και σκιαγραφήθηκαν και όπως στη λεπτομέρειά τους αναδεικνύονται και βεβαιώνονται από το φάκελο της υπό κρίση συγκέντρωσης αλλά και εφαρμόζοντας τις σχετικές διατάξεις του Νόμου, η Επιτροπή, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και λαμβάνοντας υπόψη τη σχετική έκθεση της Υπηρεσίας, κατέληξε στην ομόφωνη απόφαση ότι στην υπό αναφορά συγκέντρωση δεν τίθεται θέμα δημιουργίας ή ενίσχυσης δεσπόζουσας θέσης καθώς δεν υπάρχει επηρεαζόμενη αγορά και ως εκ τούτου, η υπό εξέταση συγκέντρωση δεν προκαλεί σοβαρές αμφιβολίες ως προς την συμβατότητά της με την ανταγωνιστική αγορά.

Ως εκ τούτου, η Επιτροπή ενεργώντας σύμφωνα με το άρθρο 18 του Νόμου, αποφάσισε ομόφωνα να μην αντιταχθεί στην κοινοποιηθείσα συγκέντρωση και να την κηρύξει συμβατή με τις απαιτήσεις της ανταγωνιστικής αγοράς.
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