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	Απόφαση ΕΠΑ: 59/2012


     Αρ. Φακέλου  8.13.012.42
ΟΙ ΠΕΡΙ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΩΝ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΕΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

NΟΜΟΙ ΤΟΥ 1999 ΜΕΧΡΙ 2000
Κοινοποίηση συγκέντρωσης μεταξύ της Συνεργατικής Οικοδομικής Εταιρείας Δημοσίων Υπαλλήλων Κύπρου Λτδ και του Συνεργατικού Ταμιευτηρίου Δημοσίων Υπαλλήλων Λευκωσίας Λτδ.

Επιτροπή Προστασίας του Ανταγωνισμού:

κα. Λουκία Χριστοδούλου,


Πρόεδρος,

κ.   Λεόντιος Βρυωνίδης,


Μέλος

κα. Ελένη Καραολή,


Μέλος

κ.   Δημήτρης Πιτσιλλίδης


Μέλος

κ.  Κώστας Μελανίδης                                     Μέλος

Ημερομηνία απόφασης: 10 Δεκεμβρίου 2012
ΑΠΟΦΑΣΗ
Αντικείμενο εξέτασης της παρούσας υπόθεσης αποτελεί η πράξη συγκέντρωσης που κοινοποιήθηκε στην Επιτροπή Προστασίας του Ανταγωνισμού (στο εξής η «Επιτροπή») στις 22/11/2012 από τη Συνεργατική Οικοδομική Εταιρεία Δημοσίων Υπαλλήλων Κύπρου Λτδ (στο εξής η «ΣΟΕΔΥΚ») και το Συνεργατικό Ταμιευτήριο Δημοσίων Υπαλλήλων Λευκωσίας Λτδ (στο εξής το «ΣΤΑΔΥΛ»), σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 13 του περί Ελέγχου των Συγκεντρώσεων Επιχειρήσεων Νόμου 22(Ι)/99, ως έχει τροποποιηθεί (στο εξής ο «Νόμος»).   

Η υπό αναφορά πράξη συγκέντρωσης αφορά τη μεταφορά των στοιχείων του ενεργητικού και παθητικού του ΣΤΑΔΥΛ, στην αποδέκτρια εταιρεία ΣΟΕΔΥΚ.

Οι συμμετέχουσες στην παρούσα συγκέντρωση επιχειρήσεις είναι οι ακόλουθες:

1. Η Συνεργατική Οικοδομική Εταιρεία Δημοσίων Υπαλλήλων Κύπρου Λτδ που αποτελεί συνεργατική εταιρεία απεριορίστου ευθύνης σύμφωνα με τις πρόνοιες του περί Συνεργατικών Εταιρειών Νόμου. Οι κύριες δραστηριότητες της εν λόγω εταιρείας είναι η παροχή τραπεζικών και χρηματοοικονομικών υπηρεσιών και, 
2. Το Συνεργατικό Ταμιευτήριο Δημοσίων Υπαλλήλων Λευκωσίας Λτδ που αποτελεί συνεργατική εταιρεία απεριορίστου ευθύνης σύμφωνα με τις πρόνοιες του περί Συνεργατικών Εταιρειών Νόμου. Οι κύριες δραστηριότητες της εν λόγω εταιρείας είναι η παροχή τραπεζικών και χρηματοοικονομικών υπηρεσιών. 
Η Υπηρεσία, ενεργώντας στη βάση των διατάξεων του άρθρου 35 του Νόμου, με σχετική επιστολή της με ημερομηνία 26/11/2012 ενημέρωσε τον Υπουργό Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού σχετικά με την κοινοποιηθείσα συγκέντρωση. 
Στις 30/11/2012 η παρούσα πράξη συγκέντρωσης δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας, ως ορίζει το άρθρο 13(3) του Νόμου.

Η Υπηρεσία της Επιτροπής διεξήγαγε την προκαταρκτική αξιολόγηση της συγκέντρωσης σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 17 του Νόμου και υπέβαλε γραπτή έκθεση με ημερομηνία 5/12/2012, στην οποία καταγράφεται η αιτιολογημένη της γνώμη ως προς το συμβατό ή μη της υπό εξέτασης συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά.

Η Επιτροπή, σε συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 10/12/2012 μετά από μελέτη, ανταλλαγή απόψεων, διαβουλεύσεις και συζήτηση μεταξύ των μελών της, αφού αξιολόγησε το ενώπιον της υλικό και όλα τα στοιχεία που περιέχονται στο διοικητικό φάκελο της υπόθεσης, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και βάσει της διαδικασίας που ο εν λόγω Νόμος προβλέπει, αποφάσισε ακολουθώντας το πιο κάτω σκεπτικό:
Η υπό εξέταση συγκέντρωση πραγματοποιείται στη βάση απόφασης των δύο Επιτροπειών για συγχώνευση και δημιουργία μιας νέας εταιρείας. Συγκεκριμένα, το ΣΤΑΔΥΛ, δεόντως εξουσιοδοτημένο από την Ειδική Γενική Συνέλευση των μελών του που πραγματοποιήθηκε στις 15/10/2012, θα μεταφέρει στη ΣΟΕΔΥΚ όλα ανεξαιρέτως τα στοιχεία του ενεργητικού και παθητικού του. Παράλληλα η ΣΟΕΔΥΚ δεόντως εξουσιοδοτημένη από την Ειδική Γενική Συνέλευση των μελών της που πραγματοποιήθηκε στις 16/10/2012, θα αποδεχθεί τη μεταφορά όλων ανεξαιρέτως των στοιχείων του ενεργητικού και παθητικού της μεταφέρουσας εταιρείας. Η ΣΟΕΔΥΚ θα διαδεχθεί εξ’ ολοκλήρου το ΣΤΑΔΥΛ σε όλα τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις του και όλες οι πράξεις, τα συμβόλαια και άλλα έγγραφα θα συνεχίσουν να ισχύουν.  Το όνομα της εταιρείας μετά τη συγχώνευση θα είναι Συνεργατική Οικοδομική Εταιρεία και Ταμιευτήριο Δημοσίων Υπαλλήλων Κύπρου Λτδ.

Ουσιαστικό στοιχείο για την εξέταση της παρούσας πράξης συγκέντρωσης αποτελεί η έννοια της «συγκέντρωσης» επιχειρήσεων και η εν γένει ύπαρξή της, ως η έννοια αυτή ορίζεται στο άρθρο 4 του Νόμου. 

Σύμφωνα με τους περί Συνεργατικών Εταιρειών Νόμους 1985-2003, όταν δύο ή περισσότερες Συνεργατικές εταιρείες όπως είναι οι εμπλεκόμενες επιχειρήσεις στην υπό εξέταση συγκέντρωση, αποφασίζουν να συγχωνευθούν μετά από απόφαση των μελών τους στις Ειδικές Γενικές Συνελεύσεις, καταθέτουν στον Έφορο Υπηρεσίας Εποπτείας και Ανάπτυξης Συνεργατικών Εταιρειών έγγραφη συμφωνία για τη συγχώνευση. Ο Έφορος, αφού διαπιστώσει ότι ακολουθήθηκε η νενομισμένη διαδικασία, εγγράφει τη συμφωνία και εκδίδει διαταγή που ακυρώνει την εγγραφή της μεταφέρουσας εταιρείας η οποία διαλύεται από την ημέρα έκδοσης της διαταγής αυτής. Επίσης, με την υπογραφή της τελικής συμφωνίας συγχώνευσης από τον Έφορο Υπηρεσίας Εποπτείας και Ανάπτυξης Συνεργατικών Εταιρειών, τα μέλη της μεταφέρουσας εταιρείας καθίστανται μέλη της αποδέκτριας εταιρείας. 
Η προτεινόμενη συγκέντρωση αφορά την απορρόφηση από τη ΣΟΕΔΥΚ όλων ανεξαιρέτων των στοιχείων του ενεργητικού και του παθητικού του ΣΤΑΔΥΛ. Στην προκειμένη περίπτωση, η υφιστάμενη Επιτροπεία της ΣΟΕΔΥΚ θα συνεχίσει να εργάζεται και η Επιτροπεία του ΣΤΑΔΥΛ θα πάψει να υφίσταται. Σε μεταβατική διευθέτηση η Επιτροπεία του ΣΤΑΔΥΛ θα παραμείνει ως Συμβουλευτικό Κλιμάκιο, μέχρι τη διεξαγωγή των επόμενων εκλογών για την ανάδειξη νέων μελών της Επιτροπείας της νέας Εταιρείας.

Η Επιτροπή λαμβάνοντας υπόψη τα προαναφερθέντα πραγματικά στοιχεία και γεγονότα που περιβάλλουν την υπό εξέταση πράξη συγκέντρωσης, αφού προέβη στην αξιολόγηση τους με βάση την έννοια της συγκέντρωσης, όπως αυτή προσδιορίζεται στο πιο πάνω αναφερόμενο άρθρο, καταλήγει ότι η υπό εξέταση πράξη συνιστά συγκέντρωση υπό την έννοια του άρθρου 4(1)(α) του Νόμου, καθότι οι δύο ανεξάρτητες συνεργατικές εταιρείες, η ΣΟΕΔΥΚ και το ΣΤΑΔΥΛ θα συγχωνευτούν και θα αποτελούν μια εταιρεία.  

Επίσης, με βάση τα στοιχεία που περιέχονται στο έγγραφο της κοινοποίησης, η Επιτροπή διαπιστώνει ότι στην υπό αναφορά συγκέντρωση πληρούνται οι προϋποθέσεις που το άρθρο 3(2)(α) του Νόμου θέτει και ως εκ τούτου, η κοινοποιηθείσα πράξη συγκέντρωσης είναι κατά Νόμο μείζονος σημασίας.  Συγκεκριμένα, ο κύκλος εργασιών της ΣΟΕΔΥΚ για το έτος 2011 ανήλθε στα €47,4 εκατομμύρια Ευρώ  περίπου και της ΣΤΑΔΥΛ στα €22,7 εκατομμύρια Ευρώ περίπου για το ίδιο έτος.
 Η Επιτροπή, επίσης, διαπιστώνει ότι και τα δύο συνεργατικά στην παρούσα πράξη συγκέντρωσης δραστηριοποιούνται εντός της επικράτειας της Κυπριακής Δημοκρατίας και ο πιο πάνω αναφερόμενος κύκλος εργασιών και των δύο εμπλεκομένων επιχειρήσεων αφορά αποκλειστικά τη διάθεση προϊόντων και υπηρεσιών εντός της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Σύμφωνα με τις πιο πάνω διαπιστώσεις, η Επιτροπή προχώρησε στην αξιολόγηση της συμβατότητάς της υπό αναφορά συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά, τηρουμένης της διαδικασίας διαπίστωσης της συμβατότητας μιας συγκέντρωσης δυνάμει των κριτηρίων περί συμβατότητας, όπως ορίζονται στο άρθρο 10 του Νόμου, για τη δημιουργία ή ενίσχυση δεσπόζουσας θέσης στις επηρεαζόμενες αγορές εντός της Δημοκρατίας και λαμβάνοντας υπόψη τα επιμέρους κριτήρια που ορίζονται στο άρθρο 12 του εν λόγω Νόμου.

Συναφώς, η Επιτροπή προχώρησε στον καθορισμό της σχετικής αγοράς προς αξιολόγηση της συμβατότητάς της υπό αναφορά συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά, εφαρμόζοντας τα δεδομένα που λαμβάνονται υπόψη για τον καθορισμό της σχετικής αγοράς προϊόντος/υπηρεσιών και  της σχετικής γεωγραφικής αγοράς, ως αυτά διαλαμβάνονται  στο Παράρτημα I του Νόμου.

Στην παρούσα συγκέντρωση, η σχετική αγορά αφορά την παροχή τραπεζικών υπηρεσιών. Η Επιτροπή σε προηγούμενη απόφαση της έκρινε ότι η αγορά παροχής τραπεζικών υπηρεσιών διαχωρίζεται σε (α) χορηγήσεις- δάνεια και (β) καταθετικά προϊόντα χωρίς να διαχωρίζονται οι εν λόγω κατηγορίες ανάλογα με το είδος της πελατείας (ιδιώτες & επιχειρήσεις).

Ως εκ τούτου, η Επιτροπή διαχωρίζει την αγορά παροχής τραπεζικών υπηρεσιών σε (α) χορηγήσεις- δάνεια και (β) καταθετικά προϊόντα, (χωρίς να διαχωρίζει τις δύο πιο πάνω κατηγορίες ανάλογα με το είδος της πελατείας (ιδιώτες ή επιχειρήσεις) στην οποία προσφέρονται τα προϊόντα/υπηρεσίες).

Επιπρόσθετα, η Επιτροπή κρίνει ότι η σχετική γεωγραφική αγορά στην παρούσα πράξη συγκέντρωσης αφορά την Κυπριακή Δημοκρατία.

Από τα ενώπιο της στοιχεία, η Επιτροπή διαπιστώνει ότι στην παρούσα πράξη συγκέντρωσης προκύπτει οριζόντια σχέση καθότι οι συμμετέχουσες επιχειρήσεις δραστηριοποιούνται στην ίδια αγορά και στο ίδιο επίπεδο, ήτοι την παροχή τραπεζικών υπηρεσιών. Σύμφωνα με τα στοιχεία της κοινοποίησης, με τη συγχώνευση των δυο εταιρειών, το μερίδιο αγοράς της νέας εταιρείας στις καταθέσεις θα ανέρχεται στο 0,9% και στις χορηγήσεις το μερίδιο θα ανέρχεται στο 0,7%.
Ως εκ τούτου, η Επιτροπή κρίνει ότι δεν υφίσταται επηρεαζόμενη αγορά σε οριζόντιο επίπεδο, καθότι το συνδυασμένο μερίδιο των εταιρειών εντός της Κυπριακής Δημοκρατίας δεν υπερβαίνει το 15% σε καμία σχετική αγορά. 

Υπό το φως των πιο πάνω, η Επιτροπή κρίνει ότι, δεν προκύπτει στην προκείμενη περίπτωση επηρεαζόμενη αγορά με βάση τις πρόνοιες του Νόμου.

Με γνώμονα τα πραγματικά και νομικά δεδομένα, όπως αναλύθηκαν και σκιαγραφήθηκαν και όπως στη λεπτομέρειά τους αναδεικνύονται και βεβαιώνονται από το φάκελο της υπό κρίση συγκέντρωσης αλλά και εφαρμόζοντας τις σχετικές διατάξεις του Νόμου, η Επιτροπή, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και λαμβάνοντας υπόψη τη σχετική έκθεση της Υπηρεσίας, κατέληξε στην ομόφωνη απόφαση ότι στην υπό αναφορά συγκέντρωση δεν τίθεται θέμα δημιουργίας ή ενίσχυσης δεσπόζουσας θέσης καθώς δεν υπάρχει επηρεαζόμενη αγορά και ως εκ τούτου, η υπό εξέταση συγκέντρωση δεν προκαλεί σοβαρές αμφιβολίες ως προς την συμβατότητά της με την ανταγωνιστική αγορά. 

Ως εκ τούτου, ενεργώντας σύμφωνα με το άρθρο 18 του Νόμου, η Επιτροπή αποφασίζει ομόφωνα να μην αντιταχθεί στην κοινοποιηθείσα συγκέντρωση και κηρύσσει αυτή συμβατή με τις απαιτήσεις της ανταγωνιστικής αγοράς. 

Λουκία Χριστοδούλου

Πρόεδρος της Επιτροπής Προστασίας Ανταγωνισμού

�Ο κύκλος εργασιών υπολογίζεται δυνάμει του Παραρτήματος Ι του Νόμου που ορίζει ότι αντί του πραγματικού κύκλου εργασιών αναφορικά με τράπεζα ή άλλο πιστωτικό οργανισμό, θεωρείται το ένα δέκατο του ισολογισμού του τελευταίου οικονομικού έτους. Ως εκ τούτου, ο κύκλος εργασιών της ΣΟΕΔΥΚ προκύπτει από 10% Χ €474,374,118 και της ΣΤΑΔΥΛ από το 10% Χ €227,303,845.


� Απόφαση ΕΠΑ με αριθμό 53/2012 και ημερομηνία 16/11/2012 - Κοινοποίηση συγκέντρωσης αναφορικά με την εξαγορά του μετοχικού κεφαλαίου της Emporiki Bank of Greece Α.Ε. από την Alpha Bank Α.Ε
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