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ΑΠΟΦΑΣΗ

Αντικείμενο εξέτασης της παρούσας υπόθεσης αποτελεί η πράξη εξαγοράς που κοινοποιήθηκε στην Επιτροπή Προστασίας του Ανταγωνισμού (στο εξής η «ΕΠΑ») στις 04/08/2009. Η εν λόγω κοινοποίηση αφορά την εξαγορά της Singular Logic Ανώνυμη Εταιρεία Πληροφοριακών Συστημάτων και Εφαρμογών (στο εξής «Singular Logic») από τη MIG Technology Holdings Ανώνυμος Εταιρεία Συμμετοχών (στο εξής «MIG Technology»).

Οι συμμετέχουσες στη συγκέντρωση επιχειρήσεις είναι οι ακόλουθες: 

1. Η Marfin Investment Group Α.Ε Συμμετοχών (στο εξής «MIG») λειτουργεί ως ανώνυμη εταιρεία συμμετοχών και επενδύσεων με έδρα την Ελλάδα, έχοντας ως κύριο αντικείμενο δραστηριότητας τις εξαγορές εταιρειών, τις μετοχικές συμμετοχές και τις επενδύσεις, τόσο στο εξωτερικό όσο και στο εσωτερικό. Η MIG δραστηριοποιείται στους ακόλουθους τομείς: τροφίμων και ποτών, υγείας, ακίνητης περιουσίας, τουρισμού και αναψυχής, ναυτιλίας και μεταφορών, πληροφοριακών συστημάτων, χρηματοοικονομικών και λιανικής. Επίσης η εν λόγω εταιρεία μέσω των εταιρειών που περιλαμβάνονται στο χαρτοφυλάκιο της έχει παρουσία σε περισσότερες από σαράντα (40) χώρες. Η MIG κατέχει ψηλά ποσοστά συμμετοχής στις ακόλουθες ενδεικτικές εταιρείες: 

· Vivartia: είναι η μεγαλύτερη εταιρεία τροφίμων στη νοτιοανατολική Ευρώπη, με δραστηριότητες στα γαλακτοκομικά, στα κατεψυγμένα τρόφιμα, στις υπηρεσίες εστίασης και στην αρτοποιία. Η MIG έχει ποσοστό συμμετοχής 89,9% στην εν λόγω εταιρεία.

· Attica: είναι η υπ’ αριθμό ένα εταιρεία στο χώρο της επιβατηγού ναυτιλίας στην ανατολική Μεσόγειο, κάτοχος του 100% της SuperfastFerries και της Blue Star. Η MIG έχει ποσοστό συμμετοχής 86,4% στην εν λόγω εταιρεία.

· Hilton: ξενοδοχείο 5 αστέρων στη Λευκωσία. (ποσοστό συμμετοχής 75,1%).

· Η MIG Real Estate διαθέτει ένα σημαντικό χαρτοφυλάκιο ακινήτων σε Ελλάδα, Σερβία και Μαυροβούνιο.

· ANAKON έχει έδρα την Αμερική και έχει ως δραστηριότητα τη λειτουργία του CASINO RIO.  Η  εταιρεία MIG κατείχε ποσοστό της τάξης του 60,98%

· Marfin Popular Bank- ΜΡΒ: Είναι η πέμπτη μεγαλύτερη τράπεζα στην ελληνική αγορά και η δεύτερη στην κυπριακή. Επιπλέον, δραστηριοποιείται και σε άλλες 11 χώρες κυρίως της Ανατολικής Ευρώπης. (ποσοστό συμμετοχής 9,7%).

Επίσης η  MIG  κατέχει μικρά ποσοστά συμμετοχής στον όμιλο Υγείας, στην SingularLogic, στην κροάτικη εταιρεία Sunce και στην εταιρεία Blue Sun. 

2. Η Singular Logic Α.Ε Πληροφοριακών Συστημάτων και Εφαρμογών είναι η μητρική εταιρεία του ομίλου Singular Logic. Η εν λόγω εταιρεία έχει έδρα της την Ελλάδα και  δραστηριοποιείται στους ακόλουθους κλάδους:

· Κλάδος έρευνας, σχεδίασης, ανάπτυξης, μεταποίησης, κατασκευής, εμπορίας και προώθησης συστημάτων πληροφορικής και προϊόντων υψηλής τεχνολογίας 
· Κλάδος παραγωγής, ανάπτυξης και υποστήριξης εφαρμογών λογισμικού
· Κλάδος παροχής υπηρεσιών μηχανοργάνωσης σε μεγάλες επιχειρήσεις, οργανισμούς και στο δημόσιο τομέα
· Κλάδος εμπορίου προγραμμάτων λογισμικού, συστημάτων μηχανογραφικού εξοπλισμού και λογισμικό συστημάτων.  
3. Η MIG Technology Holdings Ανώνυμος Εταιρεία Συμμετοχών αποτελεί θυγατρική εταιρεία της MIG, η οποία ιδρύθηκε στις 24/07/2009 και δεν έχει άλλο αντικείμενο εργασιών πέραν της συμμετοχής της στην Singular Logic.

Η κοινοποίηση της παρούσας πράξης συγκέντρωσης, υποβλήθηκε στην Υπηρεσία της ΕΠΑ στις 4/08/2009. Η Υπηρεσία, ενημέρωσε τον αρμόδιο Υπουργό σχετικά με την κοινοποιηθείσα συγκέντρωση, ενεργώντας στη βάση των διατάξεων του άρθρου 35 του περί Ελέγχου των Συγκεντρώσεων Επιχειρήσεων Νόμου (l)/99, (εφεξής ο «Νόμος»), ενώ το γεγονός της κοινοποίησης δημοσιεύτηκε στην επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας στις 16/10/2009, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 13(3) του Νόμου.

Η Υπηρεσία της ΕΠΑ διεξήγαγε την προκαταρκτική αξιολόγηση της συγκέντρωσης σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 17 του Νόμου και υπέβαλε στην Επιτροπή γραπτή έκθεση με ημερομηνία 30/11/2009, στην οποία κατέγραψε την αιτιολογημένη της γνώμη ως προς το συμβατό ή μη της υπό εξέταση συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά.

Η Επιτροπή, σε συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 02/12/2009 μετά από μελέτη, ανταλλαγή απόψεων, διαβουλεύσεις και συζήτηση μεταξύ των μελών της, αφού αξιολόγησε το ενώπιόν της υλικό και όλα τα στοιχεία που περιέχονται στο διοικητικό φάκελο της υπόθεσης αλλά και κρίνοντας στη βάση όλων όσων έχουν αναφερθεί πιο πάνω, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και ενεργώντας βάσει της διαδικασίας που ο εν λόγω Νόμος προβλέπει, αποφάσισε να προχωρήσει στην αξιολόγηση της παρούσας συγκέντρωσης υπό το πρίσμα της ορθής ερμηνείας των σχετικών νομοθετικών διατάξεων ως ακολούθως: 

Ουσιαστικό στοιχείο για την εξέταση της παρούσας πράξης συγκέντρωσης αποτελεί, η «έννοια της συγκέντρωσης» επιχειρήσεων και η εν γένει ύπαρξή της, ως η έννοια αυτή ορίζεται στο άρθρο 4 του Νόμου. Η Επιτροπή λαμβάνοντας υπόψη τα προαναφερθέντα πραγματικά στοιχεία και γεγονότα που περιβάλλουν την υπό εξέταση πράξη συγκέντρωσης, αφού προέβη στην αξιολόγησή τους με βάση την έννοια της συγκέντρωσης, όπως προσδιορίζεται στο εν λόγω άρθρο, έχει καταλήξει ότι η εν λόγω  πράξη συνιστά συγκέντρωση υπό την έννοια του άρθρου 4(1)(β) του Νόμου, καθότι έχει ως αποτέλεσμα την απόκτηση ελέγχου της εταιρείας Singular Logic, ως η έννοια αυτή ορίζεται στο Νόμο, από την εταιρεία MIG Technology.  Συγκεκριμένα, στις 19/12/2006 η  Marfin Investment Group απέκτησε μετοχές της Singular Logic που αντιστοιχούσαν στο 10,65% του μετοχικού της κεφαλαίου. Στις 31/12/2008 το αντίστοιχο ποσοστό βρισκόταν περίπου στο 26.3% ενώ στα τέλη του α’ τριμήνου του 2009, η συμμετοχή της MIG  στην Singular Logic έφτασε στο 30.87%.  Στις 3/08/2009 η MIG απέκτησε τον έλεγχο της MIG Technology και η τελευταία, κατά την ίδια ημερομηνία, απέκτησε χρηματιστηριακά ποσοστό 57.81% του μετοχικού κεφαλαίου της Singular Logic. Στις 4/08/2009, η MIG Technology προέβη σε υποχρεωτική δημόσια πρόταση προς όλους τους μετόχους της Singular Logic για την απόκτηση του συνόλου των μετοχών της τελευταίας.

Ακόμα, με βάση τα στοιχεία που περιέχονται στο έγγραφο της κοινοποίησης, η Επιτροπή διαπιστώνει ότι στην υπό αναφορά συγκέντρωση πληρούνται οι προϋποθέσεις που το άρθρο 3(2)(α) του Νόμου θέτει και, ως εκ τούτου, η κοινοποιηθείσα πράξη συγκέντρωση είναι και θεωρείται κατά Νόμο μείζονος σημασίας. Σύμφωνα με την κοινοποίηση, ο συνολικός κύκλος εργασιών που πραγματοποιούν οι δύο συμμετέχουσες επιχειρήσεις, υπερβαίνει αναφορικά με καθεμία από αυτές τα 3.417.203 ευρώ, ενώ διαπιστώνεται ότι ο ετήσιος κύκλος εργασιών των συμμετεχουσών επιχειρήσεων από τη διάθεση και προσφορά υπηρεσιών στην Κυπριακή Δημοκρατία, υπερβαίνει τα 3.417.203 ευρώ.  

Σύμφωνα με τις πιο πάνω διαπιστώσεις, η ΕΠΑ προχώρησε στην αξιολόγηση της συμβατότητας τής υπό αναφορά συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά, τηρουμένης της διαδικασίας διαπίστωσης της συμβατότητας μιας συγκέντρωσης δυνάμει των κριτηρίων περί συμβατότητας, όπως ορίζονται στο άρθρο 10 του Νόμου, για τη δημιουργία ή ενίσχυση δεσπόζουσας θέσης στις επηρεαζόμενες αγορές εντός της Δημοκρατίας και λαμβάνοντας υπόψη τα επιμέρους κριτήρια που ορίζονται στο άρθρο 12 του εν λόγω Νόμου.

Συναφώς, η Επιτροπή προχώρησε στον καθορισμό της σχετικής αγοράς προς αξιολόγηση της συμβατότητας τής υπό αναφορά συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά, εφαρμόζοντας τα δεδομένα που λαμβάνονται υπόψη για το καθορισμό της σχετικής αγοράς προϊόντος/υπηρεσιών και της σχετικής γεωγραφικής αγοράς, ως αυτά διαλαμβάνονται στο Παράρτημα I του Νόμου. 
Η αγορά προϊόντων στην υπό εξέταση υπόθεση από της πλευράς του αγοραστή, ορίζεται στην περίπτωση της εταιρείας Singular Logic ως η παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών για θέματα λογισμικού, η προμήθεια λογισμικού, το χονδρικό εμπόριο Η/Υ, και το χονδρικό εμπόριο περιφερειακού εξοπλισμού υπολογιστών και λογισμικού. Στην περίπτωση της MIG, η εν λόγω εταιρεία δραστηριοποιείται στους ακόλουθους τομείς: τροφίμων και ποτών, υγείας, ακίνητης περιουσίας, τουρισμού και αναψυχής, ναυτιλίας και μεταφορών, πληροφοριακών συστημάτων (μέσω της εταιρείας Singular Logic), χρηματοοικονομικών και λιανικής. Στην περίπτωση της εταιρείας  MIG Technology, η εν λόγω εταιρεία δεν έχει άλλο αντικείμενο εργασιών πέραν της συμμετοχής της στη Singular Logic.

Η γεωγραφική αγορά αναφοράς των δραστηριοτήτων στην περίπτωση της εταιρείας Singular Logic είναι η παγκόσμια αγορά. Η γεωγραφική αγορά αναφοράς των δραστηριοτήτων της εταιρείας MIG είναι παγκόσμια, ενώ η MIG Technology είναι εταιρεία εγγεγραμμένη στην Ελλάδα και όπως προαναφέραμε δεν έχει άλλο αντικείμενο εργασιών πέραν της συμμετοχής της στη Singular Logic.

Στην υπό εξέταση υπόθεση δεν υπάρχουν οποιεσδήποτε επηρεαζόμενες αγορές. Συγκεκριμένα, η εν λόγω πράξη συναλλαγής δεν θα οδηγήσει σε κάθετη ή οριζόντια επικάλυψη καθότι καμία από τις συμμετέχουσες επιχειρήσεις δεν δραστηριοποιείται ή διεξάγει εργασίες στην ίδια αγορά (σε σχέση με προϊόντα ή υπηρεσίες), αλλά ούτε κάποια από αυτές συμμετέχει, σε μια αγορά προϊόντων σε επόμενο ή προηγούμενο στάδιο της παραγωγής μέσα στην Κυπριακή Δημοκρατία. 

Αναλυτικότερα, η εταιρεία Singular Logic δραστηριοποιείται στην Κύπρο μέσω της θυγατρικής εταιρείας της με την επωνυμία «Singular Logic Cyprus Ltd» και έχει ως σκοπό την παροχή ολοκληρωμένων λύσεων πληροφορικής στην αγορά της Κύπρου. Η  εταιρεία MIG Technology δεν έχει άλλο αντικείμενο εργασιών πέραν της συμμετοχής της στη Singular Logic. Η εταιρεία MIG (θυγατρική της MIG Technology) δραστηριοποιείται στην Κύπρο μέσω της θυγατρικής της εταιρείας  «MIG Leisure Ltd», η οποία κατέχει ποσοστό 75,08% του εκδομένου μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας με την επωνυμία «The Cyprus Tourism Development Public Company Ltd». Κύριο περιουσιακό στοιχείο της προαναφερόμενης εταιρείας, είναι το ξενοδοχείο Hilton στη Λευκωσία. Επίσης, η MIG δραστηριοποιείται στην Κύπρο μέσω της θυγατρικής της εταιρείας με την επωνυμία «Vivartia Ανώνυμη Βιομηχανική και Εμπορική Εταιρεία Προϊόντων Διατροφής και Υπηρεσιών Εστίασης». Η Vivartia δραστηριοποιείται στις αγορές γαλακτοκομικών, τις υπηρεσίες εστίασης, την αρτοποιία, και τα κατεψυγμένα τρόφιμα.  
Με γνώμονα τα πραγματικά και νομικά δεδομένα, όπως αναλύθηκαν και σκιαγραφήθηκαν και όπως στη λεπτομέρειά τους αναδεικνύονται και βεβαιώνονται από το φάκελο της υπό κρίση συγκέντρωσης αλλά και εφαρμόζοντας τις σχετικές διατάξεις του Νόμου, η ΕΠΑ, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και λαμβάνοντας υπόψη τη σχετική έκθεση της Υπηρεσίας, κατέληξε στην ομόφωνη απόφαση ότι στην υπό αναφορά συγκέντρωση δεν τίθεται θέμα δημιουργίας ή ενίσχυσης δεσπόζουσας θέσης καθώς δεν υπάρχει επηρεαζόμενη αγορά και ως εκ τούτου, η υπό εξέταση συγκέντρωση δεν προκαλεί σοβαρές αμφιβολίες ως προς την συμβατότητά της με την ανταγωνιστική αγορά. 

Ως εκ τούτου, η Επιτροπή ενεργώντας σύμφωνα με το άρθρο 18 του Νόμου, αποφάσισε ομόφωνα να μην αντιταχθεί στην κοινοποιηθείσα συγκέντρωση και να την κηρύξει συμβατή με τις απαιτήσεις της ανταγωνιστικής αγοράς. 

Κωστάκης Χριστοφόρου
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