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ΑΠΟΦΑΣΗ
Αντικείμενο εξέτασης της παρούσας υπόθεσης αποτελεί η πράξη συγκέντρωσης που κοινοποιήθηκε στην Επιτροπή Προστασίας του Ανταγωνισμού (στο εξής η «Επιτροπή») στις 6/7/2010, από την εταιρεία American Sugar Holdings Inc (στο εξής η «American Sugar»). Η εν λόγω κοινοποίηση αφορά την απόκτηση διαφόρων τμημάτων και περιουσιακών στοιχείων των εταιρειών Tate & Lyle PLC, Tate & Lyle Industries Ltd, Tate & Lyle Investments Ltd ( στο εξής η «Tate & Lyle») από την εταιρεία American Sugar.
Οι συμμετέχουσες στη συγκέντρωση επιχειρήσεις είναι οι ακόλουθες: 

Α) H American Sugar εταιρεία που ιδρύθηκε βάσει της νομοθεσίας της πολιτείας του Delaware των Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής η οποία δραστηριοποιείται στον τομέα της αγοράς, επεξεργασίας και πώλησης ζαχαροκάλαμου διεθνώς. Η εν λόγω εταιρεία έχει έξι διυλιστήρια ζάχαρης στις ΗΠΑ, Καναδά και Μεξικό και διακινεί τα προϊόντα της μέσω της εταιρείας Domino Foods Inc. Η εν λόγω εταιρεία δεν διεξάγει δραστηριότητες στην Ευρώπη. 
Β) Ο όμιλος εταιρειών Tate & Lyle προσφέρει προϊόντα και υπηρεσίες σε εκατομμύρια καταναλωτές παγκοσμίως από σαράντα-πέντε (45) εγκαταστάσεις παραγωγής και ένα δίκτυο κέντρων ερευνών στην Αμερική, Ευρώπη και Νοτιο-Ανατολική Ασία. Η εν λόγω εταιρεία δραστηριοποιείται μέσω των τριών παγκόσμιων μονάδων της: (ι) Ειδικών Συστατικών για Φαγώσιμα (ιι) Μαζικών Συστατικών και (ιιι) Ζάχαρης, ως προμηθευτής συστατικών για τις βιομηχανίες ποτών, φαγητών, ζάχαρης και άλλων.
Η Υπηρεσία, με επιστολή της με ημερομηνία 9/7/2010, ενημέρωσε τον αρμόδιο Υπουργό σχετικά με την κοινοποιηθείσα συγκέντρωση, ενεργώντας στη βάση των διατάξεων του άρθρου 35 του περί Ελέγχου των Συγκεντρώσεων Επιχειρήσεων Νόμου 22(Ι)/99, ως έχει τροποποιηθεί (στο εξής ο «Νόμος»), ενώ το γεγονός της κοινοποίησης δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας στις 16/7/2010, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 13(3) του Νόμου.

Όλες οι αναγκαίες πληροφορίες προς συμμόρφωση της κοινοποίησης με τις απαιτήσεις του Παραρτήματος ΙΙΙ του Νόμου, παραλήφθηκαν από την Υπηρεσία της Επιτροπής στις 6/7/2010.  

Η Υπηρεσία της Επιτροπής διεξήγαγε την προκαταρκτική αξιολόγηση της συγκέντρωσης σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 17 του Νόμου και υπέβαλε γραπτή έκθεση με ημερομηνία 19/7/2010 προς την Επιτροπή, στην οποία καταγράφεται η αιτιολογημένη της γνώμη ως προς το συμβατό ή μη της υπό εξέτασης συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά.

Η Επιτροπή, σε συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 26/7/2010 μετά από μελέτη της έκθεσης της Υπηρεσίας, ανταλλαγή απόψεων, διαβουλεύσεις και συζήτηση μεταξύ των μελών της, αφού αξιολόγησε το ενώπιόν της υλικό και όλα τα στοιχεία που περιέχονται στο διοικητικό φάκελο της υπόθεσης, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και βάσει της διαδικασίας που ο εν λόγω Νόμος προβλέπει, αποφάσισε να προχωρήσει στην αξιολόγηση της παρούσας συγκέντρωσης υπό το πρίσμα της ορθής ερμηνείας των σχετικών νομοθετικών διατάξεων.

Ουσιαστικό στοιχείο για την εξέταση της παρούσας πράξης συγκέντρωσης αποτελεί η «έννοια της συγκέντρωσης» επιχειρήσεων και η εν γένει ύπαρξή της, ως η έννοια αυτή ορίζεται στο άρθρο 4 του Νόμου. Η Επιτροπή λαμβάνοντας υπόψη τα προαναφερθέντα πραγματικά στοιχεία και γεγονότα που περιβάλλουν την υπό εξέταση πράξη συγκέντρωσης, αφού προέβη στην αξιολόγησή τους με βάση την έννοια της συγκέντρωσης, όπως προσδιορίζεται στο εν λόγω άρθρο, έχει καταλήξει ότι η παρούσα  πράξη συνιστά συγκέντρωση υπό την έννοια του άρθρου 4(1)(β) του Νόμου, καθότι  η εταιρεία American Sugar θα αποκτήσει διάφορα τμήματα επιχειρήσεων και περιουσιακών στοιχείων του ομίλου Tate & Lyle στην Ευρώπη.
Ακόμα, με βάση τα στοιχεία που περιέχονται στο έγγραφο της κοινοποίησης, η Επιτροπή διαπιστώνει ότι στην υπό αναφορά συγκέντρωση πληρούνται οι προϋποθέσεις που το άρθρο 3(2)(α) του Νόμου θέτει και ως εκ τούτου, η κοινοποιηθείσα πράξη συγκέντρωση είναι κατά Νόμο μείζονος σημασίας. Σύμφωνα με την κοινοποίηση, ο συνολικός κύκλος εργασιών που πραγματοποιούν οι δύο συμμετέχουσες επιχειρήσεις, υπερβαίνει αναφορικά με καθεμία από αυτές τα 3.417.203 ευρώ, ενώ διαπιστώνεται ότι ο ετήσιος κύκλος εργασιών των συμμετεχουσών επιχειρήσεων από τη διάθεση και προσφορά υπηρεσιών, στην Κυπριακή Δημοκρατία, υπερβαίνει τα 3.417.203 ευρώ.   

Σύμφωνα με τις πιο πάνω διαπιστώσεις, η Επιτροπή προχώρησε στην αξιολόγηση της συμβατότητάς της υπό αναφορά συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά, τηρουμένης της διαδικασίας διαπίστωσης της συμβατότητας μιας συγκέντρωσης δυνάμει των κριτηρίων περί συμβατότητας, όπως ορίζονται στο άρθρο 10 του Νόμου, για τη δημιουργία ή ενίσχυση δεσπόζουσας θέσης στις επηρεαζόμενες αγορές εντός της Δημοκρατίας.

Συναφώς, η Επιτροπή προχώρησε στον καθορισμό της σχετικής αγοράς προς αξιολόγηση της συμβατότητάς της υπό αναφορά συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά, εφαρμόζοντας τα δεδομένα που λαμβάνονται υπόψη για τον καθορισμό της σχετικής αγοράς προϊόντος/υπηρεσιών και  της σχετικής γεωγραφικής αγοράς, ως αυτά διαλαμβάνονται  στο Παράρτημα I του Νόμου.

Λαμβανομένων υπόψη των πιο πάνω, η Επιτροπή καθόρισε ως σχετική αγορά προϊόντων στην παρούσα υπόθεση την αγορά της ζάχαρης. Στο πλαίσιο της προτεινόμενης συγκέντρωσης, η Επιτροπή αποφάσισε ότι δεν είναι αναγκαίος ο τελικός καθορισμός της σχετικής γεωγραφικής αγοράς, καθότι είτε με το στενότερο είτε με τον ευρύτερο καθορισμό της αγοράς δεν προκύπτουν επηρεαζόμενες αγορές από την κοινοποιηθείσα συγκέντρωση. 
Στη βάση του ορισμού αυτού και λαμβανομένου υπόψη του ορισμού της επηρεαζόμενης αγοράς στο Παράρτημα Ι του Νόμου, η Επιτροπή έχει καταλήξει στο συμπέρασμα ότι στην προτεινόμενη συγκέντρωση δεν τίθεται θέμα ύπαρξης επηρεαζόμενης αγοράς στην Κυπριακή Δημοκρατία, καθότι μόνο μια από τις εμπλεκόμενες επιχειρήσεις δραστηριοποιείται στη σχετική αγορά στην Κυπριακή Δημοκρατία ή σε οποιαδήποτε γεωγραφική περιοχή της και συνεπώς δεν τίθεται θέμα εξέτασης συνδυασμένου μεριδίου αγοράς. Συγκεκριμένα, η μόνη παρουσία στη σχετική αγορά προϊόντων εντός της Κυπριακής Δημοκρατίας, συντελείται από την εταιρεία Tate & Lyle, η οποία πραγματοποιεί πωλήσεις ζάχαρης στην Κύπρο από το τμήμα Thames (London) Division.
Με γνώμονα τα πραγματικά και νομικά δεδομένα, όπως αναλύθηκαν και σκιαγραφήθηκαν και όπως στη λεπτομέρειά τους αναδεικνύονται και βεβαιώνονται από το φάκελο της υπό κρίση συγκέντρωσης αλλά και εφαρμόζοντας τις σχετικές διατάξεις του Νόμου, η Επιτροπή, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και λαμβάνοντας υπόψη τη σχετική έκθεση της Υπηρεσίας, κατέληξε στην ομόφωνη απόφαση ότι στην υπό αναφορά συγκέντρωση δεν τίθεται θέμα δημιουργίας ή ενίσχυσης δεσπόζουσας θέσης καθώς δεν υπάρχει επηρεαζόμενη αγορά και ως εκ τούτου, η υπό εξέταση συγκέντρωση δεν προκαλεί σοβαρές αμφιβολίες ως προς την συμβατότητά της με την ανταγωνιστική αγορά. 

Ως εκ τούτου, ενεργώντας σύμφωνα με το άρθρο 18 του Νόμου, η Επιτροπή ομόφωνα αποφασίζει να μην αντιταχθεί στην κοινοποιηθείσα συγκέντρωση και κηρύσσει αυτή συμβατή με τις απαιτήσεις της ανταγωνιστικής αγοράς. 
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