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ΑΠΟΦΑΣΗ

Αντικείμενο εξέτασης της παρούσας υπόθεσης αποτελεί η πράξη συγκέντρωσης που κοινοποιήθηκε στην Επιτροπή Προστασίας του Ανταγωνισμού (στο εξής η «ΕΠΑ») στις 26/11/2009, από τις εταιρείες Daimler AG (στο εξής «Daimler») και OJSC Kamaz (στο εξής «Kamaz»). Η εν λόγω κοινοποίηση αναφέρεται σε συμφωνία μεταξύ των εταιρειών Daimler AG (στο εξής «Daimler») και OJSC Kamaz (στο εξής «Kamaz») δυνάμει της οποίας η εταιρεία Kamaz θα αποκτήσει το 50% του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας Mercedes-Benz Trucks Vostok Holding GmbH (στο εξής «ΜΒΤV»), που αποτελεί θυγατρική της εταιρείας Daimler.
Οι συμμετέχουσες στη συγκέντρωση επιχειρήσεις είναι οι ακόλουθες: 

Α) Η εταιρεία Daimler είναι δεόντως εγγεγραμμένη στη Γερμανία και είναι εισηγμένη στο Χρηματιστήριο Αξιών της Γερμανίας. Η εν λόγω εταιρεία αποτελεί τον κυριότερο προμηθευτή ποιοτικών αυτοκινήτων και εμπορικών οχημάτων, σε επιχειρήσεις ανά τον κόσμο. Συγκεκριμένα, οι κύριοι επιχειρηματικοί τομείς της εν λόγω εταιρείας περιλαμβάνουν την κατασκευή και την προμήθεια αυτοκινήτων, φορτηγών, ημιφορτηγών και λεωφορείων. Η εταιρεία Daimler προσφέρει ακόμη, μια σειρά χρηματοοικονομικών υπηρεσιών οι οποίες περιλαμβάνουν χρηματοδότηση, μίσθωση, ασφάλιση και διαχείριση στόλου αυτοκινήτων. Η Daimler αποτελεί τη μητρική εταιρεία μιας ομάδας εταιρειών ανά το παγκόσμιο διαιρεμένων στα ακόλουθα πέντε (5) τμήματα: Mercedes Benz Cars, Daimler Trucks, Mercedes-Benz Vans, Daimler Buses και Daimler Financial Services. Μία από τις εν λόγω εταιρείες είναι η Daimler Vermogens- und Beteiligungs GmbH η οποία κατέχει το 100% του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας FKT Holding.
Β) Η εταιρεία ΜΒΤV είναι ιθύνουσα εταιρεία περιορισμένης ευθύνης εγγεγραμμένη στην Αυστρία που ανήκει εξολοκλήρου στην εταιρεία Daimler Vermogens- und Beteiligungs GmbH.  H ΜΒΤV έχει ιδρύσει την εταιρεία παραγωγής Mercedes-Benz Trucks Vostok ΟΟΟ (στο εξής «Mercedes Trucks»).
Γ) Η εταιρεία Mercedes-Benz Trucks Vostok ΟΟΟ είναι εταιρεία περιορισμένης ευθύνης και αποτελεί εταιρεία παραγωγής. H εν λόγω εταιρεία δραστηριοποιείται στη Ρωσική Ομοσπονδία και κατέχεται πλήρως από την εταιρεία ΜΒΤV.
Δ) Ο Όμιλος εταιρειών Kamaz αποτελεί το μεγαλύτερο οργανισμό αυτοκινητοβιομηχανίας στη Ρωσική Ομοσπονδία. Ο πυρήνας των δραστηριοτήτων του εν λόγω ομίλου είναι η παραγωγή και η πώληση φορτηγών. Ο Όμιλος Kamaz αποτελείται από περισσότερες από 100 εταιρείες και έχει δίκτυο διανομής και υπηρεσιών το οποίο καλύπτει τη Ρωσική Ομοσπονδία και άλλες χώρες. Η εταιρεία Kamaz έχει ιδρύσει την εταιρεία Kamaz Finance OOO μια ιδιωτική εταιρεία περιορισμένης ευθύνης η οποία συστάθηκε και λειτουργεί κάτω από τους νόμους της Ρωσικής Ομοσπονδίας. Ακολούθως η εταιρεία Kamaz Finance OOO έχει ιδρύσει την εταιρεία KamAuto Holding OOO, επίσης ιδιωτική εταιρεία περιορισμένης ευθύνης που συστάθηκε και λειτουργεί κάτω από τους νόμους της Ρωσικής Ομοσπονδίας. Η εταιρεία KamAuto Holding OOO έχει ιδρύσει την εταιρεία FUSO Kamaz. Επίσης, η Kamaz Cyprus αποτελεί θυγατρική εταιρεία της Kamaz και έχει ως έδρα της την Κυπριακή Δημοκρατία. Εντούτοις, ο εν λόγω Όμιλος δεν διεξάγει δραστηριότητες εντός της Κυπριακής Δημοκρατίας.
Η προτεινόμενη συγκέντρωση που κοινοποιήθηκε στην ΕΠΑ, πραγματοποιείται στη βάση απόφασης που λήφθηκε από τις εμπλεκόμενες επιχειρήσεις, με την υπογραφή σχετικής συμφωνίας ημερομηνίας 23/11/2009 μεταξύ των μερών. Με την ολοκλήρωση της παρούσας πράξης συγκέντρωσης, η εταιρεία Kamaz μέσω της κατά 100% θυγατρικής της εταιρείας Kamaz Cyprus, θα λάβει το 50% του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας ΜΒΤV. Οι υπόλοιπες μετοχές θα κατέχονται από την εταιρεία Daimler. Η εταιρεία ΜΒΤV θα συνεχίσει να κατέχει το 100% του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας Mercedes Trucks. Αντικείμενο της κοινοπραξίας είναι η παραγωγή και διανομή των οχημάτων Mercedes-Benz ACTROS και Mercedes-Benz AXOR στη Ρωσία. 
Η εν λόγω συμφωνία προνοεί επίσης ότι η εταιρεία Mercedes Trucks θα διανέμει και άλλα πλήρως αναπτυγμένα Mercedes-Benz φορτηγά στη Ρωσία. Για το σκοπό αυτό οι εταιρείες Daimler και Mercedes Trucks θα συνάψουν συμφωνία διανομής για εγκεκριμένα Mercedes-Benz φορτηγά. Η εταιρεία Daimler θα παραχωρήσει άδεια στην εταιρεία Mercedes Trucks να κατασκευάζει φορτηγά Mercedes-Benz με βάση τις προδιαγραφές των οχημάτων όπως αυτές καταγράφονται στη συμφωνία κοινοπραξίας και να θέτει τα εμπορικά σήματα της Daimler σε αυτά τα φορτηγά. Η άδεια θα περιλαμβάνει πιθανώς συγκεκριμένα κομμάτια και εξαρτήματα ως μέρη της παραγωγής και/ή ανταλλακτικά εξαρτήματα των Mercedes-Benz φορτηγών στη Ρωσία. Η εταιρεία Kamaz θα προσφέρει στην εταιρεία Mercedes Trucks τις εγκαταστάσεις παραγωγής, σχετικές υπηρεσίες και βασικές υποδομές για τις δραστηριότητες της εν λόγω εταιρείας περιλαμβανομένων και λογιστικών υποδομών. Προς το σκοπό αυτό, οι εταιρείες Kamaz και Mercedes Trucks θα συνάψουν συμφωνία παραγωγής και πιθανώς συμφωνίες προμήθειας και υπηρεσιών με όρους που θα συμφωνηθούν μεταξύ τους. Όσον αφορά τη διανομή, η εταιρεία Daimler θα χορηγήσει στην εταιρεία Mercedes Trucks τα δικαιώματα διανομής στη χονδρική αγορά της Ρωσίας όσον αφορά όλα τα φορτηγά Mercedes-Benz και τα ανταλλακτικά τους τα οποία έχουν κατασκευαστεί από τη Mercedes Trucks σύμφωνα με την άδεια που της χορηγήθηκε από την εταιρεία Daimler. Σημειώνεται ωστόσο ότι η αγορά χονδρικής διανομής θα σχετίζεται με την υπό εξέταση πράξη μόνο σε περίπτωση που τα πλήρως ανεπτυγμένα φορτηγά Mercedes-Benz θα διανεμηθούν στο μέλλον. Επιπρόσθετα, η Mercedes Trucks θα διανέμει και άλλα πλήρως ανεπτυγμένα Mercedes-Benz φορτηγά στη Ρωσία. Για το σκοπό αυτό οι εταιρείες Daimler και Mercedes Trucks θα συνάψουν συμφωνία διανομής για τα εν λόγω προϊόντα. Οι δραστηριότητες του λιανικού εμπορίου για τέτοια προϊόντα θα διεξάγονται από εξουσιοδοτημένους από την Mercedes Trucks μεταπωλητές, περιλαμβανομένων και των ήδη υπαρχόντων μεταπωλητών της Mercedes-Benz στη Ρωσία, σύμφωνα με τα κριτήρια μεταπώλησης που θέτει η Mercedes-Benz.
Η κοινοποίηση της παρούσας πράξης συγκέντρωσης, υποβλήθηκε στην Υπηρεσία της ΕΠΑ στις 26/11/2009, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 13 του περί Ελέγχου των Συγκεντρώσεων Επιχειρήσεων Νόμου 22(Ι)/99, ως έχει τροποποιηθεί (στο εξής ο «Νόμος»). 

Η Υπηρεσία, με επιστολή της με ημερομηνία 2/12/2009, ενημέρωσε τον αρμόδιο Υπουργό σχετικά με την κοινοποιηθείσα συγκέντρωση, ενεργώντας στη βάση των διατάξεων του άρθρου 35 του Νόμου, ενώ το γεγονός της κοινοποίησης δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας στις 11/12/2009, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 13(3) του Νόμου.

Όλες οι αναγκαίες πληροφορίες προς συμμόρφωση της κοινοποίησης με τις απαιτήσεις του Παραρτήματος ΙΙΙ του Νόμου, παραλήφθηκαν από την Υπηρεσία της ΕΠΑ στις 8/12/2009.  

Η Υπηρεσία της ΕΠΑ διεξήγαγε την προκαταρκτική αξιολόγηση της συγκέντρωσης σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 17 του Νόμου και υπέβαλε γραπτή έκθεση με ημερομηνία 17/12/2009, στην οποία καταγράφεται η αιτιολογημένη της γνώμη ως προς το συμβατό ή μη της υπό εξέταση συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά.

Η Επιτροπή, σε συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 18/12/2009 μετά από μελέτη, ανταλλαγή απόψεων, διαβουλεύσεις και συζήτηση μεταξύ των μελών της, αφού αξιολόγησε το ενώπιόν της υλικό και όλα τα στοιχεία που περιέχονται στο διοικητικό φάκελο της υπόθεσης αλλά και κρίνοντας στη βάση όλων όσων έχουν αναφερθεί πιο πάνω, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και βάσει της διαδικασίας που ο εν λόγω Νόμος προβλέπει, αποφάσισε να προχωρήσει στην αξιολόγηση της παρούσας συγκέντρωσης υπό το πρίσμα της ορθής ερμηνείας των σχετικών νομοθετικών διατάξεων.

Ουσιαστικό στοιχείο για την εξέταση της παρούσας πράξης συγκέντρωσης αποτελεί η «έννοια της συγκέντρωσης» επιχειρήσεων και η εν γένει ύπαρξή της, ως η έννοια αυτή ορίζεται στο άρθρο 4 του Νόμου. Η παρούσα συγκέντρωση πραγματοποιείται στη βάση συμφωνίας κοινοπραξίας ημερομηνίας 23/11/2009. Η εν λόγω συμφωνία προνοεί ότι με την ολοκλήρωση της συγκέντρωσης το 50% του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας ΜΒΤV θα κατέχεται από την εταιρεία Κamaz Cyprus ενώ το υπόλοιπο 50% θα συνεχίσει να κατέχεται από την εταιρεία Daimler. Αναφορικά με τη διοίκηση και τη λήψη αποφάσεων της εταιρείας ΜΒΤV, όπως αναφέρεται στη συμφωνία,  οι εταιρείες Kamaz και Daimler θα διορίσουν η κάθε μια από ένα γενικό διευθυντή και τα δικαιώματα ψήφου θα είναι ίσα. Η εταιρεία Mercedes Trucks θα διευθύνεται από τουλάχιστο τέσσερις διευθυντές. Ο Ανώτερος Εκτελεστικός Διευθυντής (CEO) / Γενικός Διευθυντής και ο Διευθυντής που θα είναι υπεύθυνος για την παραγωγή και άλλα τεχνικά θέματα θα προτείνονται για διορισμό από την εταιρεία Daimler. Ο Ανώτερος Οικονομικός Διευθυντής (CFO) και ο Διευθυντής που θα είναι υπεύθυνος για τις πωλήσεις και την προώθηση θα προτείνονται για διορισμό από την εταιρεία Kamaz. Οι κατευθυντήριες γραμμές της Ευρωπαϊκής Επιτροπής αναφέρουν τα ακόλουθα:

«63……. Κοινός έλεγχος υπάρχει εφόσον οι μέτοχοι (μητρικές εταιρείες) πρέπει να συμφωνήσουν σχετικά με τις σημαντικές αποφάσεις που αφορούν την ελεγχόμενη επιχείρηση (κοινή επιχείρηση).
64. Η σαφέστερη μορφή κοινού ελέγχου υπάρχει όταν τα δικαιώματα ψήφου στην κοινή επιχείρηση ανήκουν εξίσου σε δύο μόνο μητρικές επιχειρήσεις. Στην περίπτωση αυτή, δεν είναι ανάγκη να υπάρχει επίσημη συμφωνία μεταξύ τους. Ωστόσο, εφόσον υπάρχει επίσημη συμφωνία, πρέπει να είναι συνεπής προς την αρχή της ισότητας μεταξύ των μητρικών επιχειρήσεων, ορίζοντας, για παράδειγμα, ότι καθεμία δικαιούται να έχει τον ίδιο αριθμό εκπροσώπων στα διαχειριστικά όργανα και ότι κανένα από τα μέλη δεν έχει αποφασιστική ψήφο
.Ισότητα υπάρχει επίσης όταν και οι δύο μητρικές επιχειρήσεις έχουν δικαίωμα να διορίζουν ίσο αριθμό μελών στα όργανα λήψης αποφάσεων της κοινής επιχείρησης.» 
Η Επιτροπή λαμβάνοντας υπόψη τα προαναφερθέντα πραγματικά στοιχεία και γεγονότα που περιβάλλουν την υπό εξέταση πράξη συγκέντρωσης, αφού προέβη στην αξιολόγησή τους με βάση την έννοια της συγκέντρωσης, όπως προσδιορίζεται στο εν λόγω άρθρο, έχει καταλήξει ότι η εν λόγω  πράξη συνιστά συγκέντρωση υπό την έννοια του άρθρου 4(1)(γ) του Νόμου, καθότι η εταιρεία MBTV θα ελέγχεται από κοινού από τις εταιρείες Daimler AG και Kamaz. 
Ακόμα, με βάση τα στοιχεία που περιέχονται στο έγγραφο της κοινοποίησης, η ΕΠΑ διαπιστώνει ότι στην υπό αναφορά συγκέντρωση πληρούνται οι προϋποθέσεις που το άρθρο 3(2)(α) του Νόμου θέτει και, ως εκ τούτου, η κοινοποιηθείσα πράξη συγκέντρωση είναι και θεωρείται κατά Νόμο μείζονος σημασίας. Σύμφωνα με την κοινοποίηση, ο συνολικός κύκλος εργασιών που πραγματοποιούν οι δύο συμμετέχουσες επιχειρήσεις, υπερβαίνει αναφορικά με καθεμία από αυτές τα 3.417.203 ευρώ, ενώ διαπιστώνεται ότι ο ετήσιος κύκλος εργασιών των συμμετεχουσών επιχειρήσεων από τη διάθεση και προσφορά υπηρεσιών, στην Κυπριακή Δημοκρατία, υπερβαίνει τα 3.417.203 ευρώ.   

Σύμφωνα με τις πιο πάνω διαπιστώσεις, η Επιτροπή προχώρησε στην αξιολόγηση της συμβατότητας τής υπό αναφορά συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά, τηρουμένης της διαδικασίας διαπίστωσης της συμβατότητας μιας συγκέντρωσης δυνάμει των κριτηρίων περί συμβατότητας, όπως ορίζονται στο άρθρο 10 του Νόμου, για τη δημιουργία ή ενίσχυση δεσπόζουσας θέσης στις επηρεαζόμενες αγορές εντός της Δημοκρατίας και λαμβάνοντας υπόψη τα επιμέρους κριτήρια που ορίζονται στο άρθρο 12 του εν λόγω Νόμου.

Συναφώς, η Επιτροπή προχώρησε στον καθορισμό της σχετικής αγοράς προς αξιολόγηση της συμβατότητας τής υπό αναφορά συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά, εφαρμόζοντας τα δεδομένα που λαμβάνονται υπόψη για τον καθορισμό της σχετικής αγοράς προϊόντος/υπηρεσιών και  της σχετικής γεωγραφικής αγοράς, ως αυτά διαλαμβάνονται  στο Παράρτημα I του Νόμου.

Λαμβανομένων υπόψη των πιο πάνω, η ΕΠΑ καθόρισε ως σχετική αγορά προϊόντων / υπηρεσιών στην υπό εξέταση συγκέντρωση, 1) την αγορά κατασκευής και προμήθειας ελαφρού τύπου φορτηγών, 2) την αγορά κατασκευής και προμήθειας μεσαίου τύπου φορτηγών, 3) την αγορά κατασκευής και προμήθειας βαρέου τύπου φορτηγών 4) την αγορά χονδρικής διανομής εμπορικών οχημάτων και 5) την αγορά λιανικής διανομής εμπορικών οχημάτων, αφήνοντας τη σχετική γεωγραφική αγορά ανοικτή αφού ακόμα και με το στενότερο ορισμό δεν υπάρχουν οποιαδήποτε ζητήματα ανταγωνισμού τα οποία να προκύπτουν από την παρούσα συγκέντρωση και να επηρεάζουν, είτε σε οριζόντιο επίπεδο είτε λόγω της ύπαρξης κάθετων σχέσεων, οποιαδήποτε σχετική αγορά εντός της Δημοκρατίας. Στη βάση του ορισμού αυτού και λαμβανομένου υπόψη του ορισμού της επηρεαζόμενης αγοράς στο Παράρτημα Ι του Νόμου, η Επιτροπή έχει καταλήξει στο συμπέρασμα ότι στην προτεινόμενη συγκέντρωση δεν τίθεται θέμα ύπαρξης επηρεαζόμενης αγοράς στην Κυπριακή Δημοκρατία, καθότι μόνο η εταιρεία Daimler, δραστηριοποιείται μέσω των θυγατρικών τις εταιρειών στην Κυπριακή Δημοκρατία ή σε οποιαδήποτε γεωγραφική περιοχή της και όχι στη σχετική αγορά. Συνεπώς δεν τίθεται θέμα εξέτασης συνδυασμένου μεριδίου αγοράς.

Με γνώμονα τα πραγματικά και νομικά δεδομένα, όπως αναλύθηκαν και σκιαγραφήθηκαν και όπως στη λεπτομέρειά τους αναδεικνύονται και βεβαιώνονται από το φάκελο τής υπό κρίση συγκέντρωσης αλλά και εφαρμόζοντας τις σχετικές διατάξεις του Νόμου, η ΕΠΑ, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και λαμβάνοντας υπόψη τη σχετική έκθεση της Υπηρεσίας, κατέληξε στην ομόφωνη απόφαση ότι στην υπό αναφορά συγκέντρωση δεν τίθεται θέμα δημιουργίας ή ενίσχυσης δεσπόζουσας θέσης καθώς δεν υπάρχει επηρεαζόμενη αγορά και ως εκ τούτου, η υπό εξέταση συγκέντρωση δεν προκαλεί σοβαρές αμφιβολίες ως προς την συμβατότητά της με την ανταγωνιστική αγορά. 

Ως εκ τούτου, ενεργώντας σύμφωνα με το άρθρο 18 του Νόμου, η Επιτροπή ομόφωνα αποφασίζει να μην αντιταχθεί στην κοινοποιηθείσα συγκέντρωση και κηρύσσει αυτή συμβατή με τις απαιτήσεις της ανταγωνιστικής αγοράς. 

Κωστάκης Χριστοφόρου

Πρόεδρος της Επιτροπής Προστασίας Ανταγωνισμού       

� Κωδικοποιημένη ανακοίνωση της Επιτροπής για θέματα δικαιοδοσίας βάσει του κανονισμού (EΚ) αριθ. 139/2004 για τον έλεγχο των συγκεντρώσεων μεταξύ επιχειρήσεων (2008/C 95/01).


� Υπόθεση COMP/M.3097 — Maersk Data/Eurogate IT· Global Transport Solutions JV της 12ης Μαρτίου 2003· 





