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ΑΠΟΦΑΣΗ

Αντικείμενο εξέτασης της παρούσας υπόθεσης, αποτελεί η πράξη συγκέντρωσης που κοινοποιήθηκε στην Επιτροπή Προστασίας του Ανταγωνισμού (στο εξής η «Επιτροπή») στις 11/08/2009, της Energees Investments Limited (στο εξής «Energees»)  και των Agapit LTD, Denkord AG LTD, Greenvolttradde LTD και Pivdenrudmet LTD, μετόχων της Kherson Shipyard (στο εξής «Kherson»). 

Οι συμμετέχουσες στη συγκέντρωση επιχειρήσεις είναι οι ακόλουθες: 

α. Energees Investments Limited 

Η Energees είναι μη εμπορική εταιρεία χαρτοφυλακίου ενός Ουκρανικού ομίλου
, με αντικείμενο την εκμετάλλευση μεταλλείων. Η Energees είναι κάτοχος θυγατρικών εταιρειών μεταξύ των οποίων συγκαταλέγονται οι εξής:
· Smart Holding N.V

· Marjorone Trading Limited

· Celebrom Investment Limited

· Adeona Holding Limited

Οι τελικοί μέτοχοι της Energees είναι οι κ. Novinskiy και Klyamko οι οποίοι κατέχουν επιπροσθέτως μερίδια ελέγχου και σε άλλες εταιρείες με κύρια στοιχεία ενεργητικού τα εξής:

· Nenski Dvor LLC, ρωσική εταιρεία της οποίας οι δραστηριότητες περιορίζονται στην Ουκρανία και σχετίζονται με την παραγωγή και την πώληση τροχών, ελικοειδών θαλάμων, θωρακισμένων δίσκων και άλλων ανταλλακτικλων

· Razvitie 2000 LLC
Επίσης, η Razvitie 2000 LLC κατέχει μερίδια στις ακόλουθες εταιρείες:
· Torgovy Dom Severo Zapad Oil LLC CS Oil

· Torgovy Dom Severo Zapadny regionalny Isentr “Prom VM” LC

· Vneshpromterminal LLC

· Torofoprespriatie Tesovo – 1 JSC

· Torgovy Dom “Rus Torl” LLC and

· Elitny ohotnichiy club “Molodi” LLC

Όλες οι πιο πάνω εταιρείες, συμπεριλαμβανομένης της εταιρείας Energees, ανήκουν στον όμιλο Smart. Καμία από τις εταιρείες που αποτελούν μέρος του ομίλου Smart δεν δραστηριοποιείται στη ναυπηγική βιομηχανία και την επισκευή σκαφών εντός της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

Το 2008, η Energees κοινοποίησε στην Ευρωπαική Επιτροπή μια συναλλαγή που αφορούσε την απόκτηση του κοινού ελέγχου της εταιρείας Metinvest B.V. (“MIBV”) από την Energees και τη System Capital Management, όπως επίσης και  τη μεταφορά μίας ελέγχουσας συμμετοχής επί των θυγατρικών της Makeevka Metallurgical Plant (“MMZ”) και Promet Steel JSC (“Promet”) στη Metinvest B.V. Η συναλλαγή αυτή εγκρίθηκε από την Ευρωπαική Επιτροπή στις 21 Οκτωβρίου 2008. 

Η εταιρεία Metinvest B.V. δραστηριοποιείται στην Κυπριακή αγορά μέσω της θυγατρικής της εταιρείας Promet. Τόσο η εταιρεία Metinvest B.V.  όσο και η Promet ανήκουν στον όμιλο Smart. 
β. Kherson Shipyard 

Η  Kherson Shipyard είναι εταιρεία συσταθείσα και λειτουργούσα σύμφωνα με το ουκρανικό δίκαιο. Δραστηριοποιείται στις ναυπηγικές εργασίες και στην επισκευή σκαφών. Οι εγκαταστάσεις παραγωγής της επιτρέπουν την κατασκευή πετρελαιοφόρων, πλοίων μεταφοράς ξηρού φορτίου, πλοίων μεταφοράς εμπορευματοκιβωτίων, παγοθραυστικών πλοίων, πλοίων Αρκτικών προμηθειών, πλοίων γεωτρήσεων και ποικίλων σκαφών πολλαπλών δραστηριοτήτων.
Η Kherson Shipyard ανήκει στις ακόλουθες εταιρείες:
· την Pivdenrudment (Ουκρανία) μεσάζων, η οποία δραστηριοποιείται στη χονδρική πώληση συμπυκνώματος σιδηρομεταλλεύματος και χονδροσύρματος και κατέχει το 34.82% του εταιρικού κεφαλαίου

· την LLC Denkord AG (Ουκρανία) εταιρεία επενδύσεων χωρίς λειτουργικές δραστηριότητες, η οποία κατέχει 24.98% του εταιρικού κεφαλαίου

· την LLC Agapit LTD (Ουκρανία) εταιρία επενδύσεων χωρίς λειτουργικές δραστηριότητες η οποία κατέχει 20.25% του εταιρικού κεφαλαίου

· την LLC Greenvolttrade Kherson (Ουκρανία) εταιρεία επενδύσεων χωρίς λειτουργικές δραστηριότητες η οποία κατέχει 19.69% του εταιρικού κεφαλαίου

Το υπόλοιπο 0.27% του εταιρικού κεφαλαίου της Kherson Shipyard κατέχεται από φυσικά πρόσωπα.

Η Kherson Shipyard κατέχει το 90.25% του εταιρικού κεφαλαίου της κρατικής Ανώνυμης Εταιρείας χαρτοφυλακίου Chernomorsky Shipbulding Yard (Ουκρανία). 

Η κοινοποίηση της παρούσας πράξης συγκέντρωσης, υποβλήθηκε στην Υπηρεσία της ΕΠΑ στις 11/08/2009. H Υπηρεσία, ενημέρωσε τον αρμόδιο Υπουργό σχετικά με την κοινοποιηθείσα συγκέντρωση, ενεργώντας στη βάση των διατάξεων του άρθρου 35 του περί Ελέγχου των Συγκεντρώσεων Επιχειρήσεων Νόμου 22(Ι)/99, (εφεξής ο «Νόμος»), ενώ το γεγονός της κοινοποίησης δημοσιεύτηκε στην επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 13(3) του Νόμου.

Η Υπηρεσία της ΕΠΑ διεξήγαγε την προκαταρκτική αξιολόγηση της συγκέντρωσης σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 17 του Νόμου και υπέβαλε στην Επιτροπή γραπτή έκθεση ημερομηνίας 20/10/09, στην οποία κατέγραψε την αιτιολογημένη της γνώμη ως προς το συμβατό ή μη της υπό εξέταση συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά.

Η Επιτροπή, σε συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε την 22/10/2009 μετά από μελέτη, ανταλλαγή απόψεων, διαβουλεύσεις και συζήτηση μεταξύ των μελών της, αφού αξιολόγησε το ενώπιόν της υλικό και όλα τα στοιχεία που περιέχονται στο διοικητικό φάκελο της υπόθεσης αλλά και κρίνοντας στη βάση όλων όσων έχουν αναφερθεί πιο πάνω, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και ενεργώντας βάσει της διαδικασίας που ο εν λόγω Νόμος προβλέπει, αποφάσισε να προχωρήσει στην αξιολόγηση της παρούσας συγκέντρωσης υπό το πρίσμα της ορθής ερμηνείας των σχετικών νομοθετικών διατάξεων ως ακολούθως:

Ουσιαστικό στοιχείο για την εξέταση της παρούσας πράξης συγκέντρωσης αποτελεί, εν πρώτοις, η «έννοια της συγκέντρωσης» επιχειρήσεων και η εν γένει ύπαρξή της, ως η έννοια αυτή ορίζεται στο άρθρο 4 του Νόμου. Η Επιτροπή λαμβάνοντας υπόψη τα πραγματικά στοιχεία και γεγονότα που περιβάλλουν την υπό εξέταση πράξη συγκέντρωσης, αφού προέβη στην αξιολόγησή τους με βάση την έννοια της συγκέντρωσης, όπως προσδιορίζεται στο εν λόγω άρθρο, κατέληξε ότι η υπό εξέταση πράξη συνιστά συγκέντρωση υπό την έννοια του άρθρου 4(1)(β) του Νόμου, καθότι η συγκέντρωση αφορά απόκτηση αποκλειστικού ελέγχου της Kherson Shipyard μέσω της αγοράς του 99.73%  του μετοχικού κεφαλαίου αυτής από την Energees.

Ακόμα, με βάση τα στοιχεία που περιέχονται στο έγγραφο της κοινοποίησης, η Επιτροπή διαπιστώνει ότι η υπό αναφορά συγκέντρωση πληροί τις προϋποθέσεις που το άρθρο 3(2)(α) του Νόμου θέτει και, ως εκ τούτου, η κοινοποιηθείσα συγκέντρωση είναι κατά Νόμο μείζονος σημασίας. Σύμφωνα με την κοινοποίηση, ο κύκλος εργασιών που πραγματοποιούν οι δύο συμμετέχουσες επιχειρήσεις, υπερβαίνει αναφορικά με καθεμία από αυτές τα 3.417.203 ευρώ, ενώ διαπιστώνεται ότι ο ετήσιος κύκλος εργασιών των συμμετεχουσών επιχειρήσεων από τη διάθεση και προσφορά υπηρεσιών στην Κυπριακή Δημοκρατία, υπερβαίνει τα 3.417.203 ευρώ. 

Σύμφωνα με τις πιο πάνω διαπιστώσεις, η Επιτροπή προχώρησε στην αξιολόγηση της συμβατότητας τής υπό αναφορά συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά, τηρουμένης της διαδικασίας διαπίστωσης της συμβατότητας μιας συγκέντρωσης δυνάμει των κριτηρίων περί συμβατότητας, όπως ορίζονται στο άρθρο 10 του Νόμου για τη δημιουργία ή ενίσχυση δεσπόζουσας θέσης στις επηρεαζόμενες αγορές εντός της Δημοκρατίας και λαμβάνοντας υπόψη τα επιμέρους κριτήρια που ορίζονται στο άρθρο 12 του εν λόγω Νόμου.

Συναφώς, η Επιτροπή προχώρησε στον καθορισμό της σχετικής αγοράς προς αξιολόγηση της συμβατότητας τής υπό αναφορά συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά, εφαρμόζοντας τα δεδομένα που λαμβάνονται υπόψη για τον καθορισμό της σχετικής αγοράς προϊόντος/υπηρεσιών και της σχετικής γεωγραφικής αγοράς, ως αυτά διαλαμβάνονται στο Παράρτημα Ι του Νόμου.  

Η αγορά προϊόντων στην υπό εξέταση υπόθεση από της πλευράς του αγοραστή, ορίζεται στην περίπτωση της Energees  ως η επένδυση σε αξίες στον τομέα της εκμετάλλευσης μετάλλων. Η αγορά προϊόντων από της πλευράς του πωλητή, δηλαδή της Kherson, είναι οι ναυπηγικές εργασίες, η ανακαίνιση και η επισκευή πολεμικών και εμπορικών σκαφών.
Η γεωγραφική αγορά αναφοράς των δραστηριοτήτων στην περίπτωση του αγοραστή, δηλαδή της  Energees είναι η  Κύπρος. Η γεωγραφική αγορά αναφοράς των δραστηριοτήτων στην περίπτωση του πωλητή, δηλαδή της Kherson είναι η Ευρωπαϊκή αγορά.
Στην υπό εξέταση υπόθεση δεν υπάρχουν οποιεσδήποτε επηρεαζόμενες αγορές. Συγκεκριμένα δεν υπάρχει οριζόντια επικάλυψη αφού οι εν λόγω εταιρείες δεν ασχολούνται με επιχειρηματικές δραστηριότητες στην ίδια αγορά καθώς η  Energees είναι εταιρεία χαρτοφυλακίου ενώ η Kherson είναι εταιρεία που δραστηριοποιείται στις ναυπηγοεπισκευαστικές εργασίες.
Επιπλέον, η εν λόγω πράξη συναλλαγής δεν θα οδηγήσει σε κάθετη επικάλυψη. Σύμφωνα με τη θέση της υπόχρεης προς κοινοποίηση εταιρείας, την οποία η Επιτροπή υιοθέτησε, αν και ο όμιλος Smart στον οποίο ανήκει η εταιρεία Energees πώλησε ράβδους σκυροδέματος στην Κύπρο (μέσω της θυγατρικής εταιρείας της Metinvest, την Promet) οι ράβδοι σκυροδέματος δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε ναυπηγοεπισκευαστικές εργασίες, με τις οποίες ασχολείται η Kherson. Ακόμη και αν οι ράβδοι σκυροδέματος χρησιμοποιούνταν σε ναυπηγοεπισκευαστικές εργασίες η προτεινόμενη συγκέντρωση δεν θα δημιουργούσε ζητήματα κάθετης ολοκλήρωσης διότι τα μερίδια αγοράς των μερών στους τομείς δραστηριότητάς τους είναι […] μικρότερα του 25%. Η Promet πώλησε στην Κύπρο […] ΜΤ ραβδών σκυροδέματος, συνολικής αξίας […] ευρώ. Η υπολογιζόμενη συνολική κατανάλωση ραβδών οπλισμού σκυροδέματος το 2008 στην Κύπρο ανήλθε περίπου σε 348.781 ΜΤ. Η κατανάλωση επίμηκων προϊόντων χάλυβα, των οποίων υποκατηγορία είναι ράβδοι οπλισμού σκυροδέματος, ανήλθε σε 389.000 ΜΤ το 2008 στην Κύπρο. Επομένως το μερίδιο της Promet υπολογίζεται στο [0-10%].  Επίσης, η Kherson από την πλευρά του πωλητή, παρείχε μόνο μία φορά τις υπηρεσίες της σε Κύπριο πελάτη κατά το έτος 2008, πράγμα το οποίο δεν οδηγεί στη δημιουργία κάποιου μεριδίου αγοράς. 

Με γνώμονα τα πραγματικά και νομικά δεδομένα, όπως αναλύθηκαν και σκιαγραφήθηκαν και όπως στη λεπτομέρειά τους αναδεικνύονται και βεβαιώνονται από το φάκελο της υπό κρίση συγκέντρωσης αλλά και εφαρμόζοντας τις σχετικές διατάξεις του Νόμου, η Επιτροπή, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και λαμβάνοντας υπόψη τη σχετική έκθεση της Υπηρεσίας και των λοιπών δεδομένων του διοικητικού φακέλου, κατέληξε στην ομόφωνη απόφαση ότι στην υπό αναφορά συγκέντρωση δεν τίθεται θέμα δημιουργίας ή ενίσχυσης δεσπόζουσας θέσης καθώς δεν υπάρχει επηρεαζόμενη αγορά και, ως εκ τούτου, η υπό εξέταση συγκέντρωση δεν προκαλεί σοβαρές αμφιβολίες ως προς την συμβατότητά της με την ανταγωνιστική αγορά. 

Ως εκ τούτου, ενεργώντας σύμφωνα με το άρθρο 18 του Νόμου, η Επιτροπή ομόφωνα αποφασίζει να μην αντιταχθεί στην κοινοποιηθείσα συγκέντρωση και κηρύσσει αυτή συμβατή με τις απαιτήσεις της ανταγωνιστικής αγοράς. 

Κωστάκης Χριστοφόρου

Πρόεδρος της Επιτροπής Προστασίας Ανταγωνισμού                                                            

� “ Όμιλος SMART”


Σημείωση: Το Μέρος του παρόντος κειμένου έχει αποκρυβεί και σημειωθεί ως […] γιατί έχει θεωρηθεί ως εμπιστευτική πληροφόρηση. 
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