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Ημερομηνία σύνταξης απόφασης: 27 Ιανουαρίου 2010
ΑΠΟΦΑΣΗ

Αντικείμενο εξέτασης της παρούσας υπόθεσης αποτελεί η πράξη συγκέντρωσης που κοινοποιήθηκε στην Επιτροπή Προστασίας του Ανταγωνισμού (στο εξής η «ΕΠΑ») στις 22/12/2009, από τις εταιρείες Hogan & Hartson LLP (στο εξής η «Hogan») και Lovells LLP (στο εξής η «Lovells»). Η εν λόγω κοινοποίηση αφορά συμφωνία βάσει της οποίας οι δικηγορικοί οίκοι Hogan και Lovells που ήταν μέχρι σήμερα ανεξάρτητοι, θα συγχωνευθούν.

Οι συμμετέχουσες στη συγκέντρωση επιχειρήσεις είναι οι ακόλουθες: 

Α) O δικηγορικός οίκος Hogan είναι ετερόρρυθμη εταιρεία και δραστηριοποιείται σε πολλούς τομείς της νομικής με μεγάλο αριθμό δικηγόρων σε είκοσι-επτά γραφεία παγκοσμίως. Η εν λόγω εταιρεία δραστηριοποιείται στο εμπορικό και ρυθμιστικό δίκαιο και συνεργάζεται με πελάτες από τον επιχειρηματικό και κυβερνητικό τομέα. Η εταιρεία Hogan παρέχει νομικές συμβουλές σε πελάτες σε τομείς όπως η πνευματική ιδιοκτησία,  οι κυβερνητικοί και ρυθμιστικοί νόμοι, το εταιρικό δίκαιο, οι νόμοι περί χρηματοδότησης και φορολογίας και αγώγιμα δικαιώματα. O δικηγορικός οίκος Hogan δεν έχει γραφεία στην Κύπρο αλλά παρέχει συμβουλές σε πελάτες οι οποίοι διεξάγουν εργασίες στην Κύπρο ή έχουν φυσική παρουσία στην Κύπρο, μέσω διαφόρων γραφείων που βρίσκονται είτε στην Ευρώπη, στις Ηνωμένες Πολιτείες ή και στη Ρωσία.
Β) O δικηγορικός οίκος Lovells είναι επίσης διεθνής ομόρρυθμη εταιρεία με περίπου δύο χιλιάδες δικηγόρους οι οποίοι δραστηριοποιούνται σε είκοσι-οκτώ γραφεία στην Ευρώπη, Ασία, Μέση Ανατολή και Ηνωμένες Πολιτείες. Η εν λόγω εταιρεία παρέχει νομικές συμβουλές σε όλους τους κύριους τομείς της νομικής, ενεργώντας τακτικά σε πολύπλοκες συναλλαγές και εμπορικές διαφορές που αφορούν πολλές δικαιοδοσίες. O δικηγορικός οίκος Lovells δεν έχει γραφεία στην Κύπρο αλλά παρέχει συμβουλές σε πελάτες που βρίσκονται στην Κύπρο, μέσω διαφόρων γραφείων που βρίσκονται στην Ευρώπη.
Η προτεινόμενη συγκέντρωση που κοινοποιήθηκε στην ΕΠΑ, πραγματοποιείται στη βάση απόφασης που λήφθηκε από τις εμπλεκόμενες επιχειρήσεις, με την υπογραφή σχετικής συμφωνίας ημερομηνίας 15/12/2009 και αφορά τη δημιουργία συνεργασίας μεταξύ των εταιρειών Hogan και Lovells, η οποία θα οδηγήσει στη συγχώνευση των εν λόγω εταιρειών. Βάσει της εν λόγω συμφωνίας, οι δύο δικηγορικοί οίκοι, θα δραστηριοποιούνται από κοινού κάτω από το εμπορικό όνομα «Hogan Lovells» από την 1η Μαΐου 2010. Ως εκ τούτου, οι δύο εταιρείες θα έχουν κοινό όνομα, διεθνές δίκτυο και κοινό πελατολόγιο. Επιπρόσθετα, θα μοιράζονται μεταξύ τους συγκεκριμένα έξοδα, θα επιδιώκουν καινούργιες επιχειρηματικές ευκαιρίες και θα δημιουργήσουν μια συντονισμένη και ενσωματωμένη πλατφόρμα για την ενίσχυση των αντίστοιχων πρακτικών τους για την περαιτέρω σφαιρική τους επέκταση. Προς το σκοπό αυτό, οι εταιρείες Hogan και Lovells θα υιοθετήσουν κοινή διαδικασία για τη διαχείριση των δύο εταιρειών.
Η κοινοποίηση της παρούσας πράξης συγκέντρωσης, υποβλήθηκε στην Υπηρεσία της ΕΠΑ στις 22/12/2009, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 13 του περί Ελέγχου των Συγκεντρώσεων Επιχειρήσεων Νόμου 22(Ι)/99, ως έχει τροποποιηθεί (στο εξής ο «Νόμος»). 

Η Υπηρεσία, με επιστολή της με ημερομηνία 28/12/2009, ενημέρωσε τον αρμόδιο Υπουργό σχετικά με την κοινοποιηθείσα συγκέντρωση, ενεργώντας στη βάση των διατάξεων του άρθρου 35 του Νόμου, ενώ το γεγονός της κοινοποίησης δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας στις 8/1/2010, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 13(3) του Νόμου.

Όλες οι αναγκαίες πληροφορίες προς συμμόρφωση της κοινοποίησης με τις απαιτήσεις του Παραρτήματος ΙΙΙ του Νόμου, παραλήφθηκαν από την Υπηρεσία της ΕΠΑ στις 22/12/2009.  

Η Υπηρεσία της ΕΠΑ διεξήγαγε την προκαταρκτική αξιολόγηση της συγκέντρωσης σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 17 του Νόμου και υπέβαλε γραπτή έκθεση με ημερομηνία 8/1/2010, στην οποία καταγράφεται η αιτιολογημένη της γνώμη ως προς το συμβατό ή μη της υπό εξέταση συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά.

Η Επιτροπή, σε συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 12/1/2009 μετά από μελέτη, ανταλλαγή απόψεων, διαβουλεύσεις και συζήτηση μεταξύ των μελών της, αφού αξιολόγησε το ενώπιόν της υλικό και όλα τα στοιχεία που περιέχονται στο διοικητικό φάκελο της υπόθεσης αλλά και κρίνοντας στη βάση όλων όσων έχουν αναφερθεί πιο πάνω, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και βάσει της διαδικασίας που ο εν λόγω Νόμος προβλέπει, αποφάσισε να προχωρήσει στην αξιολόγηση της παρούσας συγκέντρωσης υπό το πρίσμα της ορθής ερμηνείας των σχετικών νομοθετικών διατάξεων.

Ουσιαστικό στοιχείο για την εξέταση της παρούσας πράξης συγκέντρωσης αποτελεί η «έννοια της συγκέντρωσης» επιχειρήσεων και η εν γένει ύπαρξή της, ως η έννοια αυτή ορίζεται στο άρθρο 4 του Νόμου. Η παρούσα συγκέντρωση συνίσταται στη δημιουργία συνεργασίας μεταξύ των εταιρειών Hogan και Lovells, η οποία θα οδηγήσει στη συγχώνευση των εν λόγω εταιρειών. Σύμφωνα με την Κωδικοποιημένη Ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για θέματα δικαιοδοσίας βάσει του Κανονισμού (EΚ) αριθ. 139/2004 για τον έλεγχο των συγκεντρώσεων μεταξύ επιχειρήσεων (2008/C 95/01), συγκέντρωση κατά την έννοια του άρθρου 3 παράγραφος 1 στοιχείο α) του κανονισμού συγκεντρώσεων υπάρχει όταν δύο ή περισσότερες ανεξάρτητες επιχειρήσεις συγχωνεύονται σε μια νέα επιχείρηση και παύουν να υφίστανται ως χωριστές νομικές οντότητες.  Συγκέντρωση κατά την έννοια του άρθρου 3 παράγραφος 1 στοιχείο α) μπορεί επίσης να υπάρχει στις περιπτώσεις κατά τις οποίες, χωρίς συγχώνευση από νομική άποψη, ο συνδυασμός των δραστηριοτήτων προηγουμένως ανεξάρτητων επιχειρήσεων καταλήγει στη δημιουργία μιας ενιαίας οικονομικής μονάδας. Αυτό μπορεί να προκύψει, συγκεκριμένα, όταν δύο ή περισσότερες επιχειρήσεις, ενώ διατηρούν καθεμία τη νομική της προσωπικότητα, καθιερώνουν με σύμβαση μια κοινή οικονομική διαχείριση
. Αν αυτό οδηγεί σε εκ των πραγμάτων (de facto) συγχώνευση των συμμετεχουσών επιχειρήσεων σε μία οικονομική μονάδα, η πράξη θεωρείται συγκέντρωση.
Σύμφωνα πάντα με τη σχετική Ανακοίνωση, απαραίτητη προϋπόθεση για την ύπαρξη της εν λόγω de facto συγχώνευσης είναι η ύπαρξη μόνιμης και ενιαίας οικονομικής διαχείρισης. Άλλα κρίσιμα στοιχεία μπορεί να είναι η εσωτερική αντιστάθμιση κερδών και ζημιών ή η διανομή των εσόδων μεταξύ των διαφόρων επιχειρήσεων του ομίλου, και η από κοινού ευθύνη τους ή η κατανομή των εξωτερικών κινδύνων. Η de facto συγχώνευση μπορεί να βασίζεται απλώς σε συμβατικές ρυθμίσεις
, αλλά μπορεί επίσης να ενισχυθεί με αμοιβαίες συμμετοχές μεταξύ των επιχειρήσεων που αποτελούν την οικονομική μονάδα.
Η παρούσα συγκέντρωση συνίσταται στη συγχώνευση των εταιρειών Hogan και Lovells. Προς το σκοπό αυτό οι δύο συμμετέχουσες επιχειρήσεις θα δημιουργήσουν ένα κοινό συμβουλευτικό εποπτικό Συμβούλιο (στο εξής το «Συμβούλιο») και μια κοινή συμβουλευτική Διεθνή Διοικητική Επιτροπή (στο εξής η «ΔΔΕ»). Τα μέλη του Συμβουλίου και της ΔΔΕ θα είναι συνέταιροι από τις δύο εταιρείες Hogan και Lovells. Η ΔΔΕ θα προεδρεύεται από τους Διευθύνοντες Εκτελεστικούς Συμβούλους των συμμετεχουσών εταιρειών οι οποίοι θα έχουν την πρωταρχική ευθύνη να προτείνουν τη συνολική στρατηγική κατεύθυνση, ηγεσία, διοίκηση, επαγγελματική επίδοση και τη φήμη στην αγορά της Hogan Lovells. Και οι δύο συμπρόεδροι και οι Διευθύνοντες Εκτελεστικοί Σύμβουλοι προτείνονται από το Συμβούλιο και εγκρίνονται με πλειοψηφία των ψήφων των συνεταίρων των δύο εταιρειών. Κάτω από την καθοδήγηση των Διευθύνοντες Εκτελεστικών Συμβούλων, η ΔΔΕ θα έχει τη συνολική πρωταρχική ευθύνη για να κάνει προτάσεις στις εταιρείες Hogan και Lovells σε σχέση με όλα τα θέματα που αφορούν τη λειτουργία και τη διοίκηση των δύο εταιρειών.
Η διάταξη αυτή θα εφαρμοστεί και στην κάθε συμμετέχουσα επιχείρηση, με ένα Συμβούλιο (στο εξής το «LLP Συμβούλιο») και μια Επιτροπή Διοίκησης (στο εξής η «LLP ΕΔ») σε κάθε συμμετέχουσα επιχείρηση που θα εποπτεύεται από το LLP Συμβούλιο. Κάθε LLP ΕΔ έχει εκτελεστική ευθύνη για τη στρατηγική, τη διοίκηση και τα λειτουργικά θέματα της συμμετέχουσας επιχείρησης και έχει την εξουσία να παίρνει όλες τις από μέρα-σε-μέρα διοικητικές και λειτουργικές αποφάσεις.

Με την ολοκλήρωση της συναλλαγής, οι δύο συμμετέχουσες επιχειρήσεις θα λειτουργούν κάτω από το όνομα «Hogan Lovells». Όλες οι επαγγελματικές εργασίες των Ηνωμένων Πολιτειών της Hogan Lovells  θα διεκπεραιώνονται μέσω της Hogan Lovells US LLP (η τέως ονομαζόμενη οντότητα Hogan) και η πλειοψηφία των μη αμερικάνικων επαγγελματικών εργασιών της Hogan Lovells  θα διεκπεραιώνεται από την Hogan Lovells  International LLP (η τέως ονομαζόμενη οντότητα Lovells). 
Η Επιτροπή λαμβάνοντας υπόψη τα προαναφερθέντα πραγματικά στοιχεία και γεγονότα που περιβάλλουν την υπό εξέταση πράξη συγκέντρωσης, αφού προέβη στην αξιολόγησή τους με βάση την έννοια της συγκέντρωσης, όπως προσδιορίζεται στο εν λόγω άρθρο, έχει καταλήξει ότι η εν λόγω  πράξη συνιστά συγκέντρωση υπό την έννοια του άρθρου 4(1)(α) του Νόμου. 
Ακόμα, με βάση τα στοιχεία που περιέχονται στο έγγραφο της κοινοποίησης, η ΕΠΑ διαπιστώνει ότι στην υπό αναφορά συγκέντρωση πληρούνται οι προϋποθέσεις που το άρθρο 3(2)(α) του Νόμου θέτει και, ως εκ τούτου, η κοινοποιηθείσα πράξη συγκέντρωση είναι και θεωρείται κατά Νόμο μείζονος σημασίας. Σύμφωνα με την κοινοποίηση, ο συνολικός κύκλος εργασιών που πραγματοποιούν οι δύο συμμετέχουσες επιχειρήσεις, υπερβαίνει αναφορικά με καθεμία από αυτές τα 3.417.203 ευρώ, ενώ διαπιστώνεται ότι ο ετήσιος κύκλος εργασιών των συμμετεχουσών επιχειρήσεων από τη διάθεση και προσφορά υπηρεσιών, στην Κυπριακή Δημοκρατία, υπερβαίνει τα 3.417.203 ευρώ.   

Σύμφωνα με τις πιο πάνω διαπιστώσεις, η Επιτροπή προχώρησε στην αξιολόγηση της συμβατότητας τής υπό αναφορά συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά, τηρουμένης της διαδικασίας διαπίστωσης της συμβατότητας μιας συγκέντρωσης δυνάμει των κριτηρίων περί συμβατότητας, όπως ορίζονται στο άρθρο 10 του Νόμου, για τη δημιουργία ή ενίσχυση δεσπόζουσας θέσης στις επηρεαζόμενες αγορές εντός της Δημοκρατίας και λαμβάνοντας υπόψη τα επιμέρους κριτήρια που ορίζονται στο άρθρο 12 του εν λόγω Νόμου.

Συναφώς, η Επιτροπή προχώρησε στον καθορισμό της σχετικής αγοράς προς αξιολόγηση της συμβατότητας τής υπό αναφορά συγκέντρωσης με την ανταγωνιστική αγορά, εφαρμόζοντας τα δεδομένα που λαμβάνονται υπόψη για τον καθορισμό της σχετικής αγοράς προϊόντος/υπηρεσιών και  της σχετικής γεωγραφικής αγοράς, ως αυτά διαλαμβάνονται  στο Παράρτημα I του Νόμου.

Η Επιτροπή αφού εξέτασε τον τομέα δραστηριοποίησης των εμπλεκομένων επιχειρήσεων που αφορά την παροχή νομικών υπηρεσιών εξέτασε το ενδεχόμενο η αγορά αυτή να διαχωρίζεται περαιτέρω σε διάφορες υποκατηγορίες π.χ. υπηρεσίες αναφορικά με το εταιρικό δίκαιο, το εμπορικό δίκαιο, το οικογενειακό δίκαιο, κ.α. Η Επιτροπή στην προκειμένη περίπτωση, λαμβάνοντας υπόψη όλα τα πιο πάνω, κατέληξε ότι, ακόμα και με το στενότερο ορισμό της σχετικής αγοράς προϊόντος, δεν υπάρχουν οποιαδήποτε ζητήματα ανταγωνισμού τα οποία να απορρέουν από την υπό εξέταση συγκέντρωση και τα οποία να επηρεάζουν, είτε σε οριζόντιο επίπεδο είτε λόγω της ύπαρξης κάθετων σχέσεων,  οποιαδήποτε σχετική αγορά εντός της Δημοκρατίας. Ως εκ τούτου ο τελικός ορισμός προϊόντος / υπηρεσίας αφορά την παροχή νομικών υπηρεσιών. Στη βάση του ορισμού αυτού και λαμβανομένου υπόψη του ορισμού της επηρεαζόμενης αγοράς στο Παράρτημα Ι του Νόμου, η Επιτροπή έχει καταλήξει στο συμπέρασμα ότι στην προτεινόμενη συγκέντρωση δεν τίθεται θέμα ύπαρξης επηρεαζόμενης αγοράς στην Κυπριακή Δημοκρατία, καθότι τα μερίδια αγοράς των εμπλεκομένων επιχειρήσεων οι οποίες έχουν οριζόντια σχέση είναι κάτω του 15%.
Με γνώμονα τα πραγματικά και νομικά δεδομένα, όπως αναλύθηκαν και σκιαγραφήθηκαν και όπως στη λεπτομέρειά τους αναδεικνύονται και βεβαιώνονται από το φάκελο τής υπό κρίση συγκέντρωσης αλλά και εφαρμόζοντας τις σχετικές διατάξεις του Νόμου, η ΕΠΑ, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτή σύμφωνα με το Νόμο και λαμβάνοντας υπόψη τη σχετική έκθεση της Υπηρεσίας, κατέληξε στην ομόφωνη απόφαση ότι στην υπό αναφορά συγκέντρωση δεν τίθεται θέμα δημιουργίας ή ενίσχυσης δεσπόζουσας θέσης καθώς δεν υπάρχει επηρεαζόμενη αγορά και ως εκ τούτου, η υπό εξέταση συγκέντρωση δεν προκαλεί σοβαρές αμφιβολίες ως προς την συμβατότητά της με την ανταγωνιστική αγορά. 

Ως εκ τούτου, ενεργώντας σύμφωνα με το άρθρο 18 του Νόμου, η Επιτροπή ομόφωνα αποφασίζει να μην αντιταχθεί στην κοινοποιηθείσα συγκέντρωση και κηρύσσει αυτή συμβατή με τις απαιτήσεις της ανταγωνιστικής αγοράς. 

Κωστάκης Χριστοφόρου

Πρόεδρος της Επιτροπής Προστασίας Ανταγωνισμού       
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