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                                                  ΑΠΟΦΑΣΗ

Αντικείμενο της παρούσας έρευνας είναι η καταγγελία που υπέβαλε ο κος Πανίκος Στυλιανού (στο εξής ο «καταγγέλλοντας») προς την Επιτροπή Προστασίας Ανταγωνισμού (στο εξής η «Επιτροπή») εναντίον της εταιρείας Lukoil Cyprus Ltd (στο εξής η «Lukoil») για παράβαση των διατάξεων του άρθρου 6 του περί Προστασίας του Ανταγωνισμού Νόμου του 1989 (Νόμος Αριθμός 207(Ι)/1989), ως ίσχυε τότε, ως αποτέλεσμα της παρέμβασης στο λογισμικό σύστημα του πρατηρίου του καταγγέλλοντα που είχε ως αποτέλεσμα τον καθορισμό των τιμών λιανικής πώλησης καυσίμων.
 Η αξιολόγηση των γεγονότων που συνθέτουν την υπόθεση αποτελεί αναντίλεκτα το ουσιαστικό υπόβαθρο της εξέτασης του ζητήματος που προκύπτει. Ως εκ τούτου, η παράθεση των σχετικών με την υπόθεση δεδομένων καθίσταται αναγκαία και επιτακτική και προς τούτο παρατίθενται συνοπτικά τα ουσιώδη γεγονότα που αφορούν την υπό εξέταση καταγγελία:
Στις 12/4/2007, οι κκ. Παύλου, Δωροθέου και Στυλιανού υπέβαλαν στην Επιτροπή καταγγελία εναντίον της εταιρείας Lukoil για παράβαση των διατάξεων του άρθρου 6 του Νόμου.
Αντικείμενο της καταγγελίας είναι οι ισχυρισμοί των καταγγελλόντων ότι η εταιρεία Lukoil επενέβηκε και κλείδωσε το λογισμικό σύστημα των πρατηρίων τους, χωρίς τη συγκατάθεσή τους, και άλλαξε τις τιμές πώλησης των καυσίμων, επιβάλλοντας έτσι τις λιανικές τιμές στις οποίες θα πωλούσαν οι καταγγέλλοντες.
Η Επιτροπή στη συνεδρία της με ημερομηνία 8/5/2007 εξέτασε την καταγγελία και  έδωσε οδηγίες στην Υπηρεσία για τη διεξαγωγή της δέουσας έρευνας για πιθανή παράβαση του περί Προστασίας του Ανταγωνισμού Νόμου 207/89, ως ίσχυε τότε.
Κατά τη διεξαγωγή της έρευνας από την Υπηρεσία, οι καταγγέλλοντες κ.κ. Δωροθέου και Παύλου απέσυραν την καταγγελία τους εναντίον της εταιρείας Lukoil, ενώ ο κος Στυλιανού εξεδήλωσε την επιθυμία του να συνεχιστεί η διερεύνηση της καταγγελίας του.

Η Επιτροπή, σε συνεδρία της με ημερομηνία 14/2/2008, μελέτησε την καταγγελία υπό το φως της απόφασης του Ανώτατου Δικαστηρίου, ημερομηνίας 4/12/2007, στην Αναθεωρητική Έφεση 3902 (ΑΤΗΚ v. Δημοκρατίας κ.α.) στην οποία κρίθηκε ότι η συμμετοχή του κ. Ευσταθίου στην Επιτροπή ήταν παράνομη και ως εκ τούτου αποφάσισε να ανακαλέσει την πιο πάνω απόφαση για τη διεξαγωγή δέουσας προκαταρκτικής έρευνας και να εξετάσει την πιο πάνω υπόθεση εξ υπαρχής. Αφού έλαβε υπόψη το υλικό το οποίο βρισκόταν ενώπιον της Επιτροπής κατά το χρόνο λήψης της πιο πάνω ανακαλούμενης απόφασης, διαπίστωσε ότι το εν λόγω υλικό δικαιολογεί τη διεξαγωγή έρευνας από την Υπηρεσία και έδωσε οδηγίες η έρευνα να διεξαχθεί με βάση το υφιστάμενο κατά το χρόνο λήψη της πιο πάνω ανακαλούμενης απόφασης πραγματικό και νομικό καθεστώς, ενώ σημείωσε ότι η Υπηρεσία μπορεί να κάνει χρήση του υπάρχοντος υλικού στο σχετικό διοικητικό φάκελο. 

Επιπρόσθετα, η Επιτροπή στην ίδια συνεδρία αποφάσισε η έρευνα να διεξαχθεί με βάση το παράπονο του κου. Στυλιανού μόνο, δίδοντας ανάλογες οδηγίες στην Υπηρεσία.
Η Επιτροπή στη συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 19/2/2009 αφού μελέτησε το περιεχόμενο του διοικητικού φακέλου αποφάσισε να αποδεχτεί, εγκρίνει και υιοθετήσει την απόφαση της Επιτροπής ημερομηνίας 14/2/2008 για εξ υπαρχής έρευνα της καταγγελίας και έδωσε οδηγίες στην Υπηρεσία να υποβάλει σχετικό σημείωμα.
Ενεργώντας μέσα στα πλαίσια των οδηγιών της, η Υπηρεσία έστειλε σειρά ερωτηματολογίων στα εμπλεκόμενα μέρη, αναμένοντας τις απαντήσεις τους στα ζητήματα που τέθηκαν.
Στις 14/10/2009 και ενόσω η καταγγελία βρισκόταν στο στάδιο της διερεύνησής της, ο καταγγέλλων κος Στυλιανού απέστειλε επιστολή με την οποία απέσυρε την καταγγελία του εναντίον της εταιρείας Lukoil. 
Η Επιτροπή στη συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 22/10/2009 εξέτασε το αίτημα του καταγγέλλοντα το οποίο και αποδέχτηκε, δίδοντας συνάμα οδηγίες στην Υπηρεσία να κλείσει το διοικητικό φάκελο και να ενημερώσει σχετικά τα ενδιαφερόμενα μέρη. 
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