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Ο ΠΕΡΙ ΤΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ 2008

(Νόμος Αρ. 13(Ι)/2008)

Καταγγελία της εταιρείας Direct Way Promo Ltd εναντίον του Τμήματος Ταχυδρομικών Υπηρεσιών
Επιτροπή Προστασίας Ανταγωνισμού:

κ.  Κωστάκης Χριστοφόρου,          Πρόεδρος

κ.  Λεόντιος Βρυωνίδης,                Μέλος

κα. Ελένη Καραολή,                      Μέλος

κ.  Δημήτρης Πιτσιλλίδης,              Μέλος

κα. Λουκία Χριστοδούλου,              Μέλος 

Ημερομηνία έκδοσης της απόφασης:  29 Σεπτεμβρίου 2009 
                                                  ΑΠΟΦΑΣΗ

Αντικείμενο της παρούσας έρευνας είναι η καταγγελία που υπέβαλε η εταιρεία Direct Way (εφεξής «Direct Way») προς την Επιτροπή Προστασίας Ανταγωνισμού (στο εξής «η Επιτροπή») εναντίον του Τμήματος Ταχυδρομικών Υπηρεσιών (εφεξής «Κυπριακό Ταχυδρομείο») για παράβαση των διατάξεων του άρθρου 6(1)(α) (β)  και (2) του περί Προστασίας του Ανταγωνισμού Νόμου του 2008 (Νόμος Αριθμός 13(Ι)/2008) (εφεξής «ο Νόμος»), ως αποτέλεσμα των τιμών που χρεώνει για τις υπηρεσίες παράδοσης διαφημιστικών αντικειμένων χωρίς διεύθυνση και ως αποτέλεσμα της άρνησης να του δώσει πρόσβαση στις ταχυδρομικές θυρίδες που βρίσκονται τοποθετημένες στα υποστατικά των ταχυδρομείων που ανήκουν στο Τμήμα Ταχυδρομικών Υπηρεσιών. 

Η αξιολόγηση των γεγονότων που συνθέτουν την υπόθεση αποτελεί αναντίλεκτα το ουσιαστικό υπόβαθρο της εξέτασης του ζητήματος που προκύπτει. Ως εκ τούτου, η παράθεση των σχετικών με την υπόθεση δεδομένων καθίσταται αναγκαία και επιτακτική και προς τούτο παρατίθενται συνοπτικά τα ουσιώδη γεγονότα που αφορούν την υπό εξέταση καταγγελία:

Στις 20/5/2008, η εταιρεία Direct Way, δια μέσου των δικηγόρων και νομικών τους συμβούλων υπέβαλε στην Επιτροπή καταγγελία εναντίον του Κυπριακού Ταχυδρομείου για παράβαση των διατάξεων του άρθρου 6 του Νόμου.

Η Επιτροπή στη συνεδρία της στις 7/7/2008 εξέτασε την καταγγελία και διεξήλθε του διοικητικού φακέλου και αφού έλαβε υπόψη σχετικό σημείωμα της Υπηρεσίας με ημερομηνία 3/7/2008 ομόφωνα αποφάσισε να γίνει προκαταρτική έρευνα για να διαπιστωθεί κατά πόσο η Επιτροπή είναι αρμόδια να επιληφθεί της παρούσας καταγγελίας.

Στα πλαίσια των οδηγιών της Επιτροπής, στις 22/7/2008, η Υπηρεσία έστειλε επιστολή στον Επίτροπο Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομείου (εφεξής «ΓΕΡΗΕΤ») ζητώντας του να την ενημερώσει για το καθεστώς ρύθμισης των υπό εξέταση υπηρεσιών και κατά πόσο το γραφείο του Επιτρόπου χειρίζεται ή έχει χειριστεί στο παρελθόν πανομοιότυπη καταγγελία για την οποία έχει εκδώσει σχετική απόφαση.

Ο ΕΡΗΕΤ στις 23/7/2008 κοινοποίησε στην Επιτροπή την επιστολή-απάντησή του στην εταιρεία Direct Way, με την οποία δόθηκαν απαντήσεις στα όσα ρωτήθηκαν από την Υπηρεσία.

Η Υπηρεσία ετοίμασε σχετικό σημείωμα, με ημερομηνία 30/7/2008, το οποίο εξέτασε η Επιτροπή στη συνεδρία της με ημερομηνία 2/10/2008 και αποφάσισε να απευθύνει επιστολή στον ΕΡΗΕΤ ζητώντας του να ενημερωθεί για τα αποτελέσματα της έρευνας σε σχέση με τη συμμόρφωση από το Κυπριακό Ταχυδρομείο της υποχρέωσής του για δημιουργία και λειτουργία κοστολογικού μοντέλου.

Η Υπηρεσία ενεργώντας στα πλαίσια των οδηγιών της Επιτροπής στις 22/10/2008, απέστειλε στον ΕΡΗΕΤ σχετική επιστολή.

Την 1/12/2008, ο ΕΡΗΕΤ με επιστολή του, ενημέρωσε την Επιτροπή ότι στις 27/10/2008 προχώρησε σε διαδικασία επιβολής κυρώσεων εναντίον του Κυπριακού Ταχυδρομείου με την Απόφασή του Αρ.  37/2008, επιβάλλοντας πρόστιμο €100.000. Επίσης, ενημέρωσε την Επιτροπή ότι προτίθεται να διενεργήσει έλεγχο του κοστολογικού συστήματος του Τμήματος Ταχυδρομείου.

Η Επιτροπή στη συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 18/12/2008, συνεκτιμώντας την απόφαση του ΕΡΗΕΤ  με αριθμό 37/2008 με την οποία επέβαλε πρόστιμο στο Κυπριακό Ταχυδρομείο και το διέταξε να παραδώσει τα ελεγμένα οικονομικά του αποτελέσματα το αργότερο μέχρι τις 31/12/2008, καθώς και το γεγονός ότι το ΓΕΡΗΕΤ προτίθεται να διενεργήσει έλεγχο του κοστολογικού συστήματος του Κυπριακού Ταχυδρομείου, ομόφωνα αποφάσισε να επανεξετάσει την καταγγελία σε συνεδρία της που να πραγματοποιηθεί περί τα τέλη Ιανουαρίου 2009.

Ακολούθως, η Επιτροπή στη συνεδρία της με ημερομηνία 5/2/2009, αφού ενημερώθηκε ότι ο ΕΡΗΕΤ δεν θα ολοκληρώσει τον έλεγχο του κοστολογικού συστήματος του Κυπριακού Ταχυδρομείου στο άμεσο μέλλον και ενεργώντας στη βάση των διατάξεων του άρθρου 35 του Νόμου, ομόφωνα αποφάσισε ότι δικαιολογείται η διερεύνηση της καταγγελίας και έδωσε οδηγίες στην Υπηρεσία να διεξάγει προκαταρκτική έρευνα αναφορικά με τις πιθανολογούμενες παραβάσεις που περιέχονται στην καταγγελία και να καταθέσει σχετικό σημείωμα.
Στις 21/9/ 2009 και ενώ η καταγγελία βρισκόταν στο στάδιο διερεύνησής της, η Direct Way διαμήνυσε στην Επιτροπή την εκδηλωθείσα πρόθεσή της να αποσύρει της καταγγελία της για οικονομικού λόγους.
Η Επιτροπή στη συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 29/9/2009 εξέτασε το αίτημα της Direct Way το οποίο και αποδέκτηκε. 

Σε ό,τι αφορά το αντικείμενο της αποσυρθείσας καταγγελίας, η Επιτροπή έχει σημειώσει ότι παρόμοιο ζήτημα εξετάζεται στα πλαίσια άλλης καταγγελίας που εκκρεμεί ενώπιόν της.
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