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ΑΠΟΦΑΣΗ

Αντικείμενο της παρούσας έρευνας αποτέλεσε η καταγγελία που υπέβαλε η Αρχή Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (στο εξής «η ΑΤΗΚ») στην Επιτροπή Προστασίας Ανταγωνισμού (στο εξής «η Επιτροπή») στις 4/11/2008 εναντίον της εταιρείας Hermes Airports Ltd (στο εξής «η Hermes») για παράβαση των άρθρων 3 και/ή 6 του περί Προστασίας του Ανταγωνισμού Νόμου (Νόμος Αριθμός 13(Ι)/2008) (στο εξής «ο Νόμος») και/ή των άρθρων 81 ΕΚ ή/και 82 ΕΚ. Ταυτόχρονα, με την καταγγελία της η CYTA ζήτησε από την Επιτροπή την έκδοση διατάγματος για τη λήψη προσωρινών μέτρων εναντίον της Hermes.
Η ΑΤΗΚ είναι νομικό πρόσωπο που έχει συσταθεί με βάση τον περί Υπηρεσίας Τηλεπικοινωνιών Νόμο Κεφ. 302 και είναι επιφορτισμένη με την εκ του Νόμου υποχρέωση να παρέχει δημόσια τηλεπικοινωνιακά δίκτυα και δημόσιες τηλεπικοινωνιακές υπηρεσίες σε όλη την επικράτεια της Κυπριακής Δημοκρατίας. 
Η εταιρεία Hermes Airports Ltd, ανέλαβε τη διαχείριση των παλαιών και των καινούριων αερολιμένων Λάρνακας και Πάφου στις 12/5/2006, δυνάμει εικοσιπενταετούς (25) Συμφωνίας Ανάθεσης (concession agreement) με την Κυπριακή Δημοκρατία. Η εταιρεία Hermes είναι ιδιωτική εταιρεία - κοινοπραξία εννέα (9) μετόχων, κυπριακών και διεθνών επενδυτών.

Περί τον Σεπτέμβριο 2008,  η Hermes ζήτησε την εκδήλωση ενδιαφέροντος υπό τη μορφή υποβολής προτάσεων για την εγκατάσταση, τοποθέτηση, συντήρηση και λειτουργία τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών και υπηρεσιών τεχνολογίας της πληροφορικής στα νέα αεροδρόμια Λάρνακας και Πάφου. Στις 25/5/2009, η Hermes υπέγραψε με την εταιρεία OΤΕnet σύμβαση για την παροχή ηλεκτρονικών επικοινωνιών στους νέους αερολιμένες Λάρνακας και Πάφου
Η ΑΤΗΚ με την παρούσα καταγγελία ισχυρίστηκε ότι παρεμποδίζεται από τη διαχειρίστρια εταιρεία των αερολιμένων Λάρνακας και Πάφου, Hermes, να εισέλθει στα νέα τερματικά των αεροδρομίων για να εγκαταστήσει τον αναγκαίο εξοπλισμό και καλώδια προς εξυπηρέτηση των πελατών της και του κοινού. Παράλληλα η ΑΤΗΚ ισχυρίστηκε, ότι η Hermes προσπαθεί να διοχετεύσει τη ζήτηση και τους πελάτες της ATHK σε εναλλακτικό πάροχο ηλεκτρονικών επικοινωνιών που ανήκει σε όμιλο εταιρειών που αποτελεί μέτοχος της κοινοπραξίας Hermes Airports. 
Επίσης, η ΑΤΗΚ ισχυρίστηκε ότι η Hermes προσπαθεί εκβιαστικά να πετύχει συμφωνία για την παραχώρηση ποσοστού επί των ακαθάριστων εσόδων της, από την προσφορά υπηρεσιών στον παλαιό αερολιμένα Λάρνακας. 
H Επιτροπή, στη συνεδρία της που πραγματοποίησε στις 7/11/2008 αφού εξέτασε την καταγγελία της ΑΤΗΚ, αποφάσισε ομόφωνα να δώσει οδηγίες στην Υπηρεσία για διεξαγωγή πλήρους έρευνας της πιθανολογούμενης παράβασης. Σε σχέση με το αίτημα της ΑΤΗΚ για τη λήψη προσωρινών μέτρων εναντίον της Hermes, η Επιτροπή αποφάσισε ομόφωνα να ζητήσει από την ΑΤΗΚ να εκφράσει την ετοιμότητα της για καταβολή εγγύησης ως προς τις ζημίες που πιθανόν να προκληθούν στην επιχείρηση, εναντίον της οποίας τυχόν επιβληθούν τα αιτούμενα προσωρινά μετρά.
Στις 20/11/2008, η ΑΤΗΚ με επιστολή της διαβεβαίωσε την Επιτροπή για την ετοιμότητα της (προθυμία) να καταβάλει οποιαδήποτε εγγύηση τυχόν ήθελε επιβληθεί από την Επιτροπή. Η Επιτροπή στη συνεδρία της ημερομηνίας 21/11/2008, αφού εξέτασε το αίτημα της ΑΤΗΚ για τη λήψη προσωρινών μέτρων και ενεργώντας στη βάση των άρθρων 28 και 45, του Νόμου αποφάσισε ομόφωνα να καλέσει τα εμπλεκόμενα μέρη στη διαδικασία να παραστούν στη συνεδρία της ημερομηνίας 9/12/2008, για να εξεταστεί το αίτημά της ΑΤΗΚ για τη λήψη προσωρινών μέτρων. Η Επιτροπή, στη συνεδρία της ημερομηνίας 18/12/2008, μετά από διεξοδική μελέτη της αίτησης της ΑΤΗΚ, την ανταλλαγή απόψεων και συζήτηση μεταξύ των μελών της, και αφού αξιολόγησε όλο το ενώπιον της υλικό, τα στοιχεία και τις πληροφορίες καθώς και τα όσα τα εμπλεκόμενα μέρη δια μέσου των δικηγόρων τους, προφορικώς και γραπτώς, έθεσαν ενώπιόν της, ομόφωνα κατέληξε να μην προχωρήσει με την έκδοση των αιτούμενων προσωρινών μέτρων.
  
Η Υπηρεσία, στα πλαίσια των οδηγιών που της δόθηκαν από την Επιτροπή, προέβηκε σε μία σειρά ενεργειών με την αποστολή ερωτηματολογίων στην καταγγέλλουσα και στην καταγγελλόμενη εταιρεία και σε φορείς της αγοράς, καθώς επίσης και στη διερεύνηση υλικού, σχετικό με τα νομικά και πραγματικά πράγματα της υπόθεσης.
Η ΑΤΗΚ, με επιστολή της προς την Επιτροπή, με ημερομηνία 9/12/2009, ζήτησε την απόσυρση της καταγγελίας της, ενημερώνοντας ταυτόχρονα ότι προχώρησε  στη σύναψη συμφωνιών με την Hermes, που της επιτρέπουν την παροχή υπηρεσιών ηλεκτρονικών επικοινωνιών στους πελάτες της στα αεροδρόμια Λάρνακας και Πάφου.
Η Επιτροπή, υπό το φως της επιστολής της ΑΤΗΚ με ημερομηνία 9/12/2009 και σημειώνοντας το γεγονός ότι η καταγγέλλουσα έχει προχωρήσει στη σύναψη συμφωνιών με την Hermes, οι οποίες τις επιτρέπουν να παρέχει υπηρεσίες ηλεκτρονικών επικοινωνιών στους πελότες της στα αεροδρόμια της Λάρνακας και της Πάφου, ομόφωνα αποφάσισε να αποδεχθεί το αίτημα της ΑΤΗΚ για απόσυρση της καταγγελίας της, δίδοντας οδηγίες στην Υπηρεσία να κλείσει το διοικητικό φάκελο της υπόθεσης.
Κωστάκης Χριστοφόρου
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